

مشکلات القرآن

331.

# مُطالَعَةُ قُرْآن

بسیویں صدی میں

مولانا عبدالماجد دریا بادی

[toobaa-elibrary.blogspot.com](http://toobaa-elibrary.blogspot.com)

ہجرت انٹرنیشنل پبلیشرز  
بیان چیمبرز، ۲-۳ پوسٹل روڈ، لاہور

مطالعہ قرآن ۲۰ بیسویں صدی میں

مشکلات القرآن

از: مفسر قرآن مولانا

عبدالماجد دریابادی

بشکریہ: حافظ موسیٰ بھٹو نقشبندی

پیشکش: طوبی ریسرچ لائبریری

[toobaa-elibray.blogspot.com](http://toobaa-elibray.blogspot.com)

مشکلات المسمران

# مطالعہ مشرین

پیشہ بین محمدی مبین

مولانا عبدالماجد دیابادی

ہجرت ۱۴۱۸ھ  
پیشہ بین محمدی مبین

toobaa-elibrary.blogspot.com

AF-664



toobaa-elibrary.blogspot.com

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# پیش لفظ

(از مولانا سید ابوالحسن علی ندوی)

پیش نظر مجموعہ مولانا عبدالمجاہد صاحب دیباہی کے ان ترائی خطبات پر مشتمل ہے جو انھوں نے عبدالحکیم بیہارل کے سلسلہ میں مدرسہ کے معزز و مخیر تاجر جناب محبت علی علیہ الرحمہ صاحب سابق ایم پی کی فرمائش پر انھیں پر قلم بند کئے تھے اور یہ کائنات مدرسہ کے دین ہال میں ۲۰ جولائی سنہ ۱۹۸۳ء سے یکاگرت سنہ ۱۹۸۴ء تک پڑھ کر سنائے گئے تھے۔ ان خطبوں کی صدارت کی خدمت ان سطور کے راقم کے سپرد ہوئی تھی جس نے اس کو اپنی مثبتیت سے واقف ہونے کے باوجود حاجی صاحب کے احترام اور اپنی ایک بڑی سادت سمجھ کر قبول کیا تھا۔ ان خطبوں میں مولانا کا نام شکر و معرفت شہرہ اور اس بلکہ شگور، میوڑ تک کے اہل ذوق علماء و فضلا، جدیدہ دانش گاہوں کے اساتذہ و طلبہ اور مولانا کے عقیدت مند نامیدہ و مشائخ و متبعین ہوجاتے تھے شاید اس سے پہلے بہت عرصہ سے یہ آئین ہال شائقین سے اس طرح زبھرا ہوا گیا ہے کہ اس موقع پر وہ صحرا پر نظر آتا تھا۔ یہ سب خطبات نہایت ذوق و شوق اور کون و غماوشی کے ساتھ سنائے گئے۔ اہم لفظوں نے اپنی پہلی تقریر میں یہ کہا کہ میں قریب ہزار آنے والا ہے جب لوگ اس پر غور کریں گے کہ ہم نے مولانا عبدالمجاہد دیباہی کو دیکھا اور ان کی زبان سے کچھ سنا تھا کہ کہنے والے کو یہی اس کا احساس تھا کہ یہ زمانہ آئی جلد آجایگا یہ عقیدت مند ظلم و ظلمہ کھینچے گا ماری تھا کہ رتھہ لیا اور مرحوم ہمشرف و کھنڈا پڑے گا اس کا بھی خلق ہے کہ یہ کتابیں بعض عبادت اور مجموعوں کی بنا پر ان

toobaa-elibrary.blogspot.com

مجلد محفوظ محفوظ

بار اول : ۱۹۸۳ء

ناشر:

ڈوائفٹ راءمہ

یونٹس انٹرم

مطبع:

رائپرٹس آفس پرنٹرز

کتابتہ سنکھ

جمیل مسد قریشی تریورٹسٹم

قیمت:

تیس روپے

toobaa-elibrary.blogspot.com

مفید خدمت انجام دی جسکے بہت سے وہ لوگ فکرا ہو گئے تھے جن کی ایک عمارت عقلی علم کے مطالعہ میں گذری تھی، اور تعالیٰ ہی بہتر جاننا ہے کہ ان کے ذریعہ سے کتنے لوگوں کے ایمان بچ گئے، اور کتنے لوگوں کے ایمان میں نئی طاقت و توانائی پیدا ہو گئی۔

اب یہ یاد رکھنا عقلی علم اور فلسفہ یونان کے بجائے تجزیاتی علم سائنس اور انحصاری طبیعات کا دور دورہ تھا، ہر شے میں نئے نئے انکشافات و تحقیقات ہو رہی تھیں، تاریخ و جغرافیہ کے علم نے وہ اہمیت اختیار کر لی تھی، جو انہیں کبھی حاصل نہیں ہوئی تھی، تمدن، علم، المعیشت، اقتصادیات اور قانون نے غیر معمولی دست اور قبلیت حاصل کر لی تھی، بہت سے قدیم تاریخی سلالات اور جزیرائی ڈیڑھیں نکل کر نظر سے گزریں، ان کے بارے میں کئی تھیں، نئی کھدائیوں اور آثار قدیمہ کی دریافت نے نئی نئی حقیقتوں کی نقاب کشائی کی تھی، اس سب سے عالم اسلام بالخصوص اس کے علمی طبقہ پر ایک نئی ذمہ داری عاید ہوتی تھی، اب اب جدید معلومات و تحقیقات کی روشنی میں اعجاز قرآن اور صداقت قرآنی کو اسی طرح عیاں اور عالم آشکارا کرنا تھا، جیسا کہ قدیم علماء و فلسفیوں اور مغربین قرآن کو اپنے زمانہ میں یونانی فلسفہ و حکمت اور اتحاد و طبیعت کا تعادل کرنا پڑا تھا، اور انھوں نے علمی و عقلی دلائل سے قرآن مجید کی حقانیت کو ثابت کیا تھا۔

اس کا عظیم کو انجام دینے کے لیے کم سے کم ہمارے ملک میں مولانا عبد الما بعد وریا بادی رحمت اللہ علیہ نے کمر بستہ باجھی، اور انگریزی اور اردو میں اپنے تفسیری نوٹس کے ذریعہ اس خدمت کو انجام دیا، اس کام کی تکمیل کے لیے ہمارے علم میں وہ موزوں ترین آدمی تھے، اس لیے کہ وہ جدید علم میں بصیرت رکھتے تھے، ان کو ربط کاشوق نہیں بلکہ عشق تھا، ان کی تفسیریں غیر معمولی دست اور ثقافت میں توثق تھا، وہ جدید طبقہ کی نفسیات اور ذہنی ساخت سے واقف تھے، علم کے تیز رفتار ڈاؤن داون خانہ سے وہ کبھی بچھڑنے نہیں پائے، اور اس تفسیری خدمت کے دوران

کی زندگی میں شائع ہوئی، اب یہ رقم قدر کی چند سطریں اس وقت بھی جاری ہیں، جب ان کی وفات پر ہر ایک مہینہ بھی نہیں گذرا ہے۔

جس کتاب آسمانی کے متعلق، "مدان علینا یہاں نہ" اور "اننا نحن نزلنا الذکر وانا لہ الخافظون" کی پیشین گوئیاں خود ہی کتاب میں موجود ہیں، اس کے لیے یہ انتظام خداوندی باکمل ترین قیاس اور قطعاً لائق تعجب نہیں ہے کہ اسے اعجاز و صداقت کو ثابت کرنے کے لیے ہر روز ہر لمحہ نئی اور قدیم ہی اختلافات کے جانے، ہر علوم و فنون نگر افغانی کی ترقیاں نئے نئے انکشافات و معلومات جو نئے سوالات پیدا کرتے ہیں، اس کا نشانہ ایسا دکھنے والے اور اس سے عشق و محبت کرنے والے اور اس کے لیے زندگیوں وقف کر دینے والے علماء اور اصوات کے ہر اب دینے کا کثیر اٹھائیں، اپنے علم و مطالعہ، تہذیبی، الفکرانی، جدید علوم سے واقفیت اور اپنی محنت سے قرآن مجید کے اصحا و صداقت کو نئے نقاب کریں، اس کے ابدی اصولوں اور بیتی ہونی زندگی کے درمیان علم کی نارسائی، عقلی کی کوتاہی اور فکر و نظر کی سطحیت سے جو مروجہ جمادات اور خیالی طریقے پر جاتی ہے اس کو دور کریں اور ہر زمانہ میں اس کو ایک زندہ جاوید کتاب ثابت کریں، جب ساری دنیا کو اس کے عقلی اعجاز اور اس کی ادارہ، انسان کی طرقت کی توجی تھی، اور ان کی صداقت کا یہی مہیا رکھا جاتا تھا، تو باطلانی، ربانی اور جبرانی نے، اعجاز القرآن، اور دلائل اور حجت کے نام سے کہا نہیں نکلیں، اور خدا نے مجتہدی اور مہیضادی جیسے کلمہ شناس اور ذہور پیدا کیے، جب علوم عقلیہ اور فلسفہ یونان کے خود انہوں نے سارا عالم اسلام مذہم و مسکور نظر آنے لگا تو خدا نے امام خمینہ نازی جیسا مفسر پیدا کیا، جس نے ان عقلی و فلسفی اعتراضات کا جواب دیا جو ان علوم کی نظریات و قرآن مجید کے نفسی حقائق اور ذہنی عقل علم و مضامین پر وارد کرتے تھے، ان کی تفسیر نے انہیں کے ساتھ بہت سے فائدہ مند نوافضائی سے کام لیا ہے، اس مرحلہ بہتے اور احساس کثرت کو دور کرنے میں بڑی

میں تو انہوں نے خاص طور پر اس کا اہتمام رکھا کہ کوئی ایسی کتاب ان کی نظر و مطالعہ سے بچنے نہ پائے جس سے قرآن مجید کے بیانات کی تصدیق میں کچھ بھی مدد ملتی ہو سالیبا سال کی اس کوشش و مطالعہ اور عرق ریزی کا نتیجہ ان کی انگریزی اور اردو کی ہے، اور یہ مضامین اس کے خاص انتخابات اور شہسومات پر مشتمل ہیں جو انہوں نے وہ اس میں اپنے خطبات کے نو قہ پر پیش کیے، امید ہے کہ قرآن مجید کے مطالعہ کرنے والوں اور اہل ذوق کے لئے معلومات افزا اور بصیرت افزا ثابت ہوں گے اللہ تعالیٰ اس کتاب کو بھی مولانا کی علمی خدمات اور دینی حسنات میں شامل فرمائے اور ناظرین کو زیادہ سے زیادہ نفع ہو۔

الوالحسن علیہ السلام

فروری ۱۹۷۷ء

toobaa-elibrary.blogspot.com

toobaa-elibrary.blogspot.com



پیش لفظ

صفحہ 5

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَعَلَىٰ آلِهِ وَآزِوَاجِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ

۱۱-۱۲ سال قبل جنوری ۱۹۷۷ء میں آپ کے اس شعر میں اور بار بار ترقی ہوئی

تمہی اور آپ حضرات کے انکشاف کی برکت سے ایک نئی چیز "سیرت نبوی قرآن مجید سے وجود میں آگئی تھی، ابھی پھر آپ حضرات کے لطف و کرم نے کھینچا اور اگرچہ وہ نیا ہی نہیں ہستی آپ کے درمیان اب موجود نہیں جس کا نام "فضائل العلماء" ڈاکٹر جلد بھی کر لینی تھا، پھر بھی اس خاموشی سے انکار و اعراض بہن پڑا اور مصابرت کی لہر زافردوں سمندری کے باوجود عمار ہو جانا ہی پڑا۔

اب کے موضوع سے مشکلات القرآن" اور دوسرا عنوان "اسی پہلے مضمون کی شہرت و توجہ" قرآنی مطالعہ، مہینوں صدیوں میں "ادب و تصدیق سے کہ آج کے طالب علم کے ذہن میں قرآن مجید کے مطالعہ کے دوران میں جہاں جہاں کچھ ٹھنک پیدا ہوتی ہے اسے اپنے امکان بھر رنج کرو یا جاننا ہے اور اس کا ایمان اس پر ہے غبار قائم رہے۔ یہ کوشش ایسے شخص کی طرف سے ہو رہی ہے جو علم سے بے بہرہ اور عمل سے بائیل ہی کر رہا ہے۔ پھر بھی ایک عمر سے عادت قرآن سے لگے لپٹے پڑے رہنے کی جو گئی ہے اور اسی لئے کچھ ٹھنڈی بہت گندہ کلا تو قرآن کے "آل" کرنے

حاصل کے فضل بیکراں سے بڑھ ہی گئی ہے۔ جس کا یہ کلام ہے وہ اگر  
ہا ہے تو جہاں سے جہاں کے لئے بھی پتھر کو بانی بنادے۔

ظاہر ہے کہ ان معروضات میں کوئی شے باہمی ملنے کی دیکھا چہرے میں لگی  
جنس اپنی اندر تفسیر قرآن کے پہلے ایڈیشن میں عرض کر چکا ہوں اور وہ اب زیر بحث دوسرے  
ایڈیشن میں مزید وضاحت کے ساتھ پیش ہو رہی ہیں، ماسیمن بائکن کے لطف و حکم سے  
واقع ہے کہ وہ اس تکرار کو بھی بے مزہ اور رقابتی از پیش نہ پائیں گے۔

قرآن کی خدمت صدیوں سے جوتی چلی آئی ہے اور بے شمار میں اور تفسیر میں  
اب تک لٹری اور نحوی، ادبی اور فلسفیانہ، نفسی اور کلامی، معنوی اور معنوی پہلوؤں سے  
گھسی جا چکی ہیں۔ انسانے کی ضرورت پھر بھی باقی ہے اور قرآن تک باقی رہے گی، اشرف  
کے کلام کے سارے پہلوؤں کا احاطہ کر لینا کس چند سے کے میں کی بات ہے،  
امام فخر الدین رازی کی وفات سے پندرہ سترہ سترہ سترہ میں موفی ہے اور ان کی کلامت کے  
لئے یہ کافی ہے کہ انھوں نے سارے متعلقہ علوم عصری کو قرآن کے نام کی حیثیت سے  
اپنی تفسیر میں لکھ لیا ہے۔

وہ ساتویں صدی کی جہاں آباد تھا اور اب چودھویں صدی کا اختتام ہے مگر ابھی  
سے بعید کیا ہے کہ ان کے کسی کش بردار کو مزید ترقی دے دے کہ انھیں کے دکھائے  
ہوئے راستے پر چڑھانے علوم کو سننے سے بدل دے۔

بہر حال ایک خام کار سے جو کچھ میں پڑا آپ کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے اشرف  
انہیں جن قبول عطا فرمائے اور اب آپ کی اجازت سے وہ معروضات پیش ہوتے ہیں۔

اگست ۱۹۵۵ء

عبدالمجید

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یٰہٰ اٰخِطَبَہ

سورۃ البقرہ

سورۃ البقرہ جو تھے رکوع کے شروع میں آیت نمبر ۳۳ آتی ہے

وَ اِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰئِكَةِ اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفَۃً  
قَالُوْۤا اَجْعَلْ فِیْہَا مَنْ یُّفْسِدُ فِیْہَا وَ یَسْفِكُ الدِّیْمٰرَ وَ  
یَعْنٰی نُسُخَ مَعْمَدِکَ وَ یَقْدِسُ لَکَۃٌ قَالَ اِنِّیْۤ اَعْلَمُ  
مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ۝

اور وہ وقت بھی یاد کے قابل ہے جب آپ کے بعد وہاں نے فرشتوں سے  
کہا کہ میں زمین پر اپنا نائب بنانے والا ہوں، وہ بولے کیا تو اس میں ایسے  
بنائے گا جو اس میں فساد برپا کرے گا اور خون بہائے گا، مگر کہہ پھر تیری حمد کی  
تسبیح کرتے رہتے اور تیری پاکی بجا کرتے رہتے ہیں، اشرف نے فرمایا بیٹیا میں  
وہ چاہتا ہوں جو تم نہیں ہاتھ ۵

ظاہر ہے کہ جس وقت کا یہ مکالمہ ہے اشرف کی جناب میں ایک نوری مخلوق فرشتے کے  
نام سے آیا تھا، اور یہ زمین بھی موجود تھی۔ اور اب اس میں ایک نئی مخلوق آباد ہوئے تھے  
نئی تھی، جس کا کام زمین پر احکام قانونی و فطری کا نافذ کرنا ہوگا، اور ذی شعور مخلوق کے درمیان  
نظم و انتظام کرنا، اور قانون کو بنی ہوئی کسی کے انصرام کے لئے تو فرشتے موجود ہی تھے اور یہ  
کو فرشتہ عبادت ان کے ذریعہ اور واسطہ سے بہرہ مال چلی ہی رہا تھا۔ اب ظاہر ہے کہ کسی اہل





(ختم ہوئی مسافر تھی زنی کی بات)

حکایت کا بیگانہ خاتم فرشتوں کے اس اعتراف پر ہوتا ہے کہ بڑا کلمہ طبع کی ظہور کی ضرورتوں کا، اور پھر ہر ایک کی صلاحیتوں اور قابلیتوں کا پورا علم بھی تو خود ہی رکھ سکتا ہے۔ ہمارے تھوڑے سے اور محدود علم کو نسبت ہی تیسرے غیر محدود اور بے پایاں علم سے کیا ہو سکتی ہے۔ حکمت اور مصلحتوں سے بھر پور بے شک تیرا ہی حکم اور فیصلہ ہو سکتا ہے۔ قرآنیات کے مقابل علم کو شروع میں ایک دوسری یہ پیش آئی لیکن قرآن ہی کی برکت سے جو اضرار مل بھی ہوئی۔

﴿توبہ﴾ ۲ آیت: —————

اسی طرح تیسرے رکوع کا شروع حکم فرمیدے ہوتا ہے۔ اور اس کے مخاطب کی آیت میں بیان اچھا درجہ مال کے ساتھ خلقت کا نجات کا ہے:

الَّذِينَ جَعَلْ لَكُمْ الْآدْنَىٰ ذُرًّا تُشَادُّ السَّمَاءَ بِتِلْكَ أَمْثَلًا

أَنْزَلُ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَأَنْخُوجُ بِهِ مِنَ الشَّجَرِ لَذًّا

لَكُمْ فَلَا تَجْعَلُوا لَهُ آتَادًا وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

”وہ وہی برود و گار ہے جس نے تمہارے لئے زمین کو فرش بنا یا آسمان کی

چھت اور آسمان سے آنا آسمان سے پانی۔ اور پھر اس نے تمہارے لئے

لذت کو بھل پیدا کر دیے جو تم اشک (کوئی) ہنسنے اور تمہارا۔ اور تم جانتے

(اور سمجھتے) بھی ہو“

ہاں زمین و آسمان کی نہ جہت کا بیان ہو رہا ہے، نہ ان کی ماہیت اضرائی و تکلفانی بلکہ ان علی اور ذمی یا سائنسی باتوں سے یہاں مطلق بحث نہیں۔ قرآن نے یہاں دونوں کا ایک ایک صفت امتیاز کیا ہے۔ اور ان ہی کے بیان پر انکشاف کی۔ زمین کا صفت تو یہ

بیان کیا کہ وہ انسان کے لئے بمنزلہ فرش ہے۔ وہ گول ہو تو، اور کھینٹی ہو تو، ہر صورت میں انسان کے پیروں کے نیچے ہے، انسان اس پر چلے پھرے بغیر لینے ڈرنے یا سوسے ہر حال میں اس کے نیچے فرش کا کام ہے۔ اسی پر جو سواری بھی اس کا جی چاہے چلائے، گھوڑے اور چمچ اور ریل اور اونٹ اور سائیکل اور ریل اور موٹر۔ ہر حال میں وہ اسے سنبھالے رہے گی اور اس کا جویر اٹھائے رہے گی۔ انسانی ضرورتوں کے لئے یہ جو جس اور ہزار اور سطح ہے، نیکو روی، چمپلی، نکو کھلی، نہ چمپلی، کھینچے جانے یا ڈھس جانے یا اپنے اندر رگلے۔

اسی طرح السَّمَاءُ کا وصف خصوصی اس کی بلندی کو چُن لیا اور الْآدْنَىٰ کی پسندی یا فرشتہ کے مقابل اس کی بلندی یا شدت کو بیان کر دیا کہ وہ انسان کے لئے بمنزلہ چھت کے ہے۔ اس کے ٹھوس اور خزل ہرنے سے یہاں مطلق بحث نہیں۔ بحث صرف اس سے ہے کہ وہ سب سے بلند چیز ہے۔ چھت کی طرح نسل انسانی کی جہڑت سے ڈھانپے ہوئے۔ انسان جتنا بھی چاہے اچھلے کودے جس بلند سے بلند پہاڑ کی چوٹی پر چاہے چڑھنا چاہے، چڑیا میں جتنی بھی اڑان دکھائے، غلامی میں زیادہ سے زیادہ تلباز یاں کھاتا رہے۔ ہر حال آسمان کے نیچے ہی رہے گا۔ کسی صورت میں اس کے باہر نکل کر نہ جاسکے گا۔

تیسری بات آیت میں یہ بیان کر دی کہ انزل من السماء ماء کہ آسمان سے پانی اسی پر رور و گارنے آنا ہے۔ یعنی اس کے ہرگز نہیں کہ چھت کے اوپر، پانی کا لامحدود ذخیرہ کو وہ قائم تنگیوں کے اندر محفوظ ہے۔ اور اشراق کی ٹونٹیاں جب چاہے کھول کر زمین پر پانی برسا دیتا ہے۔ یہ بھی اللہ کی بے باکل آسان ہذا۔ سوال آسمان کا نہیں، واقعہ کا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ سائنس کی کتاب نے جو لہا اور سلسلہ وار طریقہ بیان کیا ہے، یعنی سندر کے پانی کا گرمی پارک بھاپ کی شکل میں تبدیل ہونا، اس کا بدل کی شکل

انتظار کر کے اور اٹھنا، جو اڑوں کے سارے خوں اور خلائق مست نہیں مرنے والا وہ خلائق  
 ورج کی حرارت پاکر پانی کی بوندیں یا قطرے بن جانا، پھر خلائق مقدار میں نازل ہونا وغیرہ۔  
 اس ساری داستان مشعل زطل کا خلاصہ و محصل دو نظروں میں بیان کر دینا قرآن ہی کا  
 اعجاز ہے، اس کو درمیانی واسطوں اور سلاسل اسباب سے کوئی بحث نہیں۔ یہ کام قرآنی  
 مشاہدوں اور تجربوں سے لینا تو عقل کے سپرد کر دیا گیا ہے، اور علم طبی کے حوالے  
 قرآن مجید نے تو صحت امتنا بنا دیا کہ پانی برسانا کام اللہ ہی کا ہے، نہ کسی اور کا،  
 جس طرح اس نے زمین کی فرشتت اور آسمان کی بندگی کی تخلیق کو اپنی جانب منسوب  
 خصوص کر لیا تھا۔

جو بھی بات آیت میں یہ جانی کہ فَأَخْرَجَ مِنْهَا مَاءً يَسْرِبًا فَسَقَرْتُمْ بِهِ مِن تَحْتِ الْأَرْضِ وَذُكِّرْتُمْ  
 اس نے پانی کے ذریعہ تمہارے لیے نڈا کو پھیل آگایا ہے۔  
 السموات کے تحت میں نڈے، تڑکاری، ساگ بات اور پھل بھلا دی،  
 سب ہی زمین سے اُگنے والی غذا ہیں آگئیں۔ سانس کے کسی بیان سے قرآن کا  
 کہیں نگرانا نہیں۔ قرآن نے تو بس امتنا بنا دیا کہ کائنات میں جو کچھ اور جس طرح بھی  
 ہو رہا ہے، جو کچھ بھی تمہاری آنکھیں دیکھیں اور تمہارے حواس محسوس کرنے میں آجائے  
 کارگیری اور صنعت اور تخلیق و دونوں عالم کے پروردگار ہی کی ہے۔ اور آیت کا توڑ  
 اس پکار پر کیا ہے کہ:

فَلَا تَجْعَلُوا دِينَكُمْ دِينًا إِذَا قَاتَوْا تَعْلَمُونَ ۝

"اللہ کا دین کسی کو بھی نہ ٹھہراؤ (دیکھی انسان یا جن یا فرشتہ کو، دیکھی ہر  
 پروردگار کو، دیکھی دنیا یا مہاژگ، دیکھی سائنسی فارمولے یا جینی قانون قاعدہ  
 کی کسی دفعہ کو) اور تم جانتے ہو کچھ بھی ہو"

یعنی اپنی دینی حقیقتیں تو عام قوموں، انسانی قوم پر روشن واضح۔ یہ کوئی دقیق و غامض

علمی نکتے اور عقلی اسرار و رموز نہیں۔

آفرینش کائنات و اجزاء کائنات سے خلق قرآن کا عام امداد بیان یہی ہے  
 کہ وہ اسباب و جزئیات اسباب کی طرف نہیں جاتا بلکہ سالما زور رنانق و مخلوق کے  
 ربط و تعلق پر دینا دیتا ہے، اور کوم پھر قرآن نے انسان کی اس لفظ پر لایا ہے کہ کائنات میں  
 ناظم کل، حاکم کل، قادر کل، مانع کل، آسان تر اور زیادہ قرین عقل ہے، یا پھر لایا ہے  
 واسطہ کے خیال میں بڑے دہن ہے

—: جلد ۳ :—

قرآنیات کے طالب علم کو ایک اور دھچکا اس وقت پہنچنا ہے، جب وہ سرف  
 بقرہ کے چھٹے رکوع کے شروع میں اس آیت پر پہنچتا ہے:  
 يٰٓبَنِي إِسْرَائِيلَ اذْكُرُوا فِعْلي التي آتَيْنَاكُمْ  
 وَآفِي نَفْسِكُمْ عَلٰى الْعٰلَمِيْنَ ۝ (آیت ۷۷)  
 "اے بنی اسرائیل! یاد رکھو انعام یا رکوع میں نے تم پر کیا۔ میں نے تمہیں نیا  
 جہان دلوں پر فرشتت دی"

اور اسی مضمون کی اور آیتیں بھی آگے چلی کر قرآن مجید میں ملتی ہیں۔ بنی اسرائیل کو عام طور پر  
 عبادت یہود کے سمجھا گیا ہے اور جس انعام کو یاد دلا گیا ہے اس انعام سے مراد نبوی  
 انعام، ملک و مال، دولت و ثروت سمجھا گیا ہے۔ یہ مضمون لے کر اب ہندستان کے اوراق سے  
 سوال ہوتا ہے کہ یہ مثل دہلے نظر اقبال اس کے کس دور میں اور عالم کے کس خطہ میں موعنی  
 کہ اور کہاں حاصل رہا ہے؟ یہود کی نفس اقبال مندگی میں شہرہ فرمائیں۔ بڑے سے بڑے  
 بلکہ و سلطان اس قوم میں ہوئے ہیں۔ بڑے سے بڑے ساہوکار اور سزا بردار اس میں  
 گزرے ہیں۔ سوال اس کا نہیں، سوال اس قوم کے بڑے بڑے جڑو کہ ہونے کی بہت ہے۔

کیا ایسے بااقتبال افراد اس قوم میں ہوئے ہیں؟ دوسری ترقی یافتہ قوموں میں نہیں ہوئے ہیں؟ سوال اس قوم کے سبب نظر ہونے کی بابت ہے۔ قرآن نے جو صراحت کے ساتھ انہیں انہیں افضل تر بنانے کا حکم دیا ہے تو ثبوت بیسویں صدی عیسوی کا طالب علم قرآن کے اس دعوے کا مانگتا ہے، اور نشان دہی میں ملک و زمانہ کی پابندی ہے۔

جواب سے پہلے دو تاریخی حقیقتیں دیکھیں کہ نتیجے اور جواب بالکل اہل ہر کر سامنے خود بخود آجائے گا۔

پہلی بات یہ کہ بنی اسرائیل کوئی مذہبی اصطلاح نہیں ہے، ایک نسلی نام ہے۔ اس قوم کا لقب جو یعقوب معروف ہے اسرائیل بن اسحاق بن ابراہیم علیہم السلام کی نسل سے پیدا ہوئی اور اپنے وطن شام سے نکل کر بحر اطراف عالم میں پھیلی۔ نھوہور اسلام اور بعثت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے دنیا میں نبوت رسالت جہاں کہیں بھی تھی وہی تھی۔ آقاؐ کی اور تمام تر اعتقادی قواعد میں پہلی بار ہمارے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت سے ہوئی ہے۔ خاندان یعقوب کی اصل منسلکت یہ تھی کہ جہاں اسے عزت و حکومت سے نوازا گیا، وہیں اس کے اہل راجہ یا بھی پیدا ہوئے اور اسے شرف و رسالت سے بھی شرف کیا گیا۔ **وَسَيَجْعَلُ لَكَ كِتَابًا وَاٰیٰتٍ ۙ اَسْمٰ** متنی پر دال ہے۔

دوسری بات یہ کہ دوسری سرودی اور سرداری، ملک گیری اور ملک داری کے انصاف میں، ایران و ہند، عراق و چین، یونان و مصر کے بہت سے افراد شریک و شریک ہیں لیکن شرک و مخلوق پرستی کی آکاش سے ان میں سے کوئی بھی قوم محفوظ و مستثنیٰ نہ رہی۔ آفتاب پرستی، اہتساب پرستی، انجمن پرستی، مورتی پرستیا وغیرہ ہر ملک میں ایک شریک علیہم السلام و خاندان محمدؐ کی نسبت سے اور یونان، اوتار، بکر، انگریزی اصطلاح میں ہیروگاڈ (Hera god) کا عقیدہ تقریباً ہر مذہب یا دھرم کا جزو لاینفک رہا گیا ہے۔

اور تاریخ کے دور میں صرف ایک ہی قوم عقیدہ توحید کی علم بردار رہی اور خاص طور پر یہی کی تختین کرتی رہی۔

قرآن نے جس انعام خصوصی کا ذکر اس قوم کے سلسلہ میں بار بار کیا ہے اور اس میں اس کا شریک و ہم کسے دوسری قوم کو نہیں گروا ہے، وہ یہی نعمت توحید ہے، اور بار بار اس امتیاز خصوصی کا ذکر کر کے اس ناظر گذار قوم کو بتایا ہے کہ صدوں تک اس نعمت خاص کی بارش تمہارے اوپر جوئی رہی، تم ہی کو اس دعوت کا نقیب، پشتہما پشتہما، ہم رکھا گیا ہے۔ اور اب بالآخر انعامِ رحمت کے بعد تمہارے سلسلہ کو ان کی یادداشت میں یہ نعمت تمہارے خاندان و نسل سے سلب کی جاتی ہے۔ اور وہی توحید کی بجائے نسلی یا قومی مذہب کے، ایک نسلی پیغمبر کے واسطے کہ دین انسانی یا عمومی کیا جاتا ہے۔ ہر نسل و قوم کے لئے جو بھی صحیح عقیدہ کا اتباع کرے اور توحید و رسالت کا قائل ہو جائے۔ **اِنَّا فَتَنَّا نِكَۡ عَلٰی الْعٰلَمِیْنَ** کے اس صحیح مفہوم پر جس کسی کی نظر ہونے لگے اس کا بجائے کسی حکم و اشتہاء کے، قرآن کی تار عنق پر ایمان کس قدر حکم تر ہو جائے گا!

ہمارے جو مشرکین بودار ہیں اسرائیل کو اداوت سمجھے ان کے ہاں ایک سوال است موسوی اور امت محمدی کے درمیان تفاضل کا پیدا ہو گیا ہے، ملاحظہ کروں کے منہوم کافر اگر دماغ رعب، دوسرے سے تفاضل و تامل کا کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا ہے۔ امت محمدی ظاہر ہے کہ: ہم کسی نسل یا قوم کا نہیں، بلکہ وہ تو ایک خاص عقیدہ کے ماننے والوں کا نام ہے، خواہ وہ کہیں کے باشندے ہوں اور کوئی سابقہ نسب رکھتے ہوں۔

—————— ۱۳ ——————

ایک روایت میں ذرا آگے چلی کر آیت پچاس میں بنی اسرائیل کو خطاب کرتے ہوئے



کرنے والوں پر بطور بیز اس کے نازل ہوا تھا، اور پھر یہ تو ان کی قوم میں یہ بطور عریضہ و  
 مغفلت زبان زد عام رہا، اگر یہ یہ پیدا ہوتی ہے کہ ابراہیم و اہم تکب اور کہاں شریک یا  
 مجاہد کوئی سمول اور متاخر شخص نہیں، تائبی ہوتے ہیں۔ اور تائبی بھی ایک متاخر ہر  
 رکھنے والے۔ ترجمان القرآن۔ ان سے یہ قول ابن جریر وغیرہ میں منقول چلائے جا سب کہ  
 انسانوں کی یہ صورت اور حیثیتیں ہوا بلکہ محض عبرت و کردار عادات و خصائل کے لحاظ  
 سے وہ ذلیل بندر بنائے گئے جیسا کہ قرآن میں سورۃ الحجۃ میں مذکور ہے کہ گوسے  
 نے شہید دی گئی ہے۔ کَتَمَلِ الْجَمَّارِ۔ اور لاغیب کے مغربات القرآن میں بھی  
 ایک قول ہے کہ میں نے یہ فرمایا ہے۔ اس منہم کو فیصلہ کر کے تدریجاً قتل کر  
 ایتھو اور ذور فرج ہوا جاسا ہے، روز میں کوئی خاص جراتی نہیں رہ جاتی۔ پھر بھی کہ  
 کہاں کے سوالیہ درجہ میں ترائی ہی رہ جاتے ہیں۔

ان دونوں سزاؤں کا جواب فقہ اور عقیدہ اسلامی دونوں میں ملتا ہے  
 حضرت داؤد کے زمانہ کا ہے اور آپ کا زمانہ مدینہ تھیں کے مطابق ۱۰۳۰  
 سے لے کر ۱۰۳۵ء شرقی۔ م تک رہا ہے اور حاکم نامہ میں کہ قرآن نے سکینتہ لایعجز  
 کہ کہ سورۃ الاعراف میں دسے دیا ہے لیکن حاصل سمندر پر ایڈ آیا ہے۔ تو یہ کیا  
 اس کا نام ابلاست ( ) صحیفہ (اشتراک) باب دوم آیت ۸ اور موجودہ  
 جزائیر میں اس کا نام طنج عقبہ کا مشورہ درگاہ حقہ ہے۔

— ۱۲ —

ایک بڑے پیغمبر میں مسلمان کو ڈانٹنے والا مقام قرآن میں دس ہے جہاں حضرت  
 سلیمان کی معافی کفر سے ہمیش کی گئی ہے اور رشاد ہوا ہے، کہ:  
 وَاسْكُرْ كَيْسًا مِّنْ ذٰلِكَ اَلْاَيْطِيٰنُ كَفَرُوْا (دکھ ۱۲، آیت ۱۰)

”تیمان نے تو بھی کفر نہیں کیا، البتہ شیطان کفر کرتے تھے“

سلیمان کو تدریجاً پڑھ کر کھٹک پیدا ہوتی ہے کہ سلیمان خلیفہ سب سے برحق تھے  
 تو یہ کہنے والی کون سی بات تھی کہ آپ کفر کے زکب نہیں ہوئے، کفر کر کے کوئی منہ ہی  
 کب باقی رہ سکتا ہے۔ چہ جائیکہ پیغمبر اس کا از کتاب کر سکے! دل کی کھٹک بجا ہے اور  
 اس وقت تک باقی رہے گی کہ جب تک یہ دشمن لیا جائے کہ دو دو بڑے اور صاحب کتاب  
 مذہبوں نے آپ کو اپنی کتاب میں خود ہی توجیہ سے مزہ اور بے دین قرار دیا ہے۔  
 عبدعزیز بن کعبی ۱۔ سلاطین کی عبادت ملاحظہ ہو:

”جس سلیمان نے کہا تھا تو اس کی جوروں نے اس کے دل کو خیر سمجھوں گی  
 طوت ہاں کیا اور اس کا دل اپنے خدا کی طوت سے کال نہ دھنڈا لیا، آیت ۱۰۳۰  
 اور اس کی صحیفہ کی دو میں آیتیں اور بھی ہیں۔“

”سوازیبک اس کا دل نہاد اور خدا کی طوت سے برگشتہ ہوا، اس نے خداوند  
 سلیمان پر غضب ناک ہوا، اس نے حکم و باخاکہ وہ پتہ سمجھوں گی کہ پروا  
 نہ کرے، پھر اس نے اپنے خداوند کے حکم کو باز نہ رکھا“ (سلاطین، ۱۰۹۰۱۱)  
 یہ اور بات ہے کہ تحقیق یہ یہی تحقیقات بھی بائبل سے کہیں زیادہ قرآن کی تائید  
 میں آ رہی ہیں اور ان کے اہل حوالے خاکسار کی تفسیر میں دلچ ہو چکے ہیں۔

حضرت قرآن مجید نے یہ بھی بتا دیا کہ سارا نذر اور کافر اور سرکین کب کے عہد میں  
 تو شیاطین جن و انس ہی کرتے تھے، مادرا نہیں سرب آپ کی جانب کر رہے تھے، قرآن  
 مجید میں یہاں لفظ شیاطین بھی مذکور آیا ہے، نظر ہر ہے کہ اس سے مراد انہیں تو نہیں  
 سکتا۔ ہ محالہ شیطان مجازاً ہی مراد ہوں گے، یعنی شیطان مسلت انسان یا جنات جو طین  
 طرح کی شیطانیاں کرتی ہیں، رہتے اور ملک میں فتنہ و فساد پھیلاتے رہتے تھے۔

سحر و کمانت، فوسے، توکوں، نقش و گندوں کا زور جو یہود کے ہاں رہا ہے اس کے

ان کی تاریخ بھری پڑی ہے۔ قرآن مجید اس کی تصدیق کر رہا ہے،  
بَعِيَّتُونَ لِقَائِى السَّيْحَةِ، لوگوں کو سحر کی تعلیم دیتے تھے۔ اور اس  
سے متاثر نہ بنے:

وَالَّذِينَ الشَّيْطَانُ كَفَرُوا (کافر شیطان کرتے تھے) اس کا کلام  
جو اسطرح ہے کہ کافر شیطان کرتے تھے اور وہی لوگوں کو سحر کی تعلیم دیتے تھے لیکن  
ایک دوسری ترکیب بھی بانٹو بھیجی ہے کہ کفار علی بن ابی طالب کے بعد کو قرآن پڑھا ہے  
یعنی اس فقرہ قرآنی کو پڑھنا پہلے آپ کا ہے، فَرِيقٌ مِّنَ الَّذِينَ اٰذَنُوا الَّذِيْنَ كَفَرُوا  
علاوہ اس صورت میں بھی وہی نکلتا ہے، یعنی محمد سلیمانی کے شیطان صفت یہود کو سحر  
اور سحر کے چہرے میں مشول تھے۔

ان تصورات کے متاثر ہند قرآن مجید میں ہے۔  
وَمَا اَنْزَلْنَا عَلَى الْمُعْتَصِمِيْنَ بَيِّنَاتٍ مَّا تَدْرُؤْنَ وَمَلَكُوتَ يَوْمِ تَدْعُونَ  
اور وہ دیکھے گئے اس (علم) کے جہاں میں دوزخ توں ابدت و  
ابدت پر آمادہ کیا تھا۔

بائیں میں ملک کا نام ہے اس کو بھراق عرب کہتے ہیں اور اس کا ایک فقیر نام  
کلداد یا کلدادیہ بھی ہے۔ اس کی شہرت علوم عرب میں اس درجہ بڑھی تھی کہ کئی  
میں کلاذین مرادت ہی سامرا کا ہو گیا ہے، اور دوزخوں کے صلعت یہ لفظ نہیں آتا کہ  
سحر غلطی اور سحر بائی کا دعوت ایک ہی نام ہے، ہاں چونکہ بیان و بیان قرآن میں سنا  
گیا تھا اس کی موجود ہے کہ دوزخ لوگوں کے لئے ہے سحر کا زمانہ آگ آگ ہو لیکن یہود کی  
مہارت سحر دوزخ سحر میں مشرک رہی ہے۔

اور وَمَا اَنْزَلْنَا عَلَى الْمُعْتَصِمِيْنَ میں لفظ اَنْزَلْنَا سے کسی کو دھوکا  
دہر دکر پیش نہ بنے کہ لفظ سحر کی صوام ہرگز کے لئے کیسے آیا گیا۔ نزول و انزال

عملی میں موقع طرقت و فطرت کے ساتھ خصوص نہیں بلکہ عمومی حیثیت سے جو شے بھی اشک  
ہاں سے اور زخمتوں کے واسطے آتی ہے، اس پر بلا طلاق نام اس سے کہ وہ خیر ہو یا  
شر، نزول و انزال کا ہونا ہے۔ چنانچہ قرآن مجید میں یہ نازل (دروزی) کے ساتھ  
آیا ہے اور ماء (پانی) کے ساتھ، اور انعام (چرواہوں) کے ساتھ اور سب  
بڑھ کر کہ (جنوز) عذاب یا باران کے ساتھ بھی۔ سورہ عنکبوت کی آیت ۳۳ میں  
اِنَّا مُنزِلُوْنَكَ عَلَىٰ اَهْلِ هٰذِهِ الْقَرْيَةِ وَاِنَّا لَلسَّعٰدُ۔ اور  
ایک سحر ہی پر کیا مرقوم ہے، کہ انات میں نور ظلمت و خیر و شر حق و باطل و طاعت  
حیثیت میں سے جو کچھ بھی موجود ہے سب کا وجود کئی حیثیت کے سبب الاسباب ہی کے  
انزال کرنے سے تو ہوا ہے۔ اور سحر کے لئے ہاں انزال اپنے اسی دیکھی تھی آیا ہے  
یعنی یہ بات ان کے دل میں ٹال دی گئی، کوئی اظہارِ شرٹ و حکیم مقصود نہیں ہے  
کوئی کجرت خشتوں کے بگاڑ دینے، ایک سحر کیا تھی، کفر و مشرک، کوئی گندہ سے گندہ کام  
بھی نکتہ نیا کے سلسلہ میں، اور آخر فرشتوں ہی کے واسطے یا وسیلے سے تو لیا جاتا ہے  
اور یہ امر فرشتوں کی بر گویہ کی معصومیت کے ذرا بھی سنا ہی نہیں۔

بائیں والوں کے سحر پر بلا وہ تاریخی شہادتوں کے گواہی خود محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی موجود ہے  
چنانچہ صحیفہ ثانیال (باب ۴، آیت ۳) اور صحیفہ کاشفہ (باب ۱۰، آیت ۵) اور  
باب ۱۸، آیت ۳۰) وغیرہ میں ہمہ امتیں درج ہیں۔ اور ایک جگہ تو ایسا مسلم چنا ہے  
کہ کلانوں کی فرجیم کا سرخاں کی بزم سحر کا رہی تھا۔ صحیفہ کاشفہ میں ہے،  
”تیرے سوا اگر زمین کے اسیبے تیرا بادور گئی ساری زمین  
گراہ چرگیں اور زمین اور تمام اور زمین کے سب مخلوق کا خون اسی میں  
ہا یا گیا۔“ (باب ۱۸، آیت ۳۳، ۳۴)

قرآن مجید میں یہ سارا تذکرہ اس صالح امر کے لئے کہ زمین میں لایا گیا ہے اور گویا وہ عرب پر

tooba-elibrary.blogspot.com

حجت قائم اور ہی ہے کہ سرور کائنات کی پیدائی سے نو لاکھ برسے ہر اور تاریخ کا کوئی ما  
ذو روز، بائیس کا کوئی سا قطعہ ہوا غلطیوں پر یا باطل و تعارضے ہاتھ قریب اس جرم سے  
رنگین رہے ہیں۔

مَلَکُوتِیْنَ (بالفتح) کی ایک قرأت اس طرح میلکتین بھی ہے کہ سرور لام کے نام  
اور اس بنا پر اہل تفسیر کا ایک گروہ اس طرت گیا ہے کہ دو دن اصلاً فرشتے نہ تھے  
بلکہ پھر تھے اور بادشاہ۔ اور انھیں جو دوسری روایتوں میں فرشتے کہا گیا ہے تو صفائی  
حیثیت سے۔ یعنی ان ملکی صفائی کی بنا پر۔ لیکن سرور کا قول اس قرأت میں ہونے کی بنا پر  
ان کے فرشتے ہی ہونے کا ہے۔ اور کسی خاص قریشی سلسلے سے کسی خاص مرتبہ پر اور کبھی  
اور وہی ہی کی کیفیت و تحقیق کی قریش سے کسی فرشتہ کو انسانوں کے درمیان رہنے سننے  
کے لئے بشری جذبہات و فضائل سے موصوت کر کے بھیج دیا گیا تو اس سے کوئی بھی قرابت  
لازم نہیں لگتی۔ خصوصاً جب کہ تصور ہی ہر دو کائنات کا ابطل و اتصال ہے۔ آخر فرشتوں کو کونوں  
میں تو روز جزا نہ بھیجئے میں آتا ہے کہ جرموں کی پرورش رکھی اور گرفتاری میں اور جرائم کے  
قطع و تسبیح کی خاطر۔ بولیں کہ سبیلوں ہی کو نہیں ہرے ہرے سے کراہی ان فرشتوں کو بھی کیسے  
کیسے طریقے جرموں ہی کے کھینچے پڑتے ہیں اور خود کیسے کیسے مستحق اور نقلی جرائم کا ارتکاب  
کرتا ہوتا ہے۔ بات دو کلمہ سلیمان سے شروع ہوئی تھی اور پھر بات میں بات نکلتی آئی  
یہاں تک کہ بہت سی آجھنسیں ایک ہی سلسلے کی صاف ہو گئیں۔

— — — — —

اسی قصہ سلیمانی کے ضمن میں اور درگاہیں انصاف اور لپیٹ میں نوزن، اسرائیلیوں  
کی ایک اور بھی خصوصیت بیان کر گیا ہے اور وہ بھی سننے کے لائق ہے۔  
یہ فرشتے ہر کے گڑھی کو بلا ضرورت جاتا ہے ہی نہ تھے اور جب ضرورت ڈالیان گئے

بھی تو یہ ضرورت نیکر کہ دینے کہ ہر قرآن کے لئے کبھی گئے ہیں تم کہیں واقف اور مضبوط  
سحر کو اختیار کر لینا، دراصل اس کا فریب جاوے گا۔

وَمَا يَتَّبِعِينَ مِنْ أَحَدٍ حَتَّى يَقُولَ إِنَّمَا أَخَذْتُمُضَةً فَلَا  
تَسْكَنُوهَا (رکوع ۱۲، آیت ۱۲)

"اور وہ دونوں کسی کو بھی ان کی باتیں نہ جانتے تھے بجز یہ تک یہ دو کلمے  
کہ ہم لوگ تو بس ایک ذریعہ امتحان ہیں، تو کہیں تم کو فریبنا اختیار کر لینا۔"

"و تعظیم" یہاں باقاعدہ درس دینے کے منہم میں نہیں، بعض اطلاع یعنی جملانے  
جنانے، جاننے کے معنی میں (بسا کہ صاحب معالم، تخریج، صاحب بحر المحیط وغیر ہونے  
کا ہے) خود ایک تکراری قرأت تھی تو از میں بھی تعظیم نام کے ساتھ دوسرا اعلام سے  
آئی ہے۔

لیکن اس شدید و مزید احتیاطی ہدایت کے باوجود بھی ایک خاص قسم کے نقصان  
گندے معنی میں برائی کے درمیان بدائی ظالم دیتے والے یہ لوگ ضرور ان سے بچے گئے۔  
ارشاد ہوتا ہے :-

فَيَتَعَلَّمُونَ مِنْهُمَا مَا يُفَرِّقُونَ بِهِ بَيْنَ الْمَعْرِفَةِ  
وَالذُّحْرِ (رکوع ۱۲، آیت ۱۲)

"مگر لوگ ان سے سوسو کہہ لیتے ہیں وہ بدائی ظالم دیتے درمیان  
اور اس کی زور ہے۔"

قرآن مجید کو آخر اس خصوصیت و عسرت کے جھاڑ پھونک کے بیان کرنے کی کیا ضرورت تھی؟  
اس کے جواب میں جب کہ ایک انہی کے لائے ہوئے کلام کو کہیں، بلکہ یہ دیکھنے  
کہ جیوس صدی کے آغاز کے عطا، ابو داور محققین اسرائیل اپنے اسماوت و اجداد کے سفار  
دوسری اور اعمال غیظ سے متعلق کیا کہتے ہیں، مگر شش پر شش سماعت فرمائیے :-

”محرک کے زیادہ عام و متبادل صورت اس شخص کی تھی جو شہنشاہت کے لئے دیا جاتا تھا۔ خاص کر وہ شخص جو دنیا کو آفتابوں کے لئے دکھا جاتا تھا۔ اس شخص کے محرک اہم عزتیں ہی زیادہ ہوتی تھیں۔ چنانچہ ذکر بھی بحر اور عام کا ہی کا ساتھ ہی ساتھ آتا ہے۔“

بحال ہے جو شہنشاہت انسان کو پیڑیا کی جلد ۱۰ صفحہ ۲۵۵، کالم اول کا۔

————— ﴿حجرات ۸﴾ —————

پارہ اول کے ٹکٹ کے بعد کلمہ استقبال قبلہ کی تہذیب شروع ہوتی ہے۔ ابھی تک کوئی کلمہ قبلہ قرآن مجید میں نازل نہیں ہوا تھا۔ امام اہل مذہب اپنے اپنے تہذیب کو حکم اور کثرت کے ساتھ مقید اور کسی مکان کے ساتھ مخصوص و محدود مانتے تھے اور خدا کے تقدس سے اس خاص سمت کو بھی مقدس مانتے تھے۔ قرآن مجید میں جو پہلا شہادہ اس بارے میں وارد ہوا ہے، اس میں سب سے پہلے اس غلط تصور کی اصلاح کی گئی ہے۔ اظہار ہو چکا ہے۔

وَلِلَّهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ ۚ لَا يَأْتِيَنَّامَا قَوْلًا فَتَجِدَنَّاهُ وَجْهَهُ ۗ لِلَّهِ  
اِنَّ اللَّهَ فَاصِعٌ عِلْمًا ۝ (دکڑ ۱۳- ترنت ۱۱۰)

آشہا کی مشرق بھی ہے اور مغرب بھی، مگر ہر دو کو بھی حضور پر میں احقر ہی اشرک نہانت ہے۔ بلکہ اشرک بڑا دست دالا، بڑا ہر ہلا ہے۔

یہی کیا بحیثیت مخلوق، کیا بحیثیت ملک، کیا بحیثیت مملکت، کیا بحیثیت سرزمین، کیا بحیثیت زمین، کسی کوئی بلوہ تقدیس، کوئی شایہ الوہیت موجود نہیں، جس طرف تھی نظر پھیرو گے اشرک ہی کے افواظ نظر آئیں گے۔

اس خدا سے واحد کی ذات ہر مکان، ہر زمان کی حمد و دیت سے پاک اور دست بہت سے سزا ہے، اس کی کجلیا، ہر گنہگاروں کے لئے جو اوستہ آسانی

اور عالمگیر پیدا کی جا رہی ہے، اس میں مرکزیت اور ایک جہتی کھٹا کر لی بلکہ نیا نیا دیا جائے گا۔ وہ ذات لامحدود ہے یا پاں تو خود ہی ہر طرف ہر مکان کو اپنے اندر لئے ہوئے، گریب ہوئے ہے۔ اس کی ممانی بجا کر سب طرف دکان میں ہر گنتی ہے ہاں! وہ لامکان اور اوراد و اطراف اپنی مکتوں اور مصلحتوں کے ساتھ ہے اس کو خدا سے اس کو خدا سے لئے وہاں جاتا کی طرف سے جو بھی قبلہ ہوگی، نظر اور مرکزیت پاس ہے مگر کرے۔ اس میں مثل کسی سمت کی ذاتی تقدیریت کو ذرا بھی نہیں۔

زینت استقبال کر کے لئے قرآن نے اس کثرت میں تیار کر دی۔ کبر رنجی اور مسائل مختلفہ موضوعات آگے سنئے گا۔

————— ﴿حجرات ۹﴾ —————

مناجد جو آیت آتی ہے، اس میں ذکر سے کسی شریک مصلیٰ، سبج کی فرزند ہی رب کا ہے۔ الفاظ یہ ہیں۔

وَقَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا ۗ سُبْحٰنَہٗ ۗ بَلْ لَّهٗ مَا فِي السَّمٰوٰتِ

وَالْاَرْضِ ۗ مِمَّا لَمْ يَأْتِيَنَّہٗ ۗ سُبْحٰنَہٗ ۗ لَہٗ قَابِضَتُوۡنَہٗ ۝ (آیت ۱۱، رکوع ۱۳)

اور ضرور انہوں نے کہا کہ اللہ نے ایک بیٹا بنا لیا ہے۔ پاک ہے وہ! اصل یہ

کہ اس کی ایک ہے جو کہ آسمانوں اور زمین میں ہے، سب اس کے فرزند اور اولاد۔

یہ کسی طرح حاققت ہے کہ اللہ سے اس کی بھی مخلوق کا رشتہ ایزیت بائیت کا قائم کیا جائے۔ سب اس کی مشیت تقدیر کا کوئی گے آگے جھکے ہوئے ہیں مگر اس میں جو لفظ اتَّخَذَ اللَّهُ وَكَلَدًا ہے، اس کا ترجمہ اشرک نے اپنا بیٹا بنا لیا ہے۔ اس بیٹا سے نہیں بلکہ بیٹا بنا لیا ہے، عوامی محاورہ میں گود لے لیا ہے، اعراب کے ایک ہی کے ساتھ اور ہلے ہوئے لفظ خیال میں رکھئے، اور ہر ایک سر کی نظر سے غلطی ظہور



کی ترقی ہوئی۔ تاریخ سمجھت پر لکھیے۔ دوسری صدی عیسوی میں ایک بڑا فرقہ ان میں  
 طاعے ADOPTIONISTS انکا دشمن کے نام سے۔ اس کام کو ہی عقیدہ  
 نہیں گنست خدا کا جاہرا، یہ اٹھی بیٹا ہے، بلکہ گواہدائے کامل و مکمل انسان کو اپنا بیٹا  
 کیا ہے۔ اور اسی عقیدہ کی ترقی یہ ہے کہ مسیح نقلتاً خدا تھا نہ ذرہ شرع سے بننے والے  
 تھے قریش نے ضابطہ ہوئے۔ وہ اسلام شری تھے۔ البتہ ان قوم ثلاثی مذہب اللہ کی  
 فیضان ان پر شرع سے پڑنے لگا اور ان سے وہ نوعیت کے ایسے اوج کمال پہنچ  
 گئے کہ ان قوم اول، خدا کے برتر و اعظم نے انھیں اپنی اہلیت میں لے لیا اور کیکل اہلیت  
 کرلی۔ اور اب وہ ربوبیت، مالکیت و شرفہ سارے صفات آسمانی میں شریک ہو گئے ہیں۔ آٹھویں  
 صدی عیسوی میں پاپائے روم نے اس عقیدہ کو اتحاد و زندہ قرار دیا۔ اور باوجود صدی  
 عیسوی میں اس فرقے پھر زور پکڑا۔ ہزارے سلطان مسیحی اور خدا ان فرقان سے  
 لڑ گئے، کوئی ترک ملاحظہ سمجھت کے وقت ان میں رہ گئی ہر فرقہ میں ان پیاروں کا کیا قصور؟  
 آخر وہ فرقان کی بر دانی، جس گہری کہاں سے لائے؟

### تاریخ نبی ہر دلیل کے اہم عزائمات گنا کر سو میں کجی کے شروع میں پھر وہی ہنرمند

دہرا ہے، جو اکی تاریخ کے سلسلے میں جیسے روک میں ارشاد ہوا خدا  
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا كُنُوا فِي مَعْرَاةٍ لَّيْتِي أَلْتَمَعْتُمْ عَلَيْنُمْ  
 وَأَقْبُوا فَكُلُّكُمْ عَلَيَّ الْغَائِبِينَ (آیت ۱۵، دوحہ ۱۵)  
 اسے نبی اسرائیل یاد کرو میری وہ نہیں جو میں نے تمیں کوئی نہیں اور یہ کہ میں نے  
 تمیں و نیا جہان والوں پر نیت دی تھی۔  
 گواہیاں فاتر پر وہ باتوں کی طرت اشارہ کر رہے۔

ایک یہ کہ جب تک مسلمی دینی نبیوں اور رسالتوں کا دستور قائم رہا، جسے برگزیدہ  
 اور مقبول قوم اسرائیل ہی کی رہی۔ کسی دوسری قوم کو جیست قوم موصد ہوئے کا شرف  
 مال نہ تھا۔

دوسری بات یہ کہ خدائی ہر بانی کوئی ایسی شے نہیں ہوتی، کہ کسی قوم پر بہر حال و  
 بہر صورت چکی رہے، یہ شرط ہوتی ہے۔ ہندو جب تک سادہ طرز کرتے رہتے ہیں  
 نعمتیں اور انعام ان پر قائم رہتے ہیں، لیکن جب اس کے بجائے ناگہری اور نافرمانی مسلمی  
 دہ نے لگتی ہے اور ایسے ہی پچھروں سے کئی دشمنانہ حد سے جڑ جاتی ہے۔ تو آقا خرد  
 نعمتیں سلب بھی ہوتی ہیں اور انعام ہائے ہوئے اب محرم رہ جاتے ہیں۔  
 یہ گہری اور مستقل جھنجھٹیں ہیں ہر مرتبہ پر کلام آنے والی۔

### اس کے بعد از حضرت ابراہیم کا شروع ہوتا ہے اور اس ذکر کے بعد کہ آپ کا

استحسان میں چیرا میں لیا گیا اور آپ جب خدائی استمان میں پورے آنے تو آپ کو انعام  
 خاکہ دنیا کی امامت تک کے سونپ دی گئی۔

خَالِي إِنِّي جَاعِلُكَ لِلنَّاسِ إِمَامًا (۲۰ دوحہ ۱۵، کہت ۱۶)

اشر نے فرمایا کہ میں تو تم کو لوگوں کا پیشوا بنانے والا ہوں

اور امامت سے مراد اصلاح قرآنی میں، سلطنت و حکومت، جاہ و مال نہیں بلکہ  
 دینی و روحانی پیشوائی ہے۔ اور نوریت میں بھی یہ وعدہ انعام آسمانی ڈھلایا گیا ہے کہ فرقان کا  
 جاس و صلح لفظ "امام" اس میں موجود نہیں۔ صیغہ پیدائش میں ہے:۔

"اور میں تم کو ایک بڑی قوم بنانوں گا اور تم کو مبارک اور بڑی نام بڑا

کروں گا، اور تم ایک برکت ہو گا، اور ان کو جو تم پر برکت ظاہر کرے دوں گا،

toobaa-elibrary.blogspot.com

اور ان کو جو چھ پرست کرتے ہیں یعنی کر دوں گا، اور دنیا کے سادے گزارنے  
 تجھ سے برکت پائیں گے۔ (باب ۱۲، آیت ۲۰)

یہ وہی امامت ہے جو آج تک ابراہیم کے حشر میں پٹی آ رہی ہے، اور مسلمان  
 علاوہ بھی جو مذہب زندقہ سے کچھ بھی لگا رکھتے ہیں یعنی یہود، اشرافیت، وہابیت کی  
 امامت تسلیم رکھتے ہیں چنانچہ ایک نامور فقیہ نائل آپ کا تفاوت اس امر کو ملحوظ فرماتا ہے:

”ابراہیم کی امتی کسی یہودی سردار کی تھی، جو ملت مادر کرتے بلکہ عبری  
 کرتے رہے۔ ان کی اصل آیت مذہب کے دائرہ میں ہے۔ وہ حقیقتاً پہلی  
 کسی نسل کے نہیں بلکہ بانی و نام زد ہی تھے۔ محمد کی طرح جو ان کے  
 وہ ہزار سال بعد پیدا ہوئے۔ وہ ساری قوم اور جیسوں کے ذہنی حیثیت  
 اور قدرت کے حسب رواج سرکاری مذہب کے بانی تھے“ (مطالعہ مذہب، جلد اول، صفحہ ۱۰۰)

جن نظموں کو میرا نے اس مجلس میں نرد و سکر پڑھا ہے، انھیں ایک بار پھر سن لیجئے۔  
 محمد کی طرح وہ بھی قوموں اور جیسوں کے رہنا تھے۔ اشرک، کفار، مشرک اور اللہ کے سرب  
 کے درمیان یہ مائلت کا اعتراف، روپ کی زبان سے مہل شہری کی شان ہے!  
 ابراہیم خلیل باوجود درجہ نعلت، ابرہال انسانی دل جو سکر اور شرابی جذبات رکھتے  
 تھے یہ مزہ و حظیرا، باغ باغ ہو گئے اور فرستہ سے وہ جھٹ سے بول اٹھے  
 زمین ڈھیلی تھی؟ اور میری نسل بھی اس امامت میں صمد دار ہو گی نہ؟ ذریت کے  
 معنی اولاد ہی نہیں بلکہ اولاد و اولاد بھی۔ گویا اس میں آپ کا سارا سلسلہ نسل لگا، شاخ  
 اس کی، شاخ اس کی، دونوں کوشاں۔ اور قرآن نے اسرائیلیوں کے اس دعویٰ کی جزوی  
 کٹ دی کہ ابراہیم کے سجدے سے جو دوسرے ہوئے، وہ انھیں کی شاخ اسرائیلی کے ساتھ مخصوص  
 محدود تھے!

ضنا روشنی اس پر بھی چڑھی کہ وعدہ انعام و نعمت میں اپنی اولاد کو شریک کر لینے کی  
 نفاذ عہدہ ابرہیم ہے، بلکہ شریعت انبیاء بھی!

ابرحال آپ کی دعا کا جواب، قرآن کے مبلغ ایجاز میں یہ ملا کہ:

لَقَدْ آتَيْنَا لُقْمَانَ الْحِكْمَةَ إِذِ انبَاہُ (آیت ۱۷، تیرا وعدہ انفرادی کہ نہیں پڑتا)

یعنی نسل و برکت کا سلسلہ تمہاری نسل میں ضرور جاری رہے گا، لیکن اس کے تحقق کے لئے  
 محض اوست نسل و نسب کا کافی نہیں بلکہ ایمان اور عمل صالح بھی ضروری ہیں۔

الطَّالِعِينَ کے لفظ کا خوب خیال رکھیے، کافر تو اس میں گھلے ہوئے داخل ہیں  
 لیکن اہل علم کے ایک گروہ نے اس سے مراد ایمان بھی لئے ہیں۔ اور رشہ خائفی نے اس  
 سے یہ استنباط تو بہت ہی خوب کیا ہے کہ ”اعتقادی جہل کے ساتھ فضل خداوندی اور انعام  
 حسیع نہیں ہو سکتے۔“

یہ تشریح بھی عجیب ہے کہ بائبل کی تاریخی نظموں کی کثرت سے انکار کہ بعض روش خیال  
 فرنگیوں نے تیسری صدی کے آخر میں حضرت ابراہیم کی تائید و تائید ہی سے انکار کر دیا ہے  
 کہنے کے کہ شخصی نام نہیں بلکہ اسم جنس تھا، یہی تشریح قبیلہ کا لقب ہے لیکن کچھ ہی بعد پھر  
 تحقیق کاغذ بدلا اور تیسری صدی کا کٹ اول ہی ختم ہوا تھا کہ ایک بار پھر ابراہیم خلیل  
 کی تاریخی حیثیت تسلیم ہو گئی

—————— ۱۲ ——————

آیت ۱۱۵، ابھی پھر ہی دہریے گزر چکی ہے، **بَلِّغِ اللّٰہِ رِوَاہِ وَالْمَغْرِبِ**  
 اب شوق قبیلہ کا مکمل جب مباحث سے نازل ہونے کا ہے، تو پھر اس طرح کی پیرہنیوں  
 اہل کتاب خصوصاً یہود میں شریعت ہوئی، حالانکہ ایک مذہب جو نازکہ قلمیست انھیں بنا ہوا  
 تھا یہ نئی کسی قرآنی حکم پر نہ تھا، بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انبیاء ہی اسرائیلی کا قبیلہ

پنابھی محسوس اجہاؤا بنایا تھا، اور اب تمام کفر ختم ہونے اور جنت میں داخل ہونے پر  
 لکھنا کے بعد قریب نصرت آتی سے سفر ہونے کا تھا اس پر قبل داخل شروع ہو گئی اور قرآن کے  
 بیان سے علم ہوا کہ برابر کس طرح چلنا شروع ہو گیا :-

سَيَقُولُ السُّفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ مَا وَلَّاهُمْ عَنَّا قِبَلَهُمْ لِيُقِ  
 كُنَّا قَوْمًا عَابِدِينَ قُلْ فَلِلَّهِ الشُّعْرَىٰ وَالْمَغْرِبُ يَسْجُدُ لِي  
 مَنْ يَشَاءُ إِنِّي صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ ﴿۱۰﴾ (رومانہ آیت ۱۰)

تو بے وقوف لوگ مرد گویں گے کہ کس چیز نے ان (مسلمانوں) کو ان کے  
 نبی سے جدا کر دیا ہے جس پر وہ اب سجدہ کرتے۔ آپ کہہ دیجئے کہ اشرق و مغرب  
 دونوں اشرق ہی کی ایک طرف ہیں اور وہ جسے چاہا ہے سجدہ ہی راہ پر

کہہ سکتے ہیں اور انہم لوگ پھر وہی تیسری سمت کا خیال سے ہیں، اور بعد اشرق اور مغرب  
 کی مشرق کر رہے ہیں۔ مگر کسی سمت سے اور نہ پڑانے قبل سے کیا ہوتا ہے کہ مسلمان  
 جن سمتوں اور سمتوں سے بھی پاس ہے جس مکان کی طرف رخ کر کے نماز پڑھنے کا حکم دے  
 وہی سیدھی راہ کا اتباع ہو گا اس کے کام میں چون چلا تو وہی لوگ کہیں گے جو سیدھی راہ  
 جوئی کے کر رہے، تم کے پاس نہیں ہوئی ہے کہ مشرق کی سمت وجہ کی سمت میں پڑ گئے  
 قرآن نے اس امر میں ہی تو اعتراض کیا تھا اور پھر جنت کی کار سے بے باطل نظر آتا تھا۔

﴿۱۳﴾

اور ساتھ ہی جو حکم نماز کے وقت رخ کرنے کا تھا ہے وہ کسی سمت یا سمت کی  
 جانب نہیں بلکہ ایک مخصوص مکان اور زمین عمارت کی بات ملتا ہے۔

قَوْلٍ وَبَيِّنَاتٍ صَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ ﴿آیت ۱۳﴾

آپ چنانچہ پھر لیا کیجئے سیدھی راہ کی طرف۔

اور علوم و دعوت ہے کہ مسجد احرام نام سے مسجد حرم شریف یا نماز گاہ کی مسجد  
 ایک صورت تین صورت عمارت کا۔ اور قرآن نے یہ حکم صادر کر کے یہ بھی بتا دیا کہ یہ مسجد  
 اہل کتاب اس حکم قبول قبل کی طرف سے کسی آستانہ و مناظر میں در ہیں اور انھیں بتلایا  
 گیا تھا کہ قبلہ بڑی ہی اس امت کا بھی قبلہ ہو گا۔

قَالَ الَّذِينَ أَذْفَلُوا الْكِتَابَ يَعْلَمُونَ كَذَّبَ الْمُتَفَرِّقُونَ بَيْنَ رَيْبِهِمْ وَآيَاتِهِ  
 "اور لوگ کتاب پاس ہے وہ جینا اسے بھی خوب جانتے ہیں کہ حکم ہم ان کے

برہمرو گاہی کی طرف سے ہے۔

اور یہ لوگ ایک ہی حکم کو کیا، ہمارے ان رسول کو بھی خوب ہی جانتے ہیں۔ ایسے ہی جیسے  
 خود اپنی قوم والوں کو خوب جانتے ہیں۔

الَّذِينَ آمَنُوا بِالْكِتَابِ يَعْرِفُونَ كَمَا كَفَرُوا قَوْلًا ابْنَاءَ كَاهِنَةٍ ﴿آیت ۱۴﴾  
 اور جو لوگ کہ تم نے کتاب اسے رکھی ہے وہ ان کا ابراہیم جانتے ہیں جیسے  
 اپنے نسل والوں کو۔

بعرفون میں غیر فرق سے کیا مراد ہے؟ اگر چاہوں میں اکثر نے اس سے مراد ہی حکم  
 قبول قبلہ لیا ہے مگر اہل کتاب سجد حرام کو بھی چھٹی قبلہ انبیاء کے خوب جانتے ہیں،  
 لیکن بعد کو اکثر اہل تفسیر کو اس پر اتفاق ہو گیا کہ اطلاع ذات رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی حاجت  
 اور شخصہ بڑی اتنی تھلا تھیں ان کے اہل منزل ہیں کہ انہیں اس بار سے کوئی اشتیاء  
 نہیں ہو سکتا، اہم ترین لفظ آیت میں آیت لفظ نَفْلٍ معنی اپنے لاکھ کے میں لیکن  
 آیت لفظ نَفْلٍ معنی راجع فرذا نہیں، بلکہ قوم اسرائیل نسل اسرائیل ہے اور  
 یہ لوگ آپ کو بھی اہل طرف جانتے ہیں جیسے کہ اسرائیلی پیروں کو۔

تفسیر کو کام میں لائیں تو بات دوسری ہے

toobaa-elibrary.blogspot.com

— صحیح ۱۳ —

دیوان کی ہرست کی آیتوں کو ملے کرتی ہوئی، آخری نظر اس آیت پر پڑا کہ آیت ہے،  
بلکہ رک باقی ہے۔ پوری آیت قدامت ہی ہے۔ عرض مفسر کے لئے نصف آیت باطل  
کافی ہے۔

لَيْسَ انْفِرَآءٌ اَنْ تُوَلُّوْا وُجُوْهُكُمْ فِىْمَا لَمْ يَمْسُُوْا  
الْمَغْرِبَ وَ لَيْكِنَ الْبَرَّةَ مِنْ اَمْتٍ بِاللهِ وَ لِيَوْمِ الْاٰخِرِ  
وَ السَّالْكِيْنَ وَ الْبَكْتَبِ وَ الشَّيْخِيْنَ وَ اَفَا قِي الْعَمَالِ عَلَى  
حَتْبِهِ ذُوِي الْعُرْفِ وَ لِيَوْمِ الْاٰخِرِ وَ اَمْتٍ لِّلْبَلْبِ  
وَ السَّالْكِيْنَ وَ فِى الْوَقَايِ ۵ (آیت ۱۰۰)

طاعت نہیں کہ تم اپنا منہ مشرق یا مغرب کی طرف کر کے بلکہ طاعت یہ  
کہوئی شخص ایمان لائے اللہ پر اور روز قیامت پر اور فرقوں پر اور کتاب  
(آج کی) اور پیروں پر اور اس کی محبت میں نالی تقسیم کرے قریب کوئی  
اور زمین پر اور سالوں پر اور اہل گروہ پر۔

آیت قرآن مجید کی شکل ترانہ آیتوں میں ہے۔ ظاہر ہے کہ اس میں اصلہ بیان  
صرف دو چیزوں کا ہے، ایک اس کا کہ یہ یا طاعت یا نہیں، اور ایک اس کا کہ یہ  
یا طاعت یا نہیں کیا ہے اس کو ہر سوال کا جواب بت لیا ہے۔ ظلال ظلال عقیدے  
اور ظلال اعمال طاعت کے ضروری اجزاء ہیں۔ طاعت کے جو ضروری اجزاء ہیں ان میں  
اختلاف کسی کو نہیں۔ اشرہ قیامت و انبیاء و فرہ پر اعتقاد ہونا چاہیے، نالی ادا و عہدوں،  
جنہوں، فقیروں و غیر وہ سب کی کرنا چاہیے یہ گفتگو صرف اس میں رہ جاتی ہے کہ قرآن نے  
یہاں طاعت کے دائرہ سے باہر کس عمل کو رکھا ہے؟ یہاں کس عمل کا نام لے کر قرآن نے  
اس کے طاعت ہونے سے مراد سے انکار کیا ہے؟ وہ ہے مشرق یا مغرب کی

طرف رخ کرنا۔ اور مشرق یعنی یا مغرب یعنی کسی قسم کی بھی طاعت یا عبادت نہیں۔ اس  
استقبال قبلہ میں بھی چونکہ کسی کسی طرف رخ کرنا ہی چڑتا ہے، اس لیے مفسرین کا ترجمہ یہ  
پیش آگئی ہے کہ اس سے تو استقبال کا حکم ہی رہا ہوا جاتا ہے۔ ملائکہ آیت سے کبھی  
کی طرف رخ کرنے کی ممانعت کا کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ نمازیں تو رخ ایک

ستہین و صورت مکان۔ بیت الکتب کی طرف رہے۔ اور اب وہ مکان دنیا کے کسی خاص  
جس سمت میں بھی اور جس رخ پر بھی چڑتا ہے حکم میں سمت کی تو مراد سے نہیں ہے۔  
مغرب کی نہ شمال کی، نہ مشرق کی، نہ مغرب کی۔ اب اتفاق سے چونکہ وہ عبادت ظاہر کی  
کسی نہ کسی سمت میں ملا کر پڑے گی، اس لیے سمت کا تصور خود اس حکم کے ساتھ رہا ہے گیا  
اور اس نے قلب ہر من میں ابھجی پیدا کر دی۔ اصل میں حکم کی روش کا تصور یہ پڑتا ہے  
جن کے ان شرک کے بیسیوں قسموں، آفتاب پرستی، ستارہ پرستی، بت پرستی وغیرہ کے ساتھ  
ایک خاص قسم عبادت پر مستحق کی تھی، اور کچھ مشکل تو ہیں۔ ظورح آفتاب کی بنا چھوٹا  
سمت مشرق کو سمجھتے تھے مگر نہیں۔ اور کچھ فریضہ آفتاب کی مناسبت سے سمت مغرب کو  
قرآن کہ جہاں خافت و ممانعت محض اس سمت پر تھی یا سمت پر تھی؟ آیت اس  
ظہر میں اصلہ صرف اس کے پہلے پڑے لیسَ الْبَرَّةَ اَنْ تُوَلُّوْا وُجُوْهُكُمْ فِىْمَا  
الْمَغْرِبِ وَ لَعَلَّ الْمَغْرِبِ کی خاطر پیش کی گئی، لیکن ہوتا یہ بات بھی اٹھان لینے کی ہے کہ آیت  
قرآن کی اہم ترین و حکم ترین آیتوں میں سے ہے۔ اور معرفت ہی میں تو یہ صراحت اور  
بشارات موجود ہے کہ

مَنْ عَمِلْ بِهٰذِهِ الْاٰیَةِ فَقَدْ اسْتَكْمَلَ۔

جس نے اس آیت پڑھ کر لیا، اس نے اپنے ایمان کی تکمیل کر لی۔

اور شتر ظہر سے لکھا ہے۔

وَقَالَ عَلَآءُ نَا هٰذِهِ اٰیَةُ عَظِيْمَةٌ مِنْ اٰتِهَاتِ اسْكَامِ الْفِرَاكِ

ہمارے علمار نے کہا ہے کہ یہ احکام قرآن کی گہمی ترینوں میں سے ہے



یاد دو میں خون ہوا۔

نیا اس نئی میں کو دنیا کے اکثر مذہب قانون میں اس کا ارادہ نہ لے گا، وہیوں  
کے قانون میں نہیں ایک فوجداری کا جرم تھا، وراثی سے اس کا کوئی تعلق نہ تھا اور فقہی قانون  
جو کہ اسی رومی قانون کا نقش ثانی ہے اس میں بھی جرم قتل صحت فوجداری کا جرم ہے لیکن  
اسلام چونکہ دینِ عربیہ ہے۔ اس نئے نئے کو ایک مذہب کو وراثی کا جرم بھی نہ کہتا ہے  
اور اس نے ہیئت سائنس دیکھی ہے قتل جس طرح ہتھ بٹا، ایک موت اور سوائی اس کا  
کے ایک قانون کی ضلالت و درزی ہے، اسی طرح یہ پھر وراثی کی شخصی حیثیت پر بھی ہے  
گرایا جرم دو گونہ حیثیت رکھتا ہے، ایک پبلک یا عمومی، دوسرے نجی یا انفرادی اسی لئے  
مقتول کے وارثوں یا خون کے منہوں کو یہ اختیار ہونا چاہئے کہ پاپا ہی تو قاتل کو رومی سراسر  
سے سولائیں۔ اور اگر پاپا جو خود وراثی معاشرے کے لائے تھے اس سے دست بردار ہو جائیں  
آئی کو اصطلاحِ شریعت میں وراثت کہتے ہیں۔

DAMAGES کا انگریزی لفظ آپ نے سنا ہوگا۔ جب کسی کو دیا گیا

خون دوسرے ملک میں ہوا ہے اور جہتی ملک میں فوجداری کا معاشرہ چاہنے میں دشواریاں  
اور تہمتیں محسوس ہوتی ہیں تو جائز ہے کہ جیسے فوجداری استناد اور اس کی پروی کے  
صحت پر جان کی مالی قسمن پر کفایت کرنی جائے Damages اسی پر ماہ کو کہتے  
ہیں اور ایک مذہب پیش خون ہمارے ہے Damages کا لفظ آپ نے  
صاحب کی زبان سے سنا ہے، آپ کو مانوس معلوم ہوتا ہے، وراثت یا خون ہوا  
آپ صحت مولوں قانون کی کتابوں میں پڑھتے ہیں، اس لئے قدرتا آپ کو مانوس  
معلوم ہوتا ہے۔

————— ۱۷ —————

آگے قاتل و مقتول دونوں کے زہنیوں کو خوب یاد کیجئے، عدل و رفق شر اور سلم

اور زیادتی سے بچنے کی۔ ایک فریق پر اس کی کہ وہ خون ہوا کا مطلقہ مقبولیت کے معاشرے  
کے معاشرہ کو کر کے، آدمیت سے کرے، عنصر اور اشتعال سے بات کو بنگلہ بنانا ہے  
اور حلال کو اور آگے نہ بڑھا ہے اور دوسری طرف قاتل کے بالعموم کے فریق کے دل میں  
یہ بات ہماری ہے کہ جتنی رقم کی ترقی داد ہو چکی ہے، اسے غیر کسی طوالت یا پیمیدگی اور بنگلہ  
کے خوش اسلوبی کے ساتھ بیچنا دیا، اور دونوں فریق امت یا معاشرہ کو فائدہ دینے کے لئے  
بچائے رکھیں۔ اور مضمون کو ختم ان دو باتوں پر رکھا ہے،

ذَالِكَ كَيْفَ يَخْفِيَنَّ تَمَنُّ رَبِّكَ وَرَحْمَةً ۖ كَمَنْ اِتَّقَى نَعْدَ

ذَالِكَ فَكَلِمَةٌ عَذَابٌ اَلَيْسَ ۙ ذَا كَلِمَةٍ فِي الْقِصَاصِ حَبِيۡةٌ

يَاۤ اُدْرِى الْاَلْبَابُ لَعْنَةُ كَلِمَتَيْكَ ۗ (آیات ۱۰۸ - ۱۰۹)

”یہ تمہارے پروردگار کی طرف سے رحمت اور مہربانی ہے جو کوئی اس کے  
بہد بھی زیادتی کرے گا تو اس کے لئے عذاب دردناک ہے اور تمہارے لئے

(قانون) قصاص میں زندگی ہے، جاگ تم پر ہرگز گارن جاؤ۔

آئی نفسیاتی دماغیوں کا پاس رکھنا، اور ہر فریق کو نفسانیت کے اثر سے بچانے  
رکھنا، یہ خاص صحت خدائی بھی قانون کی ڈیکھتی ہے، اور اسی کو یہ کہنے کا حق ہے کہ  
ایک طرف قصاص کی بنیاد پر سخی، اور دوسری طرف وراثت و جملہ کی نرمی، چھٹن اشتراک اور  
اعتدال۔ تو قانون کا مکمل قوام وہی قانون ہو سکتا ہے جو بشری دماغ سے نہیں کیج سکتا  
مطلق سے نکلا ہے۔ اور جو لوگ اس قسم کی زیادتیوں پر آمادہ رہتے ہوں  
کسی پر جھوٹا دھونس قتل کا دائرہ کو دیا، یا کسی قاتل کو پھیلنے تو باطل صاف کر دیا اور جھوٹا  
کے بعد وہی پورے قصاص کے ہو گئے۔ ایسے بے انصافیوں اور خدا نالوں کو  
روکنے والا عذاب الیم یا خون آہستہ سرتی ہو سکتا ہے۔ اور رسداری  
جائیں، ترضیوں میں ہی اسی لئے کہ سارا معاشرہ پر ہرگز گارن، منصفت اور جوں



اہم ترین لفظ "شہود شہر" کا ہے، یعنی مہینہ کے پانچے کا یعنی فریضت روزہ کی اس کے لئے ہے جو ماہ رمضان کا شہود کرے۔ اس مہینہ کو پانچے کیوں کہ اس کا ایسا پہرہاں یا نذر شروع مہینہ میں طلوع ہوتا ہے اور تاہذا وہاں فریضت کا حکم ہی نہیں باقی ہے بلکہ زیادہ بات ہے کہ وہاں بھی تاہذا کون حساب کر کے رمضان ادا کرے۔ جیسے ان لوگوں کو جہاں سب طلوع ہی نہیں ہوتا، یا پانچے نام طلوع ہونا ہے، نماز بھی گھڑی سے حساب نکال کر کسی طرح بڑھائی جائے گی۔ آیت کے اندر ایسے الفاظ لے آنا جس سے استدلال ایسے نادر الوجود لوگوں کے وجود پر ہو سکے، اجماع قرآنی نہیں تو اور کیا ہے؟

ابو بکر جصاص رازی، فتح فقہائے حنفیہ میں مرتبہ امامت لکھتے ہیں اپنی مشہور کتاب احکام القرآن میں آیت میں مذکور رمضان حکام کا ذکر کرتے ہیں وہاں خبر اہل پر اسی شہود شہر کہ بنیاد فریضت قرار دیتے ہیں۔

فيه عذة استقام منها ايجاب الصيام على من شهد  
لاعلى من لم يشهد۔

"اس میں عتدو استقام ہیں، ان میں روزے کا وجب ان کے لئے جنہوں نے مہینہ کو پایا، ذکر ان کے لئے جنہوں نے مہینہ کو نہیں پایا!  
کتنے شہادت کا جواب اس ایک لفظ "شہود شہر" سے نکل آیا!

صفحہ ۱۹ پر

بلاغت قرآنی کا ایک عام سلب یہ بھی ہے کہ جزئیات احکام بیان کرنے کے لئے، یہ ظاہر صریح بیان نہ کرنا، بلکہ اتنا قریب کوئی عام قاعدہ یا اصولی نکتہ بیان کرنا چاہنا ہے جس کے اندر کوئی گہرا مغز ضرور ہوتا ہے، چنانچہ صوم و صیام کے مسائل و احکام بیان کرنے کے لئے پنج میں یہ لکھا بھی لے آنا ہے،

يُرِيدُ اللهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ  
وَلِيُخَفِّضَ لَكُمُ الْوِجْدَانَ (آیت ۱۷۵)

"ان عام انتظامات سے) اللہ تمہارے حق میں آسانی چاہتا ہے اور تمہارے حق میں دشواری نہیں چاہتا۔

یعنی یہ ساری رعایتیں اور رعایتیں جو بیان ہوئیں اس سے مقصود اللہ کو بندہ کے حق میں آسانی ہی فراہم کرنا ہے نہ کہ سختیاں اور دشواریاں۔ چنانچہ جہد و سستی خفا ہو جائیں ان کی تکمیل اگر کہ تو تو روزوں کی ادائیگی اور پورا دل جانے گا اور دکھانا کچھ نہیں اٹھانا پڑے گا۔ اور ایک صوم و صیام پر کیا عتدو ہے۔ ہر حکم کی تہنیا بندوں کے حق میں صلیحین اور رحمتیں ہی ہیں گی اور جہاں کوئی بھی دشواری یا مستردی پیش آئی وہیں اس کے مناسب و متناسب کوئی نہ کوئی نصرت یا رعایت بھی مل گئی۔ اور مسائل و رمضان و مختلفات و رمضان کا بھی گنڈ ہی ہورہے کہ یہ آیت نظر پڑ جاتی ہے:

رَأَا سَأَلَتْ عِبَادِي عَنِّي فَاِنِّي قَرِيبٌ وَاُجِيبُ دَعْوَةَ  
الدَّاعِ اِذَا دَعَانِ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي  
لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ (آیت ۱۷۵)

(اور اسے) پیر آپ سے ہر سے بندے جب میرے باب میں سوال کر گیا آپ کو مدہیجے کہ میں نزدیک ہی ہوں چہا کرنے والے کی پکارا جواب دینا ہوں جب وہ مجھے پکارتا ہے تو بندوں کو چاہیے کہ میرے احکام قبول کریں اور مجھ پر ایمان لائیں تاکہ ہدایت باب ہوں۔

بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ تو عام کے متعلق سوال یہ ایک آگ سے بات کہاں سے آگئی لیکن ذرا غور کیجئے تو صاف سمجھ میں آجائے کہ کس طرح میں جو چلا اس روزہ داری اور



شب بیداری سے پیدا ہوتی ہے، اس کا میں تقاضا ہے کہ تعلق باشر کی روح بیدار ہو اور طبیعت میں اشرف سے مانگنے، سوال کرنے اور اشارے کے آگے ہاتھ پھیلانے، لوگوں نے کی ہو اس پر سواد ہو۔ رمضان میں اس تعلق کی طلب اور تڑپ پیدا ہونا تو میں مستحقاً مال کے مطابق ہے۔

پھر ایک اور باریک ملاحظہ ہو۔ آیت میں خطاب براہ راست رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے۔ اس میں اشارہ یہ ہے کہ جناب باری سے تعلق کے لئے تو صراطِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ساتھ مخصوص رکھنا اور انہیں چھوڑ کر کسی اور کی طرف گمان نہ لے جانا۔ خدا کے ساتھ بندوں کا رابطہ تعلق، جو حق مذہبوں کے سامنے ایک نسبت تھی، بعینہ راکھی ہے اور اکثر مذہبوں نے تو خدا کو اتنا دہ اور بندوں سے اتنا بعید فرض کر لیا ہے کہ اس تک رسائی گویا ممکن ہی نہیں۔ قرآن نے بس وہ جو کو ذور کرد اور رمضان صاف بتا ہے کہ جسے تم ذور سمجھ رہے ہو، وہ دو نہیں، نزدیک ہی ہے، اور اس سے تم رابطہ ہوشیاری حاصل کر سکتے ہو۔ یہ تڑپ رہنا تو ہوش ہی ہے اور رمضان میں اس عزم میں خصوصاً پیدا ہونا ہی ہے اور رابطہ خاص سے خاص تر ہو سکتا ہے۔ فرما سچے، بندوں کے لئے یہی تسکین و راحت کا کتنا سامان اس آیت کے اندر رکھ دیا ہے۔

اپنے خدا کو اٹھونڈھنے کے لئے اس سے رازدینا کرنے کے لئے کہیں اور میں جانا ہے، وہ تو فرسے تڑپ ہی ہے۔

ایک نکتہ اس آیت کے ذیل میں اور ہے۔ اس آیت کے اندر ضمیر متکلم کسی بار عقیقی میں، یا قافی میں، اچینیب میں، دعای میں، یا میں، یا میں صیغہ ۴۴ میں آئی ہے۔ زبان کے نکتہ نبوں اور باخت کے ماذا آشاؤں کا قول یہاں چپکے پھرا کر لیجئے کہ تیسرے صیغہ میں ملنے والی کئی ہے قدرت، عظمت و قوت پر، اتنا دہ حکومت پر، تیسرا واحد متکلم کی طرح مخصوص ہے التفات، اخفاص اور بیگانگی

کے لئے! خوش نصیب بندے! تیرا پورا دگر تجھ کو کتنا اپنے قریب کھینچتا جا رہا ہے!

آیت کے الفاظ پر نظر ایک بار پھر ہو، اُحْسِبُ دَعْوَةَ اللّٰہِ اَجْرٌ، بکلانے والے کی پکار کا جواب دیتا ہوں، ہر پکارنا ہوں، اس میں کوئی شہ نہ ہو۔ اور پھر جن دعاؤں کو تا بل قبول سمجھنا ہوں انہیں قبول بھی کر لیتا ہوں۔ یہ نہیں فرمایا کہ میرے ہاں ہر دعا سمجھا دھت قبول ہی ہو جاتی ہے۔ ہاں سُنُّ، ہر دعا مانجانی ہے، مقبول یا مستوفی بندہ غریب کو کیا خیر کرے اس کے حق میں مفید ہوگی، کوئی مضرت۔ قبول تو جس وہی دعائیں ہوں گی جو رحمت و کرم مطلق کے مطابق نہ ہوں گی۔

وَلِيَتَذَكَّرَ لَكُمْ يَوْمَ الِاْتِمَانِ اور ایمان لائیں مجھ پر۔ ایمان محض یہ ہے کہ اوپر رکھیں، ایمان اگر وہ سر سے کہیں اور رکھنے تو دعا ہی مجھ سے وہ کیوں کرتے۔ نہیں، بلکہ ایمان لائیں یہ ہے صفات کا ڈر، یہ ہے سچ، ہونے پر، یہ ہے حکم و حکم یعنی یہ ہے کہ تاد رہنے پر اور میری رعایت حاصل پر

تَعَلَّقُوا بِيَوْمَ تَشْرَدُونَ تاکہ ان پر فرزندِ نجات کی، ہدایت کی راہیں کھل جائیں، تاکہ نجات داریں کے دروازے ان پر کھل کر رہیں اور ایمان کا آل اور میں حکم کی کے بعد، جسے صرف تک پہنچ جانے میں امرات بھی کیا ہو سکتا ہے ہ

بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۲۰ عید:

جہاد و قتال کا ذکر تو قرآن مجید میں بار بار آیا ہے اور اس کے احکام قرآن کے متعلق حصوں میں پھیلے ہوئے ہیں۔ ان میں سے ایک جگہ اٹھن میں ہاتھ بھول کے نصیحت اول میں ہے:

وَأَنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللّٰهِ وَلَا تُلَاقُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى

التَّهْلُكَةُ وَأَحْسِنُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ﴿١٥٥﴾

”خوب کرنے، برہم شدگی راہ میں اور اپنے انہوں اپنے کو ہلاکت میں ڈالنا اور نیک کام کرنے رہو۔ بے شک اللہ نیک کام کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔“

جس جنگ کا نام شریعت کی اصطلاح میں جہاد ہے، اور جسے قرآن میں قتال سے تعبیر کیا گیا ہے، وہ ایک تجزی کے لئے، مسلمانانہ شان و شوکت کے لئے، عسکری فتح مندی اور نام آوری کے لئے جائز نہیں۔ اس کے لئے سب سے بڑی سبکدوشی، سب سے پہلی نبردنگی ہوتی ہے فی سبیل اللہ کی، اللہ کی راہ میں ہونے کی جان اللہ کی سب سے بڑی نعمت ہے۔ وہ نفس کی راہ میں گزرنے کے لئے نہیں صرف دین کی نعمت میں پیش کر دینے کے لئے ہے۔ اور جان کے بعد ذکر مال کا نعمت کی چیز ہے آنا ہے۔ اس کے لئے بھی شرط وہی ہے، سبیل اللہ کی گئی ہوئی سفر اس صورت حال کی نہیں جو ہوائے نفس کی راہ میں ہونا مقتویہ اور باطل کے لئے ہے۔ لیکن اس حکم کے ساتھ دوسرا حکم کیا بیڑا ہوا ہے کہ اپنے انہوں اپنے کو ہلاکت میں مبتلا نہ مینی یہ نیک قتال کی تعلیم کی ہے؟

جی نہیں، نیک قتال کہاں بہ سابق سے قرین بنا دینی اور بائیکاٹ مکرمل رہا ہے۔ کہ جہاد و قتال کا موعظ آجائے ہر جا ہدوں کی مالی ضرورتوں کی طرف سے غفلت ہرگز نہ برتی جائے ان کی مالی اعانت میں نکل کر کے است کو تباہی و ہلاکت میں ہرگز نہ ڈال۔ دل کھول کر ان کی مدد کرتے، جو اور اس موقع پر دست کشی کو باطل کی خود کشی کے مراد سمجھو۔ اور آیت کا بقیہ جہاد اس کی تشریح و تفسیر کے لئے ہے۔

التَّهْلُكَةُ کے یہی معنی صحابہ سے منقول ہیں۔ صحابہوں میں عبد اللہ بن عباس، ابو ایوب انصاری اور رضی اللہ عنہم نے لے لیا۔ اور یہی تابعین میں حسن، قتادہ، عکرمہ اور عطاء سے مروی ہیں

تو گویا آیت کے جو پہلوئے جہاد کا بے غوری کی بنا پر نکلتا ہوا معلوم ہوتا تھا، وہ

وشرکت میں ترغیب و تادیب ہے۔ اور آخر آیت میں احسان اور محبت میں اضافہ۔ جہاد اور جہادین ہی سے ہے۔ احسان یعنی شکر، سہیل، انی، نوم میں ہے۔

————— ﴿٢١﴾ —————

احکام جہاد و قتال کے بعد ہی مسائل حج مشروع ہو جاتے ہیں اور اس سلسلہ میں عازمان حج سے خطاب کر کے آیا ہے:

وَتَذَرُونَ دُونَ (آیت ۱۱۷) زادوا لے لیا کرو

غیر مذہب والے مجتہدین کہ اس حکم کو حجت سے نہیں اور کہنے لگیں کہ حج کا سفر تو عین جہاد فی سبیل اللہ کی راہ کا سفر ہے، اس کے ضمن میں یہ ظاہری مسلمان ہنر مند کریا ہے اس کے لئے تہذیب تمام قرآن پر چھوڑ دینا چاہیے جس کی خاطر سفر کیا جا رہا ہے۔ تہذیب یا تہذیب کی شان تو یہی ہے۔ اس ضمن میں توہر اقدام اس لئے لیا گیا ہے کہ اس میں۔ یہی توہر فرق اسلام اور دوسرے مذہبوں کے درمیان ہے۔ قرآن کے سامنے تو ان ناخن ذہنوں کے نوٹے موجود تھے جن کے ہر تہذیب یا تہذیب یا تہذیب اور دشمنی کے لئے کھٹنے، تو نفس تلاش جہاد، ننگے اور دھبوں کے اور انکے کھاتے ہوئے اور اپنا بار دوسروں پر ڈالنے ہوئے بعد مذہب کے کھٹنے تو خصوصاً اسات میں جھٹلاتے اور عرب چاہی کھال بن کر زیارت کو تامل فرمائیے، حدیث بخاری میں حضرت عبد اللہ بن عباس صحابی کی روایت ہے:

كان اهل اليمن يبيعون دلابيترو دون ويقولون نحن المتوصلون فاذا قدموا بمكة سألو الناس.

”یمن والے حج کرتے جاتے تو زادوا دینے لگے بلکہ کہتے رہتے کہ ہم تو حاکم ہیں اور جب کو پہنچتے تو لوگوں سے انکے رہتے۔“

اور تفسیر ابن جریر میں ہے :

كانوا يحجون بغير زاد كان بعضهم اذا احرم رمي

ما معه من الزاد

" رُكِّعَ لَوْ كَرِهَ لِمَنْبُؤِ زَادِهِ رَمَىٰ اَوْ رَمَىٰ لَوْ كَرِهَ لِمَنْبُؤِ هِجَابِهِ اِحرام

ہیں لینے کے بعد زاد کو پھینک دیتا۔

اور تفسیر طبری میں ہے :

من العرب كانت تجيء الى الحج بلا زاد ويقول بعضهم

كيف نلج بيت الله ولا يلعبنا

مجان میں سے جس جگہ کہتے ہیں کہ تو خدا کے اور میں ہی میں سے کہتے ہیں

اشرک لہم کراچ کس طرح کریں تاکہ وہ میں نہ کھلائے۔

قرآن کو اس جھوٹے ٹکڑے، اس ناشائستہ رومانیت سے روکنا اور ہر نامی دنیا میں شخصی

غیرت و عقود داری پیدا کیے جانے اور دوسری طرف اجتماعی مساویات کو ایک خواہ مخواہ کے

بار سے روکنا تھا اور ایک نام نہاد رسم و رواج سے نجات دلانا۔ اس لئے تاکیدی

اور خدا ہوا ہے۔

وَتَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقْوَىٰ وَاتَّقُونِ يَا أُولِي

الْأَلْبَابِ (آیت ۱۹)

" اور زاد والے یا کرو اور بہترین زاد وہ ہے تو تقویٰ ہے۔ سوریہ یزید

تقویٰ اختیار کئے رہو، اسے اپنا لیں۔

اور جس تقویٰ کو کہاں تا کہاں اور گزار کے ساتھ کہا گیا ہے، اس کی ایک بڑی شرط ہے کہ اللہ کی

سے استقامت اور دوسروں کے آگے دست سوال و دراز کرنے سے احتیاط اور اپنا بار دوسروں

ڈالنے سے احتیاط۔ قرآن کے بہترین ترجمانوں نے اس سیاق میں تقویٰ سے

راوی کی لی ہے۔ کثافت میں ہے :

ای ابقوا الاستطعام و ابرام الناس ولا تشغال علیہم

" یعنی بچو لوگوں سے کھانا مانگنے سے، لوگوں سے گلے پھینکنے سے اور ان پر

باز خاطر بننے سے۔

اور مدارک میں ہے۔

الاتقاء عن الابرام والانشغال علیہم۔

" بچنا ہے لوگوں سے گلے پھینکنے اور ان پر باز خاطر ہونے سے "

آیت کے تفسیر پر خطاب اور اولیٰ الاباب یا اہل خیم سے خاص طور پر چینی ہے

یعنی خورد و خوراک کی نصیب سے جو تک پیمانہ کا۔ اور رقم و دیگر واسلے دل سے آہی

پر حرکت ہدایات کی تدرک کے نتیجہ میں انفرادی، اجتماعی، روحانی، اخلاقی و معاشی

مسائل سے ہی پلٹو فروز و نسلان کے آجاتے ہیں

تفسیر ۲۲

اور یہ جو کچھ عرض ہوا ہے کہ روحانی و اخلاقی کے ساتھ رادی خورد و کھانہ بھی مکمل

پر گزارنے اور انکار کے کاؤں سے ذہنی، اور اسے سن کر اچھے میں نہ پڑھنے سننا

تسلیں مبارک ہی مراد است کے ساتھ ارشاد ہوا ہے

لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ اَنْ تَقْتُلُوا فِئْتًا مِّنْ ذٰلِكَ لَمْ يَكُنْ اَعْتَابًا

اور کوئی مخالفت نہیں اس باب میں کہ تم اپنے پروردگار کو کھانا کھاؤ یا کھاؤ

فَقْتُلُوا لَمْ يَكُنْ اَعْتَابًا اَنْ تَقْتُلُوا فِئْتًا مِّنْ ذٰلِكَ لَمْ يَكُنْ اَعْتَابًا

سے لے کر تا میں تک تھریں، اور یہاں بھی قرآن دوسرے ذہنوں کا خشک غلط فہمی ہے

اور وہاں نہ سے تصور پر ضرب لگا رہا ہے۔

اہل باہلیست کی فضلی کیلئے یاد ہم پرستی، اس باب میں اتنی بڑھی ہوئی تھی کہ  
 حج کے سوت پر ہوتا ہر مال تجارت کے کوئی وکس کے بازاروں میں اترتے تھے بلکہ  
 جو اوش والے اپنے اوش کو، عرفات، منیٰ، مزدلفہ کو لے جاتے تھے، بچھا جاتا تھا  
 کران لوگوں کا حج ہی نہیں ہوتا۔ اس لئے کہاں تجارت آگئی، عبادت کا جو ہی کہاں  
 باقی رہ گیا؟ قرآن مجید اپنے نیکو اسلوب بیان کے ساتھ ہم قدم پرانے ساری غلط فہم  
 اور غلط فہم مندروں کے پر دے پاک کرنا جاتا ہے، اور عقائد کے چہرے سے نقاب  
 اٹھا جاتا ہے۔

toobaa-elibrary.blogspot.com

toobaa-elibrary.blogspot.com



## دوسرا خطبہ

— ۱۳۳۳ھ —

عورت مرد کے باہمی تعلق اور تعامل کا سلسلہ ہمیشہ سے بڑے معنی کا پھلا کر رہا  
 ہے۔ پورا فلسفہ اور چرچانے تمدن نے مرد کو آسمان پر چڑھا اور عورت کو زیر زمین اتار  
 دیا تھا اور فرنگستان جدید میں بھی غالباً کوئی فلسفی منکر اور سوشیا لوجسٹ اس  
 آخری خیال کے پیدا ہونے سے ہی شفا جو منی میں ٹوٹا *Schopenhauer* اور لیوان  
 برطانیہ *Madam Schopenhauer* اور میڈم شارلیٹ *Madam Schopenhauer* اور لیوان  
 ہو کر ہندوستان تک کہیں کہاں تھیں وہیں وغیرہ اس مفہوم کی پٹی آ رہی ہیں لیکن جدید  
 فرنگستان نے اسی کے رد عمل کے طور پر نظریہ باطل ہی دیکھا رکھا ہے۔ جہاں عورت  
 سر پر چھٹی ہی پہلی جاتی ہے۔ اور قریب ہے کہ نصف نازک کی افضلیت اور اولیٰ  
 اعلان بطور ایک سکر کے جو جاسے۔ اب قرآن نے دیکھیے کیا غلط اور متوازن  
 فیصلہ صادر کیا ہے۔

اصل امر لی اور بنیادی ناموں لا اس نے یہ بتایا ہے اور وہ بھی کس ایاز کے تھے۔  
 وَلَقَدْ جَعَلْنَا لِكُلِّ شَيْءٍ مِّنْهُ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ وَإِن تَرَ التُّرَابَ  
 وَالْحِجَابَ وَالْحِجَابَ وَالْحِجَابَ وَالْحِجَابَ وَالْحِجَابَ وَالْحِجَابَ وَالْحِجَابَ  
 سلیس و عام فہم اردو میں اسے یوں کہئے کہ جس طرح مردوں کے حق عورتوں  
 میں ایسا ہی عورتوں کے حق مردوں پر ہیں۔ اور یہ نہ سمجھو کہ شومروں کے حق میں فرط

ہمسایوں کے ذمہ سنا دیتے ہیں، بلکہ ایسے ہی فراموش بیویوں کے حق میں شوہروں کے ذمہ بھی مائدہ ہونے ہیں اور یہ اصل اصول کی منافی چھٹی صدی کے ایک اسی عرب کی زبان سے اُس وقت کرائی گئی، جب دنیا میں یودیت، نصرانیت، ہندویت، جوسیت، فرس بھی مذہبوں کی زبان سے کہلایا۔ یہ جا رہا تھا کہ

"شوہر بیوی کا آقا و مالک ہے، اور بیوی اس کی کوکر"

"عورت بہتر کا دماغ ہے اور بہتر میں بڑا باعث اسے جیگر  
و ذلیل سمجھنے کے لئے اس میں کافی ہے کہ وہ عورت ہے۔"

ان دو حماروں میں یودیت اور نصرانیت کی تعلیمات کا خلاصہ آ گیا اور ایسا ہی کچھ حال چین کے کیم کوشس اور ہندو مت کے سنجی اور بدھ مت اور جوسیت وغیرہ کے پیروں کا نظر آتا ہے۔ ان سب کے اقتباسات اگر نقل ہوں تو یہ خطبات اپنے اہل موضوع سے دور ہی جا پڑیں۔

اور جب قرآن نے عورت کی یہ مہم ساوانہ روز میں مضبوط کرائی تو اپنی حقیت پر ہی اور حقیقت شناسی کی بنا پر اس اہم نکتہ کو ضروری ٹیپہ کرنا بھی اعلان کر دیا کہ

وَالرِّجَالُ عَلَى النِّسَاءِ دَرَجَةً (آیت ۲۲۸)

اور مردوں کو ان کے اوپر ایک درجہ فضیلت حاصل ہے۔

قرآن میں صریح جاہلیت تہذیب کے اس دعویٰ کو مسترد کرنا ہے کہ عورت حقیر و ذلیل ہے۔ اسی طرح جاہلیت بعد کے بھی اس قول بے دلیل کے استسے سے انکار کرنا ہے کہ وہ عورت بہتر میں سے سادھی اور ہر مسئلہ سے ہم در ہم ہیں۔ مساوات کامل اور مساوات ملحق دونوں جنوں کے درمیان نہیں، بلکہ وہ کو عورت پر ہی درجہ یا ایک گزرتی ہے اور ذہنی مساوات ہے۔ قرآنی لفظ دَرَجَةً خوب خیال میں رہے۔ بد عورت کا ایک جنس۔ عورت اس کی کثیر یا زبردستی نہیں۔ بلکہ لفظ جب محقق دونوں ایک

سطح۔ بھوک جس طرح ایک کر کے گی، دوسرے کو بھی۔ بھگتی اور کو عورت پر جان و ذہنی ساخت اور ترکیب کے لحاظ سے ایک سنگ نریخ فضیلت حاصل ہے۔ علم جدید خصوصاً نفسیات کے جن ماہرین نے اپنی عمر میں دونوں جنوں کے طبعی خصوصیات جمائی تو نے، اور دانشی و ذہنی صلاحیتوں کے مطالعہ و تحقیق میں صرف کر دی ہیں، ان کی بڑی باعث اس نتیجہ پر پہنچی ہے کہ دونوں ایک دوسرے کے لئے بہتم و کل ہیں۔ تاہم بلحاظ وقت و بلحاظ عقل و فضیلت مرد ہی کو حاصل ہے اور عورت جن لوگوں میں مردوں کے برابر ثابت ہو رہی ہے، وہ ان اپنی سائمت کا خون کر کے۔

اس اثبات فضیلت پر مقصود ہرگز نہیں کہ افضل منقول پر کسی قسم کا ظلم، زبردستی یا سختی شروع کر دے، یا اس کی تخمیر و تبدیل جائز سمجھے۔ بلکہ تو ہی کو مردوں سے اور زیادہ لطف و حسن احوال رکھنا چاہیے۔ صحابی عبدالرحمن عباس جس پایہ کے فخر ہوئے ہیں، معلوم ہے۔ ان کا قول سنئے جو قرطبی میں نقل ہوا ہے۔

قال ابن عباس الدرجة اشارة الى حضي الرجال على حسن المعاشرة والتوسع للنساء في المال والمختلن ان الافضل ينبغي ان يتعامل على نفسه، قال ابن عطية هذا القول نفيس مادح -

وہن جناس نے کہا ہے کہ لفظ درجہ سے اشارتاً یہ درجہ ہو کہ جو عورت کے حسن معاشرت رکھے، اور مال اور برتاؤ دونوں میں اس کے ساتھ توجہ برتے۔ اس لئے کہ یہ فیصل ہی کی شان ہے کہ اپنے نفس پر برداشت سے کام لے، اور ان عطیہ نے کہا ہے۔ یہ قول بہت ہی نفیس اور سخیں ہے۔

اور آیت کا نام انہی لفظوں پر ہوا ہے :-



مذہبوں کی راہ میں اپنے ذمہ سبکی اور مکتبہ ہے کہ وہ حکم جہاد ہی کی تعمیل سے ہی جہاد کرے گا۔  
ہوں۔ لیکن بالآخر وہ اسے یکساں اور بظرف سے اُسے سب موت دینا کے نکارا ہو کر رہے۔  
سو حکم جہاد جہاد سے بھاگانا، یا بھاگ بچنے کی کوشش کرنا سب سے کار ہے۔  
فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ حِينَ تَقُومُ ۖ وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ وَإِدْبَارَ النُّجُومِ  
زندگی کا ہر لمحہ کسی اور ہی کے ہاتھ میں ہے۔ عقل و تدبیر انسان کی ہاتھ میں نہیں۔ اِنَّا لَنُحْيِي  
جہاد یا کسی دوسرے حکم شریعت کی تعمیل سے بھاگ بچنے کی کوشش کرنا تو ایمان ثابت  
اور نادانی ہے۔ کتاب عقیدتین کے صفحہ جزئی ایل باب ۳۴، آیات ۱۰ تا ۱۰ میں  
ایک روایت پر موت کف و دریا سے ملنے والی ہوتی موجود ہے۔ اور بعض طائفے علم  
نے قرآن مجید کی دوسری آیتوں سے استناد کر کے یہاں موت و حیات دونوں کو صرف  
موت ہی و مجاہد ہی مہم ہی بنا لیا ہے۔ ان دو باتوں کی قرآن میں گنجائش تو نکل سکتی ہے، مگر  
پہچانٹ۔ اور آیت کا فائز اس کو لٹے پر کیا ہے۔

رَبِّكَ اللَّهُ لَذُو فَحْلٍ عَلَى النَّاسِ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ

لَا يَعْقِلُونَ ۝ (آیت ۲۲۳)

”بے شک اللہ انسانوں پر بڑا فضل کرنے والا ہے۔ البتہ انسان ہی اکثر  
سٹکرا دانتیں کرتے“

چنانچہ فضل کرنے والا پروردگار بندوں کو حکم انہیں کے نفع کے لئے دیتا رہتا ہے۔  
اور اس کا اختیار ہے کہ بندوں کے دل میں جذباتِ تہمت و حسرت کے اور دیکھ جائیں  
کے پیدا ہوتے رہیں اور نشتے ہوں یا حکام پنج پنج میں ایسے مضمحل ایسے ہی جذبات کی  
بیداری اور استفسار کے لئے آتے جاتے ہیں۔

—: (۲۵) —: —

اس قدم قوم کی حکایت کے، کتنا پائیدار ہے کہ بعد ہی ذکر اسرائیل میں حضرت

سومیل کے زمانہ کی ایک جگہ کا شروع ہوا ہے۔

أَلَمْ تَرَ إِلَى اللَّعْلَاءِ مِمَّنْ بَعَثْنَا لَبِيبًا إِسْرَائِيلَ مِنْ بَعْدِ مُوسَى  
إِذْ قَالَوا لِيَسْبِقِ لَهُمْ ۖ أَبْعَثْ لَنَا مَلِكًا نُقَاتِلُ فِي  
سَبِيلِ اللَّهِ (کرت ۲۴۶)

(اسے خطاب) کیا تجھے خبر نہیں کہ موسیٰ کے بعد نبی اسرائیل کی ایک جماعت  
کی جب کان دہانوں نے اپنے نبی سے کہا کہ ہم لوگوں کے لئے ایک امیر مقرر  
کر دیجیے کہ ہم اللہ کی راہ میں لڑیں؟

یہی حضرت سومیل تھے حضرت موسیٰ کے زمانے سے کئی تین صدی بعد  
حضرت داؤد سے کچھ قبل اور سنہ سبھی سے کئی دن، گیارہ سو سال قبل مسیح  
سے تا ۱۰۰۰ مسیح ق م انرازم و ملازمت نام کے کوربتانی شہر اسرائیل آپ کا قیام تھا آیت  
میں یہی تصریح موجود ہے کہ آپ اس وقت لڑتے ہو چکے تھے، آپ کے فرزندوں کی  
پرسنلاری اور قیادت کی قابلیت بھی ملک کنوزن نے خاص طور پر اٹھایا تھا اور اہل  
حکومت ہو رہی تھی۔

مَلَائِكَةٍ عُولَىٰ مِنْ عَامٍ ۖ هِيَ رَمَاحِبُ قوت و اعتماد کے لئے ہے۔ یہاں ایمان  
میں مراد امیر جمعیٹ یا سردار قوت ہے۔ قوت ہی اس موقع پر ہے:

”جب سامعہ اسرائیل بزرگ سب سے ہو کر راہیں سومیل کے پاس آئے اور  
اس سے کہا کہ دیکھ تو بڑھا ہوا ہے اور تم سے بیٹے تیری راہ پر نہیں چلتے یہ  
تو کسی کہلا بادشاہ مقرر کر دو ہم پر حکومت کرے جب تک اس قوم میں ہے“

(۱- سومیل ۸: ۵۴)

اسرائیلی تصور بادشاہی میں قوت کی سوزنا کی لازمی تھی، اور یہ درخواست گوارا  
سب مذہبوں کے تھے، مگر یہی دیکھ کر اسرائیلی تصور مذہبی، جنگ کی سبیل اللہ تصور تھی، نقل





”جولے اس کو ہمارے اوپر امیری کیسے حاصل ہو سکتی ہے۔ ہم ہمارے کچھ خدا اس سے بڑھ کر ہیں اور وہ اسے مال ہی میں قسمت دے گی ہے“۔  
طاوت کی چوتھاہرت اسرائیلیوں کے دل میں چلی ہوئی تھی۔ اس کی تھوڑی سی شرح تاریخ کی زمانہ بھی سن لیجئے۔

اسرائیلی بارہ قوموں میں بٹے ہوئے تھے۔ ان میں سب سے چھوٹا قبیلہ بن یامین کا تھا، اور طاوت انھان سے اسکی قبیلہ کے تھے، تو ایک باعث ان کے تھپڑکنے جانے کا پیکل آیا۔ نسل و نسل ان کی اہمیت جب جائزہ دوسے بڑھ جاتی ہے، تو ہندوں کی طرح ذات پات، بلکہ چھوت پجات کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ ہندوں کے برہمن اور چھتری کی تفریق و امتیاز کی طرح اسرائیلیوں کا بھی عقیدہ یہ قائم ہو گیا تھا کہ نبوت حق مخصوص ہے بنی لاہ و کا اور حکومت حق مخصوص ہے بنی یوداہ کا۔ یوہو کا قول تھا کہ طاوت نہ اس میں نہ اس میں پھر عالم یہ کیسے ہو سکتے ہیں۔ جیسے ہندو عوام کی سمجھ میں نہیں آتا کہ کوئی شخص، نہ برہمن نہ چھتری وہ عالم حق یا سردار کیسے تسلیم کر لیا جائے۔؟

دوسرا اعتراض یہ تھا کہ برہمن یا چھتری نہیں ہیں، دسی ایہ دیش بھی تو نہیں۔ مہاجن یا ساہوکار طبقہ کے بھی تو نہیں، چاہہ و مرتبہ میں دسی، کم سے کم مال و دولت بھی ہیں ہمارے عوام سے ممتاز ہوں، انھیں طاوت کے لائق زمانہ امتداد سے بھی نہیں! مکالمہ میں آپ سامعین و حاضرین کا دل لگ رہا ہے؟ انہی وقت کا بیان بھی کیجئے۔

قَالَ اِنَّ اللّٰهَ اسْتَفْنٰهُ عَلَيْكُمْ وَ زَادَكُمْ بِنْتَةً فِي الْعِلْمِ وَالْجِسْمِ ۗ وَاللّٰهُ يُؤْتِيْ مَلْسَةً مِّنْ شَأْنِكُمْ اذَاتٍ  
”فرزادہ اسے اللہ نے ہمارے عقائد میں انتخاب کر لیا ہے اور اسے علم

اور جسم (دو فن) میں کٹاؤنی زیادہ دی ہے اور اثر جسے چاہتا ہے اسے اپنا ملک دے دیتا ہے“۔

آپ نے پہلا اور آملی جواب تو ہی دیا کہ یہ انتخاب اللہ کا کیا ہوا ہے اور ظاہر ہے کہ طرح پر حکمت و چرصلحت بھی ہوگا، ہندوں کے ذہن بھی ان باریک مصطلحوں تک نہیں پہنچ سکتے

تو ریت نے اسے یوں ادا کیا ہے:

” اور سمویل نے جماعت کو لکھا کہ تم اسے دیکھتے ہو کہ جسے خدا

پہن لیا، تو اس کی مانند سارے لوگوں میں ایک بھی نہیں (اسمویل۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱)

اور دوسرا جواب عقلی رقم کا یہ دیا کہ تم اپنے سہلے سے بھی دیکھو اور اللہ ہمارے سہلے سے بھی سردار فوج میں نہیں ہی دو چہرہ مزدوری میں، ایک یہ کہ اسے سپہ داری اور کساگری کے فرائض سے واقفیت ہو، سو وہ طاوت کا حامل ہے، دوسرے خود اس کی بھی وہ جاہت و کمالی، اسکی اہمیت اس زمانہ کی دست بہ دست لڑائیوں میں سہلے سے بھی اور طاوت اس زمانہ کی منزل تھی۔

فِي الْعِلْمِ سے مراد اس وقت میں علوم تک کساگری، تک داری کے ہیں ان عباس نے کہا ہے اسی علم الحرب اور روح المعانی میں ہے من حرفة الادود البليسة۔

فِي الْجِسْمِ مراد ہے کہ وہ وقامت اور وہ جاہت ظاہری میں طاوت دوسروں بڑھ چڑھ کر ہیں۔ اسن عباس کہتے ہیں افي الطول والقوة۔

تو ریت کی وہی ہوئی تفصیلات سے طاوت کے طبر کا نقشہ ذہن میں بھانسیجئے۔

” بہت خوب جہان تھا اور بنی اسرائیل کے درمیان اس سے لڑ

خوب صورت کوئی شخص نہ تھا۔ یہ ساری قوم میں کاسر سے لے کر اور پیکر

برازیک سے لڑنا تھا“۔ (اسمویل ۱۔ ۹)

ایک قدری بگڑ۔

” اور وہ باجعت کے درمیان کھڑا ہوا قرآنوں سے لے کر ہر پیکب لوگوں سے لیا تھا۔ (۱۔ سوئیں۔ ۱۰ = ۱۳)

اور یہ درازا تھا اسراہیلوں کے ہاں کوئی مسرور صفت نہیں بڑی اہم اور ضروری صفت ہر آدمی کے لئے تھی، قرابت کے بعد مقدس ترین وقت ان لوگوں کے ہاں گود ہے۔ ذرا اس کی تصریح ملاحظہ ہو:

” خداوند بزرگ و تعالیٰ اپنی بیکنت کا نزول صرت ان شخص پر کرتا ہے

جو انسانند اور مضبوط ہو، اور درازا تاست ہو“

EVERY MAN : TAL MOOD (ت ۱۲۸)

قرآن مجید کی اس نکتہ ہی کی یاد دہانی کے اس نے نام ہی ایسا رکھا جس سے طول یعنی کثرت پر دلالت دہا ہو۔ چار سے اس کے اہل تخمین کا گروہ اہل طوت گیا ہے۔

چنانچہ صاحب مفاہم نے کہا ہے کہ جستان طالوت اسمہ بالعبرانیة ساؤل فسقی طالوت بطولہ۔ اور روح المعانی میں ہے، قال اند عروجی من الطول واسلہ الطولون۔

”یٰ ذٰلِکَ مُلْکُکَ مِنْ قِیَاسٍ“ اس کی ایک توہم تک ہے وہی اپنا تک جس کو چاہے دے دے۔ وہی ہر طرح ایک و مختار ہے اور آیت کا توڑا ان مختصرے منتظوں پر ہوا ہے۔

خَالِدٌ فَاصِحٌ عَلَیْہِ سَبْعٌ مِّنْ دُوِّمِ یوں کہیے کہ اس کا اختیار بھی غیر محدود و اس کا علم بھی محیط کل ——— وہ بڑی ہی وسعت والا ہے، جس کے اختیار میں سب کچھ ہے، وہی ہر جہت کو بند اور آزادی کو سرفراز کر دینے والا ہے اور اس کا علم بھی محیط کلاں ہے اور جی تو واقع ہے کہ کوئی تک داری اور تک گیری کی صلاحیت کھتا ہے۔ نبی اپنی امت کی انجور پرستی اور خرافہ پسندی سے واقف تھے، جو اہل توح

ان کے اعتراض کے معمول کو کافی دے چکے تھے، پھر بھی کچھ اور بڑھ کر پاشی ضروری مناسب مسلم ہوئی۔

وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ إِنَّ آيَةَ مُلْكِهِ أَنْ يَأْتِيَكُمُ التَّانُوتُ فِيهِ سَكِينَةٌ مِّنْ رَبِّكُمْ وَبَقِيَّةٌ مِّمَّا تَرَكَ آلَ مُوسَىٰ وَآلَ هَارُونَ تَحْمِلُهُ الْمَلَائِكَةُ إِنَّ فِي ذَٰلِكُمْ لَآيَةً لِّكُلِّ الَّذِينَ آمَنُوا وَبِشْرَاطٍ ۝ (آیت ۲۸)

”ان کے نبی ان سے بولے کہ اس کی آیت کا نشان (یعنی جو تعالیٰ اطمینان کا کام دے سکے) یہ ہے تمہارے پاس وہ صندوق (از خود) آجائے گا جس کے اندر تمہاری نیکیں کا سامان تمہارے پروردگار کی رحمت سے ہے، اور کچھ بھی، بونٹی چیزیں بھی جنہیں آل موسیٰ و آل ہارون چھوڑ گئے ہیں اسے فرشتے لے آئیں گے۔ بیشک اس واقعہ میں تمہارے لئے نشانی ہے اگر تم ایمان والے ہو۔“

تقریر میں تابلوت سکینتہ ایک شرط لفظ آگیا ہے۔ اس طرح کو آپ بھی کچھ ایسے تو کھنٹی باطل کھل جائے اور بات خوب روشن ہو کر ہے۔

یہ اصطلاح نام ایک خاص نارت کا ہے، جو نبی اسرائیل کا اہم ترین قومی ولی اور رفعا اس کے اندر اہل تسوہ قرابت کا تھا، اور انبیاء دینی اسرائیل کے تبرکات محفوظ تھے، ان پر اس کو برکت و قدس کی شایعہ جاری رکھتے تھے۔ اور اس کے ساتھ برتاؤ انسانی احترام کا رکھتے تھے۔ سفر و حضر، جنگ و امن ہر حال میں اسے بڑی عزت و حفاظت کے ساتھ لینے ساتھ رکھتے تھے۔ اور اپنی ساری خوش کنی اس کے ساتھ دالست رکھتے تھے۔ چنانچہ یہ بتا دیا اس لئے تھا۔ موجودہ طلسمے یہودی تخمین کے مطابق اس کی پیدائش عیسیٰ قبل ۲۱ فٹ، عرض ۱۱ فٹ، بلندی ۱۱ فٹ۔ مدت روز دہریٰ تلمیسیٰ ایک جنگ میں

ان سے یہ چھین لے گئے تھے، امرائے اسی اپنے حق میں انتہائی نخوت اور جطلالی  
 کھو اس کی ازبانی کے لئے نہایت درجہ غضب و پریشانی تھے۔ طالت کے وقت میں  
 اس کی داہلی کے بعد یہ نبوت ان کے تفسیر میں حضرت سلیمان (سنی ۹۳۲ ق م) ،  
 ملک زبیا، اور آپ نے نبوت المقدس میں کل سلیمان کی تفسیر کے بعد سے بھی اسی سرد گردیا  
 تھا، اس کے بعد سے پھر اس کا پڑ نہیں پلٹا۔ بعد کا وہ خام خیال ہے کہ یہ نبوت کل  
 سلیمانی کی بنیادوں کے اندر دفن کر دیا گیا ہے۔

قرآنی لفظ **سَكِينَةً** تین وقت کلمے کے خصوصی اشارہ فریضت عربوں کے نسخہ شفا  
 کی جانب ہے اور اسی کوئی اور اسی ابدان کی چھڑی ہوئی چیزوں سے مزاج ان دونوں  
 ہیبروں اور ان کی بزرگ اولاد کے تکرکات و آثار ہیں۔

تاریخ بعد کا بیان ہے کہ ظلیفی اس مقدس نبوت کو چھیننے کو تو چھین لاسے۔  
 لیکن جب سے ایک دن بھی چمن سے نہ چھینے پائے۔ ابھی وہا کا زور ہے ابھی کوئی  
 اور بصیرت، آخر عا ہر آکر ملے کیا کہ خود نبوت میں اس نخوت کی پرٹ کر لیں اور  
 پھک کر لو بہا ہے چنانچہ ایک میل گاڑی پر اسے لا کر بغیر گاڑی بان کے یوں ہی ایک  
 دیباہیل سیدھے علاقہ یعنی امرائے کی طرف روانہ ہوئے اور گاڑی بان کے شہر پریشتمس  
 میں آکر ٹھہر گئی۔

**تَحْوِيلَةُ الْمَلَكَةِ** کی خبر کو سمیٹ کر کاؤس کے نشیٹے ایسے برحقوں  
 کے لئے ہمیشہ بیک وقت مانتوں میں کچھ کر کے نبوتی تعزلات جب بھی حکم انہی سے ہوتے ہیں کیا  
 رسول کے موافق کیا رسول سے آگ، ہمیشہ فرشتوں ہی کے ذریعے ہوتے ہیں اور  
 کلام انہی میں فرسل و گل کے لئے عمارت فرشتوں ہی کا استعمال ہوتے ہیں۔ پانی سے  
 بھرے ہوئے بادل فرشتے ہی لاتے ہیں۔ آسمانی کے جھک فرشتے ہی پلاتے ہیں،  
 قحط، دبا، زلزلے سب فرشتوں ہی کی دستبرد ظہور میں آتے ہیں۔ چنانچہ یہاں بھی

بیرون کا رُخ امرائے علاقوں کی جانب پھیر دینا فرشتوں ہی کا کام تھا۔ یہ ایک ضربی نشان تھا  
 طالت کی تائید میں، اور مبارک خالی تھی اس کے حق میں۔ اس سے پندرہ ایکڑ واقتہ  
 ازبانی نبوت کی طرف اشارہ کر کے نبی جنت اپنی امت سے کہنے میں انھارے اطمینان  
 کے لئے نصرت نبی کا ثبوت موجود ہو گیا۔ اس میں وہاں اور مذاکرے اور وکالے کے بعد،  
 جب امت طالت کی گمان میں، قتال برآوردہ و مستعد ہو گئی تو خود سردار جمش کر ایک  
 ضرورت گفتگو کی فوج والوں سے پیش آگئی۔

قَلَمًا فَصَلَّ طَالُوتُ بِالْجُنُودِ قَالِ إِنَّ اللَّهَ مُبْتَلِيكُمْ  
 بِنَهَرٍ ۖ فَمَنْ شَرِبَ ۖ فَلَمْ يَمْسَسْ يَدَهُ فَغَدَا ۚ مَنْ لَمْ يَمْسَسْ يَدَهُ فَغَدَا ۖ إِلَّا مَنْ شَرِبَ مِنْ هَاهُنَا  
 بِيَدِهِ غُلَامٌ ۖ وَأَنَا وَكَانُ يَدَهُ فَغَدَا ۗ قَالَ مَنْ شَرِبَ مِنْ هَاهُنَا بِيَدِهِ غُلَامٌ ۖ وَأَنَا وَكَانُ يَدَهُ فَغَدَا ۗ

(آیت ۲۴۹)

”جب طالت فوج والوں کو لے کر آگے بڑھے تو بے کار اور

تھارا امتحان ایک دریا کے ذریعہ لیتا جاتا ہے۔“

جس دن باکا ذکر ہے وہ فنا نہیں ہو گیا ہے آج تک موجود ہے، اس کا نام ابرہہ  
 انگریزی تلفظ میں (Jordan) کوئی بڑا دریا تھا کتنا پائے کہ سنہ سے دہا  
 تک براہ راست لمبائی تھی، پہل کی اہمہ دریا کی فتح و فتح لاکہ لمبائی کی کیران کوئی  
 تین سو میل تک پہنچ جاتی ہے علاقہ فلسطین میں گویا اہم ترین دریا یہی ہے۔ اور علاقہ  
 کی قدرتی سرحد کا کام بھی لیتی رہتا ہے چنانچہ وہاں کے اس بار بار اس بار بار اس بار بار اس بار بار اس بار بار  
 کی کثیر فریضت میں موجود ہے اور یہ کہ کثیر فریضت کے کتاب اول آیات ۱۲-۱۵ میں ہے اس کا بار بار  
 ٹیل سے سمجھ کہ کتاب ہے اور بحر اقیانوس (Sea of Galilee) اور بحر طبریہ  
 (Dead Sea) سمجھ کہ کتاب ہے اور بحر اقیانوس (Sea of Galilee) اور بحر طبریہ  
 میں باکا ہے۔ پانی فرشتے کے صدم میں سات و شفا بخش ڈھیر ہے۔ لیکن آگے  
 چل کر گدلا، برودار اور حضرت ہو جاتا ہے۔

تو تمہارے مہر و ضبط (دھپن) کا امتحان نبوت و حکمت انہی سے آئی دیا

کے ذمہ سر ہوگا۔

فَمَنْ شَرِبَ مِنْهُ فَلَيْسَ مِنِّي ۝

”پس جو شخص اس میں سے پانی پی لے گا وہ میرا نہیں ہے۔“

وَمَنْ لَمْ يَلْعَقْهُ فَإِنَّهُ مِنِّي إِلَّا مَنِ اغْتَرَفَ غُرْفَةً بِيَدِهِ ۝

”اور جو کوئی اسے نہ لچکے گا وہی میرا ہے، ہاں کوئی ان میں ہنڈ بھر اپنے

اتھ سے پی لے (اور اس کا مذاقہ نہیں)

”میرا نہیں ہے“ سے مراد نہیں کہ وہ میرے دین و گمش سے خارج ہے، بلکہ مراد

یہ کہ میری ذمہ داری اطاعت سے باہر ہے، اور میرے قائم کئے ہوئے دین میں کاپا بند نہیں۔

دعا تو میں آسمان سے کروں مگر اسی کا تھا اور میرا ہوں کہ میرا سر زور کی گئی ہوتی تھی۔ (اور مسلمان

ایسا ہوتا ہے کہ اس عمل کو وہی ملاحظہ کر لینی بھی راستہ میں، پانی زبان پر نہ لگے۔ اور یہ

دوہرا کلمہ طوطی صحت و امانت تھا، کہ خیر ایک آدمی جو سے منہ ترک کرے اس میں کوئی مذاقہ نہیں

پانی نہ آئے شیخ:

فَشَرِبُوا مِنْهُ إِلَّا خَلِيْلًا مِنْهُ ۝ — ”لیکن پانی ب نے اس کے

پانی با، بجز ان میں چند آدمیوں کے۔“

یعنی ملاقات کلمہ ایسی طبع میر ہو کر پی لیا۔ جس کے بعد چلنا خصوصاً فری اسی کا تھا تا وقتاً

ہو گیا۔ باز رہنے والوں کی تعداد جو قرآن نے تحریر ہی بنائی ہے، وہ سب طاعتِ قربت

تقریباً جو عمومی ہے۔ تب سب نے ان لوگوں کو جس کے پاس حاضر تھے مٹا اور وہ

مرد قربت چھ سو کے تھے (۱- سہول - ۱۲ = ۱۵)

فَلَمَّا جَاءَ ذَا هُوَ الَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ قَالُوا لَا لَهَاقَةَ

لَنَا بِالْيَوْمِ بِمَا لَوْ تَدْعُونَهُمْ ۝ (آیت - ۲۳۹)

”پھر ملاقات اور جو مؤمنین ان کے ساتھ تھے، دیکھا کہ ہار گئے۔ تو وہ لوگ

ہلے آج تو ہمیں جلاوت اور اس کی فوجوں سے مقابلہ کی گئی تھی۔“

جلاوتِ ظلیفین کے لشکر کا سردار بڑے تہ و توش کا پہلوان تھا۔ انسان کا بچہ

تھا، اچھا خاصا مرد فرزند تھا۔ قربت میں اس کی جرات، تدوین تاس، آگے بڑھ کر

اس کے اختیار، اس کی تفضیلت موجود ہیں، ان دو چیزوں سے مسلم ہوتا ہے کہ اس کا

قد و شرف کا تھا، بجز ہر کے کے سب سے بڑھ کر، ان پر راجح تھا اور اس کی

بہتر کا وزن کوئی نہیں من کا تھا۔

دشمن کو اپنے سے ذی دیر دست پراکھتے اچھے ایمان والوں کی بہت سی

طور پر جواب دے جاتی ہے۔ جو رئیس اسرائیل کی تاریخ آثار میں ہے کطلالت

اور اس کے لشکر کی مسلمان دیکھ کر کہہ کر تھے، (باب ۶-۹ = ۱۰)

اور خود قربت کا ایمان ہے۔

”جس وقت ساڈوں اور سارے اسرائیل نے اس ظلیفین کی بات سنی

تو ان کی دلاری نکل گئی، اور وہ ہنس ڈر گئے (۱۲- سہول - ۱۱-۱۰)

قَالَ الَّذِينَ يَلْمُزُونَ أَوْلِيَاءَهُمْ مَلَأُوا فِيهِ كَيْدًا

فِي لَيْلِكَ عَلَيْنَا فَأْتَنَّا فِيهَا مُنْقِبَةً يُبَادُونَ أَهْلَ اللَّهِ

مَعَ الشُّعْرَيْنِ ۝ (آیت - ۲۳۹)

”وہ لوگ جنہیں یقین تھا کہ وہ اللہ کے سامنے پیش ہوں گے، ہلے

کر ابا چھوٹی باتیں اللہ کے حکم سے بڑی جانتوں پر غالب آگئی جیسا کہ

اللہ تو میر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔“

طاعت کے لشکر میں ہونے تو بھی تھے، لیکن بہتوں پر دشمن کے ظاہری سازو

سماں کی دولت ظاہری ہو گئی، اور یہی طوطی ہر اس کی شان و شوکت کے محبوب ہو گئے۔

ابن کثیر ایسے بھی تھے، جن میں آخرت کا عقیدہ تروتازہ اور مستحضر تھا، وہ اس وقت پر

یہی اپنے ایمان پر استغاثل کے ساتھ قائم ہے اور ذرا بھی حزنوں نہ ہونے اور حسرت نہ  
ہیں ہے کہ اگر صابرین کو گناہی ہے۔ اس کی نصرت و توفیق انھیں لوگوں کے ساتھ ہے  
اللَّهُ كَرِيمٌ اَلَّذِي يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ وَيُغْنِي مَنْ يَشَاءُ وَيُغْنِي مَنْ يَشَاءُ وَيُغْنِي مَنْ يَشَاءُ

وَلَمَّا بَرَزُوا لِجَلْجَلَتٍ وَجُتُوذٍ قَالُوا رَبَّنَا اَفْرِغْ عَلَيْنَا  
سَدْرًا وَذَرِنَا فِى الْغَيْبِ اَنْتَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ

”جب ہالت اور اس کے لشکروں کے مقابل آئے تو بولے کہ اے

پروردگار ہمارے اور جبریل نے اور ہمارے قدم ہمارے اور ہمیں

غلاب کہ کافر لوگوں پر“

یہ دو آیتیں جو اللہ تعالیٰ کے سامنے تلاوت ہوئیں ان میں عام تسلیم اللہ کے سپاہیوں کو  
ادب و جنگ کی ہے کہ کالی نیکر سپاہیوں کو بھانٹے اپنی قوت و شوکت کے نصرت آسمانی پر  
ہونا چاہئے۔

قرآن کا بیان تو آپ سنتے ہی چلے آ رہے ہیں۔ اور قوت کا بیان جس کا  
یہی پاس ہے، خود تو قوت میں چڑھ کر دیکھ لے، قوت نہیں جس کے خشک مفاد ہی واقفیت  
تفصیل قرآن سے کہیں ناظم ہے۔ اور وہ میں تسلیم ہوتا ہے کہ اگر کوئی کتاب تذکرہ  
و تاریخ کی ہے۔ قرآن مجید اس کے عکس برعروض پر تسلیم، اصول توحید اور تعلق علی  
کی، جانا ہوتا ہے، اور یہی وہ اس موقع پر بھی کر رہا ہے۔

چنانچہ اَفْرِغْ عَلَيْنَا سَدْرًا میں سب سے پہلے یہی درخواست کی ہے کہ ہمیں  
توفیق مسرت و ثبات قلب کی ہو، اور حَسْبُنَا اَنْتَ اَللّٰهُ اَلْمَنَّانُ میں صراحت اسی دعا کی ہے کہ  
ہمیں ثبات قدم نصیب ہو۔ رہی وَالْقَصْرَ اَنْتَا كِى دَعَا قُرَيْشٍ اَلَّذِي كَفَرَ بِرَبِّهِمْ  
وَرَمَوْا قُلُوبَهُمْ فَلَمَّ لَهُمْ رُشْدُهُمْ فِى نَجْمِ الْعَقَبِ اَلَّذِي يَوْمَئِذٍ يَصُدُّوْنَ  
عَنْ مَدْيَنَ وَرَمَوْا قُلُوبَهُمْ فَلَمَّ لَهُمْ رُشْدُهُمْ فِى نَجْمِ الْعَقَبِ اَلَّذِي يَوْمَئِذٍ يَصُدُّوْنَ

اور پھر آخر میں صراحت عَلَي الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ کی ہے یعنی جنگ کوئی ملی یا دنیوی نہیں  
دینی واقعات ہی ہے۔ مثال محض دشمن نہیں، کافر ہیں، مشرک و کفر اور ظالم دشمنوں پر ہیں  
بلکہ کافروں اور دین کے دشمنوں پر ہے۔

قَهْرُ مَوْجِهِمْ بِاِذْنِ اللّٰهِ وَقَتْلَ دَاوُدَ جَالُوتَ (آیت ۱۲۱)

”پھر انھوں نے (عاقبت و احوال) نے انھیں (جہالت والوں کو) شکست دینی

اللہ کے حکم سے اور جہالت کو دلائے قتل کر ڈالا“

یا اَذِنَ اللّٰهُ لِيْ قِيْلَ مَا ظَنَرْتُمْ اَذِنَ اللّٰهُ لِيْ قِيْلَ مَا ظَنَرْتُمْ

جیسا کہ تارہ ہوا اس قید سے پچھا جھڑپے نہیں پاتا یا دوزخانی ہتھیار ہوتی رہتی ہے کہ جو  
بچا دیا کرے گا جب کچھ بھی اس سے بن جڑتا ہے، تاہم توفیق حق ہی سے ہوتا ہے۔

جنگ و تزیین جنگ کی ششدری توحید میں ہی ہے، لیکن میں وہی حکم نظر نقطہ کے

وَقَتْلَ دَاوُدَ جَالُوتَ . جس کے سطل ملیل اور مرد خدا قسم حالت کی ہلاکت

داؤد کے ہاتھوں ہوتی۔ یہ داؤد کل تھے؟ آج کل کر تاریخ اسرائیل کے ایک تہذیب پر ہونے

ملک و سلطنت سے مراد ہوتے اور نہت سے بھی۔ اس وقت لشکر طاقت کے ایک نام سپاہی

تھے، زلہ سکوت مشرق۔ م سے مشرق قدم تک رہا۔

قرآن مجید میں آپ کا ذکر چھ مرتباً آیا ہے۔ تاریخ کا بیان ہے کہ اس نعر سپاہی نے

ایک تپڑا چنے، نکلے جن کو کر کے اس کے کھینچ کر مارا، کچھ اس کے گناہے کہ توڑنا ہوا اس کے

دماغ کے اندر پرت ہو گیا اور جہالت تڑپ کر سنا دینا سے نصرت ہو گیا۔

وَالْمَلِكُ الَّذِي يَنْفَعُ الْمَلِكُ وَالْمَلِكُ الَّذِي يَنْفَعُ الْمَلِكُ وَالْمَلِكُ الَّذِي يَنْفَعُ الْمَلِكُ (آیت ۱۷۱)

اور اشارت سے اس کو مسرت عطا کر رکھتے ہیں اور اسے کھلا یا کچھ کر چاہا۔

یہ بادشاہی ایک خدائی عطیہ تھی۔ پہلے تو قرآن نے اسی کو صاف کیا ہے کہ ہر بادشاہی

ان کے واسطے قوم اسرائیل کو عطا ہوتی تھی۔ آپ نے اسرائیل کے دوسرے تائبانہ لکھتے ہیں

پہلے تاجدار طاقت تھے اور آپ ان کے داماد بھی تھے۔ طاقت جب اپنے بڑے فرزند کے ساتھ میدان جنگ میں کام آگئے تو قبیلہ سیدانے آپ کو بادشاہ منتخب کیا اور دو سال کی تکلیف کے بعد قوم کے باقی قبیلوں نے بھی آپ ہی پر اتفاق کر لیا۔ سات سال تک اپنے پارٹنر بہرون (Behroon) کو رکھا اس کے بعد یہ ظلم کو دشمنوں کے قبضے سے بچھڑ کر اسے اپنا دارالسلطنت بنایا۔ گردوہیش کے حکمرانوں کو سزا و سزا طلب کیا۔ اپنے حدود سلطنت کو خوب وسیع کیا۔ آپ کا عہد حکومت تاریخ اسرار میں تو حیات اور حسن انتظام کے لحاظ سے یادگار ہے۔

وَالْحِكْمَةُ عِلْمٌ كَالْعَقْلِ سَمِيَّ دَانَالِي كَيْ هِي۔ مياں ملا دونوں ہے جو خود امتیازی نام دانا ہی کا ہے عَلَمُهُ وَمَا يَشَاءُ عِلْمٌ اِنْ بَادَا كَالْحَاظِ كُنْ كَرَكْتَا هِي۔ مَيَّالِيْنَا اَزْ كَالْعُلْمِ مِيَا هُوَ تَامِ عِلْمٌ وَفَرْزَانِ وَفَرْزَانِ اَكْثَرُ جَوَّابٌ كَوْنِيْمٌ هُوَ تَهِي۔ قصہ طاقت طولی جو کہ بیان ہوا۔ آخری آیت کا آخری جگڑا بظور ضمیر آگیا کہ ہے اور اسی میں قصہ خلاصہ بھی آگیا۔

وَلَوْلَا دَفَعُ اللهُ النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لَفَسَدَتِ  
الْاَرْضُ وَلَكِنَّ اللهَ ذُو فَضْلٍ عَلَيَّ الْعَالَمِينَ (آیت ۲۵)

اور اگر اللہ انسانوں کو ایک دوسرے کے ذریعہ نہ مٹا دیتا ہر شے خراب ہوتی۔

فساد پورا ہوجاتا لیکن اللہ نے جہان والوں پر بڑا فضل رکھنے والا ہے

اس لئے اللہ نے انسانوں کو آپس میں اس فرسادیگی کی لذت نہیں آنے دیا اور بندگان کو نیک کاروں کے اندر انفرادی طور پر باہر دلوں کے ذریعہ مٹا دینا اور مٹا دینا ہے لَقَسَدَتِ الْاَرْضُ کا کھلا ہوا مطلب یہ ہے کہ بدی و بھلائی سے دوسرے زمین پر فرسادیگی بڑا ہو کر رہتا۔ یہاں یہ حکم نازل ہوا یا گیا کہ دنیا کی حکومتوں اور سلطنتوں کے جو اختلافات ہو کر رہتے ہیں یہ فرضی طاقت و مصلحت محض گردش گردوں کے زمین میں ہوجایا کرتے ہیں بیک وقت یا مصلحت

پر حرکت ہی ہوا کرتے ہیں۔ اور ان کے ظلم و ظیام و عیبیاں کی اصلاح نظر ہوتی ہے اور ہمیں اس حقیقت پر بھی روشنی پڑ جاتی ہے کہ اس عالم اسباب میں نسبت کوئی جو کام بھی نہیں ہے۔ بعدوں ہی کے ذریعہ دوا ملنے کے یقین ہے اور دوسرے زمین پر فرسادیگی کے بڑا ہوجانے پر جو شے روکے ہوئے ہے وہ اللہ کا فضل عظیم ہے۔

یاد کر لیجئے اس لیے قصے کے ذرا قبل حکم جہاد کا کھلا ہوا ترغیب قتال کی شروع ہوئی تھی طین جہاد، آداب جہاد، اختلافات جہاد کے سلسلے میں کسی حد تک کئی حد تک کئی حد تک کئی حد تک ایک تاریخی قصے میں من فراہم ہو جائیں۔

—: (۲۶) :—

اس قصہ کے خاتمہ پر مٹا دینے میں براہ راست صاحب قرآن کی طرف توجہ ہوجاتی اور آپ سے خطاب ہو کر ارشاد ہونا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ تَقْوًا مَعْرُوفًا (آیت ۲۵)

یہ اللہ کی آیتیں ہیں کہ تم انھیں آپ کو اسے رسول، پڑھ کر سنتا ہے

تقویٰ نیک

یا اللہ تعالیٰ میں فرض صحیح کے ساتھ اور باہل کے ہم دکانست۔ یہ گویا پروردگار ان اس کا وسیع دستہ میان قرآن ہی کا ہے۔ زمینوں کو دوسری الہامی کتابوں اور مذہبی فوٹو کتب کے لیے ہے قصص دوسرے برابر اللہ عز و جل کا وسیع ہوا کر رہ گئے ہوں اور ان کی ایک واضح مثال یہ قصہ طاقت ہی ہے۔ باہل والوں نے اسے کہاں سے کہاں پتیا دیا تھا۔

وَأَنَّكَ كَبِيرٌ الْمُرْسَلِينَ (آیت ۲۵)

تو آپ بھی بڑا فرستادوں میں سے ہیں۔

آپ اپنے پیغمبر حق ہونے میں اصلاً شک و شبہ نہ کیجئے۔ اور صحابہ کا نزول برحق کیسوں ہی پر ہوتا ہے۔ لفظ **المُؤْتَلِفِينَ** کی معنی ہے قابل غور ہے، انبیاء کی حیثیت اسلام میں تاحق قاصدوں، سفروں، فرستادوں اور کچھ ہونوں کی ہوتی ہے اور جہاں رسل (بجایا ہوا) ہوتا ہے وہ کسی کی طرف سے کسی کے پاس ہی بھیجا ہوا ہوتا ہے۔ یہ سب ایسا سبب انداز ہوتے ہیں نہ دروازہ خدا کے منظر ہوتے ہیں۔ نہ خدا ان کے اندر نظر لگائے ہوتا ہے۔ سمجھو دیت یا ہم سمجھو دیت کی صلاحیت ان میں ذرا بھی نہیں ہوتی۔ اللہ اکبر! — شرک بلکہ شاپر شرک سے بچنے کا بھی قرآن مجید کو کتنا اہتمام ہے اللہ تک کے انتخاب میں وہ اس کا کیا لحاظ رکھتا ہے۔

**لَيَعْنَتُ الْمُؤْتَلِفِينَ** کی ترکیب سے یہ بھی لگ آتا کہ آپ دنیا سے ذرا لے لائے کوئی کرل نہیں بلکہ آپ اس زمرہ مرسلین کے ایک فرد ہیں جو آپ سے پہلے گزر چکے ہیں۔

— ﴿آیت ۲۷﴾ —

اور اس سلسلے میں یہ سلا بھی کس خوبی سے مل گیا ہے۔ کہ یہی بڑا سبب بگڑاں مزہ و عسکت و اعزاز کے بنتا ہوتے۔ اگر احرام مشرک سبب میں رہتا ہے۔ باوجود کہ سفروں وادوں میں محتاج بھی پایا جاتا ہے، گو فضیلت سبب میں مشرک ہوتی ہے اور شریف تقریب سے کوئی تالی نہیں ہوتا

**يَلْعَنُ الْمُؤْتَلِفُ نَفْسَهُ بِمَا عَلَيَّ يَعْنِي؟** (آیت ۱۵۳)

اور رسولان میں ہم نے کسی کو کسی پر فضیلت دے رکھی ہے۔ **نَفْسًا** میں ضمیر بسبب عظم کا خیال رہے۔ یعنی نفس و فضیلت جو کچھ ہے وہ جس حد اللہ ہے، فاق کے ان درجات و مراتب رب کے اعتبار سے ہے۔ نفع کے بڑے حیثیت مطالع و مقدار سبب بگڑاں ہیں۔ اکرام و تکریم سبب کی واجب ہے اور اس

toobaa-elibrary.blogspot.com

معنی میں قرآن مجید کی ایک دوسری آیت کا ہونا اس کے اندر لگاؤ و تعلق بیان **أَحَدِيْنِ وَ مُسْلِمِيْنِ** آرا ہے) چنانچہ:

**يَنْهَىٰ عَنْ كَلِمَاتٍ**

انہیں میں دوسری بھی ہے اس لئے کلام کیا ہے (براہ راست باہر مطلقاً) جیسا کہ صورت کے ساتھ دوسری کلم اللہ کے لئے آیا

**وَرَدَّعَ بَعْضَهُنَّ وَدَجِبَ** اور کسی کے ان میں سے وہ جسے بلند کئے ہیں۔ جسے ہمارے رسول سردن سبار، جہاں کلمات و مقام البیت تھے مسخر و معجزی نے یہ خوب کہا ہے کہ جہاں شناخت و تعیین میں کوئی وقت نہ ہو وہ ان کا یہ امر است سے بڑھ کر سخت و مؤثر ہوتا ہے:

**وَأَيُّنَا عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ الْبَتِّيَّةِ وَأَيُّنَا نُهْ**

**بِئْسَ وَجُوهٌ الْقُدْسِ** (آیت ۲۵)

اور معنی بن مریم کو کہنے شروع عطا کئے اور ہم نے ان کی ماہد کی روح القدس کے ذریعہ (کہ وہ بھی انہیں پھر ان برحق میں تھے)

**ابْنِ مَرْيَمَ** یعنی مریم نامی ایک خاتون کے فرزند، تاہم اللہ یا کچھ اور معنی

علیہ السلام، امیر مہر و مہلات، جہاں ایک بشری گوشت و پوست کے بنے ہوئے اور انسانی شکل و صورت رکھنے والی ہیں موت کی اولاد تھے، نہ خدا تھے نہ خدا زادے نہ اللہیت کا کوئی شاہد اپنے اندر رکھتے تھے، انہیں خدا کا شاہد مانا جڑی جہالت تھی، اور اس لئے ضرورت تھی انہیں صراحت کے ساتھ ابن مریم کہنے کی، کہ انہیں کسی نشان دہی سے اور اس کی ہی سے صرف جہاں عقیدہ و ضرورت سے وہ تو ان نے اتنے پیغمبروں کا ذکر کیا ہے کسی کا نہادت۔ کہ نہ کرنا یا کفر ظلال ابن ظلال۔ اس طرح کائنات مخصوص ہے اللہ تعالیٰ کے لئے کہ انہیں کے لئے ذمہ دار ابن اللہیت کی ترویج کی

ضرورت تھی وہ ایجنٹات یعنی مشاہد ان کی حقانیت و پیمبری کے۔ اور اس کے تحت وہ دلائل و خوارق سب ہی آگے نہیں دیکھ کر عقل سلیم نبوتِ مسمویٰ کی قائل ہو جائے گی۔ ترویجِ پروردہ ہی شکرِ نصرانیت کی البتہ ترویجِ پروردہ ہی ہے اٹھادیویت کی۔ اب بیچارا جا رہا ہے کہ آپ پیمبرِ رحمت اور مؤیدِ رحمت تھے۔ نہ کوئی بائبل شدہ عقیدہ باز یا بازاری گرو، نصرانیوں کے جس طرح غلو و افراط کر کے آپ کو مدعیِ نبوت سے روکا اسی حال دیا تھا۔ اسی طرح یہود نے عناد و نفرت سے کام لے کر آپ کی بازاری گرو شیعہ باز قرار دے دیا تھا۔ ارحم اور ذوالفصل اب قرآن کی زبان سے ادا ہو رہا ہے۔

وَآيَاتِنَا لِلَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْعَدَسِ كِرْوٰحِ الْعَدَسِ قَدَمِ قَدَمٍ بِرَأْسِ الْكَافِطِ  
واعتمادِ دشمنوں سے کرتے تھے۔

یہ روح القدس عیسائی تخلصی والے کوئی اقوامِ مذہبِ بشر تھے۔ بلکہ اسلامی اصطلاح میں یہ لقب ہے فرشتہ، اعظم فرشتہ جبریل کا، جبریل مل کرئی مخلوق ہیں عن اشرف نہایت مغرب لیکن ہر حال مخلوق ہی ہیں اور کوئی بھی شاہدِ الٰہیت کا اپنے اندر نہیں رکھتے۔

وَآيَاتِنَا لِلَّذِينَ كَانُوا يُشْرِكُونَ بِرَبِّهِمْ أَنَّهُمْ لَا يُشْرِكُونَ بِرَبِّهِمْ أَنَّهُمْ لَا يُشْرِكُونَ  
بخود نہیں مل گئی۔ آیت سے اس حقیقت پر بھی روشنی پڑتی کہ کسی مسیح پر ایسے ہر نفسانی کمالات ہر مالِ انسان ہیں ہی۔ انسانوں کی طرح دفعِ ضرورت اور حصولِ نفع دونوں کے لئے دیکھ سکتی تھی حق کے نتائج۔ اور قدرتِ کاملہ نے ان کی حفاظت، رفاقت، و تعزیرت کے لئے ذہنی ایک دوسری مخلوق لطیف و غیر مرئی جنس کی نگاہی!

—: ۲۸: —:

آیت الکرسی کی مشہور آیت سے فرشتہ رافعت ہے۔ اس کی تہدید کی آیت ہے۔  
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا رَبَّ ۖ وَذَكَرُوا رَبَّهُمْ قَبْلَ

أَنْ يَأْتِيَ بَدْمٌ لَا يُبْعُ فِيهِ وَلَا خَلَّةٌ وَلَا كَفَّاعَةٌ ۚ وَالْكَافِرُونَ  
هُمُ الْفَالِقُونَ ۝ (آیت ۷۵۲)

اسے ایمان والوں کو بدم نہ نصیب دے رکھنا ہے اس میں سے شرح کروا کر  
کیا وہاں، قبل اس کے کہ وہ دن آجائے جس میں وہ تجارت کام کئے گا نہ ہوگا  
اور نہ سفارش اور کاروبار کا نظام ہیں۔

انفاق یعنی صرف مال کا ذریعہ صراحت میں جہاں کہیں بھی قرآن مجید میں آنا  
ہے، ظاہر ہے کہ نیک بار داد خدا ہی میں آئے۔ اس کے لئے یہاں پہلے ہی کہنی بار  
یاد دہانی کر دی گئی ہے کہ جس میں بھی خرچ کرو گے، وہ آمدنی آئی کہاں سے ہے۔  
ہر حال اشرفی کی دی ہوئی ہوتی ہے۔ قرآن صلی علیہ وسلم کو انکی دنیا میں نیک کاموں  
میں نہیں قیامت خرچ کرو، اور قیامت کا نام بجائے صراحت سے لینے کے کبھی نہایت  
ان حالاتوں سے کرایا ہے کہ

- (۱) اس دن کسی طرح کی سودا بازی، لین دین، خرید و فروخت نہ ہو سکے گی۔
- (۲) اور نہ کوئی محبت و دوستی اور قربت دار کی کار شہ نہ مل سکے گا۔
- (۳) اور نہ کسی بڑے شخص کی سعی و سفارش اس کی وجاہت، مروت یا دباؤ کی  
بنا بر قابل قبول ہوگی،

لیکن نفی صراحت کے ساتھ ان تین مدوں کی کیوں؟ وجہ یہ کہ یہ تین گواہیاں تو  
شدت کے ساتھ پہیلی ہوئی تھیں۔ گواہ قوم اول تو شکر و روم حساب کی قائل کہاں  
تھیں؟ اور جو اول کتاب کے اثر سے یا خود اہل کتاب تھیں، تھوڑی بہت اس کی  
تھیں بھی تو طرح کی نہیں جب کفار کھیں تھیں، کہیں عقیدہ تھا کہ اہل فرقت تو  
ہاں بھی مالدار ہوں گے۔ اپنی بیاں کچھ دے دلا کر دوسرے کے ہاتھ فروخت کر بیٹھے  
اور ان کی نیکیاں کچھ خرچ کر کے اپنی شہرت منتقل کر لیں گے۔ اور کہیں یہ عقیدہ تھا کہ



دو عزیز ماری کی بنا پر یہ کاریاں حسرت میں تبدیل ہو جائیں گی اور سب سے بڑھ کر عقیقہ پہچلا ہوا تھا کہ ظالموں بزرگ آباؤ اجداد تمہیں وہ قہر اپنی سفارش کے خیر انجام دلا دے گا۔ مگر یہ جاننے والوں کو بچھڑانا نہیں ہے۔ یہ اتنی قہر سے بڑھا ہوا تھا اور دین قہر ایش کی بنیادوں میں وہ عقیقہ دلی ہے۔ ایک عقیقہ کا نگارہ، جس کے سنی میں کلاں اشرہ ساری دنیا کے گناہگاروں کی طرف سے قدر یا نگارہ میں لاپتہ ہوا ہونے پر دے دی۔ اور دوسرا عقیقہ شفاعت میں کاسطیب ہے کہ کسج ابن اشرف کا مستقل منصب شافع مطلق کا ہے۔ عرش اقصیٰ پر جس کی جہانم کے ادب سے دفع شفاعت کر کے اپنے اپنے والوں کو رحمت دلائے جائیں گے۔

اسلامی شفاعت جو ہے، وہ کوئی مستقل شفاعت ہی نہیں بلکہ ایک صورت مقبولہ کی دعا کی ہے۔ جو میں جن تعالیٰ ہی کی طرف سے اپنا پارہ خواست کریں گے، دعا کریں گے کہ ظالم ظالم کے قصوروں کو، ظالموں کو نظر انداز کر کے ہمیں مغفرت سے نواز دیا جائے۔ اور یہ دعا ان لوگوں کے حق میں قبول ہوگی۔ چنانچہ اسی آیت الکرسی کے دوسرے کلمے میں ہے!

قَدْ أَفْلَحَ الَّذِي يَتَّقِ اللَّهَ يَتَّقِ اللَّهَ عِندَ ذِكْرِ

کون ایسا ہے جو اللہ کے خوف سے ڈرتا ہے، اللہ ہی اس کے کلام کی

اہانت سے ہو۔

یعنی شفاعت تو تشریح و حق تعالیٰ ہی کا ہے۔ وَاللَّهُ الشَّفَاعَةُ عِنْدَ رَبِّهِ يَوْمَئِذٍ هُوَ

جس کسی کو چاہے اس کا مجاز کر دینا ہے اور یہ ظاہر اس کی درخواست قبول کر کے اس کا اور اس کی نظر میں دیا اور دینا ہے۔

جہاں اور ہم جہاں تو سوں کی گراہیاں اگر ہر طرح نظر میں ہوں تو ان کی تڑوں کی قدر قیمت اور منوبیت نظر میں خوب رہ جاتی ہیں۔

صحیح ۲۹

بزرگ آیت الکرسی اور اس کے بزرگ اخلاص سے گزرا کہ اب آپ اس مقام پر آتے ہیں جہاں رئیس الموصوفین حضرت سراج المصطفیٰ علیہ السلام کا کھلا دماغ ہے۔ ایک مہر بادشاہ سے درج ذیل ہے۔

أَقَمَّ قَرَارًا لِّلذِّی سَاجَّجَ اِسْرَافِیْمَ فِی رَیْبَةِ اَنْ اَللّٰهُ  
اَللّٰهُ الْمَلِکُ (آیت ۲۸)

(اسے خطاب) کیا تو نے اس شخص کے مال پر نگر نہیں کیا جو ابرہیم سے ان کے ہمدردگار کے بل میں براہ کرم بیٹھا اس (شخص) میں اگر کافر نہ ہے یا تو اسے دے بھی نہیں۔

قرآن مجید میں اس بادشاہ کا نام اور چنانچہ کچھ درج نہیں بغیر بن نے اس کا نام فرود رکھا ہے، اور وہ بادشاہ بائبل و کورنیک کا تھا۔ حضرت ابراہیم کے زمانے کی تاریخ بہت دھندلی ہے۔ اس لیے بادشاہ کا صحیح نام اور ہے اب تک تاریخ کے صحافی میں نہیں مل سکا ہے۔ تو یہ بات کچھ ایسے اچھے کی نہیں۔ فرود ہی خدا صلوات کا اصل نام تھا، یہ صحت اس کا نام ہی لکھتا ہے۔ بہر حال اس نام کے ایک بادشاہ کا ذکر قرآن میں دو جگہ آیا ہے۔ اور دو دفعہ جو کتب عالم کی ثبت سے۔ ایک جگہ صیغہ سیدائش کے باب ۱۰ کی آیت ۹ میں ہے۔

”..... سے فرود پیدا ہوا۔ دو تین ہر قدر ہونے کا اور خدا کے

سامنے وہ قادر و جبار تھا۔“

اور دوسری جگہ صیغہ ۱۰۔ اور تو نے اس کے باب ۱ کی آیت ۱۰ میں ہے۔

”وہ روز برباد ہونے کا“

اور عرش انسا بیکو ہڈیا میں روایات یہ کہنے سے ہے۔

”فردوزیم کا بادشاہ ہو گیا، اور آکر اس نے اپنا وزیر بنایا، اس کے  
بعد اپنی عظمت کے نش میں فرود خدا سے بیچا ہو گیا۔ اور بہت سخت قسم کا  
مشرک ہو گیا“ (جلد ۹ صفحہ ۷)

اور اتنی صراحت اس جگہ نہیں آتی جس میں ظنی ہے کہ بابل کی تاریخ میں  
ایک بادشاہ کا نام آتا ہے، بابل کا سب سے پہلا انسانی خدا تھا۔ اور جس قوم میں نے اسے  
فرود کا براہمت قرار دیا ہے۔

إِنَّا أَنشَأْنَاهُ اللَّهُ لَعَلَّكُمْ مِنْ آتِي لِقَائِكُمْ مَنِ اسْتَرْنَاهُ  
بادشاہت سے فرستے اور کہہ دیا تھا، اسی سے کبر و پندار پرلے آیا۔ اور اسی نے یہاں  
مشرکوں اور بظنیانے پیدا کر دی۔

آئیڈینٹی سٹیج اینڈ اہم سے ظاہر ہو رہا ہے کہ باختر و مناظرہ شروع ہونے  
کیا تھا نہ کہ غیر وقت تھے۔

قرنی دہندہ اسے ظاہر کر رہا ہے کہ گنگنکر باب الہمیت میں جمعی منکر و مشرک  
فرمان رواؤں کو مشرک باب الہمیت ہی میں لگی ہے۔ اپنے متعلق الہمیت کا دعویٰ تو  
شاید یہی کسی کی کہو ہو۔ دوسرے سے بھی بد میں ابطال۔

حضرت ابراہیم کے زمانے میں کلدانیوں کا مذہب پہلا شخص پر ہی کا۔ یعنی سونچ  
دیوان کی پرچا کا تھا نہ کہ فرود ہی و بتوں کا سردار ہی تھا۔ اسی کا منظر یا رتلا عجیب نہیں  
کہ فرود کلدانی اپنے کو سچہ رہا ہو۔ اور ان کو سچہ کہہ کر ہی مذہب کا شرم و خدا راہی سے  
خدا سے پہلے کو اپنی توحید سے پہلے اور پھر جلاہت پیدا ہو جاتا تو رہی تھا۔ یہود کے توفیق  
قدیم چورٹیس کی تاریخ آثار کورس ذکر ہے۔

”وگرن کی خوش حالی کو خدا کی جانب نسبت دینے سے روکنے لگا، گریا کہ وہ خود  
تاریخ اطلال تھا، کتنا تھا کہ اگر اسی خدا سے طرفان توح کی طرہ دینا کہ وہی تو

میں اس سے اذخام لوں گا“ (باب اول یکشنبہ ۱۱ اپریل ۲۰۰۳)  
لَاذَقَالُوا اٰتٰنَا هٰذَا مِنْ سَمٰوٰتِ رَبِّنَا الَّذِیْ نُنزِلُ السَّمٰوٰتِ وَرَبِّنَا (آیت ۲۷۰)

جب کہ اور ہم نے اس سے کہا کہ یہ خدا ہی ہے جو جلاہت اور مانتا ہے۔

یہ آپ نے یقیناً اس کے اسی سال کے جواب میں کہا ہو گا کہ وہ کون سا خدا ہے جس کے تم  
پرستار ہو؟ فرود تو دعویٰ اپنے بت اور غرضاً ہونے کا تھا، اس نے دعویٰ توحید کو چیلنج  
دے کر پوچھا ہو گا کہ وہ کون سا خدا ہے؟ جس کی طرف تم دعوت دیتے رہے ہو خدا اس  
کے اصوات تو سنے نہ آؤ۔ مشرک افراد آج بھی بڑے اکتھتے سے پوچھا  
کرتے ہیں کہ ہمارے ظان ظلال دیوی دیوتاؤں کے علاوہ اور اور اسے اور آخذا  
ہے کون سا؟ کہاں ہے؟ کہاں ہے؟ اس کے اعمال و صفات کیا ہیں؟ پوچھا گیا کہ  
سوال میں وقت بھی ہوتے ہوں گے۔

آپ نے جواب میں فرمایا ہو گا کہ جرات دہوت کی ساری قومیں ہی کے ہاتھ میں  
دی ساری نظام روہیت کا سرچشمہ ہے، کائنات جہاں کی بقا و فنا کے سارے قانون  
اور ضابطے آخر میں اسی پرچا کو ٹھہرے ہیں کسی آرتی میں بھی۔ طافت نہیں کہ اس نظام  
بقا و فنا کی کو بدل دے۔ یا اس میں کوئی ادنیٰ سا تصرف کر دکھائے۔

علم کلام جسے ہمارے خالی صوفیا بڑی حد تک حقارت سے دیکھتے ہیں، بلکہ  
منکر و کفر اور بد دین سمجھتے ہیں تو آپ نے پہلے کہا کہ اسے بد دین کے درجہ پر رکھنا کہا جسکی  
اثبات تو سنت انبیاء سے ہو رہا ہے!

قَالَ اَنَا اَسْمٰی وَ اٰمِیْنَتِ ۵

دو بار کہ نہ دلی اور دوت تو میں دینا ہوں۔

بے دن کی عقل ہی کتنی! موت و جہالت کے اسباب بعد و عقلی کو تو اس نے جوہر  
صرت اسباب علی و ذہنی کو سامنے رکھ کر ہوا کہ اسان بیست و سب سے کئے انہیں

جسے چاہوں زمین دہرہ بنے دوں، اور جسے چاہوں بھوکوں مار ڈالوں۔ یا اور جسے چاہوں اس کی زندگی کا خاتمہ کر دوں۔

ابراہیمؑ نے جب دیکھا کہ اتنی سوتی بات بھی مخاطب غیبی کی سمجھ میں نہ آئی تو آپ نے ایک دوسرا پیرایہ اور زیادہ عالم فہم اختیار کیا۔

قَالَ اِيْرٰهِيْمُ قَاتِلَ اللّٰهِ تَآبِيْءُ بِالْمُنْحٰسِيْنَ مِنَ الْمُنْشَرِيْنَ  
فَاْتِيْ بِهَآءِيْنَ لِّلْمُتَّعِبِيْنَ

ابراہیم نے کہا کہ اللہ تو سونے کو شرف سے نکالتا ہے، تو ذرا منہ سے نکال کر دکھا۔

خود عالم نے استدلال کو زیادہ فریب سے بنانے کے لیے یہ دوسری مثال بحث سے پیش کر دی، کہ تو سونے دونا کا اور تار بنا پھرتا ہے۔ اور اس دونا کے خاتمہ و تصرف کرنے کا وقت دور چاہے تو زیادہ نہیں تو ذرا اتنا بھی کر دکھا کہ سونے عام قانون اسی سے ہٹ کر کسی دن ذرا ٹٹھک اور سمت بھی بدل دے۔ دوسروں پر قدرت و تصرف رکھنا الگ و بازا دلانے ہی اور تصرف کر کے دکھا دے تصرف بھی صرف اتنا کر دکھا کہ بجائے ادھر کے ادھر کر دے۔ آپ نے نفس استدلال بھی قائم رکھا مگر مخاطب کی غیارت اور سطحی ذہنیت کا لٹاکا کر کے گویا یہ کہ وہاں اچھا کائنات جیاتی میری ہے، کائنات جس جس ہی کے نظام مطابق ہیں، ایک اور فی تصرف کر کے دکھا دے۔

قِيْلَ هٰذَا الَّذِيْ كَفَرْتُمْ  
پس جو کافر تھا وہ ہوت ہو گیا۔

اس کا جواب کسی مشرک و اکتساب پرست کے پاس کیا ہو سکتا تھا۔ اس وقت کسی سے جواب میں پڑا، نہ آج بھی کسی سے ممکن ہے۔ اس استدلال کا حاصل و نظام یہ ہے کہ جس کوئی کے صاحب ارادہ و عظیم ہونے کا دعویٰ کیا جاتا ہے وہ صاحب ارادہ و خفیعت بھی ثابت نہیں ہوتی۔ لیکن کسی خدا کے عاجز و راجع رہ جانے کا منظر اس سے چھڑ کر کیا نہیں

ہو سکتا تھا۔

آیت کا تو قرآن کے عمومی اسلوب بیان کے مطابق اللہ کے ایک عام قانون

کے بیان پر ہوا ہے۔

وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ ۝

اور اللہ راہ ہدایت نہیں دکھاتا ظالم لوگوں کو

اور ظالم لوگ کون ہوتے ہیں؟ یہی جو مخلوق زمین کے ساتھ مخالف برخورد میں کرتے اور حقیقت رسائی کی کوشش بھی ذہنی سلیم و مستقیم کے ساتھ نہیں کرتے۔ جگمگ و دعانا و تعقید جامد و حصبہ پرستے رہتے ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "یا جو دلا جواب ہونے کا بیان نہ لایا اور اپنی بات کی بیخ پر قائم رہا۔"

—————— ﴿۳۰﴾ ——————

ختم کر کے سے کچھ قبل ایک حکایت حضرت ابراہیمؑ پر مطبوعہ اسلام کی اور آئی ہے اور مشکلات نفس سران کے سلسلے میں سننے کے قابل ہے، ایک دن آپ کو خیال ہو گیا کہ شہزادہا و دیگر کوروانچ ہوا، فتوے کے مرے اور کڑے ہونے لائے تو کس طرح ہی انہیں گے۔ اور جب خیال آیا تو اپنے رب سے بھی سوال کر بیٹھے۔

فَاِذْ قَالَ اِبْرٰهِيْمُ رَبِّ اِنِّيْ كَيْفَ تَخِي الْقَوْمَ ۙ (آیت ۱۲۵)

(وہ وقت بھی یاد کرو) جب ابراہیم نے عرض کیا کہ اسے میرے پروردگار (ذرا)

مجھے دکھا دے کہ تو ہوں تو کس طرح بنائے گا۔

سوال اس کا ہوا کہ کیا اس کا یقین نہیں؟

قَالَ اَوَلَمْ تَدْرُوْا ۙ اِنْ شَاءَ اللّٰهُ اَنْ تَعْلَمُوْا ۙ (آیت ۱۲۶)

آپ تو خبر نہیں تھے، یقین تو ہر عامی مومن کو ہوتا ہے، آپ کو کیسے نہ چتا، چاہا ہی

قَالَ بَلَىٰ وَ لَئِن كُنَّا لَلْظَالِمِينَ قَالُوا... عرض کیا کہ ضرور چٹا کیوں

اور اس لئے ہے کہ توبہ کو (اور) اطمینان ہو جائے۔

بیتین سے لڑ کر درجہ اطمینان اور سکون کا حاصل کر لینا چاہتا ہوں اور اطمینان سے  
گذر کر مرتبہ عین البیتین تک پہنچ جانا چاہتا ہوں، عین کا جو مرتبہ تصدیق و ایمان کے لئے  
کافی ہے، وہ تو حاصل ہی ہے، اب اور اس سے بڑھ کر درجہ اطمینان و مشاہدہ کی طلب ہے  
محققین عارفین نے کہا ہے کہ جو بطن کے مشاہدات سے ترقی ہی ان کے مراتب ایمان  
کمالات ایمان میں ہوئی رہتی ہے، اور پھر ایک سہمیٹے کے اضافان کے تقرب، ۱۱۰۰۰  
و قدر میں ہونا چاہتا ہے۔ اللہ کے ہونے والے تپیل میں طلب اور تڑپ اسی تڑپ کی  
ہوتی تھی۔

قَالَ فَخَذُوا مِمَّا بَعَدَهُ مِنَ الْعَذَابِ قَصْرَهُنَّ الْيَاكُ

ارشاد ہوا کہ اچھا چارہ بند سے لے اور انھیں اپنے سے خوب ہلاو۔

آیت میں اہم ترین لفظ قَصْرَهُنَّ الْيَاكُ ہے، لنت میں صَادَ يَصُوْرُوْا  
مضموم اپنے سے خوب ہلائیے اور ماؤس کو لینے کا ہے، اور اہل تفسیر نے یہاں تین معنیوں  
مخدوف مانا ہے کہ اس کے بعد انھیں ذبح کر ڈالے اور آپس میں اس کا گوشت کھا لیں۔

شہد و محاضرات ادب بھی ایسے مخدوفات سے نافرمان ہیں، اور قرآن خود بھی ایسے  
مخدوفات و مخدوفات سے خالی نہیں۔ سورہ دھر کے ابتدائی ہی رکوعوں میں حضرت موسیٰ کو  
کلم لہے کو چٹان پر اپنا عصا مارو (فَقَلْنَا اضْرِبْ بِعَصَاكَ الْحَجَرَ) اور پھر  
اس مضمون کو ظاہر کے بغیر کہ آپ نے اس کلم کی تمیل کی اور چٹان پر ضرب لگائی، یہ  
بیان آ گیا ہے۔ بس چٹان سے بارہ چٹے پھوٹ گئے (فَانفَجَرَتْ مِنْهُ اثْنَا  
عَشْرَةَ عَيْنًا) اور ان میں سے تین اور بھی بہت کی بل جاتی ہیں، بلکہ لنت و تفسیر کے بعض  
اہل نے تو قریبات کھو دیا ہے کہ حصار بحدور کے سختی خود ہی کاٹنے اور پارہ پارہ

کر ڈالنے کے ہیں۔ کسی مخدوف و مخدوف کے سامنے کی ضرورت ہی نہیں۔ بہ حال صفت  
مانا جائے تو، اور نہ مانا جائے تو اسے جزو پر تجزیہ و تفسیر کا اتفاق ہے کہ یہاں اد  
یہی ہے کہ چاروں پہلے جو لے پر بندوں کو ذبح کر کے بارہ بارہ کر ڈالے، بعض تفسیر  
نے ان چاروں پر بندوں کو تفسیر کے کہ ان کے نام بھی کھ دیئے ہیں۔ لیکن اول تو یہ  
روایت ہی کوئی مضبوطی سے نہیں کہتی۔ پھر اس تفسیر کی ضرورت ہی کیا ہے۔ البعض  
صوفیائے اس روایت سے خوب کام لگاتے۔ اور ایک بزرگ نے کہا ہے کہ ان چاروں  
پر بندوں سے اشارہ ان کی چار قوتوں کی طرف نکلتا ہے۔ جو مشاہدہ و توح اور مائتہ عالی  
سے مانع و حاجب ہوتے ہیں، اور جن کو قرآن کے تفسیر انسان پاکیزگی کی منزل تک  
پہنچ نہیں سکتا۔ اور وہ چار نفسیاتی قوتیں یہ ہیں:-

(۱) خود بینی یا خود نمائی یا سبب باہ

(۲) افراط شہوت منسی

(۳) حرص و طمع یا سبب مال

(۴) طول آمل یا سبب دنیا

اچھا تو پر بندوں کے اس گوشت کے مخلوط کو ایک ایک پھاڑا پر رکھ دیجئے۔

ثُمَّ اشْعَلْنَا عَلَىٰ كُلِّ جَبَلٍ مِّنْهُنَّ جُزْءًا

پھر ان میں سے ایک ایک حصہ ہلا کر دو۔

جزئیہ کے سٹے کو خوب کھ بیچئے۔ یہ مادہ نہیں کہ چاروں کے مجموعہ کا ایک ایک

کلم بڑو یا ایک ایک پردہ، بلکہ مجموعہ یا مخلوط کے ٹپے ہوتے۔

ثُمَّ اذْهَبْنَا بِمَا فِي بَطْنِكَ سَعْبَانًا

پھر انھیں باؤ تو وہ تمہاری طنفسہ دور دے کر اسے چیلے آئیں گے۔

جب چند روز کے کھلانے پلانے اور اپنے سے ہلا لینے سے وہ اتنے اناہس

اور صلح اپنے مجازی انک کے ہر جلتے ہیں کہ اس کی ایک آواز پر دوڑے ہوئے  
اس کے پاس پہلے آتے ہیں، تو میری ہی پیدا کی ہوئی رو میں، میرے بلاوسے پر  
کبھی بے چون و چرا اور کسی بے خطا میرے پاس بھگتی ہوئی نہ آجائیں گی۔ اور اس  
کے ایک شاہد سے نے تمہارے دل کے اندر حقیقت اُتار دی ہوگی؟

وَأَعْلَمُ أَنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ حَكِيمٌ ۝ (آیت ۲۶۰)

اور اسے جانے رہو کہ اشر زبردست ہے اور حکمت والا۔

آیت کا خلاصہ سمول اس انمول پند پر ہوا ہے کہ اسے خوب جانے  
پر بھی رہو کہ اللہ تو ہر چیز پر کمال غالب و قادر ہے، ارادہ، حال اس کے  
نزدیک کیا ہے۔ اشد و اہل اس کے لئے سب برابر۔ یہ تفریق نہیں تو انسان کے  
اپنے سیمار سے ہیں۔ اور باوجود اس علم قدرت و اختیار مطلق کے وہ کہ نہ صرف  
دہی ہے۔ جو میں اس کی حکمت و مصلحت کے مطابق ہوتا ہے۔



## تیسرا خطبہ

سورہ آل عمران میں سیدہ حضرت اموم کا فقرہ تفصیل سے آتا ہے  
اور ترجمہ کرنے والا ہے۔

إِذْ قَالَتِ امْرَأَتُ عِمْرَانَ رَبِّ إِنِّي نَدَدْتُ لَكَ  
مَا فِي بَطْنِي مُهْتَرًا فَتَقَبَّلْ مِنِّي ۝ إِنَّكَ أَنْتَ  
السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝ (آیت ۳۵)

وہ وقت یاد کرو جب عمران کی بیوی نے عرض کیا کہ اسے بے پروا دگار  
میں نے نذر مانا ہے اس (بچہ) کے لئے جو میرے پیٹ میں ہے آنا دیکھا  
بلکہ گا، سو تو مجھ سے قبول کر تو خوب سننے والا خوب جاننے والا ہے۔

عمران کے نام کی تازگی شخصیتیں دو گز رہی ہیں۔ ایک حضرت موسیٰ کے والد ماجد  
عمران بن مہر، اور دوسرے ان سے صدیوں بعد حضرت مریم کے والد ماجد اور حضرت  
عیسیٰ کے نانا، عمران بن مامان۔ سیاق میں ہی مراد ہیں۔ امرؤۃ عمران یعنی انکی  
بیوی، ان کا نام سبھی نوشتوں میں ستر (an-mah) آیا ہے اور ہمارے نوشتوں  
نے کہا ہے کہ شام وغیرہ میں سبھی کلیسا، کلیسا کے ستر کے نام سے مشہور ہے۔ اور  
ان کی تیسر شہر و مشن میں ہے۔

مَحْرُورًا یعنی قہر کم کے ذریعہ ملائحت سے آزاد رہے گا۔ اور تیری ہی خدمت اور پکار کی کے لئے وقت رہے گا۔

جب سے آپ عالم تھیں اور اُمید فرزند زریح کی کر رہی تھیں تو آپ نے اہمیت یہ سنا جات حق تعالیٰ سے کی تھی۔ نیک سلیمانی (بیت المقدس) کی خدمت کے لئے اولاد کو رکھنا نہ دیکھنے کا دستور اس وقت تھا۔ اور اللہ ہر لمحہ اس دستور کے مطابق بیعت مان لیا تھی۔۔۔۔۔ اس دعا سے نطفہ اور بھی تفصیلات قدم کریں یہی نیشنوں میں موجود تھیں لیکن جب آباؤ کے پاس سے پیمانہ کر کے مستند انجیلیں عرب کہا ہوا شروع کیں تو انھوں نے ایسے بہت سے بیانات کو حذف کر کے اپنی مستند کتابوں سے خارج کر دیا۔ اور یہی اپنی طرف سے نہیں کہہ رہی ہیں۔ انیسویں اور بیسویں صدی کے کسی فاضل کہہ رہے ہیں۔ مثلاً کیتھولک ڈکشنری میں مشہور اور اہم بیسٹنگ کی ڈکشنری آکسفورڈ بائبل جسد ۲ کے صفحہ ۲ پر ہے۔

دعا کے آخر میں ہے کہ تو خوش شہنشاہ والا میری دعاؤں کا اور جاننے والا میری آرزوؤں کا ہے۔

لیکن ولادت جب ہوئی تو غلات قریح بھانے لڑکے کے لڑکی کا قراب وہ بیماری پکڑیں پکڑ گئیں کہ اب کیا صورت ضروری کرنے اور منت آمانے کی ہوگئی ہے۔

قَلْبًا مَضَعَتْهَا قَالَتْ رَبِّ اِنِّیْ وَضَعْتُهَا اُنْثٰی ؕ

پھر جب وہ لڑکی جنی تو یہ بولیں کہ اسے سیکھ پروردگار میں نے لڑکی جنی۔ تو اسے ایشیر سے۔ اب کیا کروں اور اپنی نذر دیکھ کر پوری کوں۔

اب ایشیر میں کہہ لیا کہ لڑکی کا نام بی بی حتر سے فرماتے ہیں :

وَاللّٰهُ اَعْلَمُ ۗ بِمَا وَضَعَتْ ۗ وَكَيْسَ الَّذِیْ كَرِهَ مَا لَعْنَتْهَا ۗ

اور ایشیر ان سے بڑھ کر جاننا تھا کہ انھوں نے کیا بنا ہے اور لڑکا

لڑکی کے برابر نہیں پرکھا تھا۔

یعنی ایشیر نے تو خوب سمجھنے کے بعد ہی لڑکی عطا کی تھی۔ اور ماں عزیز کو کیا خبر ہوگئی تھی کہ یہ لڑکی کس عظمت و منزلت کی ہوگی۔ اور پھر اس کے دل سے پیدا شش کس فخر و زہد میل کی ہوگی۔

اس جملہ مستشرقین کے بعد اب اسی دعا کا بغیر نہیں ہے۔۔۔

وَ اِنِّیْ سَمَّيْتُهَا مَرْيَمَ ۗ وَ اِنِّیْ اَعْبَدُهَا بِكَ وَ ذُرِّيَّتُهَا

مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيْمِ ۝ (آیت ۳۶)

خیر میں نے تو اس کا نام مریم رکھ دیا ہے اور میں اس کو اور اس کی اولاد کو تیری پناہ میں شیطانِ رجم سے ڈنڈے رہی ہوں۔

مریم نام بیور میں چلا ہوا تھا۔ اور اس کے لفظی معنی شرابی زبان میں بلند کے ہیں۔ (اقرب الموارد)

الفاظ دعا سے ظاہر ہوا ہے کہ ایشیر والیوں کو کتنی نگر اپنی اولاد کے ذہنی و اخلاقی تحفظ کی جوتی ہے۔ اب قدر اس کے بعد کلا نظر ہو۔

فَوَضَعْتُهَا رَجُلًا يَبْقَىٰ وَحَسْبٌ ۗ وَ اَنْتَبَتْهَا تَبًّا ثَابِتًا ۗ وَ كَسَمْتُهَا رَجُلًا ۗ

پھر ان کے پروردگار نے ان کو بوجہ جن جنم لیا اور اس کو اچھا نشور بنا دیا اور اس کا سر پرست رکھا کہ بنا دیا۔

یعنی ایشیر نے والدہ مریم کی نذر کو لڑکی کی شکل میں قبول کر لیا۔ اور یہ خدمت نیک سلیمانی کی ساری تاریخ میں ایک سنی بات ہوئی۔ یہی نیشنوں کے بوجہ حضرت

مریم تین سال کی عمر میں نیک کی نادمہ کی حیثیت سے جنم لی گئیں اور بعد کے پھوٹنے بڑے سب خادم اس کس نیک کو دیکھ کر بہت خوش ہوتے تھے۔

اور آپ کا فشرہ نکالیا جمانی اور کیا اخلاقی و روحانی اعتبار سے ہزار بار بہاں  
ملک کر آپ بالغ اور سبائی ہو گئیں۔

کَقَالَهَا ذِكْرًا تَأْتِي سَاعَةً مِّنْ لَّدُنِّي لَعَلَّكُمْ أَتَّخِذُوا مِنِّي  
خِذْلَانًا تَهْتَكُونَ ۚ وَذِكْرًا لِّمَن يَخْشَىٰ أَن يُخْلِقَ لَهُ فِئْتَنَةً مِّنْ  
أُمَّةٍ لَّيْسَ لَهَا جُزْءٌ مِّنْ أَمْرِ يَوْمٍ تُجَادِلُ فِيهِ الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ  
ذِكْرًا لِّمَن يَخْشَىٰ أَن يُخْلِقَ لَهُ فِئْتَنَةً مِّنْ أُمَّةٍ لَّيْسَ لَهَا جُزْءٌ مِّنْ  
أَمْرِ يَوْمٍ تُجَادِلُ فِيهِ الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ ذِكْرًا لِّمَن يَخْشَىٰ أَن يُخْلِقَ  
لَهُ فِئْتَنَةً مِّنْ أُمَّةٍ لَّيْسَ لَهَا جُزْءٌ مِّنْ أَمْرِ يَوْمٍ تُجَادِلُ فِيهِ  
الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ ذِكْرًا لِّمَن يَخْشَىٰ أَن يُخْلِقَ لَهُ فِئْتَنَةً مِّنْ أُمَّةٍ  
لَّيْسَ لَهَا جُزْءٌ مِّنْ أَمْرِ يَوْمٍ تُجَادِلُ فِيهِ الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ

”یہودیہ کے بادشاہ عمرو بن لہویہ کے زمانہ میں ایامہ کے فریق میں ذکر کیا نام  
ایک کاہن کا تھا۔ (تفاسیر: ۵۰۱)

آپ رشتے میں حضرت مریم کی والدہ کہے جاتے تھے۔ یعنی ان کی والدہ کہیں کہیں حضرت عیسیٰ  
کے والد جناب عمران کی وفات ان کے بچپن میں ہی ہو گئی تھی۔ اور ان کی وفات کے بعد  
بچل کے خاندانوں یا بھادروں کی سرداری انھیں حضرت زکریا کے حصہ میں آئی تھی حضرت  
مریم کی صحبت کا واسطہ بھی انھیں نے آپ ہی کو بنا لیا۔ حضرت عیسیٰ آپ ہی کے فرزند تھے۔  
جو حضرت عیسیٰ کے ہم سن تھے۔ آپ کی تاریخ وفات کہیں تقریباً نہیں گوری۔ آپ کے  
زادہ کا بس اندازہ ہی ان حسابوں سے کیا جاسکتا ہے۔

حضرت سلیمان ہی کی طرح حضرت مریم اور حضرت زکریا بھی ایسی دو شخصیتیں ہیں جن  
کی عظمت و حرمت قائم رکھنے کا اہتمام قرآن ہی نے اسرائیلی تاریخ اور سبھی نوشتوں  
اور عقیدوں سے کہیں زیادہ کیا ہے۔

عِنْدَ مَا دَخَلَ عَلَيْهَا زَكَرِيَّا الْعِصْرَ آبًا وَرَجَدَ  
عِنْدَ مَا دَخَلَهَا ذِكْرًا ۚ

جب جب زکریا ان کے پاس جرتے ہیں آتے تو ان کے پاس کوئی چیز رکھنا  
پینے کی پاتے۔

محراب عمری میں، اُردو کی محراب سے الگ۔ حجرے کے کتھے ہیں۔ جہاں کوئی رتبے  
الگ تھلک ہو کر بیٹھے اور کبھی بیٹھنے کے خادموں کے رہنے اور عبادت کرنے کے لئے  
بچل کے ادھر ادھر زادے اور جسکے بنے ہوئے تھے۔ انھیں میں سے ایک جس کو  
حضرت نبی کریم کا تھا۔ حضرت زکریا یوں بھی سردار مقام تھے۔ اور ہر مقام کی کوئی  
آپ کے فرائض میں شامل اور آپ پر اس نوع خاصہ کے تو عہدہ قریب اور بزرگت  
سرپرست بھی تھے۔ جو فرم میں قدرتا آپ کی آمد و رفت رکھتی۔ کُلَّمَا دَخَلَ عَلَيْهِ  
كَانَ فِيهَا مَنَاقِبُ مِمَّا كَانَتْ تَدْرُسُ فِيهَا لِقَوْمٍ يُعَذِّبُ اللَّهُ الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ  
ذِكْرًا لِّمَن يَخْشَىٰ أَن يُخْلِقَ لَهُ فِئْتَنَةً مِّنْ أُمَّةٍ لَّيْسَ لَهَا جُزْءٌ مِّنْ  
أَمْرِ يَوْمٍ تُجَادِلُ فِيهِ الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ ذِكْرًا لِّمَن يَخْشَىٰ أَن يُخْلِقَ  
لَهُ فِئْتَنَةً مِّنْ أُمَّةٍ لَّيْسَ لَهَا جُزْءٌ مِّنْ أَمْرِ يَوْمٍ تُجَادِلُ فِيهِ  
الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ ذِكْرًا لِّمَن يَخْشَىٰ أَن يُخْلِقَ لَهُ فِئْتَنَةً مِّنْ أُمَّةٍ  
لَّيْسَ لَهَا جُزْءٌ مِّنْ أَمْرِ يَوْمٍ تُجَادِلُ فِيهِ الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ

زبان اختیار کر لیا ہے۔  
بہ طور خاصہ حضرت عیسیٰ کی جنم رکھنے کی نبی کریم چونکہ نبی رحمتیں، محض ولی نہیں ہیں  
امایہ کو بھی اہل سنت کے ساتھ اتفاق ہے۔ اس لئے اس آیت سے متفقین نے  
افہامت کو امت و فرق عادت پر استناد کیا ہے۔ حضرت زکریا کو اس پر جسے  
باہل قدرتی تھی اور جو بزرگ کے لئے ضروری نہیں کہ ہر معاملہ میں اپنی نظر کو اہل سنت پر  
کے باہر دوڑائے۔

آپ حیرت سے سوال کر بیٹھے۔

قَالَ يَمْزِجُكُمْ أَنَّى لَكُمْ هَذَا ۖ  
 تو جو بیٹھے کہ اسے مزجیم ہے (سب) مجھے کہاں سے مل جاتا ہے؟  
 لانا تو میں ہی لانا۔ میرے سوا کون یہ چیزیں پہنچا دیتا ہے؟  
 قَالَتْ هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ ۖ إِنَّ اللَّهَ بِرِزْقِكُمْ لَشَاقِدٌ  
 یہ بخیر حساب ۵ (آیت ۳۷)  
 ایسا کہ اللہ کی طرف سے (آجاتے ہیں) اور ہر ایک اللہ جس کو چاہے  
 اسے رزق بے حساب دے دیتا ہے۔

عارف کی نظر اسباب پر نہیں۔ محسب الاسباب پر نہیں۔ اس نے وہی جو اس میں کہ  
 دیا اور اس پر امانڈ بھی اس کلمہ 'عارفانہ' کا گرد یا کاشف کی مشیت کسی واسطہ اور کسی  
 حق و استحقاق کے ساتھ مفید نہیں۔ وہ جب کسی کو دینے پر آئے تو با واسطہ اسباب  
 بھی دے سکتا ہے اور بلا استحقاق بھی۔  
 مشرف اس میں روٹل آیا ان مشرک ذہنوں کا جنہوں نے خوش حالی اور تنگدلی کو  
 لازمی نتیجہ قرار دیا ہے پچھلے جنم کے اعمال کا۔ اسلام کا خدا جس طرح اپنی مشیت کو نبی کے  
 ہرگز وہیں آداتا ہے۔ اس کی تقسیم رزق میں بھی۔  
 آگے شیئہ ۱۔

هَذَا لَقَدْ دَعَا زَكْرِيَّا رَبَّهُ ۖ

بس وہیں زکریا اپنے رب سے ڈھاکرنے لگے۔

قدرت و رحمت الہی کے بارہ کڑھوں سے حضرت زکریا کا نثر قدرتی تھا۔  
 ہتھاپڑ مکان، عظمت زمان کے سنی میں آیا ہے۔ اس لئے وہم از ہمہ بجائے دنیا  
 کے 'ستا' بھی ہو سکتا ہے۔ غرض جوں ہی آپ پر تکلف ہو اگر یہ مقام قبولیت کا، اور  
 خرق عادت کے سدور کا ہے، آپ وہی صورت دھا ہو گئے۔

قَالَ رَبِّ هَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً  
 إِنَّكَ سَمِيعُ الدُّعَاءِ (آیت ۳۸)

عرض کی کہ اسے سبکے بڑھو، دگار اپنے پاس سے ایک پاکیزہ اولاد دے  
 بے شک تو تمہارا بڑا سنتے والا ہے۔

ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً یعنی اولاد پاکیزہ جو جس سلسلہ روحانی کو آگے بلا سکے۔  
 مجھے بھی اولاد سماج کی طرح عنایت ہو جس طرح والدہ رحم کو رحم عنایت پہنچی ہیں،  
 حضرت زکریا کو بھی جیسی کو پہنچ چکے تھے، اور وہی صاحبِ رحم ہی عظیم بابا مجھ سمجھنے کی گئی تھیں۔  
 ایک خدات عادت و اتمہ کو دکھو، آپ کا ذہن قدرت اس طرف منتقل ہو اگر خود اس پر  
 قادر ہے کہ بلا اسباب ظاہری تر نمازہ پھیل چھاری پہنچا دے، وہ قدرت اس پر بھی قادر ہے  
 کہ اس میں مجھے نعمت اولاد سے فرسرا لڑ کر دے۔

مِنْ لَدُنْكَ یہ جدا سے صاف کر رہا ہے کہ دعا مانگنے والے کی نظر اس  
 دنیا میں بھی اسباب سے بچ کر خالق اسباب پر ہے۔

قدرت اولاد کی خواہش امر طبی ہے اور نہ ہر کئی کمال نہہ کے بھی مٹانی نہیں۔  
 قرآن مجید نے اس قسم کی دعا مانگی پھر لوں کی زبان سے ادا کر کے یہ جناہ واکسب مذہبوں  
 بیوی بچوں کو مطلق صورت میں جمال قرار دیا ہے، وہ حقیقت سے کس قدر دور ہیں طلب  
 اولاد کی دعا فرسنت، سبب یا صدقتین ہے، اور صبح بخاری میں ایک مستقل باب طلب  
 اولاد کے فضائل میں ہے۔

ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً کے اشارے صاف کر دیا کہ اہل اللہ کی نظر آخرت ہی

بہر حال رہتی ہے۔ کوئی مضائقہ اولاد کی مطلق خواہش میں بھی نہ تھا، لیکن حضرت زکریا  
 اپنے لئے مصلحت اولاد ہی نہیں چاہتے، اولاد طلب و پاکیزہ چاہتے ہیں جو ان کے بعد  
 دین حق کی تسبیح کا مشین جاری رکھے۔ اللہ والوں کی نگاہ میں اصطلاحی دور روحانی





ہیچے گا۔ اور اپنی ماں کے پت ہی سے وراثتِ القدس سے بھر جائے گا (توفا، او: ۱۳) اور اسی انجیلِ لوقا میں آگے چل کر ہے :-

” اور بت سے بنی اسرائیل کو نہ اوردی کہ طوت جہاں کا خدا ہے پھر سے گا اور وہ ایسا ہی کی نوع اور وقت میں اس کے آگے چلے گا اور دونوں کے دل اولاد کی طوت اور نافرمانی کو راست ہاڈوں کی دانائی پر چلنے کی طوت پھر سے اور خداوند کے چلنے ایک مستند قوم تیار کرے۔ (لوقا: ۱۰: ۱۶)“

اور اسی لوقا میں ہے:

” اور وہ لڑکا بڑھتا اور وقت میں قوت پاتا گیا، اور اسرائیل پر ظاہر ہونے تک جنگوں میں رہا۔“ (لوقا: ۱: ۸)

تَبَيَّنَاتِ قِيَمَةِ الْعَالَمِيَّاتِ يَوْمَ تَرَى الْمَرْءُ مَا كَسَبَتْ يَدَايَاهُ وَأَنَّهُ لَا يَمُوتُ أَكْبَرُ كِي  
نُبُوْتِ كَلَامِهِ تَوَدُّهُ يَوْمَ يُدْعَى الْجُزَاءُ وَأَكْبَرُ كَلَامِهِ تَوَدُّهُ يَوْمَ يُدْعَى الْجُزَاءُ وَأَكْبَرُ كَلَامِهِ تَوَدُّهُ يَوْمَ يُدْعَى الْجُزَاءُ  
آپ کی صحابیت کا اجماع، انصاف اور عقول کا مقابلہ میں ہے۔ صحابیت قنوت سے لگی اور  
پست چیز ہے۔ اور جب کوئی نبی ہے تو آپ کہیں کے کو ظاہر ہے کہ وہ صلاح تو ہو گا ہی۔  
لیکن یہ ظاہر کہاں ہے؟ یہ تو صرف اسلام کی تعلیم ہے، اسلام ہی سے آکر یہ سبق سکھا گیا  
ور نہ ابلیس کتاب کے ہاں تو تفریق لازماً نہ ہو سکتا تھا، اور نبی کوئی فرماں بھی نہ سکھاتا۔  
حضرت زکریا کو نبی بنا کر بھی لے لی اور اپنی دعا کی بھر پور عملیت پر آپ کو یہی  
سرت ہوتی ہوئی ظاہر ہے، پھر بھی آپ بشر ہی تھے اور بشریت کے تقاضے سے مستحضر  
میں بھی تھے کہ قدرت کے معمولات عام سے اس قدر متحرک کر کوئی واقعہ واقع ہو گا تو ہو کر یہ  
شعبہ بھی بے تکلف جنابِ ابراہیم میں چل کر دیا۔

فَلَمَّا دَبَّتْ آثِي بِيَكُونُ لِي عَاثِمَةٌ وَفَدَّ بَلْعَفَرِي الْأَيْكَبَرِ  
وَلَمَّا رَأَى عَاثِمَةَ

عوض کی کہ اسے جسے پروردگار میرے لیے کسی طرح ہو گا، اس حال  
میں کر کے برسنی نے آیا ہے اور میری بیوی بانجھ ہے۔

آیت پر تعلیم بھی دے دیا ہے کہ خلاف اسبابِ مادی کسی شے کی خبر و قوت پر  
حیرت جس طرح ہر بشر کے لئے ایک اطربی ہے، خود میرے بھی اٹو طبی میں ہاٹل بشری تھے  
ہیں۔ اس لئے ان کے لئے بھی باطل جان نہ ہے۔

جواب میں ارشاد ہوا۔

فَأَلِّ كَذَلِكَ اللَّهُ يَفْعَلُ مَا يَشَاءُ ۝

ارشاد اس طرح کرنا ہے، جو کچھ وہ چاہتا ہے۔

روحِ استیلاؤ کے لئے بس اتنا خدا قدرتِ آسمانی کا یہ مراتب باطل کافی ہے اور میرے  
اس اتنا خدا کے لئے ایک اشارہ کافی ہو گیا۔ اب عرض کی کہ اس کے لئے کوئی خاص نشان  
بھی ارشاد ہو جائے۔

فَأَلِّ وَتِ ابْجَعَلُ فِي آيَةِ ۝ (آیت ۱۴)

برے اسے پروردگار میرے لئے کوئی نشان مفرد کر دے۔

یعنی کوئی ایسی علامت اجاڑی تاکہ میں ظاہر ہو جاؤں جس سے تمہیں طور پر بھی  
یقین ہو جائے کہ اصل قرار پانگیا اور زمانہ ولادت اب قریب ہے۔

فَأَلِّ الْإِيَّاتِ الْآلِ نَجِيْمَةِ النَّاسِ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ إِلَّا دَمْرًا ۝

وَأَذْكَرُ دَمْرًا كَيْفَ ذَا تَبَسَّحَ بِالْعَشِيِّ وَالْإِيَّاتِ ۝ (آیت ۱۵)

ارشاد ہوا کہ نشانِ خدا کے لئے یہ ہے کہ تم باتِ حیرت تو کر سکو گے لوگوں سے

تین دن تک، پھر اشارات کے، باقی اپنے پروردگار کو بکثرت یاد کرنے

پروردگار کی تسبیح بھی دن میں بھی اور شام میں بھی۔

یعنی وہ نشان ہی ہے کہ تین دن تک تم لوگوں سے باتِ حیرت تو کر سکو گے، باقی اپنے پروردگار

کی یاد خوب کرنے رہو۔ اور اس کی تسبیح بھی سبوح و شام کرتے رہو۔ اور عادیۃً زبان میں اس کا  
 انھیں درود قنوں کی نصیحتیں اور حصر اور نہیں ہوتی۔ بلکہ دوام ذکر و تسبیح ہی مراد ہوتا ہے۔  
 قرآن مجید جو نام آسمانی صحیفوں پر ہمیں موعیٰ مگر ان دو گمان ہے۔ اس کا ایک کلام یہ بھی ہے  
 کہ وہ ان غلطیوں اور غلط بیانیوں کی تسبیح کرتا ہے۔ اس نے اپنا فرض یہاں بھی اچھا  
 دیا۔ درود انجیل کے بیان سے تو اسے اسلام پر ہوتا ہے کہ جسے کوئی بڑی فزیشن و مہیست  
 حضرت زکریا سے سرزد ہو گئی تھی۔ اور اس کی سزا یہی تھی کہ چند روز کے لئے آپ کی  
 قوت گویائی سلب کر لی گئی تھی۔ چنانچہ انجیل کی عبارت اس منوع پر ہے :-

” اور دیکھیں وہ تک یہ اتنی فانی ذہنوں تو کچھ بے گارہوں نے کھلا  
 اس لئے کہ تو نے میری باتوں کا جو اپنے وقت پر پوری ہوں گی نصیحت نہ کیا۔  
 جب وہ باہر آیا تو ان سے بول نہ سکا۔ بس انھوں نے مسلم کر لیا کہ جس نے

مقدس زور دیا، دیکھا ہے اور وہ ان سے افسار سے کہتا اور گرا گناہ (۱۱۱:۱۱۱)

غرض یہ کہ زمین دن کی نشاوتی بطور سزا باعداب کے بھی ہرگز صحیح نہیں۔ قرآن اس کی  
 تردید کرتا ہے۔ بلکہ گفتگو اس میں بذیل عمل کرتی ہے کہ یہ سرور و شام کو آیا تھا سترہ نظری  
 تھی یا انفرادی۔ یہ جو مفسرین کے اجماع میں ہے جو کہ آیت کے ترجمہ میں ابھی یہ عرض  
 کیا گیا ہے کہ تم لوگوں سے بات نہ کرو گے، درود الفاظ **الْاٰیٰتِ الْکٰثِرٰتِ** کا صامت  
 سیدھا عربیہ تکلف ترجمہ تو یہ ہے کہ تم لوگوں سے بات نہ کرو گے (نہ کر سکو گے)  
 مفسرین میں غالب حال کوئی اس طرز میں لیا ہے۔ چنانچہ تفسیر کبیر میں اس کا پہلا مفسر  
 کے حوالے نقل کیا ہے اور خود اس کی کوئی تردید نہیں کی ہے۔

گویا کہ آئی یہ بل رہا ہے کہ زکریا تمہیں دن کے گفتگو میں زبان بند رکھتا۔ ان  
 ذکر آئی تسبیح کثرت سے کئے جانا **الْاٰیٰتِ الْکٰثِرٰتِ** میں اللہ سے گویا مفسر کے بیان  
 ہے۔ یہی مطلق برکت کی قدرت نہ رہے۔ ابی ذکر آئی کے لئے زبان پر تہی رہے گی۔

—: ۳۲ —

حضرت زکریا کا تذکرہ در بیان میں آجائے کے بعد اب پھر ذکر مفسرین ہوتا ہے

وَاذْخَالَيْتَ الْمَلٰٓئِكَةَ بِمِثْرِ يَوْمٍ اِنَّ اللّٰهَ اَسْمٰطٰنِ

وَلَطٰقٰرِكِ وَاَسْمٰطٰنِ عَلٰی يَوْمِ الْاٰخِرٰتِ (آیت ۳۲)

اور وہ وقت یاد کرو جب فرشتوں نے کہا کہ اے مہم اشرف آپ کو برگزیدہ

کیا ہے اور کیا ہے اور آپ کو دنیا جہاں کے مقابل میں برگزیدہ کیا ہے

ملائکے کے مفسرین سے، میرا ابھی چند منٹ عرض کیا جا چکا ہے بلکہ

نہیں آجائے گئے والے کی فرشتوں میں۔ میرا جس آسمان میں کے موعیٰ پر بھی دلا جاتا ہے۔ یہی

فرشتوں کی ہم کلامی کی فرشتوں سے، ذرہ ذرات اس آیت سے ہرمانی ہے۔ اب یہ نصیحتیں

نے کہا ہے کہ فرشتے کا اشراف طوف سے پیمانہ تسبیح حضرت نبی کے ساتھ مخصوص ہے۔

اِنَّ اللّٰهَ اَسْمٰطٰنِ اس اصطلاح کا تعلق مہم کے کہیں سے ہے۔ یعنی اشر

نے برگزیدگی تو آپ کو شروع ہی سے دے رکھی ہے۔ آپ کو جو میں آئیں تو اپنی

والدہ کی قبول دعاؤں کے اثر سے۔ پھر آپ سے کاموں کی خدمت کا لیا گیا جو

اب تک مخصوص رہا تھا فردوں اور لڑکوں کے ساتھ، اور آپ کو آپ کے حجرے میں

غذا نہیں تھی بلکہ وہی رنگ میں پہنائی گئیں اس لئے زکریا پیغمبر تک کو حجرہ کی یاد یہ سب

شائیں آپ کی قبولیت ہی کی تو ہیں۔

وَلَطٰقٰرِكِ یعنی اشر نے آپ کو کئی نہ ہونے کے باوجود گناہوں کی آواز سے

پاک کر دیا ہے اور آپ کو اطلاق پاکیزگی کا ایک نوز بنا دیا ہے۔ سب ذرہ

میں سے ہووے جو گنہگاروں کے الزامات آپ پر لگانے کے ترک ہوئے تھے۔

وَاَسْمٰطٰنِ عَلٰی نِسَاۃِ الْعٰلَمِیٰتِ ۵ اس دوسرے اصطلاح کا تعلق

آپ کے بولنے کے بعد سے ہے۔ اور پیدائش کے بعد یہ دوسری برگزیدگی خاص نام حیثیتوں سے ہے۔

اور ان آیتوں کے بعد وہی مشن شروع ہوتا ہے:

وَإِذْ قَالَتِ الْمَلَائِكَةُ لِمَرْيَمُ إِنَّ اللَّهَ يُبَيِّتُ لَكَ  
بِكَلِمَةٍ مِنْهُ اسْمُهُ الْمَسِيحُ عِيسَى ابْنُ  
مَرْيَمَ وَجِبْهَا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَمِنَ الْمُقَرَّبِينَ وَذَكَرَتْ

اور وہ وقت یاد کرو جب فرشتوں نے کہا اسے مریم اشراق کو خوشخبری دینا ہے اپنی حالت سے ایک کلمہ کی۔ ان کا نام انقباسیح ابن مریم ہوگا۔ دنیا اور آخرت میں خیروں میں سے۔

سبح یہ سب کلمے ذکر میں بود و میاویوں دونوں کے وہ کس خوبی کے ساتھ ساتھ نکلے آتے ہیں۔ ابن مریم کہہ کر قرآن مجید نے حقیقت بیان کر دی کہ حضرت عیسیٰ خود تو بشر تھے ہی۔ فرزند بھی کسی دیوی دیوتا کسی باقرن بشر کے نہ تھے، محض ایک عورت کے پیٹ سے پیدا ہوئے تھے۔ اور اس ابن مریم سے اشارہ اس طرز ہو گیا کہ دنیا کے عام پرستوں کے خلاف حضرت عیسیٰ کا انساب بہانے باپ کے مال کی جانب ہو گیا۔ اور اس سے کچھ نہ کچھ روشنی آپ کی طرف عادت و لادت پر بھی پڑ گئی۔

وَجِبْتَا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ • یہ بات بود کے دو میں ہے کہ تم نے جس کے حق میں ہر طرح کی قربانیاں دیاں تھیں وہ کتنی عورت و اکرام والا ہے۔ دنیا کا اعزاز اس سے ظاہر ہے کہ عیسائیوں کے غالبانہ عقیدے کو چھوڑ کر خود مسلمان ہو جائیں، ۴۰۰ کھاکو کی تعداد میں ہیں ان کا اپنا ایک سردار اور اشراف کا پیر برحق مان رہے ہیں اور ان کا نام بغیر علیہ اسلام کے نہیں لیتے اور خود بھی کچھ کہ نہیں کہ اب بود ہونے کے لیے مریم کی گئی ہے۔ اور صدیوں کی عبادت و عبادت کے بعد اب کسی درجہ میں ان کے احوال پر ہم کو آگاہ

انہیں بھی کرنا پڑ گیا ہے۔

مِنَ الْمُقَرَّبِينَ • ایک لفظ میں بود اور نصرانیوں دونوں کا رد عمل آیا پسلا تو نصرانیت کا یعنی وہ اشرک کے مقرب اور برگزیدہ بندے ہیں نہ کہ خود خدا۔ وہ سزا زدہ بود کہ وہ کوئی شہیدہ باز یا ساس نہ تھے۔ مِّنَ الْمُقَرَّبِينَ کی ترکیب یہ ظاہر کیے دیتی ہے کہ وہ قبولیت میں مغرب نہیں بلکہ ایک جماعت ان کے شریک ہے۔  
ذِكْرِكُمْ النَّاسِ فِي الْمَهْدِ وَذِكْرًا لِّدَعْوَةِ اللَّهِ لِيُحْيِيَ ۝ (آیت ۴۶)  
اور گفتگو کریں لوگوں سے گواریے میں بھی اور پہنچے عمر میں بھی اور صاحبین میں سے ہوں گے۔

فِي الْمَهْدِ مراد کم عمری کا سن ہے، مفسرین نے آپ کے بچپن کا زمانہ مراد لیا ہے۔ بچپن ہی سے آپ کی باتیں تصدکمانی کی نہیں بلکہ مکت و دینی و روحانی کی ہوتی تھیں۔ انہیں لفظا کے باب ۳ میں سند و قول مکت و دانائی کے آپ کی زبان سے نکلے ہوئے صحیح کو دے ہیں۔ جو آپ سے بارہ سال کی عمر میں صادر ہوئے تھے۔ اور کئی لفظا سے مراد ہے پہنچے عمر یعنی نورجانی کے بعد اور بڑھا ہے سے قبل کا سن۔ مثلاً ۱۲ سال سے لے کر پچاس سال کی عمر۔ متصد یہ ہے کہ آپ میں جو سن تلخ شروع سے آخر تک برابر بھرا ہوا۔ اور عمر کے گزرنے کے ذکر میں اشارہ آپ کی اہمیت کی رو کا بھی نکلیا گیا۔ یعنی آپ کا جسمانی نشوونما خاص طرز پر ہوا۔ جیسے ہر انسان کا ہوتا ہے۔

وَمِنَ الشَّالِحِينَ جب آپ ہیجے تھے تو اسلامی لفظ انظر سے مونی بات ہے کہ صانع کیسے نہ ہوتے۔ لیکن قرآن کا تصور یہاں بھی اپنے معمول کے مطابق بود ویت اور نصرانیت کا وہ طرز نہ رد رکھا ہے۔ بود کو اس نے بتایا کہ آپ خود یا اشر شہیدہ باز یا ساس نہ تھے، جیسا کہ انہوں نے افترار کر رکھا ہے۔ اور دوسری طرف نصرانیوں کو کہ جیلا ہے کہ وہ بود یا نیم بود دتے۔

آپ بہر حال دوسرے انبیاء صالحین کی طرح بشریتے ذکر فوق البشر ہوتے۔  
جب فرشتہ کی یہ حدائے غیب حضرت ویم کے کان میں پڑی تو آپ کے بہترین  
کے ساتھ اپنے پروردگار سے مناجات کی۔

قَالَتْ رَبِّ اِنِّیْ یٰکُوْنُ لِیْ وَکَلْدًا کَلَّمْتُ مَعَسَجَیْ بِشْرًا

میں نے اسے سیکر پروردگار میرے اولاد کے طرح روگے اور اسے جاننے کی  
مرو نے (بشری مواصلت) ہاتھ تک نہیں چھوایا۔

حسب روایت انجیل حضرت مریم کی زحمت انجیل میں ہوئی تھی اور قبل زحمتی غلط  
ہو کے قانون مزاج میں بالکل متروک تھی۔

قَالَتْ رَبِّ اَنْبِیْا بَخَارِ اَعْمَلِ عَمَلِیْ اُوْرِنَا قَابِلِ التَّعَاتِ سَا لَفَطْ هَیْ لَکِیْنِ  
انجیل میں یہی تمام کھول کر دیکھ لیجئے، لکھا ہے کہ:

”ہم نے فرشتے سے کہا“ (لوقا: ۱: ۳۴) اس فرما سے فرزند سے واضح  
ہو جاتا ہے کہ فرزند نے آپ کا مرتبہ صرف تو حیدک سے درج اونچا کر دیا ہے!

اَنْسِ یٰکُوْنُ لِیْ وَکَلْدًا - سوال لگا رہے کہ واکد کی کیسے راغبی اور  
غزابت کی بنا پر تھا کہ کسی ننگ و نکاح کی بنا پر۔

فرشتے سے دو یہ دو گفتگو سن لینے کے بعد انکار کا کوئی عمل ہی باقی نہیں با  
تھا۔ استعمال لبر باقی تھا۔ جو لڑ بڑ بڑت تھا۔ اور حضرت زکریا کی جو حکایت بڑت  
فرزند کے وقت کی بیان ہو چکی۔ اس سے یہ حکایت کتنی ملتی جلتی ہے

جواب بھی اس ننگ کا ارشاد ہوا۔

قَالَ کَلَّا لَیْسَ اللهُ یُخَلِّقُ مَا یَشَاءُ ۗ اِذَا قَضٰی اَمْرًا فَاَقْبَلَتْ  
یَقُوْلُ لَہٗ کُنْ فَیَکُوْنُ ۗ (آیت ۳۵)

فرمایا یہی اشر پیدا کر دیتا ہے، جو چاہو وہ چاہتا ہے، وہ جب کسی بات کے

پورا کرنا چاہتا ہے تو اس سے کہتا ہے ہو جاؤ۔ ہوا اور وہ ہو جاتی ہے۔

رغبت انشاء کے لئے حضرت مریم کو یاد دلا گیا کہ غافل حسی تو ہمارے مشیت اور ہمارا  
ارادہ ہے، ذکر اسباب میں ما تو ہی عبادی، کہ وہ تو سب کے سب میں درجہ واسطہ ہو گیا  
میں ہیں۔ تو نظر صرف ہم ہی پر رکھو۔

یاد رکھ لیجئے کہ ایسے ہی موقع پر حضرت زکریا سے جو فرمایا گیا تھا، اس کے الفاظ تھے۔  
کَلَّا لَیْسَ اللهُ یُخَلِّقُ مَا یَشَاءُ ۗ اِذَا قَضٰی اَمْرًا فَاَقْبَلَتْ

ہے؟ جواب میں دو بار یک ایک اور بیان فرمائی صاحب البحر محیط اور دو صاحب  
صاحب روح المعانی آؤسی بندادی نے لکھا ہے کہ حضرت زکریا کو اولاد کے معاملہ میں مسئلہ

کچھ ایسا غیر معمولی نہیں ہو رہا تھا۔ ولادت نام مست انہی کے مطابق، یعنی فرزند کے  
اتصال سے جو ہی تھی۔ دو فرزند جن سے اترے ہوئے تھے۔ اس مدت کے

اظهار کے لئے یَخَلِّقُ بالکل کافی ہو گیا۔ یہاں حضرت مریم کے معاملہ میں عام و عامیہ نسبت  
انہی سے بہت کہ فرزند دو عورت کے اتصال کے صرف عورت ہی سے ولادت کا متفق

کرنا تھا۔ اس لئے یہاں اس کی صفت تخلیق لائی گئی جو اشر کی قوت ایجاد و ابداع پر مبنی  
ولادت کر رہی ہے۔

اور انہیں مطالب کہ شیخ رشید رضا مسری صاحب الناز نے اور زیادہ مفصل سے  
بیان کیا ہے۔

اِذَا قَضٰی اَمْرًا فَاَقْبَلَتْ یَقُوْلُ لَہٗ کُنْ فَیَکُوْنُ ۗ جب وہ کسی چیز کو پیدا  
کرنا چاہتا ہے تو اس امر سے کہہ کر ہو جاؤ اور ادر وہ ہو گی۔ اشر کی کسی سالن کا تخلیق

ہے۔ اس قسم کی آیتیں برابر ان فلسفیوں اور باطل مذہبوں کے روٹیا ہیں جو تہم کو عادت  
قیاس کے کہ تہم کو بھی مسئلہ اسباب کا پابند سمجھے ہوئے ہیں۔

کہ۔ ہندوستان کے ایک بے مغز غیر مسلم مذہبی ایڈرنے ایک سوال یہ اٹھایا تھا

کوب کوئی شے موجود ہی نہیں ہے تو یہ کہ اس سے جا ملے ہے اس کا کھلا ہوا جواب ہے کہ علم آسمانی میں موجود ہوتی ہی ہے۔ یہی عامی کو کلمہ ناسیہ کے کلام حضرت یونسؑ میں بھی موجود ہے۔ اور قول لکھنے سے بھی مراد اس روحانی لفظ کا تلفظ نہیں اس لیے کہ یہ صحت تو خود ہی صحت ہے۔ مراد آسمانی کا قول اس کیفیت کے ساتھ ہے جو اس کی شان کمال کے لائق ہے اور اگر طرح اس کی دوسری تمام صفات کی تفصیلات اور ادراک بشری کی گرفت سے باہر ہے۔ اس کے اس قول کی بھی کیفیت تفصیل کے ساتھ نہیں کھائی جاسکتی۔ مراد صحت یہ ہے کہ ارادہ آسمانی اور اس کی تمیل کے درمیان کوئی بھی شے عامل یا حاجب نہیں بن سکتی۔

لیہا جزا ہر ماہ ستر ہتم ہوا۔ اب پھر اصل موضوع پر آئیے اور وہ مولود جو جنب برہم کہ جنابت ہوگا، وہ ہر گاہ کہ صفت کا ہے

وَيُعَلِّمُهُ الْكِتَابَ وَالْحِسَابَ وَالشُّرَاةَ وَالْإِنجِيلَ ۗ (آرٹھ)

اسرارے سکھارے گا کتاب اور حکمت اور قرأت اور انجیل۔

ان کلمات سے حضرت سچ کے جس مقام عظمت کا نظارہ مقصود ہے وہ تو ظاہر ہے لیکن تو حضرت برہم کی بھی نفسی خاطر کا کتنا سامان ہوا ہمارا ہے! ارشاد گرامی ہے جو ماہا ہے کرتم گلین و پریشان نہ ہوا ہے شوہری اولاد کی بنا پر خلق تعین جتنا بھی صلوات دے کرے گی اس کی تلافی کے لئے اولاد بھی نہیں کس پایہ کی عطا ہو رہی ہے؟

الکِتَابِ، بطور اہم جنس تمام آسمانی کتابوں کے لئے آیا ہے اور الحِسَابِ سے مراد تمام دنیا میں مسلم و عبادت ہیں جو پیر صاحب کتاب کو علم و دہن کی خصوصیت کتاب کے اس کی شرح و تہم کے طور پر عطا ہوتے ہیں۔ اور آسمانی آگے نہیں:

وَرَمَلًا إِلَىٰ سَبِيحٍ اسْتَسْرَبِيْلًا ۗ اور وہ پیر ہوگا جو نماز میں سبیل کے چلے۔

آپ کا بیچ اولیٰ مرتبہ پیر ہوگا کہ آپ فتوٰ یا شراعت و شہدہ بلا ہوں گے۔ بیساکر ہونے کو نہ لیا ہے۔ اور زعماء یا فرزند خدا جیسا کہ نصرائیوں نے فرض کیا اور

ہر پیر جس طرح اس وقت تک اپنی قوم کی جانب سبوت ہوتا رہا تھا، آپ بھی اپنی قوم کی جانب سبوت ہوں گے۔ اور آگے آپ کی زندگی کا مشن اور آپ کے فضائل و کمالات آپ ہی کی زبان سے بیان کر دیے ہیں۔

أَيُّ حَيْثُ جِئْتُمْ بِآيَةٍ مِنِّي وَرَبِّكَوۡرَ ۗ أَيُّ اَكْتَلُوۡا لَكُمۡ مِّنَ  
الطَّيۡبِ كَقَسَمَتِ اللّٰهِ فَاۡنظُرُوۡا فِيۡهِ فَيَكُوۡنَ لَكُمۡ مِّنۡهَا ذِیۡ  
اَلۡحَلٰلِ ۗ وَاۡبُرُوۡا بِالۡاَكۡمَةِ وَاۡلَبۡرِصِ وَاۡسۡخِ لَمۡنُوۡا بِاٰیٰتِ  
اَللّٰهِ ۗ وَاۡتَّقُوۡا ۗ مِمۡ يَمٰنَاۡ كَلِمٰتٍ وَّمَا نَدۡخُرُوۡنَ فِيۡۤ اَبۡوَابِهَا  
اِنَّ فِيۡ ذٰلِكَ لَاۡیۡةَ لِّكُلِّۭمۡنَ كٰنَفۡرًا ۗ مۡنۡ مَّوۡمِنِیۡنَ ؕ (آرٹھ)

اور وہ کسے گا کہ میں تمہارے پاس تمہارے پروردگار کی طرف سے نفاذی لے کر آیا ہوں تمہارے لئے نفاذی ہے کہ میں کی مانند صورت بنا دیتا ہوں تو وہ اللہ کے حکم سے پرہیز میں آتا ہے، میں اللہ کے حکم سے اور زاد اہم سے اور کوزمی کو اچھا کر دیتا ہوں۔ اور میں اللہ کے حکم سے مردوں کو زندہ کر دیتا ہوں اور تو پیر ہو کھائے ہو اور جو کچھ گھروں میں ذخیرہ کرتے ہو وہ تمہیں بتلا دیتا ہوں یہ نیک اس (سب) میں تمہارے لئے ایک نفاذی ہے اگر تم ایمان والے ہو۔

لفظ آیت (نفاذی) یہاں مجھ کو ملے ہوا ہے۔ مجھ پر اس واقعہ کا نام ہے جو عام اور مشاوت سلسلہ اسباب سے الگ کسی پیر کی مانند یا شہادت میں واقع ہوتا ہے۔ غافل اس کا نام تو حق تعالیٰ ہی ہوتا ہے جو ہر واقعہ حقائق قبول کرے ہر فرد عام ہی کا ہوتا ہے۔

میں ذیبت کلمہ (تمہارے پروردگار کی طرف سے) یہ اصطلاح اس کی تاکید اور اس حقیقت پر زور دینے کے لیے ہے کہ مجھ کا حضور حق تعالیٰ ہی طرف سے ہوتا ہے۔

ذکر تیسرے اختیار و قدرت سے۔ اَخْلَاقُ کے ذیل میں یہ بھی لکھیں کہ فضلِ خلق کی نسبت جب انسان کی جانب ہوتی ہے، تو خدا کو کسی فعل کے امداد نہ کرنے اور ایک خاص امداد سے اس کے دست رہنے کی ہوتی ہے حضرت صلیٰ کی زندگی عجمرات کے لئے مشہور ہے عجم بھلے، دلائل و شواہد عقلی کے ہمیشہ عجمرات و خوارق ہی سے متاثر ہوتے ہیں۔ اور یہودی و زرتشتی انجیل پر پسندی اور طلبِ خوارق میں بھگدار پڑھے ہی ہوئے تھے۔

گھنٹی تھے الطہر یعنی پرندوں کی شکل کے کھلونے منی سے بنا دیتا ہوں۔

فَا لَطْفٌ جَبِيْهُمُ جَبُوْنَ كَلْبًا ۙ مِّنْ مَّيْمَنَةِ فَمِنْ بَعْضِ رِجْلِ دَمٍ مِّنْ اِيْمَانِ بَانَ ثَرْبَانِي ۙ ہے۔  
اس عجم و کلاؤں کی صورت اور پر و منقش و دونوں طرفوں کی چادریوں سے تندرستیوں میں تو نہیں ہے البتہ تھیں کیسلا (Catholic Church) کی جو تندرستیوں میں ہے اس میں یہ صاف مذکور ہے، جیسا کہ ڈاکٹر (Badger) نے اپنی کتاب (The Legends of our Lady Mary) کے صدر صفحہ ۲۹ پر نقل کیا ہے۔

”دو پرندوں کی شکل کے ہاؤر بنا دیتے تھے، جو اُڑ سکتے تھے“

یَا ذِي الْقُرْبَىٰ اِنَّ اللّٰهَ اَوْرَثَكُمْ مِمَّا كُنْتُمْ تُكْفِرُوْنَ اور یہ جو کچھ بھی ہوتا ہے میرے ارادہ و نصرت سے نہیں بسبب اللہ کے شکر و امتیاز سے ہوتا ہے۔

الْاَكْحَمَةُ، دھوڑوں کو بنا کر دینے کا ذکر انجیل میں متعدد مقامات پر ہے مثلاً انجیل منی کے باب ۹ کے آیات ۲۷، ۳۰، ۳۱ ہے۔ اور انجیل قرم کے باب ۸ آیات ۲۳، ۲۵ میں اور جب زیادہ تفصیل انجیل یوحنا کے باب ۹ کے آیات ۱ تا ۷ میں ہے۔ اور ان میں تصریح اس سے اور زاد ہونے کی بھی ہے۔

الْاَكْبَرُ مَن، کوڑھیوں کا بھی ذکر انجیل میں دو جگہ ہے۔ انجیل منی باب ۸ آیات ۱ تا ۲ میں ایک کوڑھی کی شفا یابی کا اور انجیل یوحنا باب ۱ کی آیات ۱۱، ۱۲، ۱۳ میں دو شکر کوڑھیوں کے بالکل اچھے ہونے کا۔

اِنَّ مَثْوٰى الْمُؤْمِنِيْنَ اِنَّ رَبَّا جَمْعًا و اموات تو رہنا یا میں تو مس کی تصریح ہی مجرب ہے کہ ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷

تم سے دور کرنے آیا ہوں۔

یہ ساری باتیں شریکِ کلمہ کی زمردی میں پوری ہوئی ہیں۔ ان آیتوں کے مستحق  
کی زندگی کے اہل واقعات شروع ہوئے ہیں۔ جب صبح کی زندگی میں بچہ تھوڑے سے قاری  
دامی (گیروں) کے اور کوئی ان پر ایمان نہ دیا۔ بلکہ ان کی تکذیب و تحقیر ہی پُرس رہے  
تو اس وقت کا منظر۔

فَلَمَّا أَحْسَسَّ عَيْنِي مِنْهُ وَفِيكُمْ الْكُفْرَ قَالَ مِمَّنْ أَنْصَارِي إِلَى اللَّهِ  
قَالَ الْحَوَارِيُّونَ نَحْنُ أَنْصَارُ اللَّهِ  
جب یہ یمن نے ان کی طرف سے انکار دیکھا لیا تو بے سیرا کوں مددگار  
اللہ کے لئے حواری بولے کہ ہم ہیں اللہ کے مددگار۔

یعنی جب صبح اپنی ساری سعی و سلیقہ کے باوجود یہود کے عمومی رویے سخت دکھ  
اٹھاتے رہے اور ان کی طرف سے انکار ہی قیود و ممانعت کے ساتھ پائے پہلے گئے، تو قوم  
کو نصرت دین کے لئے آواز دی۔ اس پر حواری بولے کہ ہم حاضر ہیں۔  
لفظ حواری پہلی دفعہ آیا ہے، تو اس کا مہم بھی سمجھئے۔

لفظی معنی پڑھے کہ دھونے اور اسے اُبلانے اور صاف کر دینے والے کے ہیں، اور کلمہ  
کے ابتدائی اتنے والے سندھ کے کلمے کا لگنے والے ہی گیری تھے، اس لئے اس  
بعد آپ کے رفیقین اور صحابوں کا لقب ہی حواری پڑ گیا۔ اور حواری معنی مخلص و مخلص  
بھی قرار پائے۔

چنانچہ حدیث میں حضرت زبیر صحابی کے لئے حواری رسول کا لقب آیا ہے۔  
إِنَّمَا يَا اللَّهُ، وَاشْهَدَ يَا كَمَا سَلِمُونَ (آیت ۲۵)

ہم ایمان لے آئے اللہ پر اور آپ گواہ رہے کہ ہم فریضہ دار ہیں۔

رَبَّنَا إِنَّمَا يَمَّا أَنْزَلْتَ وَأَتَيْتَنَا الرَّسُولَ نَاكِرًا فَبُتْنَا

مَعَ الشَّاهِدِينَ (آیت ۵۳)

اسے چاروں طرف سے ہر دو گواہ ایمان لے آئے اس پر جو کہ آپ نے اُٹھایا ہے  
اور ہم نے یہی اُختیار کیا کہ ان رسول کی سوہم کو ان لوگوں کے ساتھ رکھ  
دینیے جو تصدیق کرتے ہیں۔

یہ اہل کتاب ہر ذمہ کے پہلے مسلمانوں کی طرح توحید کے پورے طور پر تامل تھے  
اور ان اللہ اور "توہم" وغیرہ کے تخیل سے بھی آآشا۔ سچ کے یہ صحابی مسیح کے گھنگرو  
کرتے کرتے ظلمتِ حیدر سے باز راست اللہ سے مناجات کرنے لگے ہیں۔ قرآن مجید نے ایسے  
موتقون پر بار بار کیا ہے کہ بندوں کی گھنگرو کا رُخ و دفعہ اللہ سے مناجات کی طرف پھیر دیا  
ہے۔ کیا ٹھکانا ہے اس اہتمامِ توحید کا۔ اس کلام کے بعد جو کچھ گزری اسے بجا نہیں لے  
قرآن مجید نے اس موقع پر کمالی اہتمام سے دو ہی اظہار میں ادا کر دیا ہے۔

وَمَكَرُوا وَمَكَرَ اللَّهُ وَاللَّهُ خَيْرٌ الْمَاكِرِينَ (آیت ۱۰)

اور ان لوگوں نے خیر خیر کی اور اللہ نے بھی خیر خیر کی اور اللہ بہتر ہے  
خیر خیر کرنے والے ہے۔

لفظ مَكَرٌ اللہ کی جانب شوبہ کرنے سے آپ وحشت ڈالیں۔ یہ آگے دو لاکھ  
نہمہ جو پیشہ برائی ہی کے موقع پر آتا ہے اور جس کا مادہ فریب اور دھوکا ہے۔ یہ  
حرفی لاکر ہے جس کے معنی صرف خیر خیر کے ہیں۔ یہ بڑے اور اچھے موقع کے لئے عام  
حضرت سچ پر مقرر پھیلے اور پھر حالات سے حکم سزا ماننے کے بعد آپ جس طرح  
فخاؤں سے محفوظ رہے، یہ ساری داستان ایک دور کی محبت پر تفضل سے سنئے گا۔

﴿۳۳﴾

اسی سلسلہ میں چند آیتوں کے بعد ذکر حضرت یمن کی پیدائش کا آتا ہے۔ اب

toobaa-elibrary.blogspot.com



دو حافظہ پر:

إِنَّ مَثَلَ عِيسَىٰ عِنْدَ اللَّهِ كَمَثَلِ آدَمَ خَلَقَهُ مِنْ  
تُرَابٍ فَقَالَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ۝ (آیت ۵۹)

بلکہ حضرت عیسیٰ کا مال اللہ کے نزدیک آدم کے مال کی طرح ہے اللہ نے  
ان کو مٹی سے بنایا۔ پھر کچا مادہ پر چنانچہ وہ درجہ دیا آئے۔

یہ نیکیت عیسیٰ و آدم کے دربان کی نسبت سے، جناب سہ کو بشر جنس اور عادت  
خلوت ہونے کا اشارہ عیسا بنوں کے عقیدہ اور اسی نسبت کی جانب سے۔ سوال انہیں سے  
ہو رہا ہے کہ تم عیسیٰ کو فرق البشر کیسے بان رہے ہو؟ اگر یہ کو کو وہ بشر باپ کے توسط کے  
پیدا ہوئے، اس لئے فرق البشر نہ رہے، تو پھر آدم کو بھی فرق البشر کیوں نہیں مانتے تو وہ  
عیسیٰ سے بھی عجیب تر صورت سے پیدا ہونے یعنی ماں اور باپ دونوں کے توسط کے بغیر  
اللہ کسی بشر کے پیدا کرنے پر کسی مخصوص امتین طریقہ اور ذمہ دہر ہو کر نہیں۔ مطلق نسبت  
اس کے لیے کافی ہے۔ اور یہی فرق بشر عیسیٰ میں وری طرح مڑتی تھی

حضرت عیسیٰ کے بلے باپ کے پیدا ہونے پر کوئی اعتراض نہیں قرآن مجید میں ہے  
لیکن اسنے کھلے ہونے کے اشارے اور قرینے موجود ہیں جو اس عقیدے کو تہیہ صراحت بنا رہے  
کے لیے کافی ہیں۔

خود سیموں میں ایک قدیم فرقہ (Arians) کا رہا ہے۔ اس کا بانی Arius  
چوتھی صدی عیسوی کے شروع میں اسکندریہ کالات پارسی تھا اس ناسی کلو پیڈیا بریٹانیکا  
میں چہارم کی جلد اول صفحہ پر اس کی مشورہ بھی درج ہے کہ اس قدیم فرقہ خلوت نہیں مخلوق  
و عادت ہیں۔ اور ان کے لیے مٹی کی تیسری صدی عیسوی میں انطیسخ (انطاکیہ) کے بطریق پالی  
کی تخلیق بھی جی تھی کہ عیسیٰ کی پیدائش ایک اور شیزہ کے بلے سے ہوئی تھی۔ یہ وہاں  
مذہب افسوس اس لئے تھے وہ بشر جنس، ہاں روح القدس کے توسط نے انہیں خدا کی

بھی بنا دیا تھا۔ اس لئے وہ سچ بھی تھے۔ لیکن شریک الہیت برعالم تھے۔ اس  
عقیدہ کے لئے لاطنہ ہر اس نیکلو پیڈیا آن ڈیجیٹل اینڈ انٹیکس جلد ۱۱ صفحہ ۱۱  
سیموں کے صاحب سب طبقہ میں اسلامی تحریک میں صحیح عقیدہ کی برابر تھی ہی ہے۔  
لیکن کلیسا کے نام پر وہ نصاب نے بھی ان اصلاحوں کو آگے بڑھنے اور بہرہ زہرے دیا۔  
خود ان بھی۔ سیموں میں ایک فرقہ (Unitarians) کے نام سے وجود ہے جس میں بڑے  
بڑے مشہور قابل فاضل ہوتے ہیں۔ مثلاً آبنمانی اپنی بی جیکس (L.P.JACKS)  
ایڈیٹر۔ بہرٹ جرنل (HIBBERT JOURNAL) اس کی نصاب بھی اس  
مقنی جرنل ہے۔ یہ فرقہ تخلیق کا باطل منکر مخلوق ہے اور حضرت سچ کو فضل بشر اور  
بر زمین انسان مانتا ہے۔ لیکن ان کی الہیت کا فاضل کسی وہ جس میں بھی نہیں

— (پج ۳۳۴) —

اور اسی مکالمہ صحیح وسچیت کے تحت کے طور پر وہ آیت بھی لاطنہ ہر جانے  
جس کا تعلق میرت نبوی کے ایک اہم واقعے سے ہے۔ مدینہ منورہ میں آپ کے مقام کو  
زماں اور جگہ کے تھے اور تھانہ پر پورا مسلط مسلمانوں کا قاتل ہوا چکا تھا کہ اس میں جنوں  
(NAGRAN) کے سیموں کا ایک وفد چودہ ارکان پر قتل نہایت میں حاضر ہوا گفتگو  
الہیت سچ پر رہی۔ اسلامی عقیدہ یعنی بشریت مسیح کی معقولیت کا کل واضح مظاہر  
تھی۔ لیکن وفد اپنی بات پر اڑا رہا۔ ادھر آپ کو ایسوں کی جوتی تھی کہ کسی طرح یہ لوگ  
بھی دین حق قبول کر کے جنت کے وارث و حقدار بن جائیں۔ آخر میں آپ نے یہ کہا  
جو شاید ہر سچا اور مخلص داعی حق ایسے موقع پر کرتا۔ آپ نے ان نوازیدی  
کے تحت جیسا میں کو کہا بلکہ کی دعوت دے دی کہ زبان گفتگو تہمت کچھ ہو چکی آپ کو  
ہم تم اپنے خاص عزیزوں کو اپنے ہمراہ لے کر اپنے ہر دو دو گوارہی سے بفرس و مساحت

حرف کرنا کہ جو فریقِ ناصح پر ہوا اس پر اللہ کی لعنت نازل ہو، آپ نے فرمایا اور اپنی اولاد  
جنتی و علیٰ یعنی سیدہ فاطمہؑ و سیدنا علیؑ و سیدنا حسنؑ و سیدنا حسینؑ کو ہمراہ لے کر شریف  
لے آئے، لیکن مارتن کے راہی کا بیان ہے کہ میرا بیٹوں کی ہمت میں وقت پر جواب دے  
گئی اور طاقتِ امی میں نظر آئی کہ بجائے اس آزمائش میں پڑنے کے، مجزید سے کہہ دو  
ذی دغا یا بن کر اسلامی حکومت کے تحت رہنا گزارا کر لیا۔

اب قرآن کا بیان سنئے

فَقُلْ تَعَالَوْا نَدْعُ آبَاءَنَا وَنَدْعُ آبَاءَكُمْ وَنَدْعُ آبَاءَنَا وَنَدْعُ آبَاءَكُمْ  
وَأَنْفُسَنَا وَأَنْفُسَكُمْ إِنَّ رَبَّنَا لَعَلَّ اللَّهُ  
عَلَى السُّعْطَةِ بَيِّنٌ ۝ (آیت ۶۱)

قرآپ (ان سچیوں سے) کہہ دیجئے کہ اچھا آؤ ہم، بلا! امیں اپنے بیٹوں کو  
بھی اور اپنی عورتوں کو بھی اور تمہارے بیٹوں کو اور تمہاری عورتوں کو بھی اور  
تمہارے شیئیں بھی، پھر ہم ششروش سے دعا کریں اور مجھوں پر لعنت بھیجیں۔

سرورِ کونین کی سیرتِ محمدی (Life of Mohammed)  
انیسویں صدی میں اپنے مورخوں پر مشہور ترین کتاب تھی اور سرورِ کونین کی سلمان  
نہیں، سبھی تھے اور جنس سبھی ہی نہیں، مشرقی بائبل مسیحیت بھی، اپنی اسی کتاب میں  
صفحہ ۳۳ پر دو ائمہ کو نقل کر کے کہتے ہیں:

ما قرین محمد کے ایمان کی شکل یا شکل نمایاں ہے، نیز ان کے اس عقیدہ کی  
شہادت کہ ان کا عقیدہ عالم فریب بڑا ہوا ہے اور اس لئے کہ جن ناموس خلیفوں کے  
ساتھ ہے۔ اور یہ کہ ان کے خیال کے مطابق مسیحوں کو پاس پھر نہیں دیکھیں گے  
کچھ نہ تھا۔

﴿۳۵﴾

توحید پر زور تو قرآنِ مجید میں بے شمار بار آیا ہے۔ یہاں بھی دو آیتوں کے بعد  
اہل کتاب نصرانیوں سے خطاب اس موضوع پر زور دار اعجاز سے ہے۔

قُلْ يَا هَذِهِ أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا إِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا  
وَبَيْنَكُمْ أَلَّا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نُشْرِكَ بِهِ شَيْئًا  
وَلَا يَتَّخِذَ بَعْضُنَا آيَاتِنَا مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنَّا نَوْتُوا  
فَقُولُوا أَشْهَدُوا بِآيَاتِنَا مُسْلِمُونَ ۝ (آیت ۳۵)

آپ کہہ دیجئے کہ اے اہل کتاب! آج ایسے معمول کی طرف جو ہم میں نہیں  
مشترک ہے کہ ہم بجز اللہ کے کسی کی پرستش کریں، اور نہ کسی کو اس کی شریک  
تھمرا لیں اور نہ ہم کوئی کسی کا شرکے صحابہ تھمرا لیں، پھر اگر وہ شبہ کریں  
تو تم کہہ دو (اے مسلمانو!) کہ تم گواہ رہنا ہم تو یہ حال فرما بیٹے اور تمہیں۔

﴿۳۵﴾ يَا هَذِهِ أَهْلَ الْكِتَابِ یعنی وہ بنیادی عقیدہ جو ہم مسلمانوں اور تم نصرانیوں  
دونوں کو سکر ہے اور وہ دونوں میں مشترک ہے جس کی قدر و قیمت اور اخلاقیات پر  
سب کا اتفاق ہے اور جس کی فطرت تمہارے اہل کے پیرانِ برحق ہمیشہ دیکھتے آئے  
ہیں اور یہودیت و نصرانیت دونوں کی بنیاد یہی اسی اصل پر ہے

توحید پر زور تاکہ توحید اور ذکر کے لہریز ہی ہے، انجیل میں بھی قطعی طور پر  
ہے۔ حتیٰ بائبل کی آیت ۱۰ میں ہے:

”تو خدا اور خدا کو سمجھو کہ اور صحت امی کی عبادت کرو“

اور یہ تو سازی انجیلوں میں بھی نہیں ملتا ہے، نہ صراطِ نہ لفظ نہ اشارہ نہ  
کچھ پرستش و صحتِ خدا کی کرو اور بعض پرستشوں میں اپنا شر اور روح القدس کو بھی

شریک کر لیا کرو۔

اَدْبَابًا يَتَنَزَّلُونَ اَشْقَىٰ. مخلوق پرستی اور مخلوق کی شرکت اور بہت کی تردید تو آپ تک ہی چسکے۔ اب تردید مخلوق کی ربوبیت کی ہر جہاں ہے بغیر اللہ جس طرح سمود اور نہیں اسی طرح رب و مطاع مطلق بھی نہیں۔ نصرانوں نے اس طرح کے شرک کمال لئے تھے۔ اسی طرح عیسیتیں بھی ملن طرح کی گوسد رکھی تھیں۔ پاپا سے آدم کی مصوبیت، کینو کھک دنیا، اور کھیا مینی بادریوں کے اجناس کی مصوبیت کل سبھی دنیا کا متفقہ عقیدہ ہے۔ ان سائیکلو پیڈیا برٹانیکا طبع چہارم، جلد ۱۶ ص ۶۳ پر یہ عقیدہ یوں وضع ہے:

”ایک مخصوص کلیسا کے بغیر نجات ممکن نہیں۔ اس پر مشرک اللہ سے کا

سایہ دہتا ہے۔ اس لئے مسائل میں کیسا سے اسکان نظام ہی نہیں۔“

قرآن مجید نے انسان کی ان ساری خود ساختہ عیسیتوں پر ضرب لگا دی اور کسی کو رب ٹھہرانے کے لئے یہ لازمی نہیں کہ لفظ و قضا سے رب ہی کہا جائے۔ کسی عقیدہ کو مذکورہ نام کو اگر مصوم مان لیا اور اس کے قول کو دلیل سے بے نیاز قرار دے لیا تو یہ اسے رب ہی مان لینا ہوا۔

بَعْضُنَا اِيْتِضًا سے مشرک ابن حبان غرناطی نے یہ نکتہ خوب نکالا ہے کہ الہیت ربوبیت دونوں کی تردید تو ہی ایک نافر سے ہو گئی۔ جب ایک دوسرے میں تثلیث اور دشرک ہم نسبی کا قائم ہو گیا تو سب بندے ہونے کی حیثیت سے برابر ہو گئے۔ اور الہیت و ربوبیت سب باقی ہی کہاں رہ گئی۔

فَقَوْلُ الشَّهِدِ وَأَيْبَاءُ كَانَتْ مُبْتَدِئَاتِ الْفِرَاقِ الْهَامِزِي أَمْزَاةً بِيَانِ الْفَاكِلِ اَدْرُ نُونِزَا۔  
اہل کتاب نصرانی یا یہودی تو آج بھی اسلام کی توحید و تخاص کی گواہی دے رہے ہیں۔ اور اپنی کتابوں میں لکھتے ہوئے آپ کے کلمہ توحید و تخاص کی حامل ہے۔

بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یہ بنیادی حقیقت کہ دین متحول البشر کے ان صورت اسلام ہی ہے نہ کہ ہر وہ چیز جسے دین کے نام سے پکارا جاتا ہے پہلے بھی بیان ہو چکی تھی اور اس سورہ اکل عمران میں

اِنَّ اللّٰہَ عِنْدَ اللّٰہِ الْاِسْلَامِ۔

دین تو اللہ کے نزدیک بس اسلام ہی ہے۔

یعنی اسلام اپنے اصطلاحی معنی میں اور لغظی معنی میں تو ہر جھک جانے کو کہا گیا ہی کہتے ہیں

اب یہاں اس سے بڑھ کر قطعی صورت میں اعلان ہوتا ہے۔

وَمَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الْاِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ  
وَهُوَ مِنَ الْاٰخِرَةِ مِنَ الْخٰسِرِيْنَ ؕ (آیت ۸۵)

اور جو کوئی اسلام کے سوا کوئی دین (اپنے لئے) تلاش کرے گا وہ اسے ہرگز نہیں قبول کیا جائے گا۔ اور وہ ٹھیک آخرت میں تباہ کاروں میں ہو گا۔

ما یکید در تاکید و تکہیلے، اثباتاً و نفیاً دونوں طریقوں سے بیان کا حاصل یہی ہے

کہ دین نجات دلانے والا آخرت میں کام آنے والا دینا تو بس ہی اسلام ہی ہے۔ جس کی کتاب قرآن ہے، اور جس کے لانے والے محمد رسول اللہ ہیں۔ اس ایک دین کے سوا اور جتنے بھی دین یا پتی موجودہ صورت میں موجود ہیں ان کی مثال فرسودہ اور نکسالی باہر سکون کی ہے کہ کتنے کتنے تو وہ بھی ہیں۔ لیکن وہ کے جب بازار میں ملنے سکیں تو ان کا سکہ چونا ہونا یا بڑا ہے۔ دوسرے دین مذہب اسلام کیسے بھی اسے ہوں ان کی موجودہ صورت میں انھیں دین جن کی طرح چٹا بھنا ہر دین مذہب کے

نجات کے لئے کافی سمجھا، یا سب مذہبوں کو بلا تامل کران کا ایک مغویہ تیار کر لیا، گناہ  
دیرو حرم، کعبہ، کلیسا، شیخ، دہرین، مسجد، دہت کہہ سب عیسائیں ہیں اور ایک گناہ  
داخل، یہ سب مخالفت دہنے دینی ہی کی نشانی ہیں، اکبر، مقبلی، اہل نقل، دارا شکوہ  
وغیرہ ان کا کام کوششوں کے لئے بجاطور پر بدنام ہو چکے ہیں اور وحدت ادیان کے  
نام سے آج بھی تبلیغ اہل علم ہی نامراد میں مبتلا، اپنی روشن خیالی اور رواداری کے  
پر دے میں اعلان ایسے ہی کر رہے ہیں۔

—————— ﴿﴾ ——————

خاندان کعبہ کی خدمات بھی اہل کتاب کے لئے ایک مخالفت رہی، یہ مسئلہ بھی ہے قرآن مجید  
نے اس کا تعلق فیصلہ کر دیا ہے، پہلے ذکر حضرت ابراہیم علیہ السلام کی صحیح مسئلہ اور شریعتی کا  
قُلْ صَدَقَ اللهُ تَعَالَى مَا تَبِعُوا مِلَّةَ اٰبَائِهِمْ حِينَ نَحَاوْا وَّ

مَا سَكَتَ مِنَ الْمُنْكَرِ بَيْنَ ۵ آیت ۴۵

آپ کہہ دیجئے (اسے رسول) کہ انہوں نے جو بات فرمادی تو تم پر ہی کہہ دیجئے  
وہاں پہنچنے والے ابراہیم کے دین کی اور وہ تو مشرکین میں سے نہ تھے۔

یعنی قرآن نے اہل حق و باطل کو باہر تو مرنے جو جھوٹ اپنے ہی اکابر اور اپنے ہی  
مقلان فرشتوں پر باہر تھے، ان سب کی عقلی گھول دی۔ تو تم سب کی اہل کتاب اور  
کیا مشرک ابراہیم ہی کی پروردگی کہ اور وہ بھی جیسے اور ان کا باہر دین بھی تھا اور وہ  
تم بھی اپنا بیٹھا مانتے تھے، ان میں تو یہ سوال نہیں ہے کسی شایعہ پر مشرک نہ تھا۔

اور اس کے ساتھ بعد ذکر ان کے شہر کہ اور ان کی تعمیر کیا ہے۔

اِنَّ اَذْكَرَ بَنِيۡنَیْ وَّ ذٰلِیۡۤنَ الَّذِیۡنَ یَبْتَغِیۡۤنَ

مَبْرَئِیۡنَ وَّ هٰذِہِیۡ لَیۡلَۃٌ لِّمَنۡ یَّهۡتَدِیۡ ۵ آیت ۶۱

بے شک سب سے پہلا مکان جو لوگوں کے لئے وضع کیا گیا وہ ہے جو کہیں  
ہے (سب کے لئے) برکت والا اور سارے جہاں والوں کے لئے رہنا۔

دنیا میں پہلا مکان بہ طور عبادت گاہ کے یعنی خفا کعبہ، جس کی روایات حدیث کے  
مطابق ابتدائی تعمیر حضرت آدمؑ نے کی تھی اور منہم ہونے کے بعد پھر اس کی از سر نو تعمیر  
حضرت شیلؑ اور حضرت اسمعیلؑ کے ہاتھوں ہوئی تھی۔

قرآن کریم دعویٰ سے اتنا ہے کہ تمام ترین عبادت گاہ اس سرزمین پر ہے

اور دیکھیے کہ ہسٹوریس ہسٹری آف دی ورلڈ (HISTORIANS HISTORY

OF THE WORLD) والے کیا کہتے ہیں۔

" یہ پتھر کی مرنے عبادت گاہ جس کی عمر نامعلوم خدمات کی ہے، لہذا کہہ سکتا

کہ اہم دینی " (جلد ۱۰ صفحہ ۱۰۱)

اور پھر لکھتے ہیں۔

" سنہائیں سے یہ مقدس ترین عظمت کی حامل رہی ہے۔ اور اس کی

بابت عقیدہ بھی وہاں کہ خود ہیودا (عہد) نے اسے جب قوم کو بہ طور  
مخدومے دیا، تا کہ وہ دوسری قوموں پر اس قوم کے فتوح کی گواہ رہے۔

یہ ابراہیم اور ان کے زیندہ اسمعیل کا عبادت گاہ بیت اشراہ ہے (مذہب)

گورناس کی خدمات کی تاریخ، تاریخ کے ماحول میں بھی نہیں، اتنی غیر معمولی عظمت

فرنگی خاندانوں کو بھی تسلیم ہے اور اس کا شروع ہی سے عبادت گاہ ہونا مسلم ہے کہ یہ

تمام ترین عبادت گاہ کہ کہ رسول کو بنا دیا گیا کہ یہ بیت المقدس سے بھی تمام ہے۔

اور سنئے احمد ناصیقین میں اتنی تحریف و تعصبات کے باوجود بھی ایک جگہ ذکر کیا کہ

بانی وہ گیا ہے۔ چنانچہ زبور و لوگوں کی مناجات ۴۲ کی آیت ۶ میں ہے۔

" وہ جگہ کی ولایت میں گزار کر تھے اسے ایک مکان بناتے"

اور بائبل کے قدیم ترجموں نے ترجمہ میں اپنی بے احتیاطی کی عام عادت کے مطابق اسے بجائے ظم اور اسم سکاٹ قرار دینے کے اہم گمراہ قرار دے دیا ہے۔ اور اس کا ترجمہ ”روسنے کی واہی“ گزرا۔ اٹالہ۔ صدیوں کے جداب نظمی کا احساس ہوا اور اب بیچوش انسانوں کو پتہ چلا کہ یہ ایک مخصوص بے آب وادی کا نام ہے (جلد ۲ صفحہ ۱۱۵) اور اب بتنا قریب آگئے ہیں تو اشرانہیں یہ کھنے کی توجیح اور دے کر بھی واہی بے آب مگر منظر ہے۔

بیکتہ - کہی کا دوسرا نام ہے عربی ظم الصروت کے ایک تاحلہ کے مطابق نیم اور ب کے درمیان تبادلہ ہوا جاتا ہے۔ چنانچہ لازم اور لائب اور راقم و راتب کی مثالیں ہیں۔

ایک تاحلہ کے ماتحت کہ بکہ کامرات و نبادل ہے اور ایک قول یہ بھی ہے کہ کہ نام ہے کل شمر کا۔ اور بکہ کا اطلاق ہوتا ہے صحیح علم اور مطابقت پر۔ ان تفسیر نظموں میں اس کی دو صفات بیان کر دی گئی ہیں۔ ایک مبادا نکایہ وہ مقام ہے جہاں ماڈی کا دور رونائی، دینی و دنیاوی برکتیں جمع کر دی گئی ہیں۔ دوسرے ہڈی قَطْلَہِیْنِ سارے جہاں کے لئے مرکز ہدایت ہے۔ بطور قبلہ کے

اور مؤرخ مسعودی نے اپنی جاہلیت کا یہ عقیدہ نقل کیا ہے کہ بیت الحرام ستارہ زحل کا ہیگل (مندر ہے) اور زحل اس کا مرقی ہے۔ اور چونکہ زحل کی بقائے دوام ہے۔ اس لئے جو چیز بھی اس کی جانب منسوب ہوگی اسے بھی زوال نہ ہوگا۔ اور اس کی اقتضام و تکریم سدا باقی رہے گی۔

عقیدہ جاہلیت کا سہی تاہم اس سے شہادت تو کتب کی قدیمت کی مل ہی جاتی ہے۔

بخاری ۳۸ ج ۱:

قرآن مجید کی چوتھی سورہ کا نام سورہ النساء ہے۔ اور سارا کہتے ہیں عورتوں کو۔ اس ہی سورہ میں بیشتر بیان عورتوں کے مسائل اور ان کے احکام اور عورتوں کے حقوق و فرائض کا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اسلام کے نظام معیشت میں کتنا بڑا دخل اور کتنی اہمیت عورت کو حاصل ہے۔ علاوہ میں سورہ مخزن عزائات کے ایک مستقل سورہ ہی اس موضوع پر ہے۔ پہلی ہی آیت کہتے مختلف پہلوؤں پر مثال اور کسی کسی ملکوں کی جامع ہے۔ ارشاد ہوتا ہے:-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ

نَفْسٍ وَرَحِيمَةٍ

اسے لو کہ تمہارے اختیار کردہ اپنے پروردگار کا جس نے تم (سب) کو ایک جان سے پیدا کیا۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ خذوا زينةكم من أجل الله ربكم من أجله  
ہی اشاروں، فروع بشر سے ہے۔

یہ عزوان خطاب بجائے خود پیام اسلام کی عالمگیری کا اعلان کر رہا ہے۔ انسان کسی نسل، کسی رنگ کا ہو، ہر مال ایمان کا بلکہ کسی حد تک عقولے کا تکلف ہے۔ الناس میں سارے فروع بشر کے لئے ہے۔ اور ہر جب سوٹ گی ہے جہاں نہیں بالانسان مدنی ہے۔

اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَرَحِيمَةٍ  
ورد اشرانہ کی ذات بجائے خود کوئی خون کھانے والی چیز نہیں۔ بلکہ ہر نامر جیٹ عظمت ہی کے قابل ہستی ہے اور فقط رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ کوئی اشارہ کر رہا ہے کہ جن احکام کی

تخلفت سے ڈر آیا اور رو کا بار ہے۔ ان سے مقصود تھا تر بندے ہی کی ربوبیت اور پرورش ہے۔

خَلَقَ كَمَا سَلَطْنَا ارْتَدَّ اِحْسَانِ عَدْنِكَ اِنْ تَسْتَعْتَبِنِي مِنْ جِجْجِجٍ هُوَ قَوْلَانِ مُجِيدِ كَيْ سَمَّ كَوْفِي سَمْتِ نَيْسِ - وہ نہ صرف اس پر دیتا ہے کہ انسان چاہے جب تک ہی وجود میں آیا ہو بہر حال اللہ کا خلق کیا ہوا انیسٹ سے سمت میں اثر ہی کا لایا ہوا ہے۔ وہ صرف انسان کی خود وجود پر لگا تھا اور اثبات اس کی تخلوقیت کا کر رہا ہے۔

مِنْ نَفْسِي وَاسْحَابِي - یعنی ابولہر آدم علیہ السلام ہے۔ عدت نسل انسانی کا سبب اپنے علی اور دور میں تعلق کے کاٹنے سے بڑا ہی اہم ہے۔ آخری صورت اعلیٰ ہر فرد بشر کے، ہر کالے اور ہر گورے کے، ہر عربین اور ہر مشرکوں کے، ہر ہندی اور ہر چینی کے، ہر عجمی اور ہر فرنگی کے، ابولہر حضرت آدمؑ ہیں۔ یہ نہیں کھانا نسل کے صورت اعلیٰ کوئی ہوں اور نسل نسل کے کوئی اور۔ اور نہ یہ کہ ہر نسل کے لوگ برپا ہونے کے سبب پیدا ہوئے اور پھرتی نسل والے ہر ہا جمی کے سینے سے اور وہی ان کی ناکوں سے۔ اصطلاح انسان انسان ایک ہی ہیں۔ آج کا انسان اگر اسی ایک سبب کو یاد کر لے تو جلیں اور خون بڑیاں کتنی کم ہو جائیں اور مٹا بندہ اور شاہ ہوتا ہے۔ دخلت مینہا ذویہا اور اسی سے اس کا جڑا پیدا کیا یعنی حق زودیا آدم علیہ السلام کو۔ یہ تخلیق کس طرح سے ہوئی ہے اس کے ذکر سے قرآن مجید باطل ناموش ہے اور حدیث بھی تقریباً۔ جس سے مسلم اور مدون روایت کا حوالہ دیا جاتا ہے، اس میں یہ ذکر آدم کا نہ تھا۔ اس میں بیان محض عورت کی کچھ شرمیلی کا ہے۔

مِنْهَا هِيَ حَتَّى كُنْتُمْ عَرَبًا نَفْسِي كَيْ طَرَفِ رَاجِحِ كَيْ هِيَ بَلَكِ اَيْكِ دَوْسِرَا قَوْلِي كَيْ تَفْسِيرِي فِي نَفْسِي هُوَ اَسْمُ كَيْ مِثْقَالِي هِيَ اَيْ جِسْمِي هِيَ اَيْ سَمِي مِي هِيَ كَيْسِرِي مِي اُولَسْمِ اَوْ سَمْرَ اَلْحَيْطِ مِي اَبْنِ حَمْرَ كَيْ حَمْرَ كَيْ اَوْرَشِي عَمْرَتِ كَيْ سَمِي مِي كَيْ

حضرت حوا کی ذات کا کوئی سوال ہی نہیں رہ جاتا۔

یہ عداوت صرف قرینہ و وجہ کی ہے کہ خدا نے آدم کی ایک پہلی ان کے سونے کی حالت میں نکالی اور نکالی ہوئی پہلی سے ایک عورت پیدا کر کے آدم کے پاس بھیج دی۔ اور یہ روایت صحیحہ پیدائش باب دوم کی آیت ۲۲-۲۳ میں ہے۔

رَبِّهَا حَدِيثُ نَبِيِّ كَيْ حَمْرَتِ كَيْ حَوَالِ اَبَارِ اَبَا جَا سَا سَا سَا قَوْلِ اَبْنِ ذَكْرِ حَضْرَتِ اَدَمَ كَا سَا سَا حَضْرَتِ حَوَا كَيْ بَلَكِ حَمْرَتِ كَيْ مَيْسِ كَيْ پیدائش اور اس کی کچھ شرمیلی کا ہے۔ پھر یہ بھی بالکل ممکن ہے کہ حدیث میں حضرت حوا کی پیدائش بڑی طبعی پہلی سے بطور استعارہ اور شاہ کر دی گئی ہو جیسا کہ قرآن مجید میں اشارت ہے کہ انسان کی پیدائش سلبہ بازی باجلیت پسندی سے ہوئی ہے۔ اور تفسیر بحر الحیط میں اسی پہلو کو پیش کیا گیا ہے، اور اس نئی کی بناؤ اس امر سے ہوتی ہے کہ حدیث میں یہ نہیں ہے کہ حوا کو اس طرح پیدا کیا گیا، بلکہ جنس عورت کا ذکر ہے اور یہ ہر آسانی مجازاً استعمال پر محمول ہو سکتا ہے جتنا تخلفت حدیث مجمع البحار میں یہ قری کر بانی کے حوالے سے نقل ہوا ہے اور ایک حاطبہ تفسیر ابن کثیر میں بھی ایسا ہی نقل ہوا ہے۔

اور خود ایک حدیث نبوی صریح بخاری کی کتاب النکاح میں اور صحیح مسلم کی کتاب الاضلاع میں اس مضمون کی نقل ہوئی ہے کہ عورت شل پہلی کے ہے اور وقت میں خود ضلیح کا مضمون قرناؤی ہی ہے۔ ورد اصل معنی تو رنگی یا میل یا اغتران ہی کے ہیں۔ ذخرفی کی مشہور لغت حدیث کتاب الطلاق میں ہے الصلح للمیل یعنی صلح جھگڑا کر سکتے ہیں اور اس کے معنی ہوئی عمارت ابن اثیر کی لغت حدیث نہایت کی ہے۔

اگرے اور شاہ ہوتا ہے :-

وَبَقِيَ مِنْهَا رَجُلًا وَرَجُلًا وَرَجُلًا وَرَجُلًا

اور جیلا دینے ہونے ان دونوں سے مرد اور عورت کو گنت سے

دنیا کی انسانی آبادی اب تک یعنی ہوگی اور یعنی قیامت تک ہوگی سب سے  
 ہوگی۔ لفظ کثیر کا اطلاق اگر اس آیت گنت آبادی پر بھی نہ ہوگا تو اور کس پر ہوگا؟  
 خیال اس سلسلہ میں صرف یہ رہے کہ نسل غیر محدود و غیر محدود حضرت آدم  
 ہی کی نہیں بلکہ آدم و حوا دونوں کی ہے

وَأَنْقَضُوا اللَّهُ أَلَيْسَ الْيَوْمَ نَسَاءً لَنْوَتِ يَوْمِ وَالْأَنْقَامِ

اس آیت سے تفسیر اختیار کر رہیں گے واسطے سے ایک دوسرے سے آگے

ہو اور فرمائیں گے اب میں بھی۔

تفسیر آگے یا اور اسے حقوق اشرک کا حکم ابھی مل چکا ہے اور ایک ہی آیت کے  
 اندر دو بار کلمہ لکھنا یا تکرار کرنا اس سے مخصوص ہے ظاہر ہی ہے۔ لیکن اب کی جگہ تفسیر  
طاہہ اور معا میں عزیمتوں یا قرابت داروں کے باب میں ہے اور الاحرام کا حلف  
 اللہ پر ہے اس کا کلمہ جو مطلب یہ ہے کہ جس طرح محض حقوق اشرک کے باب میں  
 رہتے ہو۔ اسی طرح قرابتوں کے معاملہ میں بھی رہو۔ یہ ہے قرابت یا رشتہ داروں کی

اہمیت اسلام میں!

در حقیقت آیت کے نظام اجتماعی کا سنگ بنیاد ہی شریعت نے خاندان کو قرار دیا  
 ہے عزیمتوں، قرابتوں، خاندان اور برادری والوں کے ساتھ حسن سلوک اسلام میں کوئی  
 دوسرے درجہ کی نہیں۔ اول درجہ کی اہمیت رکھنے والی چیز ہے۔ اور اس میں نہیں ایک  
 حدیث نبوی بھی ہے کہ تم اپنی رشتہ قرابت اشرک سے دعا کرو اور ہوتا ہے کہ جو کچھ چاہتے  
 رکھنا ہے اشرک سے چاہتے رہے۔ اور جو کچھ نفع کرنا ہے اشرک سے نفع کرے اور  
 آیت کا غائر اس نکتے پر ہونا ہے:

إِنَّ اللَّهَ سَكَنَ عَلَيْكُمْ ذُرِّيَّتًا ه (آیت ۱)

بے شک اشرکوں سے اور تمہارا ہے۔

یعنی اس حکم کو چکا اور سرسری نہ سمجھو، وہ عالم انجیب جس طرح نصاریٰ عبادتی  
 زندگی کا نگران ہے اسی طرح وہ نصاریٰ خانگی، اجتماعی سارے ہی معاملات کا نگران  
 ہے!۔ آج اس حکم کا اختیار اگر لوگوں میں رہے تو امت کے اندر اس قدر نفوذ نہیں  
 خانہ جنگیوں کا وہ دیکھ سکتی ہوتی کہ وہ جانے، لیکن بہر صورت جہاں تک کئی یا کئی  
 ہے، اسلام خانگی حقوق اور ذمہ داریوں کی تاکید کے لحاظ سے آپ ہی اپنی مثال ہے۔

۱۱۹:۱۱۹

نہج کے دائرے میں ایک اہم مسئلہ توبہ اور قبول توبہ کا آنا ہے، گناہ نام ہے  
 کسی حکم آگے کی دانستہ خلاف ورزی کا، سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ بشری طبیعت کی کمزوری  
 کے لحاظ سے گناہوں کا سدود فرنا کیسے ہے، توبہ گرت اور عذاب آگے سے بچنے کی کوئی  
 راہ بھی ہے، بعض ذہبوں نے کرم یا محاکمات مل کے تانوں کے نام سے اس باب کو سب سے  
 سے بند ہی کر دیا ہے، یہ کہ اگر ہر شخص کو اپنے ہر گناہ کا توبہ ہر سال میں ملنا چاہیے  
 بعض ذہبوں نے اس کے برعکس معافی کا داروازہ شفاعت کے تحت میں ہر گناہ کا توبہ کر دیا  
 ہے کہ کوئی گناہ گستاہ ہی نہیں رہے، جانا توبہ ایک مستقل اور مطلق شایع موجود ہے، توبہ  
 وہ ہر گناہ کو چھڑا ہی لے گا اور جزا کا قانون سب سے مستقل و عمل ہی ہو کر رہ جاتا ہے۔  
 قرآن نے یہ کیا ذرا رستہ توسط عدالت کا اختیار کیا ہے، اس نے ہر اختیار ہی جرم کے  
 لئے توبہ، بچنا سب سے گئی راہ کھلی رکھی ہے، جب بھی مجرم کو اپنی غلطی، غلط کاری کا احساس  
 ہو جائے، اس کا عملی سواک تلافی اور کفارے سے کرے اور اگر اس کی کفالت ہی نہ پائی  
 ہو تو حاکم مطلق کی بارگاہ میں معافی پیش کرے، بچنا ہے، اگر گناہ ہے، روئے دھوئے، وہ  
 حضورؐ کو توبہ قبول کرے گا، اور اسے معافی کا پرواز عطا کرے گا۔  
 ارشاد ہوتا ہے:

إِنَّمَا التَّوْبَةُ عَلَى اللَّهِ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السُّوءَ  
بِحِسَابِ نِعْمَةٍ يَتُوبُونَ مِنْ قَرِيبٍ فَأُولَئِكَ  
يَتُوبُ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَكَانَ اللَّهُ عَلِيمًا حَكِيمًا (آیت ۴)  
توبہ جس کا قبول کرنا اللہ کے ذمہ ہے، وہ تو جس انہیں لوگوں کی ہے  
جو بڑی حرکت نادرانی سے لگے اور سستے ہیں، اور پھر فریبی وقت میں توبہ  
کر لیتے ہیں۔ ایسے ہی لوگوں کی توبہ اللہ قبول کرتا ہے، اور اللہ بڑے علم والا  
بڑا حکمت والا ہے۔

يَعْمَلُونَ السُّوءَ بِحِسَابِ نِعْمَةٍ - سُوءَ كَالنَّظَرِ مَا هُوَ، جَمْعُ بَرِيءٍ  
بِرِصَصِ كَيْفَ لَمْ - جِهَالَتِ كَيْفَ سَمِي نَادَانِي كَيْفَ هِيَ - مَيَانِ بَرِيءٍ كَيْفَ تَسْبِيحِ مَيَانِ  
كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ كَيْفَ  
اور عقل سلیم ظہیر ہر بیان نفس سے وقتی طور پر ادا بھی ہوگی۔ علی اللہ اللہ کے ذمہ  
حقیقت توبہ اللہ پر واجب کوئی بھی چیز نہیں۔ یہاں قبول توبہ کو اللہ پر واجب کیا گیا  
کے معنی مضموم میں فرمایا گیا ہے۔

مِنْ قَرِيبٍ - توبہ جتنی جلد کر لی جائے، یعنی غلبہ نفس اور مغلوبیت عقل کے  
وقت جو لگاؤ سرزد ہو جائے اس پر پیشانی اور اس عمل سے باز رہنے کا عزم  
جس قدر جلد قائم کر لیا جائے، اتنے ہی قبول توبہ کے موقع زیادہ رہتے ہیں۔  
اور معنی اس میں توفیق و تائید خیر ہوتی چلی جائے گی، اسی قدر قبول توبہ کے امکانات  
بھی ضعیف ہوتے جائیں گے۔ لیکن شریعت نے عین شفقت و رحمت اور  
بندہ فرازی سے کام لے کر اس قرب کی عیاد میں حضور موت سے قبل تک  
دیکھ کر دی ہے۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما نے صحابی اور متعدد تابعین سے آیت کی شرح فرمائی  
میں یہی منقول ہے۔

كَانَ اللَّهُ عَلِيمًا حَكِيمًا وہ اپنے رب سے علم کے  
لحاظ سے خوب جانتا ہے کہ کون شخص ہے اور دل سے توبہ کرنے والا ہے  
اور اپنی شانِ محبت کے لحاظ سے تائب غیر شخص کو بھی رسوا کرنے کی اجازت  
کسی کو نہیں دیتا۔

وَكُنْتِ التَّوْبَةُ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السَّيِّئَاتِ - سَمِي  
إِذَا حَضَرَ أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالَ إِنِّي تُبْتُ اللَّهُ  
وَلَا الَّذِينَ يَعْمَلُونَ وَهُمْ كَفَّارًا أُولَئِكَ  
أَعْتَدْنَا لَهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا (آیت ۱۸)

اور توبہ ان لوگوں کی نہیں، جو براہِ گناہ کرتے رہیں، یہاں تک کہ  
ان میں سے کسی کے سامنے موت آکر ہی ہو، اور اس وقت وہ  
کہنے لگے کہ اب میں توبہ کرتا ہوں اور نہ (ان لوگوں کی) جو اس حال میں  
رہتے ہیں کہ وہ کافر ہیں، ان کے لئے ہم نے اب دردناک عذاب تیار کر رکھا ہے۔

مِنِ مَنَافِعِهِ اور ضابطہ ایسے لوگوں کی بخشش کا نہیں، جو گناہوں میں  
ڈوبے رہتے ہیں اور انہیں کو اپنا شاہِ زندگی بنا لیا ہے۔ ان سے قبل توبہ کا  
دعوہ نہیں۔ باقی اگر کسی سے وہ غمزد و رحیم رحمت و شفقتِ الہی کا معاملہ  
کرنا چاہے تو اس کے فضل و کرم کی راہ میں کسی کی کیا مجال جو حائل  
ہو سکے۔

إِذَا حَضَرَ أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ، یعنی عالمِ ناسوت کے حدود  
فکلت ہونے کے بعد، عالمِ غیب کا مشاہدہ ہونے لگے، تو اب توبہ چھڑانی  
ذمہ ہے گی، لہذا نظر الہی میں جانے لگی جو قبول کسی وجہ میں بھی نہیں۔

آیتِ اقبال میں السُّوءَ پیمیزا و احد تھا۔ ادراب "سَيِّئَاتٍ"



(چیمینہ حسن) آگیا۔ یہ فرق قابل غور و لحاظ ہے۔ پہلی آیت میں ذکرِ طہرہ کر لینے والوں کا تھا، اور اس دوسری آیت میں ان کا ہے۔ جو اپنے گناہوں کا ہجرہ نفساً میں ڈوب کر برابر بڑھاتے جاتے ہیں۔

وَهُمْ كَفَّارٌ۔ کا ذکر تو بکاہوت کے وقت غیر متبادل رہنا پہلی آیت میں شامل تھا۔ عجب نہیں کہ یہ مزید تاکید و مزید تشبیح کے لئے ہو۔



## چوتھا خطبہ

جلد ۲۰ نمبر ۱

فطرت نے انسان کی تقسیم دو جنسوں میں اس کی پیداوار میں کما حقہ ہی رکھ رکھی ہے۔ خرد اور مادہ، مذکر اور مؤنث، مرد اور عورت اور ان دونوں کے باہمی تعلق کا سلسلہ شروع سے نازک و پیچیدہ چلا آ رہا ہے۔ بڑائی تہذیبوں تو زیادہ تر اس اثر میں کہ عورت ایک صفت خیمہ و ذلیل ہے۔ خردوں کی محکوم اور باندی۔ بچپن بھر باپ کی قید میں رہے۔ بڑی ہو کر بھائی یا شوہر کی ملکیت میں۔ اور ساتھ عورتوں کی کوئی گرانئی نہیں۔ بعد تہذیب کا رد عمل اس کے شرمک برعکس اس حد تک ہوا کہ نوبت اور پورا زادگی کی آگئی۔ اب دیکھیے کہ قرآن اس سلسلہ کو کس حکیمانہ و عادلانہ نظر سے دیکھ رہا ہے۔ صدقہ پناہ، تو ہے ہی خاص صورتوں کے مسائل کے لئے، اس کی آیت ۳۲ ملاحظہ ہو:

وَلَا تَتَّبِعُوا مَا مَنَعَلَهُ اللَّهُ يَهُ بِمَعْصَكَهُ عَلٰى بَعْضِہٖ

اور تم ایسے امر کی قضا نہ کیا کرو، جس میں اللہ نے بڑائی دے رکھی ہے تمہیں سے بیک دوسرے پر۔

بڑائی سے مراد ہے طبی اور ذہنی طور پر بلا دخل کسی عمل و کسب کے مشقہ کوئی دولت مند ہے، کوئی حسین و جمیل ہے، کوئی خوش گویا ہے، کسی کے قوائے جہانی بڑے مضبوط ہیں، اس قسم کے طبی و ذہنی فضائل کو قرب حق میں مطلق قیل نہیں، اور ان کی بنا پر ایک دوسرے پر دھاک کرنا، ایک دوسرے کے مثل و مانند ہونے کی حسرتیں تنہا کرنا

درست نہیں۔ قرب حق میں دخل صرف عمل و انساب کو ہے، رحمت و مغفرت صرف قرب حق کا دار تو اعمال ارادہ و اختیار ہی پر ہے۔

لِيَرْجِيَ تَيْبَتٌ وَمِمَّا كَسَبُوا ۗ وَاللَّيْسَ آءِ تَيْبَتٌ مِّمَّا كَسَبُوا  
 فردوں کے لئے ان کے اعمال کا حصہ (ثابت) ہے، اور مردوں کے لئے  
 ان کے اعمال کا حصہ (ثابت) ہے۔

اور اس حیثیت سے مرد اور عورت کی حیثیت بالکل یکساں ہے۔ عورتوں کے لئے بھی قانون وہی ہے جو مردوں کے لئے۔ یہ فرق کھن کھن مصلحتوں سے رکھ دئے گئے ہیں۔ ان میں رخصت و حشرت کا کوئی دخل نہیں۔ یہ نہیں ہونے کا کہ مرد کو کچھ اجڑا اس کے مرد ہونے کی بنا پر بڑھ جائے، یا عورت کا کچھ اجڑا اس کے عورت ہونے کی بنا پر گھٹ جائے۔ ایک کھٹ بٹری مخلوق ہونے کی حیثیت میں، اس میں اور مرد میں کوئی فرق نہیں۔ مرد، مرد ہونے کی حیثیت سے ہرگز اللہ کے ہاں مغرب تر از مرد نہ جلتا کہ مستحق تر نہیں اور عورت ہرگز اپنی جنس کی بنا پر کسی اجڑا قرب سے محروم نہ رہے گی۔ عورت اپنا احساس کثرتی اور کرے اور بگڑے کہ وہ مرد سے فرد تر مخلوق نہیں۔ جیسا کہ جنس دوسرے نہ ہوں نے قرار دے رکھا ہے۔

بندوں نے اپنے منہ مومرنی کے اوراق میں اور کچھ رنگ کلبا نے اپنے پلسوں اور کونسلوں میں صدیوں تک جو فیصلے عورتوں کی ہستی اور بہت فخری کے لئے ہیں آیت ان سب کی تردید کرتی رہی ہے، اور آگے ہے۔

وَأَسْأَلُوا اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ كَانَ بَظُلْمٍ لَّعِينٍ عَالِمًا ۙ (آیت)

اللہ سے اس کے فضل کی طلب کرو۔ بے شک اللہ ہر چیز سے خوب

واقف ہے۔

چنانچہ اس نے اپنے علم کامل کے مطابق ہر مخلوق کو صلاحیت اور استعداد بخشی اور

وہی ہر ایک کی فردگی پر پوری طرح مطلع بھی ہے، تو اس کا فضل و رفیق اعمال میں بے شک طلب کرتے رہو۔ رخصت و فساد والی اور دعاؤں میں طلب کرنے والی چیز وہ وہی و طبیعتی خصوصیتیں نہیں، بلکہ بہت رفیقین و محسن عمل ہے۔

اور ایک آیت کے بعد آگے اشارہ ہوتا ہے:-

الْيَوْمَ نَبْذِيَنَّ قُحُورَاتِكُمْ عَلَى النَّبِذِ ۚ وَمِمَّا نَبْذَلُ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ ۚ وَبَعْضٌ مِّنْهُمْ أَفْضَلُ ۚ (آیت ۳۲)

مرد عورتوں کے سر دھسے ہیں، اس لئے کہ اشرے انہیں ایک دوسرے بڑا ہی دہی ہے، اور اس لئے کہ مردوں نے اپنا مال خرچ کیا ہے۔

یہ بیان کرنے کے بعد کہ روحانیت کی دنیا میں قرب حق جسمانی عمل کے سالمہ میں مرد و عورت کی حیثیت سادی ہے۔ نماز، روزہ، اور زکوٰۃ اور حج اور بہت سی عبادتیں جس طرح مردوں کے لئے کھلی رہتی ہیں۔ اسی طرح عورتوں کے لئے بھی۔ اب یہ بتلایا جا رہا ہے کہ مرد و زن کی یہ مساوات دیکھنا یا دیکھنا معاملات میں انتظامی حیثیت سے تاہم نہیں۔ دونوں حیثیت عہدہ بالکل ایک ہیں۔ اعمال کی قبولیت کے باب میں خدا شہد بالکل ایک ہیں لیکن دنیا میں اشریت کا حکم ہے کہ باپ نسر ہو کر رہے، اور بیٹا ماتحت ہو کر وہ علم ہے اور حکم مانے، اب بتایا جا رہا ہے کہ مساوات کی انتظامی حیثیت میں مرد و عورت پر غلبہ و تقویٰ حاصل ہے۔ ”قَوَامٌ“ کے معنی ہیں کسی شے کے محافظ منتظر، سربراہ ہونے کا مراد ہے کہ عورتوں کے امور کا انتظام کرنے والے، ان کی کفالت کرنے والے اور احکام کے نافذ کرنے والے ہیں۔

بالکل نے عورت کو کیا درجہ دیا ہے اس کا اندازہ ان عباراتوں سے کیجئے جو آجی پڑھ کر سننا بہانوں و۔

”خداوند خدا نے..... عورت سے کہا اپنے جسم کی حرمت تیرا شرف ہے“

اور وہ جو ہر حکومت کے راکھ (پیدائش بائب، آیت ۶)  
یہ جہازت حد متین کی تھی یعنی قرابت کی اب جدید معنی انجیل کی بھی سینے۔

”اسے یہ پورا اپنے شہروں کی ایسی تاج و ہر جیسی خداوند کی“

کہو کہ شوہر بربری کا سر ہے، جیسے سچ کھسا کا سر ہے، اور وہ خود بدن کا

بچانے والا ہے، لیکن جیسے کبیرا سچ کا تاج ہے ایسے ہی جو یہاں ہر جہاز

میں اپنے شہروں کی تاج ہوں“ (رفیوون باب ۱، آیت ۲۳-۲۴)

قرآن حق کا کلام ہے اور ہر جہازت ہی کہتا ہے، وہ کلیہ کی کوسلوں اور نونوں کی  
کی طرت عورت کی تحفہ و تذلیل کا ہرگز تامل نہیں، لیکن ساتھ ہی جاہلیت قدیم اور  
جاہلیت جدید سے بھی ہم دروی نہیں۔ وہ عورت کو شیک دہی مقام دیتا ہے جو ناظر  
کائنات نے اسے نظام کائنات میں دے رکھا ہے۔ جہیزت ایک عبد اور مکلف  
انسان کے دور کے مساوی اور ہم سطح ہے لیکن دنیا کے انتظامی معاملات میں مرد کے  
احتم و ناطق ہے۔

آخر میں بطور اسیباب قرآن نے دو بائیں زبان کی ہیں، ایک یہ کہ مرد کو عورت پر  
قرابت طبعی و کثرتی پہلو سے حاصل ہے۔

بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعَثَ جُنْدَ عَلَىٰ لُغَيْبِي، اور مرد کی یہ افضلیت اس کے قرآن سے  
جہاں کی مشورہ ملی اور دل و دماغ کی برتری کے باعث ہے، اور دوسرے یہ کہ مرد جو عورت  
ہر اور نفع کے سلسلے میں شرف کرنا چاہتا ہے۔

بِمَا أَنْفَعُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ، یعنی مرد کو افضلیت و ہنری حاصل ہے۔  
ایک طرحی میں جہاں در اعلیٰ قرنی میں غلبہ برتری کے باعث دوسرے قانونی یا معاشرتی۔  
یعنی عورت شرف میں مرد کی دست گرد رہتی ہے۔ ہمیں سے پہلے بھی نکل آیا کہ قرآنی نظام  
میں کہا نا کہ سب معاشرہ کا بنیادی برتری کے خلق کا بار اٹھانے والے ذمہ ہے۔ قرآن اس

نظام ہمیشہ کو پسند نہیں کرنا، جس میں کہ کر لانے کی راہیں مہیاں بربری دو فرقوں کے لئے  
یکساں کھلی ہوئی ہوں۔

تفسیر (۳۱) آیت:۔

اس بیان میں قرآن نے اسے بھی کھول کر بیان کر دیا ہے کہ وہ اسلامی معاشرہ  
میں کس قسم کی برابریاں غاوث نہیں چاہتا ہے

فَالَّذِي لِحَيْثُ فِينَتْ حُفُوظُ لِلْغَيْبِ بِمَا حَيْظُ اللّٰهُ (آیت ۳۳)

سورنیک جو یہاں اطلاع کرنے والی ہوتی ہیں اور جہیزت جیسے حفاظت کرنے

دایاں اش کی ضمانت ہے،

سب سے شروع میں جو حشر حت آیا ہے بائیں معنی نہیں۔ حت کے معنی

ہیں ”تجزیہ“ یعنی اور اور کے مقدمات سے نتیجہ لازم کہا جاتا ہے کہ وہ نیک جہاں

آہی ہوں کہ کسی ہوں پہلی بات یہ کہ وہ اش کی (راہنورد اور عہدات گزار تو ہوتی ہیں

شوہروں کی بھی فرمانبرداری و اطاعت گزار ہوں۔ مساوات کے نعرے لگانے والیاں ہوں۔

اور دوسری بات یہ ہوتی ہے کہ شوہروں کی غیبت میں ان کی کمزوریوں کو اور ان کے

مال و مال و کی حفاظت کرنے والیاں ہوں۔

یہ حال تو ہوا، شریعت، فاضلہ، مذہب، بیویوں کا جیسا کہ ہونا چاہیے، اب جب

ذخائرتے اور در ذل غیبت و اہلیان قرآن کی بھی جھلک دیکھ سکتے ہیں:

وَالَّذِي تَخَاَفُونَ سُوءَ ذَهَبٍ قَطِظُوا هُنَّ وَأَهْلُ جُورِهِنَّ

فِي الْمَنَاصِبِ وَأَهْلُ جُورِهِنَّ ۝

اور جو عورتیں ایسی ہوں کہ ان کی کمزوریوں کا عالم دستہ برقم نہیں سمجھتے کہ

اور انہیں خواب گاہوں میں تمہا چھوڑ دو اور انہیں اور



فَبِمَا نَفَعْنَاهُمْ مَبِئَاتُهُمْ وَكَفَرُوا بِهَا بِآيَاتِ اللَّهِ وَقَالُوا  
 الْأَنْبِيَاءُ يَقُولُونَ سِحْرٌ قَوْلِهِمْ تَلُوْنَا بِنَا عُلْفَةً بَلْ طَعَّ  
 اللَّهُ عَلَيْنَا لَنَقْفُرَهُمْ فَلَا يُؤْمِنُونَ إِلَّا قَلِيلًا (آیت ۱۵۵)

سو ہم نے انھیں سزا میں مبتلا کیا، پسب ان کی عمدگنی کے اور یہ سبب  
 آیت اٹھی سے ان کے کفر کے، اور پسب ان کے خون ناحق انبیاء کے  
 اور پسب ان کے اس قول کے کہ ہمارے قلوب محفوظ ہیں (نہیں) بلکہ  
 ہے یہ کہ اشرے ان پر ضرر لگا رہا ہے، یہ پسب ان کے کفر کے، سو وہ ان  
 نہیں مانے مگر بت عورتا۔

اور وہ عورتا اسامان، ناقص، نامکمل، لغوی معنی میں جو ہے، وہ مرتد ایمان شرمی کے لے  
 کافی نہیں۔

وَيَكْفُرُوا بِمَا آتَيْنَاهُمْ وَاللَّهُ يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ  
 اور پسب ان کے کفر کے اور پسب ان کے قول کے کہ ہم پر بہتان عظیم ہے۔

یعنی اور پسب تو ان کی نافرمانیاں ہیں رہی تھیں اب اس میں اضافہ انہوں نے یوں کیا کہ اس  
 پاک سرشت پریم نبوت عمران پر ایک سخت گنہہ والام لگا دیا، قرآن مجید نے اس گنہہ والام  
 کی طرت اشارہ کر کے چھوڑ دیا، باقی یہودی کی کتابوں میں تو اس شرمناک جرم کی صراحت  
 آج تک کبھی ملی آ رہی ہے۔ یہودی کلمی جو قدیم ترین جاست  
 کے نام سے عبرانی میں موجود ہے اس کا انگریزی ترجمہ *Accords*

To HEBREWS کے نام سے چھپ چکا ہے، اس میں اس روی پائی کا نام

مک دیا ہے جس کے ساتھ نوروہ اشراپ کو شتم کیا ہے اور یہاں یہودی معنی کی ایک کتاب  
 جوزف کلاز *Joseph Klausner* کی *LIFE OF JESUS* تک میں

مقل ہوا ہے۔

والدہ مسیح پر بہتان عظیم کے بعد قرآن مجید کہتا ہے ان کی سلسل سزایابی کے لڑکے  
 وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَاتَلْنَا النَّبِيَّ وَصَلَّىٰ عَلَيْهِ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ وَصَلَّىٰ اللَّهُ عَلَيْهِ (آیت ۱۵۵)  
 اور پسب ان کے اس قول کے کہ ہم نے عیسیٰ ابن مریم کو لڑا اور انا جو اشرے کے  
 پیوستھے۔

اس وقت یہود اس کو اپنی ہی جانب منسوب کرتے تھے، اور اس کو اپنا ایک  
 پُرغفر کار بنا کر لیتے تھے۔ حکومت اس وقت ملک پرگو یہودی نہیں، رومیوں کی تھی۔  
 فوجداری عدالتیں بھی انھیں کی تھیں، سزا دینے اور سولی پر چڑھانے کا اختیار بھی یہود کو  
 نہیں، انھیں کو تھا، یہود تو عام رعایا کی طرت تھے۔ لیکن قرآن مجید نے یہ قول منسوب نہیں  
 کی جانب کیا۔ مقدمہ عدالت میں یہود ہی لائے۔ گواہ استغاثہ کی طرت سے یہود ہی پیش  
 ہوئے، اور آپ کو سزا دلوانے میں پوری سہی یہود ہی نے کر مانی، بلکہ جب سزا دینے میں  
 وہی حاکم عدالت پیلٹس *Pilate* مذہب ہونے لگا تو شور و شرمی کے  
 ظلات پر بالکر کے اسے سزائے موت سنانے پر مجبور کر دیا۔  
 انجیل میں یہ ہے:

”جب پیلٹس نے دیکھا کہ کچھ نہیں بن پڑنا، بلکہ ان بارہ ہوا جانا ہے

قریبانی لے کر لوگوں کے دوہرو اپنے ہاتھ دوہرے اور کیا کہیں راست بلو کے

خون سے بڑی ہوں، تہا ہا۔ سب لوگوں نے کہا کہ اس کا خون ہماری اولاد کی

گرن پر اس پر اس نے بابا کو ان کی خاطر چھوڑ دیا۔ اور یہودیوں کو کورٹ سے

گواہ کر حوالہ کیا تاکہ صلیب دی جائے۔“ (باب ۲۴، آیات ۲۳-۲۴)

اس سے ملنے پلٹے بیان انجیل مرقس وغیرہ کے ہیں، اور انجیل لوقا میں تو یہ صحیح

بھی موجود ہے کہ۔

”مگر پیلٹس نے صلیب کو چھوڑنے کے ارادے سے پھر ان سے کہا، لیکن

وہ جلا کر بونے کو اس کو صلیب دے کر صلیب! اس نے عیسوی باران سے کیا، کیوں؟ اس نے کیا بڑائی کی، میں نے جس کی کوئی وجہ نہیں پائی اور میں اسے پکارا چھوڑنے دیتا ہوں۔ مگر وہ پچھتا کر کمر بستہ رہے کہ اسے صلیب دی جائے، ان کا پڑنا کا ذکر ہوا۔ پائس نے نگر و پاکان کی مرضی کے موافق ہو..... بیوت کو ان کی مرضی کے موافق سپاہیوں کے حوالہ کیا (آداب، باب ۱۰، صفحہ ۱۰۰) اور انھیں یوہوسر واروں اور رعالموں جمانے فریستہ کو عدالت تک پہنچایا تھا۔ انجیل مرقس میں ہے:-

”اور فی الفریسج ہوتے ہی ہمدردانہ بہنوں نے بزرگوں اور نصیبن اور سکا عدالت والوں بہت صلوات کر کے بیوت کو بندھا یا اور لے جا کر پائس کے حوالہ کیا۔“ (باب ۱۵، آیت ۱)

اور فرخو انجیلوں میں جو چلیں خبریاں حضرت مسیح کی تیران سے اپنے نفس با شہادت کی بابت ہیں ان میں بھی سبقت اور پیش قدمی یوہوسر واروں کی دکھائی ہے اور وہ یاروی ملکوت کا نام بھی نہیں لیا ہے۔ انجیل تھی میں ہے۔

”اس وقت سے بیوت اپنے خاکروں پر نکل کر بڑھنے لگا کھٹے حوڑ ہے کہ میں پریشانی کو جانوں اور بزرگوں اور سردار کاہنوں اور فیوتوں کی طرف سے بہت دکھاؤ تھا، ان اور قسقل کیا جانوں“ (باب ۱، آیت ۲۱) اور انجیل مرقس میں ہے:-

”پھر وہ نصیب تسلیم دینے لگا کہ ضرور ہے کہ میں آدم بہت دکھاؤ تھا، اور بزرگ اور سردار اور نصیب اسے روک رہے تھے، کیا جانے (باب ۱، آیت ۲۱) انجیل کو تانتا ہے:-

”ضرور ہے کہ میں آدم دکھاؤ تھا، بزرگ اور سردار کاہن اور نصیب اسے روک رہے تھے، کیا جانے۔“ (باب ۹، آیت ۲۳)

فرد صیقت یہ قرآن کی انتہائی صیقت سبھی کا ثبوت ہے کہ اگرچہ مقدمہ پیش ہوا وہی عدالت میں اور وہی ہی عدالت نے آپ کو سزا دے موت کا حکم سنا یا لیکن قرآن مجید نے خبر میں میں صرت ہو دکھایا کہ صیقت میں ان ہی کا ہاتھ قدم قدم پر کام کر رہا تھا۔ ہو دکھا فری قرآن کہ ”اے ہم جی، میں نے نصیب بن مریم کا کام تمام کر ڈالا“ ابھی تک نقل ہوا ہے اب دیکھیے قرآن ان کے اس قول پر کیا تبصرہ کرتا ہے،

وَمَا تَلَوْا وَ مَا صَابُوا وَ لَٰكِنْ شِئْتُمْ لَهَاۗنَا

”تلا کہ وہ نہ آپ کو بار ڈال سکے، نہ آپ کو سولی پر چڑھا سکے، بلکہ ان پر شیبہ ڈال دیا گیا۔“

یعنی آپ کا کام تمام کر ڈانا تو آگ رہا (وَمَا تَلَوْا) وہ تو آپ کو سولی پر بھی چڑھانا پاسے۔ (وَمَا صَابُوا) اور اس آخری فقرہ کے اگر یہ معنی لیے جائیں کہ ”آپ کو سولی پر نہ مار سکے“ تو آپ کی ہلاکت کی نفی سب سے پہلے ہی فقرہ میں کر دی ہے تو یہ دوسرا فقرہ صلیب پر مار نہ سکے، بالکل بے کار یا حشو ہونا چاہیے یعنی جب آپ کسی کو کسی طرح نہ مار سکے تو اس میں سولی دینا بھی شامل ہو گیا۔ پھر جب اس کے ڈہرانے کی کیا ضرورت تھی اور قرآن مجید حشو سے بالکل پاک ہے۔ صابو کا اصل مفہوم شخص سولی پر لٹکانے یا چڑھانے کا ہے۔ چڑھا کر ختم کر دینے کا نہیں۔ امام لغت اصف کے مفردات میں ہے تعلیق الانسان للقتل انسان کو ہلاکت کے لئے لٹکا دینا اور وہ یمنیہ مفہوم سولی دینے سے نہیں ”سولی پر چڑھانے“ ہی سے آتا ہوتا ہے۔ اور شاہ ولی اللہ دہلوی کے نامی ترجمہ اور شاہ عبدالقادر دہلوی اور حضرت تھانوی کے اور دوسروں میں اس کی رعایت موجود ہے۔

حضرت مسیح کے ملک اور زمانے میں مگر کوئی سراہنے موت کے لئے طریقہ ہی  
 صلیب پر چڑھانے کا نافذ تھا۔ تو قرآن کتنا ہے کہ ہر وہ آپ کو ہلاک تو کیا کرتے سولی پر  
 چڑھانے پر بھی قادر ہو سکے۔ بلکہ دھوکے میں پڑ گئے۔ اور حقیقت ان پر شہید ہو گئی۔ یہ  
 شہید میں کیوں پڑ گئے؟ یا حقیقت کس پر شہید و منتلط ہو گئی۔ ظاہر ہے کہ وہی یورپائی تھی  
 اور وہیں جن کا ذکر انہیں سے ملا ہے۔ مارک میں ہے وقیع علیہم اللہ  
 اور یسایا دی میں ہے التنبس علیہم الامم۔ یاریوں کہا جائے کہ شہید انہیں مقبول  
 کے متعلق ہوا یا اس کی شخصیت کے بارے میں وہ دھوکے میں پڑ گئے۔ جلاوطن میں ہے  
 شہید لہم المقبول والمصلوب۔

قرآن نے اس اشتباہ یا التباس کو خوب ہی نوکریا ہے اور فی بلاکت کہ  
 ایک بار پھر صراحت سے دہرایا ہے:

وَإِنَّ الَّذِينَ اخْتَلَفُوا فِيهِ لَخُمَلُوا بِمَا لَمْ يَدْعُوا  
 مِنْ عِلْمِهِ إِلَّا اتِّبَاعَ الظُّلُمِ ۚ وَمَا قَتَلُوا يُعِيسًا (آیت ۱۷۰)  
 اور جو لوگ آپ کے بارے میں اختلاف کر رہے ہیں اور آپ کی طرف سے شک  
 میں پڑے ہوئے ہیں ان کے پاس کوئی علم (دعویٰ) تو ہے نہیں۔ ان بس  
 گمان کی جبری ہے اور یہ یقینی بات ہے کہ انہوں نے آپ کو چاکتے نہیں کیا۔

غرض اس پر اسے سارے مفسرین کا اتفاق ہے کہ دھوکا ہر وہ کہہ اور وہ  
 حضرت مسیح کے بھانے کسی اور کو سولی پر دیے گئے۔ یحییٰ کون تھا؟ اور اس دھوکے  
 کی کیا صورت ہوئی، اور ایک بڑے جمیع کے سامنے۔ دھوکا کون کیوں کر ہوا؟ پتا ہر ہے کہ  
 ان سوالوں کا تفسیر بھی جواب نہ قرآن مجید میں ہے۔ نہ صرف مسیح میں۔ سادہ دل مسلمان کہ  
 تو محض اس صورت عالی پر جو کہاں بیان ہوئی ہے، انانے آنا کافی ہے اور چون وہا  
 میں پڑنے کی ضرورت ہی نہیں۔ لیکن آج کے طالب علم کو جو کھو گئے اور کیوں کر کی پڑا ہوئی

اس کی تسکین کے لئے لازمی ہے کہ اس تاریخی گریڈ کا جواب اسی کی روشنی میں دیا جائے۔  
 دیکھ کر ایک ایک جزیئہ کو سامنے لے آیا جائے۔ اور جو صورت واقعہ سب سے زیادہ  
 قرین قیاس اور مطابق مقتضائے حال ہے۔ اس کو اس کا نام لے کر تدریجی طور پر تیار کر لیا  
 جائے۔ کوئی کا سلسلہ کوئی سے اٹھنے نہ پائے۔ اس کے لئے کچھ دیر کے صبر و صبر و صبر  
 کی درخواست ہے۔

(۱) سب سے پہلی بات قرآن سلسلے میں یاد رکھنے کی ہے کہ حضرت مسیح پر وہ مسلم  
 کے لوگوں کے لئے بننے کم تھے۔ آپ کی کم عمری کا نتیجہ یہ تھا کہ عام قوام خاص بھی  
 آپ کو پوری طرح پہچانتے نہ تھے۔ چنانچہ آپ کی گرفتاری کے وقت اکابر ہرود اور ہستند  
 سپاہیوں کا گروہ شہانت کے لئے کافی ثابت نہ ہوا۔ بلکہ آپ کی شہانت کے لئے آپ ہی  
 کی مختصر پارٹی سے ایک خدار کو توڑ لینا پڑا۔ یہ حقیقت ہے تو خاص تاریخی، لیکن کرامت  
 دیکھیے کہ آپ کے امام المفسرین امام راہزی (جن کا زمانہ ساتویں صدی ہجری کے شروع کا ہے)  
 اس راز سے واقف تھے، چنانچہ کہتے ہیں:

والناس ما كانوا يعرفون المسيح الا بالاسم لانه  
 كان قليل المتخالفة بالناس (کبیر)  
 لوگ حضرت مسیح کو تو بس نام ہی سے جانتے تھے۔ ان کی کم عمری کی بنا پر۔

حق اور تمس اور دونوں جہلوں میں ہے کہ گرفتاری کرنے والی پارٹی میں سر اور کار کا ہر اور قوم  
 کے بزرگوں کی طرف سے ایک بڑی بھیڑ ڈھونڈ کر اور انھیں اٹلے ہوئے سپاہیوں کی  
 شامل تھی۔ اس پر بھی گرفتاری اور شہانت کے لئے انھیں ہر وہ اسباق کا سہارا دینا  
 پڑا۔ اور انجیل یوحنا میں ہے کہ جب یہ پٹن اور پیادے وہاں پہنچے تو  
 ”یسوع نے ان سے پہچان کر تم کے ذمہ دہانے ہو تو وہ بولے یسوع ہماری کہ  
 یسوع نے جواب دیا کہ میں تم سے پہچانوں کہ میں ہی ہوں“ (آیت ۱۲)

حضرت مسیحی کا منتقل ہونا تو بہت بعد کی پیداوار ہے، مسافر مخالفین و مسلمانین کے نزدیک تو آپ کی حیثیت میں ایک بدنام و خیر مشاہرت مجرم کی تھی، وہ سانسے موجود تھا، اور اپنے کو چھپا بھی نہیں، اٹھا۔ ظاہر کر رہا تھا۔ اس پر بھی کوئی پہچان نہیں رہا تھا۔ مالا کر سب آئے تھے اسی کی تلاش میں۔

(۲) وہ سری بات یہ خیال رکھنے کی تھی کہ بطور خرق عادت یا بطور کالی ٹن حضرت کو تبدیل ہر بہت میں خاص ملے تھا۔ انجیلوں میں اس خصوصیت کو بطور حیرتہ بیان کیا گیا ہے۔ انجیل میں ہے:

”پھر دن کے بعد یسوع نے پطرس اور مینوب اور اس کے بھائی پترو کو  
بمراہ لیا اور انھیں ایک اچھے چھاڑ پر لے گیا۔ اور ان کے سامنے اس کی  
صورت بدل گئی۔ اور اس کا چہرہ سورج کے مانند چمکا۔“ (باب ۱۶، آیت ۳)

اور انجیل تو قاتا میں ہے۔

”جب وہ دعا مانگا، رہا تھا تو ایسا ہوا کہ اس کے چہرے کی صورت

بدل گئی اور اس کی پوشاک تبدیل ہو گئی۔“ (باب ۱۶، آیت ۲۸)

(۳) نمبر سے اس حقیقت کا بھی اکتفا کر لیا جائے کہ کنگنٹین کی آبادی

اس وقت (سر ایلیوں) کی تھی۔ عام رہا یہی لوگ تھے۔ لیکن ملک کی حکومت  
رومیوں کی تھی، اور حمدہ داد اور پولیس اور فوج رومیوں پر مشتمل تھی اور رومی صورت  
ذہنیاً مشرک تھے، عقیدے میں اسرایلیوں سے مختلف، بلکہ نسل و شاہلی، قیاد اور  
چہرہ ہر، دین و لباس، زبان و معاشرت ہر چیز میں یسوع سے ایسے ہی مختلف تھے  
جیسے آج کل ملک انگریز ہندوستان میں رہنے کے باوجود ہندوستانیوں سے تھے۔ اور  
جس طرح ہندوستانیوں کو سب گوسے کی جان تسلیم ہوتے تھے، اور جہاں جگہوں کو  
سارے کالے ایک نظر تھے، اسی طرح سب برکی رومیوں کو کالی اسرایلی ایک ہی سے

دکھائی دیتے تھے۔

(۴) اب جو تھی کوئی اس سلسلے میں یہ ملائے کہ جس مقام پر عدالت تھی وہاں  
سوتی گھر فاصلہ پر تھا۔ اور سوتی یا ملبسہ میں کی شکل انگریزی کے بڑے سرت آ پارل  
کے سگنل سے مشابہ ہوتی تھی۔ یہ پوری اس سوتی گھر میں گڑی نہیں ہوتی تھی صرف کئی  
سیدھی لمبی کھڑی تھی سوتی گھر میں گڑی رہتی تھی۔ اور جو کھڑی اس کے اوپر عرض میں آوی  
بڑتی تھی۔ وہ وہاں نہیں، بلکہ عدالت میں رکھی رہتی تھی۔ اور وہ سوتی تھا کہ اسے فونی جرم  
اپنا پتھر پر لاد کر سوتی گھر تک لانا۔

یہاں تک جو کچھ عرض اور اسے پوری طرح ذہن میں رکھ کر صورت و واقعہ نظر  
کے سامنے لائے۔ اور آگے بڑھیے۔

وہ دن بھر کا تھا (Good Friday) کا تہوار آج تک اس کی یادگار میں

ننایا جانا چلا آ رہا ہے) حکم جگہ سنا یا لیا تو دن آخر ہو رہا تھا۔ یسوع کو جس جلدی  
تھی کہ جس طرح میں بھی بڑے ہر طرح فراغت پاک اور جرم کو فون کے کشاں شام  
گھر وہاں پہنچ جائیں۔ ان کا یوم بہت جلد کی شام ہی سے شروع ہو جاتا تھا اور بہت  
کے حدود کے اندر جرم کی سراہی و دشمنی وغیرہ بھی منتخب تھی۔ اور پھر یسوع کا جرم نہ تو  
عید شمس (Easter) بھی شروع ہونے کو تھا۔ غرض کہ یسوع کو اس کی بڑی محبت تھی کہ  
کسی طرح ان کا جرم جلد سے جلد سوتی پارک شام سے قبل ہی دفن ہو جائے۔

باتان دل و فوج جرم (حضرت مسیح) کے لئے ممکن نہ تھا کہ بہت پرانی و زنی گڑی  
لا کر اتنا فاصلہ یسوع کی خاطر خواہ تیزی سے طے کر سکیں، خصوصاً جب کہ یسوع ہی تھے اور  
خود یسوع انھیں قدم قدم پر سمجھتے رہتے تھے اور ان کا ساتھ کھڑا کرتے جاتے۔ انجیل میں  
فرشتوں و فون میں چہرہ راہ پھلنے والے سر ہلا باکران پر امن وطن کرتے۔ بلکہ  
ورڈا کو جرم جو سامنے تھے وہ بھی اس میں مشرک رہے۔



اس مادی صورت حال کو اس تفصیل کے ساتھ نظر کے سامنے لا کر خود سوچنے کے  
 روی سپاہی جو حاکم قوم کے افراد تھے اور مجرم کو اپنی حماست میں لے گئے تھے۔ انھوں  
 نے اس موقع پر کیا کیا جو گا با۔۔۔۔۔ خود اپنے اور پروردہ نبی کا بوجھ لادنے سے لپے۔  
 انھوں نے وہی کیا جیسا وہی موقع پر کوئی ان کا سا انسان کرتا۔ انھوں نے راہ یہاں سے  
 کسی بریز بھری کو کھڑا کیا اور صلیب والی کڑی اس پر لاد دی۔ چھبڑ قبیلہ توڑن قیاس  
 نہیں۔ انجیلوں میں اس کی تصریح ملتی ہے۔

” انھیں شہوں نامی ایک کڑی آدی ۵۔ اے بجا رکھا کہ اس کی مبرا اٹھائے۔“

(نئی بائبل، ۲۰، آیت ۳۱)

ایک حوالہ یہ ہوا، دوسرا اور نیچے ہے:-

” اور شہوں نامی ایک کڑی آدی، سکندر اور اوش کا باپ، وہاں سے  
 آئے ہوئے ادھر سے گزرا۔ انھوں نے اس کو پکڑا کہ اس کی مبرا اٹھائے اور اس  
 (۳۱:۱۲)

تیسرا حوالہ اور ملاحظہ ہو:-

جب اس کو لے جانے تھے، تو انھوں نے شہوں نامی ایک کڑی جو وہاں سے  
 آتا تھا پکڑا، صلیب اس پر رکھ دی کہ میرے کپڑے پیچھے چلے (مکاتہ ۳۲:۳۳)  
 اچھا، اب جب یہ عوام الناس کا جہوم اس افترقی کے ساتھ ایک دوسرے کو  
 دیکھتا دیکھتا جہوم سے بھڑھائی کرتا، اس سے کھڑکنا، سولی لکھ کے پھانگ پر پھینکا، تو رومی  
 پریس کا جو کاروبار ہوا تھا، اس کی ڈیوٹی ختم ہو گئی۔ ایسٹل نقل جیل کے وارڈوں، مشنریوں کا  
 شروع ہوا۔ وہ کیا جانے کہ میری ناصری کس کا نام ہے، خدائی یا چھری کا، اور ہمارا کون ہے۔  
 وہ مجرم سب ہوا، اس کو کھینچے جس کی پشت پر صلیب لہری ہوئی تھی، ایک ایسا جس نے  
 حقیقت کا اظہار کر لیا کہ جیل کے رومی مشنریوں کے لئے سب اسرائیلی جنہی ہی تھے۔ اور اس  
 لئے سب آپس میں ہم شکل، ان کے لئے ایک سوزنی (میسوت ناصری) اور دوسرے اسرائیلی

(شہوں کڑی) کے درمیان اشتباہ باطل تھرتی تھا۔ انھیں دوڑوں کے درمیان کوئی نمایاں  
 فرق محسوس ہی نہیں ہو سکتا تھا۔ شہوں نے یقیناً داؤد لایا یا ہارگا، لیکن ادھر جہوم کا شور و  
 ہنگامہ، ادھر رومی مشنریوں کی کپڑا، انھیں کی زبان سے ناؤ نصرت اور پھر سولی پر چڑھا دینے  
 کی جلدی، اس افترقی کے عالم میں شہوں اسرائیلی کو مجرم سمجھ کر سولی پر چڑھا دیا گیا۔ وہ جیسا  
 چلا رہا، اور حضرت مسیح اس جہونگ میں غنڈا رہا ہو گئے، اور وہ دن دھوکے میں بندھے ہوئے  
 تاک ٹوٹیں مارتے رہے، ولکن شہینہ شہم کی تفسیر اس سے بڑا کہ روشن قرار  
 کیا ہوگی۔

آخر میں یہ بھی مٹھیجی کہ عقیدہ بائبل تو رکھا نہیں، خود مسیحوں ہی کا ایک قدیم  
 فرقہ بائبلدہ (adulterian) - (بائی فرقہ کا سال وقاعت سن ۱۸۵۸ء) اس  
 عقیدہ کا قائل ہوا ہے، اور کھنکھلا کھنا تھا کہ صلیب حضرت مسیح نہیں جوئے، بلکہ شہوں  
 کرتی ہوا ہے۔

قرآن مجید اس عقیدہ کی تصویب کی طرف اشارہ کر رہا ہے۔ لیکن پوروس (سوفی  
 ۶۵) کے اثر سے جو سبیت علی اور جیلی، اس کی بنیاد ہی عقیدہ کفارہ پر ہے یعنی  
 اس پر کہ ابن اشہ نے با خود خدائے متعمر ہو کر اور صلیب ہو کر جانگی کی تکلیف اٹھا کر اور  
 اپنا جان دے کر ساری گنہگار مخلوق کی طرف سے کفارہ ادا کر دیا۔ اس لئے وہ اپنی سبیت  
 تو بنیز مصلوب سبیت مسیح کے ایک قدم کے ایک قدم بھی آگے نہیں چل سکتی، اور اسی لئے لامحالہ  
 اس پر لوسی اور تمام تر شہینہ سبیت میں کل قدیم تر اور مسیح عقیدہ سمجھی فرقوں کو متبدع  
 و بدین قرار دے کر دائرہ سبیت سے اقطع کر دیا، اور خود ہی کہنے لگے جو خدا تک سب  
 یعنی ہر وہ چلے ہی ہے کہ دے رہے تھے، یعنی کہ صلیب پر پھانسا جائے۔ گنہگار ہے کہ  
 اس اشتراک عقیدہ میں تینوں دوڑوں کی باطل، الگ الگ ہیں۔ یہود ہلاکت مسیح کو کوش  
 تحقیر و اہانت پر بیان کرتے ہیں، اور مسیحی، جس نے اس کو دیکھا ہے، اس کی عظمت، بلکہ

الزہیت پر دلیل لاتے ہیں۔ نفس و فساد بہر حال وہ دونوں میں مشترک ہے۔

سچ کہا قرآن نے کہ سچ کے بارے میں یہ لوگ نہیں اہل کتاب کہیں گے اختلاف

میں پڑے ہوئے ہیں، کوئی آپ کو شکر اور بہت بر بھانسنے دینا ہے اور آپ کی مددانی کا

کلہ برتر وہ ہے، کوئی تریز تریزوت بگڑ لایت وہ جنوریٹ سے بھی شیخے آثارا ماہے اور

آپ کو ضرور باہتر شہیدہ باز قرار دوتے رہا ہے اور قرآن نے یہ جو آپ کے متعلق فرمایا ہے

کہ یہ لوگ مشک میں پڑے ہوئے ہیں۔ یعنی شاکت قیئذہ۔ ترشاک کی بہترین تعبیر

منستر تھا تو سنی نے کہا ہے: قول بلا دلیل، یہ قول بلا دلیل ہی کی برکت ہے کہ نظر

پہ نظر قائم کرنے چلے جاتے ہیں، اور کوئی بات بنائے نہیں بنتی۔ سبھی سچوں درست

گربان ہیں اور یہ وہی ہے۔ دیکھتے دیکھتے اور ہی اندر خدا معلوم کئے فرستے

نکل آتے ہیں، ایک دوسرے کو جھٹلانے میں لگے ہوئے ہیں۔

چوں نہ ویدند حقیقت ارہ افساد زودند۔

اسی موقع کے لئے ہے۔ مَا لَمْ يَحْرِدُوا مِنْ عِلْمِهِمْ، اور طرے اور علم ثابت بالدلائل

ہے۔ محبت سے تھی وہی کی مثال اس سے بڑھ کر کیا ہو گی کہ کوئی نفس اس کی خیالی رائیوں

کی بہت ہے، نہ کسی نفس سے استباط صحیح۔ الا اتباع اللطيف: ظن یہاں

مقابل میں علم کے ہے، یعنی کوئی دلیل نہ جھٹیلا نہ نقلی۔

وَمَا فَتَنُوا وَيَقِينُوا۔ مارا کہنے کے برابر لیکن تک سب کا اس پر اتفاق ہے

کہ یہ فقرہ نقلی تسل دہاکت کی تاکید کے لئے ہے، چون کہ عقیدہ و فساد سے بائیں سچ

بہت بڑی گمراہی کا باعث ہے۔ اور دنیا کے وہ بڑے مذہب سبت اور جنوریٹ

اسی غلط عقیدہ میں پڑے ہوئے ہیں اس لئے قدر تافران کو ضرور بت بھی اکی تردید

کی، اس وضاحت و تاکید کے ساتھ، پیش آئی۔

— جیلد ۲۳ —

قرآن مجید نے عقیدہ کے سلسلہ میں بڑا زور تسلسل دیا ہے۔ یعنی اسلام کرنا

کے لئے کوئی چہرہ یا فریاد مذہب نہیں ہے۔ اور رسول اسلام دنیا میں پہلے شخص یہاں تک پر

وہی آئی ہے۔ بلکہ نزول و وحی کا سلسلہ دنیا میں بہت قدیم سے چلا آ رہا ہے، اور دنیا کے

مختلف جہتوں میں اور مختلف زمانوں میں پیغمبر برابر پیدا ہوئے ہی رہے ہیں، جنہوں نے

اللہ کے کلام کی منادی کی ہے، اور اللہ کا کلام ہندوں تک پہنچا ہے، چنانچہ اسی

سورہ نسا میں بڑے زور اور صفاائی کے ساتھ اس ضمن کو بیان کیا ہے، اور فریبوں

نام تک صراحت سے دے دیے ہیں، ارشاد ہوتا ہے:

إِنَّا أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ كَمَا أَوْحَيْنَا إِلَىٰ فُؤَادِ عَادَ وَالشَّيْبَانِ

مِن بَعْدِهِمْ وَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحٰقَ

وَيَعْقُوبَ وَالْأَسْبَاطَ وَعِيسَىٰ وَأَيُّوبَ وَيُونُسَ وَ

هُرُونَ وَسُلَيْمَانَ وَأَيُّونَا دَاوُدَ وَذُوقُوا آدَ (آیت ۱۷۳)

یعنی ہم نے آپ پر (اس پیغمبر) وحی بھیجی، ایسی وحی ہم نے بھیجی ہے اور ان

کے بعد کے نبیوں کی طرف بھیجی تھی، اور ہم نے ابراہیم اور اسمعیل اور اسحاق

اور یعقوب اور اولاذ یعقوب اور موسیٰ اور ایوب اور یونس اور یونان اور

سلمان پر بھیجی، اور ہم نے داؤد کو ایک صحیفہ دیا تھا۔

دوسرے سخن زیادہ تر یہود ہی کی جانب ہے اور عقلاً بحث انہیں پر قائم کی ہے کہ جب تم

حضرت فرساک کے بعد بہت سے نبیوں کو جانتے ہو اور اسے ہر اور نظام وحی کے پوری طرح

قابل ہر، قریاب نئے نبی کی شناخت و معرفت سے نہیں اتنی دقت اور دشواری کوں ہر کہا

ہے۔ نبیوں کے نام لینے کے بعد ذکر ہے:

وَرَسُولًا قَدْ قَسَمْنَا لَهُمْ عِلْمَاتٍ مِنْ قَبْلُ وَرَسُولًا لَمْ  
نَقْصُصْهُ عِلْمَاتٍ ۗ وَكَلَّمَ اللَّهُ مُوسَىٰ تَكْلِيمًا (آیت ۴۴)

اور دوسرے پیغمبروں پر بھی وہی یہی قسمی تھی کہ ان کا حال ہم آپ سے چاہتے ہیں  
کہ جسے ہیں اور ایسے پیغمبروں پر بھی کہ ان کا حال ہم نے آپ سے بیان کیا  
یا اور کوئی سے اللہ نے خاص طور پر کلام فرمایا۔

اس میں اس بات کا اثبات ہے کہ ایسے پیغمبر بھی ہوتے ہیں جن کا ذکر قرآن مجید میں نہیں  
آیا ہے۔ اور میں سے یہ سلسلہ ہمارے محققین نے اخذ کیا ہے کہ ہر برس پر تفصیل کے ساتھ  
انہم بہ نام ایمان لانا ضروری نہیں بلکہ سب نبیوں کی اجمالی تصدیق ضروری ہے اور حضرت  
موسیٰ علیہ السلام کا ذکر اس انداز کے ساتھ آیا ہے کہ موسیٰؑ کے بعد پھر اسی مصدر کو لانا،  
وہ بھی توحید کے ساتھ، عربی کے اسلوب بلاغت کے مطابق اس سے کلام کی کوئی نیا  
حیثیت اور خصوصیت رکھنا تھا۔ در بعض کلام و مخاطبہ قرعاع میں ہم ہر برس کے ساتھ ہوتا ہے

رَسُولًا مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ لِئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَى  
اللَّهِ حُجَّةٌ بَعْدَ الرُّسُلِ ۗ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا (آیت ۱۶۵)

پیغمبروں کو (ہم نے بھیجا) خوشخبری شانے والے اور ڈرانے والے  
(بنا کہ) تاکہ لوگوں کو پیغمبروں (کے آنے کے) بعد اللہ کے پاس غداری  
نہ ہو جائے، اور اللہ تو سب ہی بڑا زبردست، بڑا حکمت والا۔

ان پیغمبروں کے آنے کی فرض و قیامت بھی معلوم ہوتی ہے کہ کئی اور اگر وہ تو اب کے  
اور بدی و ظلم کے سارے لوگوں کے نظر میں رکھیں اور وہی انہی کی روشنی میں انہیں دور  
ہیں جہاں تک عقل و دانش کی رسائی نہیں ہو سکتی تھی۔ اور پیغمبروں کے آجانے کے بعد اب  
کسی کو قیامت میں ہی بے حد پیش کرنے کا موقع نہ رہا کہ ہر بار عقلی مسائل و حقائق کے سمجھنے  
سے قاصر تھی اور محققین نے یہی سب سے پہلا کلام ہے کہ بندوں پر محبت اللہ کی طرف سے

ارسالِ رُسُلٍ اور نبوت، نسبتاً کے بعد ہی قائم ہوتی ہے نہ کہ بجز عقل و فہم کی بنا پر۔  
چنانچہ امام رازی نے تفسیر کبیر میں اسے تکرار کے ساتھ لکھا ہے۔

اور اخیر آیت میں جو دو خطاب اکتی عَزِيزًا وَ حَكِيمًا آئے ہیں، تو یہ یاد رکھنا  
کے لئے کہ وہ عَزِيزًا بِمَا قَالُوا مَلِكًا وَ خَمَارًا اور قائلِ حَقِّیٰ كِي حَيْثُ سَمِعْتُمْ حَقًّا اور  
اخبار رکھنا تھا کہ پیغمبروں کے بھیجے بغیر ہی، ہر ضد قطع کر دیا لیکن اس حکم کی شان  
یکساں نے یہ پایا کہ وہ ظاہری مذکور بھی باقی نہ رہتے تھے۔

—: (عقیدہ ۲۴) :—

یہود کے ذکر سے فارغ ہو کر تم سورہ کے قریب ایک بار پھر ان آیات توحید و  
توہید بلیغ کے صفحوں کو زور و قوت کے ساتھ بیان کیا ہے۔ یہود جس ملت تفریط  
کے رہیں ہیں، عصائی افراط کی اتہا پر ہوجے گئے تھے۔ اور حضرت موسیٰؑ کو کھیلے ایک  
صالح اور مقبول، برگزیدہ پیغمبر کے، خدا کی کے درجے تک پہنچا دیا تھا۔

ارشاد ہوتا ہے:

يٰۤاَهْلَ الْكَنْبِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ وَلَا تَقُولُوا عَلَى  
اللَّهِ اِلَّا الْحَقَّ ۗ اِنَّمَا النَّسِيحُ عَيْسَىٰ ابْنُ مَرْيَمَ  
رَسُولُ اللّٰهِ وَكَلَّمْنَاهُ ۗ اَلْقَاهَا اِلَىٰ مَرْيَمَ وَرُوْحُ  
بِنْتِهَا فَاَمْسُوْا بِاللّٰهِ وَرُسُلِهِۦٓ وَلَا تَقُولُوْا ثَلٰثَةٌ اِنْتَهٰوْا  
خَبْرًا لَّكُمۡ ۗ اِنَّمَا اللّٰهُ اِلٰهٌۢ وَاحِدٌ ۗ سُبْحٰنَكَ اَنْ  
يَّكُوْنَ لَكَ وَاَلَدُكَ ۗ لَكَ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ  
وَكَغْفَىٰ بِاللّٰهِ وَكَيْلًا (آیت ۱۷۱)

اے اہل کتاب، میں میں غلو نہ کرو، اور اللہ کے بارے میں کوئی بات

حق کے سوا کوئی اور مسیح صلیبی ابن مریم اللہ کے ایک پیغمبر ہی ہیں اور اس کا  
 گرجے پہنچا دیا تھا اللہ نے مریم تک اور ایک جان ہیں اس کی طرت سے  
 بس اللہ اور اس کے پیغمبروں پر ایمان لاؤ اور نہ کو کہ خدا آپہنچیں ہیں  
 (اس سے) بلا آجاء، تمہارے حق میں ہی ستر ہے، اللہ تو بس ایک بنا ہوا  
 ہے، وہ باگ ہے اس سے اس کے کس کے بنا ہو۔ اُس کا ہے جو کچھ آسمان  
 میں اور زمین میں ہے اور اللہ ہی کا، کارماز ہونا کافی ہے۔

لَنْ يَسْتَنْفِكَ التَّسْبِيحُ أَنْ يَكْرِمَ عَبْدًا يَتَّقِي وَلَا التَّكْبِيرُ  
 الْمَعْرُوفُونَ وَمَنْ يَسْتَنْفِكَ عَنْ عِبَادَتِهِ وَيَسْتَكْبِرُ  
 فَسَخَّرْنَاهُمْ لِنُورِهِ جِيعًا (آیت ۱۴۲)

اور جس پر گز اس سے عازد کر کے کہ وہ اللہ کے بندے ہیں اور مغرب  
 فرشتے اور جو کہ اللہ کی بندگی سے عازد کرے گا اور بچ کرے گا، اللہ  
 سب کو اپنے پاس سب کرے گا۔

اپنے دین میں نورو، یعنی افراط نہ تعزیط۔ ٹھیک صراط مستقیم پر قائم رہو۔  
 رشد نماز کی فرماتے تھے جس طرح یہود کا غلو، احکام ظاہری میں سخت تھا۔ اور مسائل  
 باطنی کی طرت سے اعراض اسی طرح مسلمانوں کے غلو میں، مسائل باطن میں سختی نہ  
 ظاہر کی طرت سے اعراض، طریقت حق، ظاہر و باطن کو جمع کرنا ہے۔

اللہ کے بارے میں کوئی بات حق کے سوا نہ کوئی اور ہیبت کے باہر میں کوئی  
 فیصلہ اپنی رائے سے گزار کر پیش کرے، اور توحید میں کوئی شائبہ بھی مشرک کا نہ آنے دو۔  
 اور مسیح ابن مریم کی حقیقت بھی اس اسی عند ہے کہ وہ اللہ کے بھیجے ہوئے رسول تھے  
 جیسے اور بہت سے رسول گزر چکے ہیں، نہ کہندہ یا مظہر خدا، یا فرزند خدا۔ اللہ کے رسولوں  
 اور اس کے بھیجے ہوئے خدا مندوں کو سبوحیت یا ہم سبوحیت پر پہنچا دینے کا فرض مشرک

قوموں میں کثرت سے رہا ہے۔ عیسائیوں نے بھی مصر میں مشرک اور یونانی دور میں مشرک  
 نفاذ سے متاثر ہو کر اپنے پیغمبر حق کو، مظہر خدا اور فرزند خدا قرار دے دیا، رہا ان کا  
 کلیتہً اللہ ہونا، تو اس کا منہم صرت ہے کہ ان کی پیدائش اللہ کے ایک لگہ ہی کا  
 نتیجہ ہے، اور خود کلمہ سے ادا کرا کتن ہے، جو وہ مظہر جبرئیل علیہ السلام حضرت مریم پر  
 القار ہوا۔

رُوحٌ قَيْنَةٌ، یعنی اللہ کی طرت سے اللہ کی بنائی ہوئی ایک روح، جو بہ واسطہ  
 فرشتہ جبرئیل اور بلا اسباب ظاہری و مادی حضرت مریم کے بطن میں مگرم ہو گئے، اور گوارا  
 رُوح کا انتخاب اللہ کی جانب میں اس تعلق کی شرت و کلمت کے انکار کے لئے ہے جیسے  
 نانا کتبہ کو بیت اللہ کہتے ہیں۔ مالا نکہ اللہ کے گھر سب ہی ہیں۔ قرآن ہی میں ایک ترکیب  
 نَعَمْتَهُ مِنَ اللَّهِ كِ آئی ہے۔ مالا نکہ جو نعمت بھی ہے وہ اللہ کی طرت سے ہوئی  
 ہی ہے۔

رُوحٌ قَيْنَةٌ سے مراد نہیں کہ اللہ کی روح صرت انھیں میں تھی، اور کسی فرد بشر  
 میں نہیں ہوتی۔ اللہ کی روح تو ہر فرد بشر میں ہوتی ہے۔ نَفَعْتُ قَيْنَةً مِنْ رُوحِي  
 قرآن مجید میں مقام تحمیں امتیاز کسی کو جب خدا سے قسیم کیا گیا ہے، اور کسی کو جب خدا  
 سے۔ مالا نکہ ظاہر ہے کہ اللہ کے بندے سب ہی ہیں۔

فَأَمَّا مِثْوَا بِلِلَّهِ دَرَسِيْلَهُ، یعنی اللہ کے پیغمبروں پر ایمان لاؤ۔ پیغمبروں میں ان کی  
 تعلیم کے مطابق۔ اور فَأَمَّا مِثْوَا لِفَاقِ يَمِيْنِهِ اِخْرَامُ، یعنی اللہ کے بھیجے ہوئے رسولوں  
 کے بعد اب واجب ہے کہ اپنے ذوق و تاشیدہ عقائد اور فضائل کو چھوڑ کر ایمان اللہ کے  
 رسولوں کی بھیج دیا بات پلاؤ۔

وَلَا تَقُولُوا ثَلَاثَةً، میں نہ تھراؤ، اللہ بس ایک ہی ہے۔ نہ میں انھم، نہ میں مستقل بالذات  
 ہستیوں میں کسی بھی اور کسی شہیت سے میں نہیں۔ تخلص کا اگر کہہ دینا میں میں عیسائیوں

کناروں میں راج ہے ہلدی آپ کی۔ شاید یہ ہی کی قسم ہے بالآخر وہ انہیں کی زبان سے سننے کے قابل ہے۔ اور اگر آپ مجھے ہیں تو دوبارہ سننے کا لطف حاصل فرمائیے۔

”باپ بیٹے، روح القدس کی اہمیت ایک ہی ہے۔ جلال برابر۔ عہدیت ازلی کی۔ جیسا باپ ہے ویسا ہی بیٹا، اور ویسا ہی روح القدس ہے۔ باپ غیر مخلوق، بیٹا غیر مخلوق، اور روح القدس غیر مخلوق۔ باپ غیر محدود، بیٹا غیر محدود، اور روح القدس غیر محدود۔ یوں ہی باپ ازلی، بیٹا ازلی اور روح القدس ازلی“

تاہم زمین ازلی نہیں، بلکہ ایک ازلی، اسی طرح زمین غیر محدود نہیں، اور زمین غیر مخلوق بلکہ ایک غیر مخلوق اور ایک غیر محدود۔

باپ قادر مطلق، بیٹا قادر مطلق اور روح القدس قادر مطلق۔ تو یہی تین قادر مطلق ہیں بلکہ ایک قادر مطلق۔

ویسا ہی باپ خدا، بیٹا خدا، روح القدس خدا۔ اس پر تین خدا ہیں بلکہ ایک خدا۔ کہاں توحید کا سادہ عام فہم لگا لے گا اللہ الہ الا اللہ اور کہاں تخلصت کا پتہ لگا دیکھو خدا خدا کا مسیح رشتہ بندہ کے ساتھ صرف ایک ہے۔ مالک و مالک کے درمیان نہایت فازی ہے۔

برنٹن اس کے ولد اور لورڈ کے درمیان نہایت ہی ہم جنسی وہم ذمہ شرط ہے تو جب ہر مخلوق اللہ کی ملک ہے تو کوئی بھی مخلوق اس کی اولاد نہیں ہو سکتی۔ اور عقیدہ ولادت غلط ہی نہیں بلکہ عقلاً عمل ہے۔ تشریح الہیت کے لئے باعث توہین اور شان الہیت کے لئے باطل منافی ہے۔

وَكَلَّمْنَا بِاللَّهُ وَصَلَّاهُ اس مہینت کے اظہار سے شرکوں پر سوال نامہ کروا کر کیا خدا کو بندوں کی محبت روانی اور اپنی کار سازی میں کسی کی اعانت کی گئی ہے

toobaa-elibrary.blogspot.com

جود کوئی کوشش کرے۔

پھر اگلی آیت میں ملا لگا متفرقین کا صلح سے پرست منیٰ خیز ہے۔ ایک طرف ملا لگا متفرقین اور دوسری طرف حضرت مسیح۔ یہی دو فرقہ دنیا میں کثرت سے نکلے ہیں بشرک نے فرشتوں کو دیوی دیوتاؤں کے نام دے کر شریک الہیت کر لیا، اور یہیوں نے مسیح کو خدائی کے مرتبہ پر پہنچایا۔ اسی لئے خصوصیت کے ساتھ تفریح ان دونوں کی نفی الہیت کی گئی۔ اور بتایا گیا کہ اللہ کی عہدیت کوئی چیز توہین والی نہیں۔ مسیح اور ملا لگا متفرقین تو اس پر فخر کرتے ہیں، نہ کہ اس سے شرمائیں یا کسی قسم کا بھی تنگ محسوس کریں۔ مرشد تعارفی نے اس موقع پر فرمایا کہ تم مشرک میں عہدیت جزا علی ہے اور میان کو ختم اس قانون پر کیا ہے کہ اللہ کی بندگی میں کوئی عارضہ نہیں ہو سکتا ہے جب اللہ ایسا مالک مطلق ہے کہ ایک نرسہ شے اور ایک پیرسب ہی کو اس کی خدمت میں حاضر ہی بنا سکتا ہے۔

—: ۴۵ —

سودہ نامہ کے چھٹے رکوع کے آخریں تا کہ ہے کہ تو قومی آہی اختیار کرو، اور اس پر اعتماد و عمل اختیار کرو، اس کے ساتھ ہی اسرائیل کا ذکر آتا ہے اور تاریخی استناد کے طور پر بیان ان کے قہیلوں کا ہوتا ہے۔

وَلَقَدْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَبَعَثْنَا مِنْهُمُ اشْقٰی عَشْرَ نَبِيًّا وَقَالَ اللَّهُ اِنِّي مَعَكُمْ و (آیت ۱۶)

اور بیٹک اللہ نے بنی اسرائیل سے عہد لیا تھا اور ہم نے ان میں آہرہ سردار مقرر کئے تھے، اور ان کے کہہ دیا تھا کہ میں تمہارے ساتھ ہوں۔

لیکن پہلے تو قیٰمی کی قرآنی اصطلاح کا مفہوم یہاں سمجھ لیا جائے۔ قرآن مجید میں بار بار آیت صریحیں اس مشنوں کی قسم ہیں کہ شریک و کا میابی میں ہلا ہلا تو قیٰمی کو رہتا ہے۔

تواضع، بے طمع، بے نفسی، جذبات پر قابو، صداقت، شجاری، عدل، خود داری، غیرت مندی، سخت حدود و عرض سیرت و کردار کی ساری ہی خوبیاں، کیا انفرادی، کیا اجتماعی، اس ایک جامع لفظ نفوسے کے اندر آجاتی ہیں۔

اس کے بعد شہادت، ایک شوقہ قوم یعنی اسرائیل کی پیش ہوتی ہے کہ جب تک انہیں اطاعت و فرمانبرداری کے احکام، ان کے پیروں کے واسطے پھانے گئے، ان سے احکام کا عمل کیا گیا، اس وقت تک ان کا عمل بھی ان کے قول کا ساتھ دیتا گیا۔ اور جب انہوں نے عمل گئی کرنا اپنا شیوہ بنا لیا، تباہ و برباد ہو گئے۔

وَبَعَثْنَا مِنْهُمُ اشْقٰى عَشْرَ نٰفِثٰتٍ، یہ اسرائیل کی سردار تعداد میں ان کے قبائل کی تعداد کے مطابق تھے۔ ہر ہر قبیلہ کا ایک ایک سردار۔ اور قریت کا یہاں اس کے بالکل مطابق ہے۔ کتاب گنتی (ہرمجہ ۱۸) کے پہلے باب میں ہے کہ مصر سے اسرائیلیوں کے نکلنے کے دوسرے برس خدا نے موسیٰ علیہ السلام کو خطاب کر کے فرمایا۔

”بنی اسرائیل کی ساری جماعت کا مطالبہ ان کے فرقوں کے اور ان کے آباؤ اجدادوں کے اہم شادی کے ساتھ ہر ایک دوسرے سرگن کر سنا، اور ہر فرقہ پر ایک ایک آدمی، ہر ایک جو اپنے تماموں کا سردار ہے، تعداد سے ساتھ ہو۔“ (آیت ۲-۳)

آگے ان سرداروں کے درج ہیں، اور وہ تعداد بارہ ہیں۔ اور پھر اسی ترتیب میں ایک دوسری گونڈن و نظیٹین پر فرض کشی سے ذرا قبل کے موقع پر ہے:

”خداوند نے موسیٰ کو خطاب کر کے فرمایا کہ تو لوگوں کو سمجھاؤ، تاکہ تمہاری قوم کی زمین کی جو زمین میں اسرائیل کو دینا ہوں، پاسو کی کرے، ایک ایک مرد جو اس کے آباؤ اجداد میں ہے، جو اس میں سردار ہے، سمجھ دے۔ چنانچہ موسیٰ نے خداوند کے ارشاد کے موافق دسبٹ ناران میں ان کو بھیجا۔ دسبٹ لوگ بنی اسرائیل

tooba-elibrary.blogspot.com

کے سردار تھے۔“

یہاں بھی سرداروں کی تعداد بارہ ہی درج ہے۔

وَقَالَ اللّٰهُ اِنِّیْ مَعَكُمْ، اس شرط اطاعت پر، اس جزا و معیت الہی کا

ترتبہ اب کیا بننا چاہئے، کہ ایک مودت و عداوت قوم کے لئے کس درجہ سخت فزین و شوق افزا ہو سکتا ہے! دل اس کے بعد کس قوی مطمن ہو جاتا ہے اور حرکت کا کافی احتمال بھی اس کے بعد ان کے سامنے نہیں آ سکتا۔ آج کوئی فوڈ ریبا گورنر رعایا کے کسی فرد سے کہ دے کہ گھبراؤ نہیں، ہم خود تمہارے ساتھ ہوں گے، تو اس کا دل کتنا بڑھ جائے اور کتنا حوصلہ اسے حاصل ہو جائے۔ چہ جائیکہ یہاں نفاق کا نکات، اہل الملک و ماکم اطلاق، اپنی موت کا نہیں دانا رہا ہے! لیکن راطینان کی کوئی منزل اس کے بعد باقی رہ جاتی ہے؟

یہ ایک پہلو تھا، اب دوسرے پہلو سے دیکھ لیں کہ کیا معیت بندے کے اس اشتہار معیت الہی کے بعد ممکن ہے؟

کسی بزرگ و مقبول بندہ کی گفاتی تو ہر اے نفس کو روک دیتی اور نفس پر ایک بربک لگا دیتا ہے، چہ جائیکہ ہمیں، ہمدان، ہمد قرآن، مالک، دوسلے کی معیت کا اشتہار! عرض ترقیب و تہذیب جس پہلو سے بھی دیکھیے، یہ معیت الہی کا مراد بہترین و موثر ہی ہے۔ یہ ہمارے عقیدے نے صاف ہی کر دیا ہے کہ معیت کے مراد معیت جہاں تو ہوتی نہیں سکتی، یہی مخلوق مخلوق کے درمیان ہوتی ہے، بلکہ معیت، اطاعت و تہذیب و تربیت کے لحاظ سے ہے۔

بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اور ساری سورۃ اللہ میں جو جزم کے ساتھ یہ معیت اور اس کی ایک خاص شکل کی تکثیر و جرم و نظیبت کے ساتھ ہے، یہ معیت کی اکثر صورتیں دکھانے کے لئے مشترک کی ہیں



جو اپنے کو دیوتا زادے سمجھتے ہیں اور کوئی چند نبی کہتے ہیں، یعنی پانچ زادے، اور کوئی سورج نبی، یعنی سورج زادے۔ اسی طرح اہل کتاب انبیا زادوں کا قرآنی مطالبہ ہی حدود سے تجاوز کر کے خدا زادے ہونے تک پہنچ رہا تھا۔ اب قرآن میں اسی قدر کی نوداد کا ملاحظہ ہو:

وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَى نَحْنُ أَبْنَاءُ اللَّهِ وَأَحِبَّاؤُهُمْ (آیت)

یہود اور نصاریٰ کہتے ہیں کہ ہم خدا کی اولاد اور دراصل اس کے بیٹے ہیں۔

اور اپنے اس قول سے نتیجہ یہ نکال لیتے ہیں کہ اس لئے ہم اور انسانوں سے کیسے اشراف و افضل بھی ہیں۔  
نَحْنُ صِدِّيقٌ مِّنْ عِندِ اللَّهِ فَذَرُونَا هُتَمًّا لَّا يَكْفُرُوا بِهِم مِّنْ جِبْتِ الْعَالَمِ  
اور نصاریٰ نے اہتیار کرتے۔

موجودہ بائبل میں ان کے فریے آج تک کبھی چلے آئے ہیں :

”خداوند نے یوں فرمایا کہ اسرائیل میرا بیٹا، بلکہ پوتھا ہے۔“ (کتاب پیدائش باب ۱ آیت ۱)  
”خداوند نے میرے خدا کے فرزند ہوتے۔“ (کتاب اشعیا، آیت ۱)

یہ حالے قرابت کے تھے اور جیوش اسرائیل کو پیدائش، جلد ۱، صفحہ ۱۷۱ پر انھیں عقائد کی نگرانی موجود ہے۔ وہی انجیل تو اُس میں بھی اسی طرح کی جہارتیں آج تک لکھی گئی ہیں۔  
”جنتوں کے لئے تیرا کیا واس ہے انھیں خدا کا فرزند ہونے کا شرف پہنچاؤ اور حجاب کیجئے،  
آپنا (یعنی ابن کی) سے مراد حقیقی صلیبی نہیں ہے۔ اس کے لئے عربی میں کھڑا

لفظ ہے۔ وَاَلِد۔ ابن کا اطلاق مجازی مستعمل ہونے لگا اور پوری طرح ہوتا ہے۔  
اور عربی میں اس کا مجازی استعمال کثرت سے اور بہت عام ہے، امام لغت راجح  
مصر نے اس کی بہت سی مثالیں اپنے لغت میں جمع کر دی ہیں۔ ابن اہل، ابن اہل  
ابن اسلم، ابن الیوم وغیرا۔ اور دوسرے اہل لغت نے لکھا ہے کہ اب اور ابن اولاد

بین لفظ ایسے ہیں کہ بڑی کثرت سے وہ کسی کی ہائے نسبت پر استعمال ہوتے ہیں اور ایسے ناموں کی ایک پوری فہرست دے دی ہے جو عربی میں بس اس قدر ذکر کے لئے چلے آئے ہیں۔ مثلاً ابن اہلین، یعنی حضرت آدم، ابن اہیل یعنی چور، ابن الاقال یعنی باقوی شخص وغیرہ۔

ہمارے مفسرین نے (اللہ ان پر رحمت کرے) بلا اس کے کہ بائبل کے کھلوانوں کی کوئی خصوصی مطالعہ کیا ہو، محض اپنے اشراف اہالی سے یہی منی قرار دے لیا۔ تفسیر کبیرہ اور دیگرہ میں انھیں نقل بھی کیا ہے کہ ہم خاصان خدا ہیں، خاصان خدا کی اولاد ہیں، اس لئے خود بھی خاصان خدا ہیں مثلاً ہیں اور پہلا اور عام خلقت کا مطالعہ کیا گیا ہے مثلاً کتب تفسیروں میں خدا کو ہم خاصان خدا اور مقررین جن میں ہیں۔ وہی ذہنیت جو آج مسلمانوں میں برکتی کہتے ہیں، بزرگ زادوں، محرم زادوں کی ہے۔ قرآن اس عقیدہ پر زور لگاتا ہے:

قُلْ قَلِيلٌ مِّنْ عِبَادِيَ بَنُوكُمْ بَلْ أَنْتُمْ بَقَرَةٌ بَقَرَةٌ تَقِئْنَ

خَلْقًا وَيَعْقِرُونَ لَعْنَةً يَشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَن يَشَاءُ (آیت ۱۷)

آپ کہہ دیجئے کہ توہم خدا نہیں گناہوں پر سراہیوں، چاہے۔ نہیں، بلکہ تم (یعنی جن پر) جو اس کی مخلوقات میں سے۔ وہ جسے چاہے گناہنے گا اور جسے چاہے گناہب دے گا۔

یعنی بلا کسی استثناء اور امتیاز کے۔ اس کا تاؤن جزا و سزا تو عام ہے، اور وہی تھاکے لئے بھی ہے۔

اور وہی عالم برحق اور قادر مطلق یہ وعدہ کر چکا ہے کہ اہل ایمان کے لئے مغفرت ہے اور اہل کفر کے لئے دائمی عذاب۔ بد اعمالی پر سزا تو ایک مشاہدتی حقیقت ہے جس سے کسی کو کمال انکار نہ تھی۔ اور نبوی مسلمانوں کے تذکرے سے تو محمد بن کے صحیفے بھرے پڑے ہیں۔ انھیں کی طرف تیرا اور نصراہنیوں کو توہم دلائی ہے کہ کائنات مجازات و مکانات جیسا



کسی کثرت دعایت کرتا ہے۔ مذہب سے پہلے پر تمہارا بچا بزرگ زادگی پر تکیہ رکھتا یا  
سستی رکھتا ہے؟

پتھر ۳۸: توبہ:

بنی اسرائیل کی تاریخ اور یہود کے اعمال و عقائد کا بیان قرآن مجید کے خصوصی  
موضوعوں میں سے ہے اور بار بار آیا ہے۔ سورۃ المائدہ میں ایک جگہ ذرا نئے انداز  
میں ہے:

وَاذْ قَالِ مُوسَى لِقَوْمِهِ لِقَوْمِهِ اذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ  
عَلَيْكُمْ اِذْ جَعَلْ فِىكُمْ اَنْبِيَاً وَّجَعَلَكُمْ شُرَكَاءَ وَاَنْتُمْ  
تُكْفِرُونَ اَحَدًا مِّنْ ظُلَمٰٓئِن ۝ (آیت ۱۰)

اور وہ وقت یاد کرو جب تمہاری بنی آدم سے کہہ کر اسے میری قوم انشکہ  
وہ احسان تم اپنے اوپر یاد کرو، جب اس نے تمہارے اندر نبی پیدا کیے  
اور تمہیں خود مختار بنایا، اور تمہیں وہ دیا جو کسی قوم کو بھی نہیں دیا گیا تھا۔

حضرت موسیٰ اپنی قوم کو انشکہ کے ذریعے احسان یاد دلا رہے ہیں۔ ایک یہودی  
انہیں کی قوم کے درمیان اٹھتے رہے۔ یہی تکیہ ہاں ہونگے کے معنی میں ہے یعنی تمہاری  
قوم کے درمیان نسبت بہت رکھ دی، اور بہت چونکہ ایک مرتبہ تمہیں انفرادی ہونا ہے اس  
لئے قرآنی بلاغت نے یہاں تید تمہارے درمیان کی گواہی دی۔ اور دوسری نسبت اور اشارت  
مکویت بلگت کی ہے۔ چونکہ یہ قومی وابستگی ہے، اس لئے ہاں تید یا تکیہ کے اسے  
ہاں تکیہ یا تکیہ کے، یہاں محض جَعَلْ تکیہ کر دیا۔

اس نکتہ پر نظر: قرآن کے ہر طالب علم کی خواہ اس کے عقائد کچھ بھی ہوں اور وہ  
سلم ہو یا غیر مسلم، ضرور پڑنا چاہئے اور عبادت کی اس ذمہ داری کی پوری تکرار کرنا چاہئے۔  
مذہب کا توہمہ اس میں آپ کثرت اختیار کرنا یا جاریا ہے۔ عربی میں تکیہ کا مفہوم

بڑا وسیع ہے، محض بادشاہ یا ناہاد ایک محدود نہیں۔ ہر آزاد، خود بخود، صاحب اختیار  
شخص پر اس کا اطلاق ہو سکتا ہے۔ لغت تفسیر روزن میں اسے صحت کر دیا گیا ہے۔ الا  
حدیث میں ایسے شخص پر تکیہ کا اطلاق آیا ہے، جو اپنا ذاتی مکان اور نام رکھتا ہو،  
تفسیر ابن جریر طبری میں ہے:

عن زید بن اسلم قال رسول الله سلم الله سلم الله عليه وسلم  
من كان له بيت وخدام فهو تكيه —

اور تفسیر قرطبی میں لکھی کہ مثل روایت نقل ہوئی ہے اور خود قرآن مجید کی سورۃ البقرہ کوع ۴  
میں تکیہ سر مردانہ کے معنی میں آیا ہے۔ اَيْعَتْنَا فَاَمَّا كُنْتُمْ اَجِلٌ — بلکہ جوش  
انسا بیکو پڑنا، جلد سے سے چڑھتا ہے کہ اہل تکیہ کے محاورہ میں تکیہ یا پھر در  
بادشاہ ہی کہلاتا تھا۔

حضرت موسیٰ کی یہ تفسیر ہے اس نکتہ کی، جب بنی اسرائیل مصر کی تھالی سے آئے اور  
بحیرہ نائے سینا میں آزادی سے نکل کر تھے، اور حضرت موسیٰ علیہ السلام جو ایک  
ہمکارت میں آئے اور بہرہ دہی رہ گئے تھے اور انہیں لینڈ اور سرکار بھی ان سے مطابقت  
کر رہے تھے کہ اپنے وطن تکیہ چلا اور نظام و دفعاصہ ذمہ مالک کو نکال کر وہاں حکومت کرو۔  
نازہ نارنگی، اتر پائی، معلوم ہے کہ چلنا ہے کوہ سے جو حضرت بنی اسرائیل کا نا  
س ۳۳ کلرن م کہ ہے اور تکیہ پر بنی اسرائیل کی کرنٹ کوئی کارنامہ نہ تھا۔ م کہ اس  
حساب سے حضرت موسیٰ کی اس تفسیر کا زیادہ ہی درمیان مدت کا ہے، بلکہ جس میں آپ  
کی عمر کے بالکل آخر حصہ کا زیادہ ہو۔ قرابت کے صحیفہ اشتہار کے باب اول سے کچھ پھر  
ہی معلوم ہوتا ہے۔ یہ اگر صحیح ہے تو ایسی صحیفہ اشتہار میں یہ تصریح بھی موجود ہے کہ آپ  
نے یہ تفسیر بردارنے پر وہ دن کے کنارے اپنے وقت خروج مصر کے چالیسویں سال کے  
گیارہویں مہینہ کی پہلی تاریخ کو ارشاد کی تھی۔

اور جب گذرے کہ اسرائیل کو بادشاہت اس وقت تک کہاں تھی فتح کننا (فلسطین) بجا اس کے بعد ہوئی۔ اور داؤد و سلیمان کی بادشاہتوں کا زمانہ تو اس کے صدیوں بعد کا ہے۔ لفظ ملکات کی تصریح بھی چندتہ قبل آپ کے سامنے گزر چکی، اور بالفرض اگر کسی کو ٹوک کے سنی بادشاہ بننے پر امراد بھیجا، وہ یہ سنے کہ قرآن اپنے ندر بیان میں جو اوقات مستقبل میں پیش آئے تھے یعنی ہوتے ہیں ان میں برابر بیٹہ نامی میں بیان کرچکا ہے۔ بادشاہت بجا اسرائیل کی جتنی تھی اور اس کے یعنی ہی جو سنے کی بنا پر اسے بجائے مستقبل کے صیغہ یعنی اسی سے ادا کر دیا گیا۔

تقریر کی بیان کی ہوئی کہ لغتوں نبوت و ملکیت کی تفسیر جو کچھ تیسری قسمت ابھی باقی ہے۔

وَالسُّكُوفُ مَالَهُمْ يُؤْتِيهِمْ أَحَدًا أَيُّهَا الْغَالِبِينَ: انھیں وہ چیز عطا کی ہے جو دنیا بھان والوں میں سے کسی کو نہیں دی گئی تھی، یعنی دولت تو خدا تعالیٰ ہی بخشیت ہے۔ انھیں غلبت میں دو ایک مقام پر یہ پہلے بھی بیان ہو چکا ہے کہ دولت تو حین جبرط الختم اسرائیلیوں کے ساتھ مخصوص رہی ہے۔ دوسری قوم اور فلسطین شرک میں پڑی رہی ہیں۔ اور قوم اسرائیل شروع ہی سے اس شرف و فضل سے شرف رہی ہے۔ ہمارے عصر کی کو اکثر ان پر دست فرماتے، ایک عجیب و شکاری اس ضمنوں کی آیتوں میں ہمیشہ پیش آتی رہی کہ اگر سب سے شرف و فضل منل اسرائیل کو ان کی بجائے تو جبرائیل محمد کے لئے کون سا مقام یا حق رہ جائے گا۔ امکان اور دشواری کی بنیاد ہمارے سے غلط ہے۔ مقابلہ تو ان دنیا کی قوموں اور رسولوں کا دور ہا ہے اور ان میں سب سے شرف و فضل منل اسرائیل ہی ہے۔ یعنی پہلے مشرک و خرافات، وہ ہم پر توں کے عقیدہ و توحید اور اس کے لوازم و نتائج دی، اسلاک و مشورہ وغیرہ کی حامل ہی ایک قوم رہی ہے۔ لیکن آیت محمدی نام کی منل یا قوم کا کب ہے؟ اس کی بنیاد تو بجا ہے منل و نب کے صرف عقائد سمجھ پر ہے اور

اسرائیلی جو کہ اسماعیلی، عرب جو کہ عجم یعنی جو کہ کنیا، گناہر کا کلاہ ہر سفر ہی جو کہ مشرقی جو کون بھی توحید و رسالت کا ظہر بننے گئے، بس وہی امت محمدی میں داخل ہے۔ تاہم انہیں کی نسبت جس طرح سلسلہ انبیاء کی قائم ہوئے ہے، تو یہ منلی برزی کی ہی تو قاطع ہے۔

پہلے ۳۹

قرآن فہمی میں ایک جڑا مانع، ہم اردو دہ انوں کے بنے، یہ آپڑ ہے کہ جو الفاظ عربی اور اردو میں مشترک ہیں، انھیں قرآن میں بھی، ان کے اردو ہی معنوم میں سمجھ لیا گیا ہے کیس کیوں تو نیک اشترک لفظی کے ساتھ معنوی بھی ہے لیکن کثرت سے یہ سب لفظ اصطلاحاً آئے تو اردو میں عربی ہی سے لیکن اپنا نام پورے کا پورا اپنے ساتھ لایا گیا ہے۔ تاہم اس معنوم لے کر آیا، اور باقی وہیں چھوڑ آیا، اور کس اسرا ہرا کہ جہاں آکر کھیل گیا اور وہ مطالب اپنے اندر پیدا کیلئے جو عربی والوں کے خیال میں بھی نہ آئے۔ اور کس کی اور دست و زور سے الگ ایک نیا ہی معنوم پیدا ہو گیا۔ لفظ "وسیلہ" اور لفظ "جماد" بھی ایسے ہی ہیں، جن کا اردو معنوم ان کے عربی معنوم سے بالکل ہوا گا نہ ہے اور اس کی مثال سورۃ المؤمنہ ہی کی اس آیت میں مل جاتی ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ  
وَسَجَّاهُ ذَاقِي سَبِيلِهِ تَعَلَّمُوا مَغْلُوبُونَ ۝ (آیت ۳)

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو، اور اس کا قرب حاصل کرو اور اس کی راہ میں جاؤ، جو اللہ کے راستے میں لڑنے والے ہیں۔

عربوں میں وسیلہ کے معنی قرب یا نزدیکی کے ہیں، اور جو عربی و قرطبی ہیں، سب سے یہی معنی لئے ہیں، جس میں مستند تابعین، مجاہد، حسی، قتادہ و عطاء وغیرہ نے منل ہوئے ہیں، اور قرطبی کا بہترین دلیل احکام آئین کی منل ہے، اور اس سے منالی نے کہا ہے۔

toobaa-elibrary.blogspot.com

الطلبوا اليه القرب في الدرجات عند الله -

اور تفسیر کیسے ہوگی ہے :

فالمراد طلب الوسيلة اليه في تحصيل مرضاته و ذلك بالعبادات والطاعات -

اور وسیلے سے مراد رضیات کسی کی طلب و تحویل ہے۔ جہادوں اور طاعتوں کے ذریعے۔

ہمارے اہل جن لوگوں نے وسیلے کے تحت میں بزرگوں سے استغاثت اور ارباب اور اہل جہاد سے استغاثت جائز رکھا ہے انھوں نے حلالی کے وسیلے یعنی قریب کو گھرو کے وسیلے یعنی نزدیک کا مراد سمجھ لیا ہے۔ اور ایسی شدید و فاسق غلطیوں کی مثالیں مثلاً ذہنی کبر اور فحش ہیں۔ علامہ آؤکی بغدادی صاحب روح المعانی نے تفصیل سے اس موضوع پر کلام کیا ہے اور لکھا ہے کہ :

عبیثت یا غائب شخص سے دعا کرانے کے ناجائز ہونے میں کسی بھی عالم کو شک نہیں اور یہی دولت ہے جس کا انکباب علت میں سے کسی نے بھی نہیں کیا ہے۔ حضرت صاحب سے زیادہ کوئی اور عالم کا مرید اور کون ہوا ہے۔ لیکن کسی ایک صحابی سے بھی سنتوں میں کہ اس نے صاحب فرسے پر کھلب کیا ہے۔

آخر میں ایک جگہ لکھا ہے کہ :-

حضرت عبداللہ ابن عمر کا اتباع سنت و ترویج اہل کی عبیثت رکھتا ہے لیکن ان کی حالت پر بھی کوئی دوسرا نبوی پر ماضی دینے نہ صرف اس قدر کہ السلام علیک یا رسول اللہ، السلام علیک یا اباکر السلام علیک اور اس سے زیادہ کہتے، دیکھ لگتے۔ نہ تو عالم سے اور نہ ان کے کرم مغربین سے۔

اور وسیلے کی طرف حنیفہ صحیحہ نہاد کر بھی لوگوں نے اور دوسرے جہاد کے معنی میں لکھا ہے۔ اور وہیں جہاد ایک دینی اصطلاح کی حیثیت سے قتال فی سبیل اللہ کے معنی رکھتا ہے اور اس کے لئے مخصوص اور محدود ہو چکا ہے۔ عربوں میں پھر وہ یہ کچھ بھی نہیں۔ عربوں میں جہاد کا مفہوم بہت وسیع و عام ہے۔ بہت بڑے کوشش جو کسی بھی دینی مقصد سے کی جلتے خصوصاً دشمنان دین کے مقابلہ میں جہاد ہی کا دوسرا معنی ہے اور جہاد میں طعن میدان رزم میں تیر و فتنگ سے ہو سکتا ہے، اسی طرح بزم میں مال و دولت سے اور زبان و قلم سے بھی ہو سکتا ہے۔

اور انھیں دواعیٰ، ایک طلب قریب اور دوسرے جہاد پر ترتیب نکاح کا ہر جہاد ہے۔ اور اخیر میں خوش خبری ہے کہ لَعَلَّكُمْ قَفِيحُونَ، مگر تم نکاح باب ہو جاؤ اور نکاح کے تحت میں دنیا و آخرت کی ہر کایا بانی اور ہر کاروائی آگئی۔

— ﴿سُورَةُ ۵۰﴾ —

تنبیہ کی دین میں جو اہمیت ہے، وہ ظاہر ہے۔ چنانچہ قرآن میں بار بار اس کی تاکید کی ہے۔ ایک مقام اسی طرح کا، اسی سورۃ المائدہ میں ہے۔ اور یہ سننے میں عزیز ہے :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِيَلْقَ مَا أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ مِنَ الْبَيِّنَاتِ وَأَنَّ لَكُمْ تَفَعَّلَ قَسَمًا بَلَّغْتُمْ وَسَلَّمْتُمْ ۚ وَاللَّهُ يَعْصِمُكُم مِّنَ النَّاسِ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ ۝ (آیت ۴۲)

اسے ہر سیر پہنچا دیجیے جو کتاب پر آپ کے پروردگار کی طرف سے آزا ہے اور اگر آپ نے نہ کیا تو آپ نے اللہ کا پیام پہنچایا تھا نہیں۔ اللہ آپ کو لوگوں سے بچائے رکھے گا۔ یعنی اللہ کا زور نہ کرادے گا۔

پہلے اہم از خطاب دیکھیے، آیۃ اللہ الرسول تبلیغ کے سورت پر اور اس کے سیاق میں بیٹھا

خود ہی کئی بیٹھ و کلمہ دے۔ گواہے مخاطب تعاری تو حیثیت ہی ماسٹر رسول کی ہے یہاں پہنچانے والے کی ہے۔ مَا أَزْنَىٰ الْإِنْبَاتِ مِنْ ذُرِّيَّتِ بْنِ قُرْآنِ عِبَادِ كَمَا سَدَّ كَمَا سَدَّ  
 ہونا تو ظاہر ہی ہے۔ بانی جو چیزیں وہی خشنی کا راستہ سے رسول اشرف کونظم ہوتی تھیں وہ  
 بھی اس عزم کے امداد بن گئے ہیں۔ عیساں صحابی سے یہی سن کر متول ہیں اور فقہانے  
 مفسرین ہیں سے فرطی، عیساں اور سخی اسی طرف گئے ہیں۔ اہمیت کے سنی ہونے کو  
 آپ نے کوئی بات بھی اگر چہ پائی تو رسالت کا سنی ہی نہیں اور کیا۔ اس میں روایات  
 اہل باطل کا جن کا یہ عقیدہ ہے کہ نوحی باشر، رسول نے اُمت کو فرما دیا کہ پورا  
 نہیں پڑھنا یا، بلکہ سخی خوف یا سخی معلومت سے اس کے سنی تدریس صورت میں پہنچا ہے۔  
 وحیثیت سے یہ بھی رہتا رسالت سے بہت ہی گری ہوئی بات کہ سبیر جبرائیل کا  
 کوئی تکبر نہ ہو سکتی کسی کی صورت یا کسی کے دوا دے چھا ہائے اور عارضہ صدفی نے کسی  
 لطیف اور سخی بات اس مرتب پر کہی ہے کہ اگر آپ نے کوئی بھی جزو قرآن کا چھپایا ہوتا  
 تو وہی ہوتا۔ اور اگر یہ کہے کہ قرآن نہ اس درجہ مستند و مقدس کو آپ کی جانب منسوب ہی  
 کیسے کیا؟ تو قرآن نے تو محال عادی بلکہ محال عقلی تک کا ذکر بیان قرآن ہی میں کرنا سکتا۔  
 شفا کا یہ کہہ دے کہ اس سلسلہ میں ایک کے بجائے دو دواؤں کا فرق کرنا، اور اس حکم کو اور  
 ملکہ بنانے کے لئے تشریح کے لہجہ میں ارشاد ہوتا ہے۔ وَأَلْهَدُكُمْ سَبِيلًا مِّنَ النَّاسِ۔  
 اور ارشاد آپ کو لوگوں کے شرف سے محفوظ رکھے گا، آپ تشریح دیکھ کر کریں۔ یہ آپ کو کہہ کر ہلاک  
 کرنے پر قدرت نہ پائیں گے۔ اور ہاں یہ سوال نہ کیجئے کہ جب مغز تخلیق کا وقت ہوتا تھا  
 تھا تو پھر جنگ اُمدید میں جہاں ہلاک کو مرتب کیسے پہنچیں۔ مفسروں نے یہ سوال بڑا کر کے جواب  
 اپنے اپنے رنگ کا دیا ہے۔ لیکن سب ممانت اور سنی نفعات جواب مفسر تعارضی کے نظر سے  
 نکلا ہوا ہے کہ وہ وہ مغز تخلیق تو سنی تخلیق میں کیا گیا ہے، اس لئے اس کا تعلق بھی  
 قدرہ میں آتی ہی مغز تخلیق سے ہے، جو آپ کے فرائض تبلیغ میں مانع نہ ہو بلکہ مغز تخلیق

toobaa-elibrary.blogspot.com

منصف و سخی، نہ ہر سکتی تھی۔ مرض، زخم، عسود و غم وغیرہ تو ہر سکتی تھی کے باقی باقی رہتا  
 اور سنی مراتب کے لئے ضروری ہیں۔ یقیناً ارشاد اس کا مرتب نہ دے گا کہ آپ کے شریک آپ  
 تک پہنچ کر تخلیق دین میں کوئی کڑا دوا پیدا کر سکیں اور فقہانے آیت سے بہت باہر لایا گیا ہے  
 کہ رسول ہی کی طرف نابالغ رسول، یا علمائے امت کے لئے ہاں نہیں کہ کسی مسئلہ شریعت میں  
 اختراع و کھان سے کام لیں۔

بخاری ۵۱۱۱:۱

آج کی سب سے، اور کہہ ہی ہو چلے، آپ سنی چپ کے ہیں کہ جن لوگوں کا عقیدہ ہے  
 کہ سب ہی قرض ہیں، قرآن اُن کی تکمیل تھی ظاہر کچھ اور انہیں دائرہ شفاعت و سفارش  
 سے باہر رکھ چکا ہے۔ اس ایک دوسرے عقیدہ کو سنی سنی چلے، جو پہلے عقیدہ کی طرف ایک  
 محدود فرق کے ساتھ مخصوص نہیں۔ بلکہ دنیا کے سب سے خوب رہا ہوا اور قرآن کی نصرت  
 سے الگ، اور کہیں بہت دُور تر ہے۔

لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّهُمْ نَالُوا مِنَ اللَّهِ تَالُفَ قُلُوبِهِمْ ۚ (آیت ۳۰)

یقیناً وہ (لوگ بھی) کا زبردستی، جنہوں نے کہا خدا جنہوں سے ایک ہے۔

یہ کھلا ہوا اشارہ عقیدہ تخلیق کی جانتی ہے، یعنی اس عقیدہ کی طرف کہ آپ سنی ازواج افکار  
 یہ بیرون انوم (اصل، خدا ہیں منفرد بھی اور مہمان بھی الگ الگ خدا ہیں اور بیرون فکر  
 بھی خدا۔

اور اس وقت دنیا سے محبت کا عام عقیدہ ہی ہے۔ قرآن نے اس عقیدہ پر سنا  
 کفر کا اطلاق کیا ہے، اور اس کے سامنے دالیل کا فرقہ لقب سے یاد کیا ہے، اور رضامندی  
 دالیل کتاب سے انہیں الگ کر دیا۔ یہ سب جسے کفر ہیں، ایمان کے دائرہ سے خارج  
 اور سنی حقیقت مال ہی بیان کر دی۔

وَمَا مِنْ إِلَهٍ إِلَّا إِلَهُ وَاحِدٌ وَإِن لَّمْ يَنْتَهَوا عَمَّا يُفْعَلُونَ  
لَيَسْتَنَنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ عَذَابَ أَلِيمٍ (آیت ۷۷)  
اور حقیقت یہ ہے کہ کوئی بھی سبوتا نہیں، بجز خدا کے، اور لوگ  
اگر اپنے ان اقوال سے باز نہ آئے تو ان میں جو لوگ کافر بن گئے ان پر عذاب  
وردناک واقع ہو کر رہے گا۔

کوئی خدا بجز ایک کے نہیں، خدا و نامہ کے کائنات سے، نہ کسی اور اعتبار سے۔ - **بِسْمِ اللّٰهِ** میں  
یعنی **زائد**، نسبت یا استعزان کے لئے ہے۔

عذاب واقع ہو کر رہے گا، آخرت میں تو بالیقین اور دنیا میں بھی حسبِ صورت کوئی  
وعدہ ان کے حق میں ہے جن پر اس عقیدہ کی گواہی پوری طرح واضح ہو کر رہی اور پھر بھی  
ان پر قائم ہے **بِسْمِ اللّٰهِ** میں **بِسْمِ** تیسفیر ہے۔ اس نے یہ صاف کر دیا کہ ظلم انہیں ہے  
بات بھی کہ دنیا میں بہت سے لوگ اپنے اس کافر عقیدہ سے باز آجاتے گئے اور ایمان  
صبح لے آئے گئے۔ دو لوگ اس وجہ سے خارج ہیں حقیقت پرست کو ایمان ایک جا  
آیت بعد پھر ہے:

مَا الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ إِلَّا رَسُولٌ ۖ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ  
وَأُمَّهُ وَحْدًا يُعَذِّبُ مَا كَانَ يَأْتِيهِ الْمَلْعَامَ ۚ لَمَّا نَفَخْنَا كَيْفَ تَنْبِيئِهِ  
لَهُمْ الْآيَاتِ ثُمَّ أَنْفَخْنَا نَافَاً يُّؤْمِكُونَهُ (آیت ۷۸)

یسا ابن مریم کبھی نہیں، بجز ایک رسول کے، جس سے قبل اور اس کے بعد  
گزر چکے ہیں۔ اور ان کی ماں ولیدہ تھیں۔ دوڑوں کا نام کائنات تھی۔ دیکھئے کہ  
ہر کس طرح صاف و قائل ان کے سامنے بیان کہہ ہے، پھر دیکھئے کہ کس میں  
اُٹلے پلے ہاتھ ہیں۔

یعنی محض رسول خدا، ایک طرف خدا، نہ فرزند خدا، نہ مظهر خدا، نہ ذلیل خدا، اور نہ پوری

طرف نہ ساحر، نہ شہدہ باز، صبح مرتبہ بس ایک رسول کا، جیسے کہ پہلے بھی رسول آچکے ہیں۔  
**ابن مریم**، اوکر یہ یاد رکھا جاوے کہ ایک صورت کے اٹلن سے تھے، اور اس لئے بجز **شُرکاً**  
اور کیا ہو سکتے تھے۔ اور اس صفت پر بھی یعنی **ولیدہ تھیں**، اور نہ مانا نہ اس کوئی مشتبہ حال ملین  
وانی اور دونوں کے ساتھ یا **سُكُنِي الْعُقَامَ**۔ اپنے سارے تفسیری کے باوجود اس  
اڑسی اور بشری جسم کے ساتھ، ساری اڑسی جسمانی ضرورتوں کے محتاج۔ اسی صفت پہنچا  
صریح حقیقت میں کہیں ان کلیت پرستوں کی کجگوئی نہیں آتا کہ اس طرح کے خرافات میں پڑے  
بھلے ہیں۔

"اقابیم میں میزوں خدا کی وحدت ایک ہے۔ تین خدا نہیں۔"

ترکیب سے وحدت پیدا ہوئی ہے اور وحدت کا نام ہی ترکیب ہے۔"

"آخرم جو باپ ہے، آخرم ماں بنا، اور آخرم ظلمت اللہ سے"

یہ صرف نونے کے طور پر چند بھی اسرار و نبیات نقل کر رہے گئے۔

اب آج کی قسمت کے اختتام پر وہ آیت ملاحظہ کیجئے جس میں کسی شرک کی جزئیات کی

پوری نشان دہی کر دی ہے۔

قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ غَيْرَ الْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعُوا  
أَهْوَاءَ قَوْمٍ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ دَاسِلُوا كَثِيرًا وَظَلَمُوا  
عَنْ سَوَاءِ الشَّيْطَانِ (آیت ۷۶)

آپ کہہ دیجئے کہ اہل کتاب اپنے دین میں ناقص نہ ہو، اور ان لوگوں کے  
خیالات پرست ہلو، جو پہلے (خود بھی) گمراہ ہو چکے ہیں اور بہتوں کو گمراہ کر چکے  
ہیں اور راہِ راست سے ہٹ چکے ہیں۔

اس میں صاف اشارہ اس کا کیا کہ سب سے کم گمراہ ہیں، اور پھر کیا کسی دوسری گمراہ کو  
اور نہ اتنا سچ سے قبل کی قوم کی دس اور تقلید نے پیدا کی ہیں۔ اور **لَا تَغْلُوا** کہتے ہیں **لَا تَغْلُوا**

خیالات میں گزشتہ عقائد اور خیالی ذمہ داریوں کو۔ جو ایک سیرت کی ابتدائی تاریخ سے توتہ  
ہیں اور خود عالم و فاضل زبیبوں کی مرتب کی ہوئی (Biblical Criticism)  
پر نظر رکھتے ہیں، وہ ان ہتوں کی باتوں پر مشتمل نہیں گے۔

چھٹی صدی مسوی کا ایک عرب عالمی، آنزان تاریخی حقائق سے باخبر ہو چکی کے  
سکتا تھا! تاہم دنیا کا عالم الغیب اسے براہ راست تسلیم نہیں دے رہا تھا۔

قدیم مصری مشرک جو یونانیوں میں پوری ملت سلواں کر آیا تھا، اور بڑے بڑے یونانی  
فلسفی، اسکندریہ کے سرکردہ عقیدت۔ روشن خیالی سے مرعوب و متاثر تھے، حضرت مسیحی کی تعلیم  
جب شروع شروع میں ہی تو اس پر عبور کے اکارہ

انہیں یونانیوں کے آگے گردن ڈال چکے اور ان سے علول (LOGOS) وغیرہ  
کے عقیدے اخذ کر چکے تھے

سیبیوں نے ان مشرکوں کو خرافات کو بلا تائیں بولی کر لیا، اور پھر پورس (سنٹ پال)  
نے حضرت مسیح کے تعالیمات کو تا سرحد کے کے سیرت کو یونانی مشرک کی ایک شرح ہی  
بنا دیا۔

آخر میں یہی سہی کسر دو مہلوں کے مشرکوں کا عقائد و خرافات نے پوری کر دی۔  
موجودہ سہی قوموں کے عقائد و رسوم کثرت سے مصری مشرک، یونانی مشرک اور رومی مشرک  
کی صدائے بازگشت ہیں، اور بس!



## پانچواں خطبہ

﴿۵۲﴾

سیرت، تفسیر اور صحیح پر ہی کا رد سورہ آل عمران میں اچھا نامہ ہو چکا ہے لیکن  
سورہ المائدہ میں پچھلے حکم نہیں۔

دو چار آیتیں اس موضوع سے متعلق پچھلے خطبہ میں گزر چکیں۔ اب سورہ کے ختم کے  
تقریباً اسی موضوع کی مناسبت سے پہلے پچھلے فقرے سے تذکرہ و محفلت کے آئے ہیں اور وہ بھی  
ملاحظہ ہوں۔ ابتدا میں ایک عام تذکرہ مشرکین پر ہوں سے سوال درج ہے کہ ہے، ہجرت  
مؤثر مرتب کسی کا کام دیتا ہے:

يَوْمَ يَجْمَعُ اللَّهُ الرُّسُلَ فَيَقُولُ مَاذَا آتَيْتُمْنِي فَاَلَا تَعْلَمُونَ  
لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ ۝ (آیت ۱۰۹)

(اس دن سے دروہاں میں ان مشرکین کو اکٹھا کرے گا، پھر ان سے پوچھے گا  
کہ تمہیں کیا جواب ملا تھا، اور وہ عرض کریں گے کہ ہم کو کچھ علم نہیں رہی ہاں کہ  
خوب جاننے والا تو تیرا ہی ہے۔

انہی کے جواب کا احوال یہ ہے کہ ہمیں علم نہیں کہ ہمارے پیغمبر ان لوگوں نے کیا کیا کہا! یا یہ کہ  
ان کے دائمی عقیدے کیا تھے۔ ہم قرآن کے صورت ظاہری اعمال و اقوال کو جانتے ہیں، باطن

لم تو بھی کہہ سکتا ہے۔ اور بڑا فرصت اس عقائد ہی پر ملے گی۔ اور یہی جواب غلامیہ نسبت سے اور باوجود اس کا بھی انا ہو گا۔ گریبا و کونیس کے کہتے ہیں کہ علم کامل و محیطہ آگے ہمارا علم پہنچ ہے۔ دیکھو ہمیں علم ہے بھی انہی کا ہم سے عالم تر تو قرنی ہے اور اس پر سزا دیکو کہ میں جو کچھ علم حاصل ہے وہ محض درجہ نظر کی چیز ہے۔ اور ان دن کشف حقائق کا ہے۔ جب شخص علم کا مہینہ ملے سکتا۔ آج علمی کام سے گدا اور وہ بھی کرنا ہے۔

اس علمی تمہید کے بعد کہ خصوصی حضرت علی کا شروع ہوتا ہے۔

إِنَّ قَالَ اللَّهُ يُعِينِي إِنَّ مَرْيَمَ أَذْرُ بِنْتَيْنِ عَلَيْكَ وَعَسَلَى  
وَاللَّذِيكَ إِذَا أَبَدْتَ تَأْتِ بِرُوحِ الْقُدْسِ نَدَّ بِكُمْ النَّاسُ فِي  
الْمَدِينَةِ وَكَيْفَلَاهُ رَاةً عَلَيَاتِكَ الْكُتُبَ وَالْحِكْمَةَ وَالْقُرْآنَةَ  
وَالْإِنجِيلَ وَرَاةً تَخْلُقُ مِنَ الْيَمِينِ كَيْفِيَّةَ الطَّيْرِ بِإِذْنِ مَنَّانٍ  
فِيهَا تَنْكَلُ طَيْرًا بِإِذْنِهِ وَتَشْرِي الْأَكْمَةَ وَالْأَمْصَنَ بِإِذْنِهِ  
وَلَا تَخْرُجُ الْمَوْقُ بِإِذْنِهِ وَرَاةً كَفَقْتُ بَيْنًا أَسْرَأَيْتَلَّ عَنَّا  
إِذْ يَنْتَهَمُ بِإِيْتَابِ بِنْتِ فَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا يَنْهَمُ إِنْ هَذَا  
إِلَّا أَيْحُرُّ مَيْتِينَ ۝ (آیت ۱۰)

(اور وہ وقت باد میں دھو) جب اشراف میں ہیں ہم سے گے گا کہ اگر انہی اپنے اور اپنی والدہ کے ادب پر یاد کرو، جب کہ میں نے تمہاری تائید میں اللہ کے علم سے کئی کئی آدمیوں سے حکام کو میں بھی کرتے تھے اور بڑی عمر میں بھی اور جب کہ میں نے تمہیں یہودی کتاب و حکمت کا اور قرینہ دیا نہیں کی، اور جب تم پر ہمہ تنی ایک نیک اور میں نے اپنے سے برس کم سے اور پھر تم اس کے اندر نیک کرتے تھے خود پر ہر دن ہی پانا تھا جسے تم سے اور تم اور ذوالحدیث سے اور اگر تم میں کچھ کر دیتے تھے برس کم سے، اور جب تم فردوں کو نکال کر کرتے تھے برس کم سے،

اور جب کہ میں نے وہ لکھا تھا انہی اسرائیل کو ہم سے جب تم ان کے پاس ہوئی تھانیاں لے کر آئے تھے۔ پھر ان میں سے جو کفر اختیار کرتے تھے وہ لوگ کہہ کر دیکھو نہیں ہیں ایک کلمہ ہوا جاہد ہے۔

أَذْكُرُ مَعِيَّتِي عَلَيْكَ وَقَتْلَ وَابْنِكَ وَمَعَانِ كُرْبَانَ كَاسْتَرْشِدُ  
تُرْوِيهِ اِبْكُ ذَاتِ تَبَارِكُ دَعَا لِي بِهِ. اس کے صرف ایک نمٹ یافتہ و غریب بندہ اور والدہ اس کے صرف ایک نمٹ یافتہ اور عمر زبندی ہیں۔

لفظ عیسیٰ ابن مَرْيَمَ میں یاد دلا ہے کہ وہ ایک عورت کے بطن سے پیدا ہوئے۔

ذکر ابن اشر۔

علی و لیلیٰ کے طبعی خطاب سے ارشد تھا تو نے نے استنباط پر کیا ہے کہ اولیٰ اللہ کی اولاد میں جو ابھی ایک نمٹ و طہرت ہے۔ رہی آپ کی تعلیم کتاب و حکمت تو سارے ہی پیغمبر اس لحاظ سے فاقد حق نمائے ہونے ہیں اور سب سے بڑھ کر ہمارے حضرت عالم اللہ ہیں۔ اور الکتب سے سیاق میں مراد جس کتاب ہے۔

اب رہے وہ خوارج و مجاہد جو آیت کے اس ٹکڑے میں لکھے گئے ہیں ان سب کی تشریح ایک پچھلے خطبہ میں سورہ آل عمران کی آیتوں کے حوالے سے اور ان کے ذیل میں عرض کی جا چکی ہے

يَا ذِي الْقُرْبَىٰ إِنَّ كُنَّا فِي بَرِّ سَاءٍ مُّسْتَضِيرِينَ  
بَادِي الْأَنْظُرِ مِمَّنْ يَدْعُونَكَ مِنْ فِيْهِمْ يَدْعُونَكَ مِنْ فِيْهِمْ يَدْعُونَكَ مِنْ فِيْهِمْ  
ہی کے ماتحت، تاؤن کو کہتی ہی کی کسی کسی فرسکے ماتحت۔ ہر ایک جو میں خان کا نسبت ہی کا کوئی نہ کوئی تاؤن کا فرما تھا۔ سمجھو، کی کیفیت جیسا کہ پہلے ہی عرض پر چکا ہے، میں اتنی ہی ہے کہ وہ خوارج حادث جو جس کا ظہور میرے ہاتھ پر سکروں اور کافروں پر پیغمبر کی تائید میں اور نصرت آسمی کے اظہار کے لئے کرایا جائے۔ اور خوارج حادث دو دائرہ داخل ہے

جو کائنات مادی میں بندوں کے مجھے اور قرار دیے ہوئے کسی آئینا و قاعدے الگ ہے۔  
مگر فطرت کا عام قانون و قاعدہ تو بندوں ہی کے مشاہدات و تجربات سے اخذ کیا جوتا ہے  
مثلاً بارے لگ میں جن کے مینہ میں تیز گرمی اور دوسرے کے مینہ میں تیز سردی تو بارعادۃ  
ہوتی ہے۔ اب کسی پیمبر کی دعا سے جن میں برف پڑنے لگے اور دوسرے میں تو پلٹنے لگے  
تو یہ اس پیمبر کا معجزہ ہوا۔ ماوتین یا پنجہ پر بتوں کی پہلی نعلی یہ ہے کہ انھوں نے بندوں  
کے تجربہ و مشاہدہ کو خود خالق کی فطرت سے کسی مستقل قانون یا قاعدہ کا اعلان بھولا۔ اور  
دوسری نعلی یہ کہ وہ قاعدہ و قانون کو قانون سادہ اور قاعدہ ہر کی مرضی واروہ سے بے نیاز  
مستقل دستور لا بزال حقیقتیں قرار دے بیٹھے۔

تَخْلُقُ مِمَّا يَشَاءُ لِيُزِيلَ الْبَاطِلَ وَيُخَلِّقَ الْبَاطِلَ لِيُزِيلَهُ  
نانا نے کہا ہے۔ نبوت سے است کرنے نہیں۔ اور صاحب کائنات نے اسے بھی  
صاف کر دیا کہ فَتَنْظُرُ فِيهَا مِنْ ضَمِيرِهَا هَيْبَةً فَكَطَرَتْ نَعِيمًا كَمَا هِيَ شَاءَ  
کائنات کی جانب سے۔

آخر آیت میں یہ جہاں ہے کہ منکر اور باغی امرائیلوں کا حضرت جبریل سے پردہ از  
بکس میں دہل گیا، تو یہ اشارہ اس تاریکی حقیقت کی فطرت ہے کہ ہرودے آپ پر نظیر حاصل  
کرنے کی بار بار کوشش کی اور بار بار ناکام رہے۔ چنانچہ آئیل پرستوں میں سے کہ :  
” انھوں نے ہرودے کو مارنے کا بیڑا اٹھایا تھا، مگر ہرودے چھپ کر بچل سے

نکل گیا۔“ (باب ۸، آیت ۵۹)

اور دوسری جگہ اسی آئیل میں ہے :

” انھوں نے اس کو بڑھنے کی کوشش کی، لیکن وہ اس کے ہاتھ سے نکل گیا۔“

باب ۱۰، آیت ۳۹

الْبَيْتَاتِ كَمَا تَحْتِ يَمِينِ دَاوُدَ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَتَجْرِبَاتِ سَائِلَةٍ۔

—: (۵۳) آیت —:

اسی سورۃ المائدہ کے باطل ختم پر ایک اور نامور فریضہ کا ذکر ہے  
اور اس میں مذکور ہے اور سب سے پہلے عزوان و اسلوب سے ہے۔

وَاذْكُرْ قَوْلَ اللَّهِ يُعِصِي أَمْرًا مَرْجُوًّا ؕ ءَأَنْتَ تُلْقِي لِلنَّاسِ  
الْحَيْدُ وَفِي ؕ وَأَمَّا إِلَهُ الْيَتِيمِ مِنْ دُونِ اللَّهِ ؕ (آیت ۱۱۶)

(ذہن میں لے آؤ وہ وقت) جب اللہ سوال کرے گا کہ نے یسعی ابن مریم یہ تو  
بتاؤ کہ کیا تم لوگوں سے یہ کہہ آئے تھے کہ اللہ کے علاوہ مجھے اور میری ماں کو  
سجود پڑھنا پڑتا۔

آیت میں تو لفظ قَالَ ہے اور ایک ہیج بھی جانتا ہے کہ یہ سب نامی کا ہے لیکن  
یہ بھی فریضات کا ہر ادنیٰ طالب علم جانتا ہے کہ قرآن میں ذکر جب کسی مستقبل واقعہ سے متعلق  
آتا ہے تو اظہار اس سے طبیعت کا کارخانہ ہوتا ہے یعنی جس چیز کا اسلئے ہر نامی اور حقیقی  
ہوتا ہے، اس کو قرآن یوں بیان کرتا ہے جیسے وہ واقع ہوگی۔ قرآن ہر نامی اور حقیقی  
اسما عام اسلوب بیان کے مطابق کہتا ہے کہ ذرا اس نظر کر اپنے سامنے لے آؤ کہ جب حق  
سوال کرے گا کہ اسے یسعی ابن مریم کیا تم یہ تسلیم دے آئے تھے کہ وہ تمہاری والدہ  
بھی اللہ کے علاوہ سجدہ پڑھتا ہے ؟

سب سے پہلی تو خبر موجودہ تاریخ اللہ سے لڑنے سے ہی اور یہ پہلی ہی دنیا سے  
سجود کا کوئی حقیقی اور نامعلوم واقعہ نہیں (Divine Vengin) خدا کی پاک آنکھوں  
ہر العقب ہے، اندر سے اور توئیمنان کی نئی جاتی ہیں، نیاز میں ان کے نام پر ہوتی ہیں وہاں  
انھیں مخاطب کر کے کی جاتی ہیں، کیونکہ اگر جس میں خدا کا نام تصور ان کی گئی رہتی ہے اور اس کے  
آگے رسوم پر پیش جیلائے ہاتھ ہے۔ کتابی حوالوں کے لئے ملاحظہ فرمائیں اس مناسک کی



انگریزی تفسیر

آخرت میں جو سوال حضرت سح سے ہوگا، ظاہر ہے کہ اس سے محض استعمال مراد نہیں بلکہ وہیم ہیئتوں پر مزید بحث قائم کرنا، اور انھیں شرمندہ و ننگ کرنا اور انھیں آپ اپنی نظروں ذیل کرنا ہے۔ مخاطب میں لفظ حسین لکھنا محض اہل نام میں سے ہیں کہ ان کے اہل ان کے ساتھ اور اس حیثیت کے یاد دلانے کو وہ انسان ہی نہیں انسان زاد سے بھی ہیں!

یہ تو ہوا سوال۔ اب وہ جواب کے پہلے ہی فقرے میں عرض کرتے ہیں:

قَالَ سُبْحَانَ مَا يُكَوِّنُ فِيَّ اَنْ اَقُولَ مَا لَيْسَ بِي وَبِحَيِّهِ

عرض کریں گے کہ پاک ہے تیری ذات۔ تو مجھ سے کس : تھا کہ میں ایسی بات کہ دو بنا جس کا مجھے کوئی حق ہی نہ تھا۔

یعنی بارگاہِ قبری ذات برتر و بالا ہے۔ ہر شے کی آلودگی سے اور ہر ایسے انسان کے جو تیسے شراباں شان : جو۔ جلا تیری مجال شعی کریں ایسا مرتع کفر باہل زبان سے نکال سکتا۔ اور آگے عرض کریں گے:

اِنْ كُنْتُ قُلْتُهٖ فَقَدْ عَلِمْتُهُ ۚ تَعَلَّمْتُ مَا فِي نَفْسِي وَلَا

اَعْلَمْتُ مَا فِي نَفْسَاتِ ۙ اِنَّكَ اَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوْبِ ۝ (آیت ۱۷)

اور اگر میں نے (کہیں) کہا ہوتا تو ضرور ہی تجھے اس کا علم ہوتا۔ تو جانے ہے جو کچھ ہر دہرے دل میں ہے، اور میں نہیں جانتا جو کچھ تیرے دل میں ہے۔ بیشک

تو فریادہ مجھ پر دل ننگ کا خوب جاننے والا ہے۔

بالعرض میں نے کوئی ایسی بات کہی ہوئی تو ضرور ہی تیرے علم میں ہوتی۔ اور جب تیرے علم میں نہیں تھا ہرے کہ روائع ہی نہیں ہوتی۔ تیرے علم کا دل و محیط کو میرے علم کا خاص و محدود سے نسبت ہی کیا ہے ؟ اور ایک ایسی برکات موت ہے۔ جو تو ہرگز نہیں جانتے تھے۔ آیت امام رازمی نے خوب فرمایا ہے کہ سوال کا جواب براہ راست دینے کے بجائے

اس علم انہی پر عمل کرنا ادب و احترام کے تقاضا کے زیادہ مطالب ہے۔ اور بطور مثال یہ خادم عرض کرنا ہے کہ سح کا یہ کلام حدیث و وجوہیت کا بھی شاہ و عادل ہے۔ آپ یہ نہیں کہتے کہ میں علم ظاہر اور ظاہر سے آیا تھا، بلکہ یہ کہتے ہیں کہ میں تو وہ علم سے آیا تھا جس کا تو نے حکم دیا تھا۔ اور یہ بیگم بھی میری اپنی طرف سے نہ تھا، بلکہ مجھ سے ہی ارشاد کی تعمیل تھی۔

قرآن آپ کے جواب کی مزید تکلیف دہی بیان کرتا ہے:

مَا قُلْتُ لَهْفًا اِلَّا مَا اَمَرْتَنِي بِهٖ اَنْ اَعْبُدَ وَاللّٰهُ تَعَالٰى وَرَبُّكَ

میں نے تو ان سے کچھ بھی نہیں کہا تھا سوا اس کے جس کا تو نے مجھے حکم دیا تھا، وہ میں کج عبادت کروا کر اللہ کی جو براہی پروردگار ہے اور تمہارا بھی۔

یہ تو ہوتی قرآن مجید کی تکلیف دہی۔ لیکن خود انجیلوں میں اتنی تفصیلات و نصرت کے بعد کئی کئی گھنٹی چلی آتی ہے۔ چنانچہ انجیل متی میں ہے:

"میں نے اس سے کہا۔" اسے شیطان دور ہوا، کیونکہ گھاس کے توغذ لاؤ

اپنے خدا کو سمجھ کر اور صرف اس کی عبادت کرنا۔ ایسے اس کے پاس سے

پلاگیا اور فرشتے آکر اس کی عبادت کرنے لگے (باب ۱ آیت ۱۰-۱۱)

اور انجیل لوقا میں ہے:

"میں نے جواب میں اس سے کہا کہ گھاس کے توغذ لاؤ اپنے خدا کو سمجھ کر

اور صرف اس کی عبادت کرنا" (باب ۴ آیت ۸)

جواب سح ایسی تخریم نہیں ہوا۔ جملہ اسے:

وَكُنْتُ عَلَّامٌ لِّهٖمْ قَهِيْدًا اِمَّا دُمْتُ فِيْهٖمْ فَلَقًا فَوَقَيْتَنِي

كُنْتُ اَنْتَ لِلرَّقِيْبِيْنَ عَلَّامٌ اَنْتَ عَلِيٌّ عَلِيًّا فَاَنْتَ قَهِيْدٌ ۝ (آیت ۱۸)

میں اس پر آگاہ ہوا، جب کہ میں ان کے درمیان ہوا۔ پھر جب تو نے مجھے

toobaa-elibrary.blogspot.com

اٹھایا (جسے) تو ہی ان پر نگراں ہے۔ اور تو گواہ ہر چیز پر ہے۔

خود کیسے کلام میں ایک بار پھر اپنی وحدت و مشریت کا اور حق تعالیٰ کے علم مجتہد کا ان کا اثبات ہے۔ کہتے ہیں کہ میں جب تک دنیا میں موجود رہا، اپنی اُمت کا کامل میرے علم و مشاہدہ میں تھا۔ پھر تو نے مجھے دنیا سے اٹھایا۔ اس کے بعد سے مجھے کیا خبر پڑے اور کامل تو میں بھی ہر وقتیں نگراں کو رہا کرتا ہے۔ اور آگے چلتے:

إِن تَعُدُّبَنَّهُمْ فَاقْتَرِبْ عِبَادَكَ • وَإِن تَخَفِزْ لَهُمْ خِيَانَاتَ  
أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ (آیت ۱۱۸)

تو اگر انھیں عذاب دے تو پر ترسے بندے ہیں اور اگر تو انہیں بخش دے تو بھی تو زبردست ہے، حکمت والا ہے۔

عزیز کہنے میں کہ تو ایک دشمن ہے، ہر زمانہ دہر تو ال ہے۔ تو چاہے ان کے ساتھ معاملہ کر۔ اگر سزا کا معاملہ کرے تو میں تجھ میں اور میرے بندوں کے درمیان دخل نہیں دلاؤں گا، اور اس کی مجھے کہاں مجال۔ اور اگر تو انھیں سعادت پہنچا کر دیتا ہے تو کوئی مجھے روک سکتا ہے۔ تو سب پر غالب اور تر اور ادب پر حاکم و مقتدر اور اسی کے ساتھ تو حکیم و حکیم بھی۔ تیرا کوئی بھی فیصلہ حکمت و صلحت کوئی کے خلاف نہیں ہو سکتا۔ تو کرے گا تو وہی جو میں آئیں حکمت و صلحت کے مطابق ہوگا۔

یاد رکھیں کہ میرا ہی گفتگو دنیا میں نہیں، نیاست میں اور یہی ہے، جب کوئی عملی گفتگو کا فرد اور ملکوں کے حق میں باقی رہے گا۔ یہاں سے ہے کہ حضرت سید کے اس کلام میں کوئی شاہد شفاعت و مدافعت کا، اور جو ان کے سپرد مل جائے اور جو نے کے نہیں۔ بلکہ تو میں پاد پرانگی تمام تر اشارت کی طرف ہے۔

اور مٹنا اس سے تو یہ بھی سمجھوں گے اس عقیدہ کی نکل آئی گویا یہ حالت کا کام نہا کے نہیں، خدا کے بیٹے کے ہاتھ میں ہوگا۔ انہیں دیکھنا ہے۔

”اب کیسے کہ میں عدالت نہیں کرتا، بلکہ اس نے عدالت کا سارا کام ہی چلایا رکھا ہے (آیت ۳)“

ان سارے مکالمات و مذاکرات کے بعد قرآن میں ارشاد باری تعالیٰ ہر تہا ہے:

قَالَ اللَّهُ هَذَا يَوْمٌ يَنْفَعُ الصَّادِقِينَ حَيْذُ قُتِلُوا • قَتَلُوا  
جَحْشَ بَحْرِيٍّ مِّنْ تَحْتِهَا أَلْأَنْفُسُ خَلِيدِينَ فِيهَا أُنبُؤَاتُ مَن  
اللَّهُ عَنْهُمْ وَرُشُورًا عَنَهُ • ذَٰلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ (آیت ۵۱)

ارشاد فرمائے گا آج دو دن ہے، جب یوں کے کام ان کا کچھ آئے گا،

ان کے لئے باخ ہوں گے جن کے پتھے نمایاں ہو رہے ہوں گے۔ ارشاد میں وہ ہمیشہ چمک رہے ہیں گے۔ ارشاد میں خوش رہا اور وہ ارشاد میں خوش ہے۔

یہی بڑی کامیالی ہے۔

صَدِّقِينَ كَافَّةً • إِنَّمَا أَكْبَحُ نَسِئًا • اس کا مفہوم کچھ بیچے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو

دنیا میں عقیدہ صحیح اور عمل پر قائم رہے۔ اس کے تحت میں انبیاء کے علاوہ اولیاء اور عام

مؤمنین بھی داخل ہیں۔ عام مفسرین اور ائمہ ہیں کہ یہ اشارہ پوری اُمت کے مضمون میں جنت

اور ظلو و جنت اور ضرران انہی سب کی جانب ہے۔ لیکن امام ہدای نے یہی کہتے ہیں سے یہ بات

پیدا کی ہے کہ الفوز العظیم کا مطلق صرف جنت و ضرران انہی سے ہے جس کے سامنے

جنت کی ساری چیزیں بیچ ہیں۔ اور ان مضمون کو غلطی نہیں اہدیت بھی حاصل ہوگی۔

خلدین ضحیا کے ساتھ آذکارِ بشارت رسال کی طرح اور میں بار بار پاد

کے لئے آئی ہے اور ہر جنت کے لئے آئندہ کی صلحت ایک ہی جگہ آئی ہے۔

—: ۵۳ —: —

بانیوں کی ذہنیت بھی ان کے عقائد کی طرف ایک خاص قسم کی چوٹی ہے۔ ان کی

کثرت سے سخاوت پر ان کے اعزاز میں نقل کر کے اس کا پودہ بھی قائل کیا ہے۔

وَقَالُوا لَوْلَا أُنزِلَ عَلَيْنَا مَلَكٌ ۖ (انعام، آیت ۸)

یہ لوگ کہتے ہیں کہ ان (پیغمبر) کے اور کوئی فرشتہ کیوں نہیں آجائے گا۔

کہنے والا مشرکین ہی کا کوئی گروہ تھا۔ رسول کا بظہر من الشمس ان کی سمجھ میں نہ آتا۔ ان کی سمجھ میں ارادہ یا منظر خدا آجاتے تھے۔ یہ وہ لوگوں کے بلا عامی قائل تھے۔ خدا کے شے پیشاں نہیں کر سکتے تھے۔ یہ سب آسانی ان کے لئے قابل قبول تھا۔ لیکن بشر کی رسالت کو ان کے دماغ کسی طرح قبول کرنے کو تیار نہ ہو سکے۔ برابر ملاحظہ فرمائیں کہ طوطی اور انڈیا پرست کا خوف عادت کا ہونا رہتا۔ فرشتہ کا بھی تحمل ان کے ہاں نہ تھا۔ البتہ پھر جب کہنے کو فرشتہ برسے پاس پیام آسمانی نہ آتا تو اسے فرض کر کے یہ کہنے لگا، اچھا، اگر ایسا ہے تو فرشتہ کلاؤ بیٹنی دکھاؤ۔ حالانکہ قائل جب بھی نہ ہوتے۔ بلکہ سخن پردہ کی عادت سے مجبور ہو کر گانگ ہی کیے جیسے جاتے۔

آگے جو اس پر اشارہ ہوتا ہے:

وَلَوْ أُنزِلْنَا مَلَكَ لَقُضِيَ الْأَمْرُ شَعْدًا لَا يَنْظُرُونَ ۖ (آیت ۸)

حالانکہ اگر ہم فرشتہ اُتار دیتے تو قصہ بھی ختم تھا، پھر ان کو ذرا ملت دینی۔

یعنی فرشتہ کا نزول دنیا میں اس طرح کر دے کہ ان کو نظر آجائے۔ یہ تو سترہا کہیں میں میں وقت غضب کے وقت ہوتا ہے۔ اس کے بعد جہالت کا اسکان ہی کہاں ہے، ہاں عالم آرد میں یوں سمجھئے کہ ایسے کھلے ہوئے سمجھو، کہ بعد عالم ناست کے تجاہل اُٹھ جائے ہیں اور غیبت کے پردوں کے بجائے ماہر میدان شوہو کا چہرہ ہوتا ہے۔ عالم فرخ بھی کلاؤ بیٹنی نام ہے اور وہ عالم کثفت سخائل کا محل ہے۔

اور کافروں کی اصل حقیقت مذتب ہی ہوتا ہے۔ اس لئے اس ظاری شعدہ عالم فرخ

کے وجود میں آتے ہیں۔ ان حقیقت کا ظہور اور اس کا غضب کا ترقب لازم ہو جاتا ہے۔

شَعْدًا لَا يَنْظُرُونَ ۖ آیت میں قسم اس اظہار اشدیت کے لئے ہے یعنی

غضب واقع تو ہو چکا، اس سے بڑھ کر یہ کہ ملت ذرا بھی نہ لے گی۔

گو یا خدا کی شدت سے مجھی بڑھ کر اس کا فوری وقوع ہے۔ بڑھ کر

وَلَوْ جَعَلْنَاهُ مَلَكَ لَجَعَلْنَاهُ رَجُلًا ۖ وَ لَلْبَسْنَا عَلَيْهِمْ مِمَّا

يَلْبَسُونَ ۖ (آیت ۹)

اور اگر ہم فرشتہ ہی کا تصور کرتے تو اسے بھی آدمی ہی بنا کر بھیجتے اور ان پر

ہم (پھر) وہی اشیاء ڈالتے ہیں جس میں اب بڑے ہوئے ہیں۔

یعنی یہ لوگ اس انسانی صورت والے فرشتہ کے لباس میں وہی اشکلات وہی اشکلات

وہی کچ بھٹیاں پہنا کر آتے، وہی کچ بھٹیاں پہنا لے جو آتے رسول اللہ سے متعلق خیال

رہے ہیں۔

مَلَكَ ۖ بِالْفَرْشَةِ وَهُ نَزِيهُ هَيَّيْهِ انْصَانًا ۖ اِسْبِنَ عَامٌ مَّرُودٌ حَوَّاسٌ

دیکھ سکتا ہے، نہ اس کے کلمات کے لحاظ سے اس کا انباء کر سکتا ہے۔

جَعَلْنَاهُ رَجُلًا ۖ اِسْبِنَ عَامٌ مَّرُودٌ حَوَّاسٌ

تو قسم سے اپنی ان آنکھوں سے دیکھ تو سکتے۔

لَلْبَسْنَا عَلَيْهِمْ ۖ اِسْبِنَ عَامٌ مَّرُودٌ حَوَّاسٌ

اور پھر سبب الاسباب کے ہے۔ اس معنی میں اللہ سبب کے زہر کا بھی خالق ہے، یہ سبب

اور ہر دیکھ کر وہ کا بھی خالق ہے۔ وہی کا بھی خالق ہے۔ جہاں تک کوشیطان کا بھی خالق ہے۔

اور ایمان، اسی کے ساتھ سخن شیخہ، کو نام ہے قلب کی ایک کیفیت امتیازی کا بانی

کسی ایسے مجبور و کارسانے آجائے جس سے انسان بالکل بے اختیار و مجبور ہو جائے، جیسا کہ

فرشتہ کو اس کی آہل بردگی لینا تو تھا ہے کہ ایسی صورت میں ایمان امتیازی بانی ہی کہاں!

ایمان تو معتبر ہے جب تک ہے جب تک ایمان بالنبی ہے، جب انکشاف و شوہ و مشرور

برگیا تو ایمان کا سوال بھی نہ رہا۔

—: حوالہ ۵۵: —

یہ سورہ انعام پل رہی ہے اور اس کا بیشتر حصہ مسائلی و احکام فقہی سے متعلق ہے  
تاہم دوسری قروموں کے عقائد و مسائل سے بھی باہم تعرض ہے۔ اہل کتاب کے متعلق ذکر ہے۔

أَلَّذِينَ اتَّيْنَتْهُمْ الْكِتَابَ يَعْرِفُونَهُ كَمَا يَعْرِفُونَ  
أَيُّنَا أَوْ هُمْ؟ (آیت ۲۰)

جن لوگوں کو ہم نے کتاب دے رکھی ہے وہ ان (صحابہ) کو پہانتے ہیں  
ایسا ہی مجھے اپنے اہل کتاب سے کہتے ہیں۔

اس میں بنا، اشکال لفظ آیتنا آہم ہے۔ سفرین و ترجمین کو کتب اور احکام کے  
اس سے مراد ان کے بیٹے اور بیٹی بیٹے ہیں۔ اور پھر اس اشکال کو حل کرنے کی ضرورت  
طرح کی تو جہات و ذواہد کی ہیں۔ ملاحظہ فرمائیں آیتنا ہنم سے مراد اگر انہیں قوم نے  
جائیں تو سر سے کرنا اشکال ہی نہیں پیدا ہوتا، اور مطلب صاف نکلتا ہے کہ نبی کریم  
کی چوٹیں ملائیں ان کی کتے مانی خصوصاً قرابت میں رکھی ہوئی ہیں ان کے لکھنے سے نہیں  
آپ کا پہچان لینا اور آپ کی تصدیق کرنا ایسا ہی آسان ہے جیسے خود اپنی قوم کو پہچاننے کے  
انبار، آئینہ یا سیرا میں سیرا کی شناخت۔ ایمان و کراہی کتاب کا محور و مشرفا ہوا ہے  
ذرا ان کے افراد کے لکھنے سے۔ سورہ بقرہ کی آیت ۱۳۰ میں ایسے ہی لفظ آپ کے ہیں اور  
کسی پچھلے خط میں بھی وہ آیت آپ کی سعادت میں آچکی ہے۔

—: حوالہ ۵۶: —

قرآنی قصوں میں ایک ہم مشہور قصہ رئیس المؤمنین حضرت ابراہیمؑ

ایمان تو جمی کا ہے۔ آپ کے والدین کا نام عربی میں آیت آیا ہے اور انگریزی میں  
لفظ تیرہ (Ethan) ہے اور فلسطین کا قدیم عربی نورت کو سبیس (Eudais) کے  
کے اہل آشراف یا اشراف ہے۔ قرآن مجید نے ان کا نام آذر بنا دیا ہے، وہ نبوت پرست ہی  
رہے بلکہ حبش اسیا تکوین پڑا کی روایت کے مطابق نبوت ساز یا نبوت فروش بھی تھے  
(پندرہ-۱۲ صفحہ ۱۰)۔ اور آپ کو ناک کا کرنا یا اہل (موجودہ عراق) نبوت پرستی اور  
شاہ پرستی کے ذہرے شرک میں مبتلا تھا تو انھیں ابراہیمؑ کی سرگزشت شہر ان کی  
ذہان سے سنئے:

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ لِأَبْنَائِهِ أَتَدْعُونَ  
أَدْنًا وَقَوْمًا فِي خِلَالِ سُبْحَانِي (آیت ۴۳)

اور (وہ بات کر رہا تھا) جب ابراہیمؑ نے اپنے باپ و ذمے کے لوگوں کو  
سہمہ قرار دیتے ہوئے۔ میں تمہیں اور تمہاری قوم کو کھلی ہوئی گڑھی میں مبتلا  
پاتا ہوں۔

وَكَذَٰلِكَ نُرِي إِبْرَاهِيمَ مَلَائِكَةَ السَّمَوَاتِ  
وَالْأَرْضِ وَلِيَكُونَ مِنَ الْمُوقِنِينَ (آیت ۴۵)

اور (اس لئے) ہم نے دکھایا ابراہیمؑ کو آسمانوں اور زمین کی حکومت  
تاکہ وہ ہر جائیں کو امانت میں رکھنے والوں میں سے۔

چنانچہ وہ خود نمونہ کا بھی ہو گئے، اور توحید کامل کے مبلغ بھی۔ یعنی زمین اور آسمان پر  
حق تعالیٰ کی حکومت کا ہرہ کے مشاہدہ سے ان کے دل پر توحید کا نقش جم گیا اور وہ یوں  
صاف کرنے انھیں مزید ایمان تک پہنچا دیا۔

مَلَائِكَةُ سے مراد ہے وہ حکومت جو خصوصاً ہے اللہ ہی کے لئے۔ مطلب یہ ہے  
کہ ہم نے اپنی ربوبیت اور امانت کے طریقے ابراہیمؑ کے دل میں آباد کیے۔ اور مشاہدہ

! اداوت کے لئے یہ لازمی نہیں کہ وہ اسی ہی آنکھوں سے برہ چشم اعتبار بصیرت  
مختل بھی اور ہو سکتی ہے۔ اور ملکوت کی انصاف میں جو زمین کے حدود کے ساتھ  
مسادات یا آسان بھی شامل کرنے کے اس کی بلاغت اور زیادہ ہو جائے گی جب  
یہ یاد کر لیا جائے کہ اہل کلدانہ زمین بھی شرک (ہت پرستی) کے نہیں بلکہ آسانی شرکت  
ستارہ پرستی کے بھی مجرم تھے۔

فَلَمَّا جَاءَتْ عَلَيْهِ اللَّيْلُ رَا كَوْكَبًا ۖ قَالَ هَذَا رَقِيعٌ  
فَلَمَّا أَفَلَ قَالَ لَا أُحِبُّ الْآذِينَ ۝ (آیت ۶)

اور جب رات ابراہیم پر چھا گئی تو انھوں نے ستارہ دیکھا۔ اسے یہ میرا  
برودہ گا رہے۔ لیکن جب وہ غروب ہو گیا تو بولے میں غروب ہو جانے والوں  
سے دل نہیں لگانا۔

اور تاروں کی الوہیت و سمودیت کا قائل ہو سکتا ہوں۔

گرگز نہ دیکھنے کے سوا سا کالج چل رہا ہے، ایک ہی وقت میں دو جامہ لاریج کا  
مشاہدہ ایک ساتھ ہو ہی کیسے سکتا ہے۔ یقیناً کل ایسے کے مختلف اجود مختلف آدنا  
ہیں ہو گئے۔

گوکباً وفضلت عن ہمارے کوئی بھی ستارہ ہو سکتا ہے، لیکن گنی ہوئی بات یہ ہے  
کہ وہ کوئی ہست ہی دشمن ستارہ ہوگا۔ اہل زمین کیسیاں سے کہ پریش سے زیادہ ان دو  
ستاروں کی ہوئی ہے: ایک مشتری (Jupiter) دوسرا زہرہ (Venus)  
ساتھ ہی ہمارے مشرقی عالم کی صفائے طلب دیکھنے کو ان کے تسلیم سے نام ان ہی دو  
ستاروں کے دیکھے ہیں۔

خیر تو آپ نے کوئی دشمن ستارہ دیکھا اور اپنی قوم پر محنت الزامی قائم کرنے کو  
انھیں دکھا کر کہا کہ یہ ہلا ہلا ہو گئے تھے اور تم چندا میں۔ یہ طریق مخالفت آرد۔

فاری، عربی، انگریزی، ہر زبان میں عام ہے کہ ناظرہ کے وقت مخالفت کے قول کو اپنی زبان  
سے ڈھرا دیتے ہیں اور اس لیے جس کے مسات سلوم ہو جانا ہے کہ مخاطب کا قول اور ضال نقل  
ہو رہا ہے نیز اس کے کلمے اس کی تصریح کرے۔ خود قرآن ہی میں ہے کہ قرآن سے کہہ  
فراسے گا آیتن شکر کافی ہ اب کہاں ہیں میرے شرک ہ اس کا کھلا ہوا مطلب یہ ہے  
کہ تمہارے عقیدے کے مطابق میرے شرک۔ اور یہ مطلب کوئی آئین سے آج بھی نہ لے گا  
کہ تم تمہارے اپنے شرکوں کا درجو تسلیم کر کے واقعی انہیں بلا رہا ہے۔

لَا أُحِبُّ الْآذِينَ ۝ آپ نے ان کی مطلق سمودیت کی نہیں بلکہ سمودیت کی  
بھی کہہ دی۔ آپ فرماتے ہیں کہ ہستیاں خود ہی غیر ثابت اور غیر پذیر ہوں ان  
کے لئے بلکہ میرے دل میں کسی عزت و نعمت کی کیسے ہو سکتی ہے ہ عدم سمودیت بیان  
عبارت میں مسات عدم سمودیت کے مراد ہے

فَلَمَّا رَأَى الْقَمَرَ بَازِعًا قَالَ هَذَا رَقِيعٌ فَلَمَّا أَفَلَ قَالَ  
لَئِن لَّمْ يَهْدِنِي رَبِّي لَأَكُونَنَّ مِنَ الْقَوْمِ الضَّالِّينَ ۝ (آیت ۷)

پھر جب آپ نے دیکھا ہوا کہ کب سے اڑنے تو بولے میرا برودہ گا رہے  
لیکن جب وہ بھی غروب ہو گیا تو بولے کہ اگر مجھے میرا برودہ گا رہنا نہ ہدایت کا  
رہے تو میں بھی گمراہ لوگوں میں ہو جاؤں۔

لیکن اس کی ہدایت فرادوں روز سے میرے شرک شامل حال ہے، اور اس لئے میں تو سید پر  
قائم ہوں۔ انہیں کہا کہ یہ کمال ہدایت ہے کہ اپنے ہنر کمال کو اپنی جانب منسوب  
نہیں کرتے بلکہ اسے تمام تر عطیہ الہی سمجھتے اور کہتے ہیں۔ اور ستارہ پرستی کی طرت فرہستی تو  
بازئی توہوں میں عام ہی ہے۔

فَلَمَّا رَأَى الْقَمَرَ بَازِعًا قَالَ هَذَا رَقِيعٌ فَلَمَّا أَفَلَ قَالَ  
لَئِن لَّمْ يَهْدِنِي رَبِّي لَأَكُونَنَّ مِنَ الْقَوْمِ الضَّالِّينَ ۝ (آیت ۷)

ہر جہت سے اسے صبح کو کھینچے ہوئے دیکھا تو نے ہی بزمِ بزرگوار سے، بڑھے  
بڑھے، لیکن جب وہ بھی غروب ہو گیا تو ہونے اسے ہرگز قوم والوں میں اس  
شُرک کے بڑی (بیزار) ہوں جو تم کرتے ہو۔

وَمَا تَقْرِبُكَ لِلَّهِ مِنْ عَمَلٍ إِلَّا بِرِّكَانٍ شَرِكٍ مِمَّنْ جَاءَ بِكَ بِبَطْلَانٍ فَتَمَسَّكَ  
بِهِمْ لِيَكُونَ مِنْكُمْ قَوْمًا مَّوَدَّانًا ۚ

ہذا آکبر، آفتابِ قرآنِ سادہ کی سب سے زیادہ پُجاسا، اور اہلِ کلابند  
اس میں ہمیں پیش رہے ہیں۔

ہذا آیت کی گفتگو میں یہ لفظ نیز بار آیا ہے اور وہ عربوں پر آپ نے  
اپنے ہم قومِ مشرکوں کی زمانائی لفظِ دُوب تھا۔ کسی کے کہے کہیں اللہِ ذمہ نہیں لئے  
ہیں۔ اظہار ہے امتِ نبوت کی طوطی کاشرکِ زمیں کو سب سے زیادہ ٹھوکر صفتِ بوجہیت  
ہی میں لگی ہے، اور یہی آج تک چلا آ رہا ہے۔ سورتِ برونہ اور جندِ رمان اور ذرہ و مشرک  
خالق کوئی بھی نہیں کہتا مشرکِ انھیں مخلوق اتنے ہیں لیکن ساتھ ہی یہ بھی کہہ سکتا ہے کہ  
ہیں، جاری مرادیں ان ہی سے وابستہ ہیں۔ جاری دعا میں یہی سنتے ہیں پہلاری آرزوی  
یہی پوری کرتے ہیں۔ دُوب کا لفظ ایسے سورتِ پر مغزیت سے مہربز ہے۔

إِنِّي وَبَشَرٌ مِّثْلُكُمْ قَدْ خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ  
حَنِيفًا وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ (آیت ۷۹)

میں نے اپنا نطفہ کسی ہرگز اس کی طرت کر لیا ہے، جس نے آسمانوں اور  
زمین کو پیدا کر دیا ہے اور میں مشرکوں میں سے نہیں ہوں۔

وَمَا كُنَّا قَوْمًا مِّنْ أَهْلِ الْاَلْبَابِ ۗ قَالُوا أَتَجْعَلُ فِيهِ لِقَاءَ إِلهِكُمْ الَّذِي لَا يَبْعَثُ  
اور ان کی قوم لگی ان سے جھانٹے، رونے کی تم جھانٹو مجھ سے اللہ کے بارے  
میں کرتے ہو، دماغِ بیکردہ مجھے ہدایت دے چکا ہے۔

حضرتِ قطیب اپنے دعویٰ پر دلیل بھی ساتھ ساتھ لاتے ہیں، چنانچہ یقینی فطر اللغات  
والادب کہہ کر یہ فرماتے ہیں کہ میں تو اس خدائے واحد کا قائل ہوں جو تمہارے خود ساختہ  
زمین اور آسمانی خداؤں، و پڑاؤں کا بھی نانا ہے

سارے نکال میں آپ کوئی بات زبان سے ادا نہیں فرماتے جس سے معلوم ہو کہ  
آپ پہلے مشرک تھے، اور اب پہلی بار مؤتد ہوئے ہیں۔ اور ابو رازی نے یہ نکتہ خوب لکھا  
کہ تفسیر کے ساتھ قاعدہ عمومی کا مقصد یہ تھا کہ تمہیں اِلٰی اللّٰہِ لَا اِلٰہَ اِلَّا ہُوَ  
غیرتہ جزیرہ کو بھی گوارا نہ ہو کہ اِلٰی لاکر کوئی شاہنہ با سمت یا جہت یا اولیٰ گریہ  
پیدا کیا جائے! اس لئے بجائے اِق کے صرت لے لے آیا گیا۔

اور یہ جو آپ نے اپنی قوم والوں سے مخاطب نہیں فرمایا کہ اَلْحَاقِقُ فِی اللّٰہِ وَحْدَہٗ  
ہَدٰنٌ تو اس سورت کو سادہ طور پر نہیں لکھو، آیتِ ربانہما کے بعد اس کا کھینچے، جب  
ہو اور مطلب واضح ہوگا یعنی اللہ کی شان! تم مجھ سے بحث و جدال کرنے چلے ہو تو حیرت کے  
مسلہ میں جو مجھ پر بالکل مکمل ہے۔ اور مجھے ہدایت علمِ اربعین کیا، میں اربعین کے درجہ پر لگی  
ہے۔ سَلٰتٌ خَوْرٌ مِّنْ اِلٰہِکُمْ اِلٰی اللّٰہِ وَحْدَہٗ ۚ اِلٰی اللّٰہِ وَحْدَہٗ ۚ اِلٰی اللّٰہِ وَحْدَہٗ ۚ اِلٰی اللّٰہِ وَحْدَہٗ ۚ  
سیدھی، نظری علم کو ان لینے، ازلے بحث و جدال میں نہ گئے، اور گے ان سے اعلیٰ سیدھی  
کے سخنوں کرنے، جیسا کہ ہر جاہل مشرکِ قوم کا شیوہ ہے۔

بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہمارے رسول اور رسولِ معظم کی آمد کے تذکرے پڑانے صحیفوں اور آسمانی  
زشتوں میں جا بھانٹتے ہیں۔ قرآن نے اہل کتاب کو مخاطب کر کے ان کی نشان دہی  
بھی بار بار کر کے ان پر نجات قائم کی ہے۔ سورہ اعراف میں بھی یہ تذکرے ہیں۔ اور ایک جگہ  
تو بڑی وضاحت و تفصیل سے ارشاد ہوا ہے!

الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الْأُمِّيَّ الَّذِي يَدْعُونَكَ مَكَرًا  
عِنْدَهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ يَا أُولَئِكَ إِنَّكُمْ جَعَلْتُمْ سِوَنِي  
عَيْنَ السَّكْرَةِ وَيَجُولُ لَكُمْ اللَّطَائِفَ وَيَجْعَلُ عَلَيْهِمُ اللَّغِيثَ وَيَسْمَعُ  
عَنْهُمْ إِضْرَاهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي سَخَّانَتْ عَلَيْهِمْ فَالَّذِينَ  
آمَنُوا بِهِ وَعَزَّرُوهُ وَنَصَرُوهُ فَأَتَّبِعُوا النَّبِيَّ الَّذِي أَنْزَلَ  
مَعَهُ آيَاتِنَا هُمْ الْمَفْلُحُونَ ۝ (آیت ۱۵)

جو لوگ پیروی کرتے ہیں اس رسول دینی کی جسے ان لوگوں نے تمہارا پانڈریت  
اور انجیل میں، وہ انہیں نیک کاموں کا حکم دیتا ہے اور انہیں برے کاموں سے  
روکنا ہے، اور ان کے لئے پاکیزہ چیزیں بنا تا ہے، اور ان پر گندمی چیزیں حرام  
دیکھتا ہے، اور ان پر سے بوجھ اور قیدی جو ان پر اب تک نہیں، اُنار سے بچنا  
سو جو لوگ اس نبی پر ایمان لائے اور اس کا ساتھ دیا اور ان کی مدد کی اور اس کو  
کی پیروی کی جو اس کے ساتھ اُتارا گیا، سو یہی لوگ تو ہیں جو ہی مفلح ہونے والے  
یَجِدُونَكَ مَسْتَوْفًا : جسے تمہارا پانڈریت ہے، اسے کھلے ہونے میں ہیں جس کی  
صفت و علامات وہ لکھی ہیں پاتے ہیں اپنے مہینوں میں۔

الَّذِينَ سے مراد عام انسان بھی ہو سکتے ہیں۔ لیکن یہاں خاص طور سے اہل کتاب  
سے۔ اور رسول آتی سے مراد سبے بڑھا بھی ہو سکتا ہے (جیسا کہ آپ واقف تھے) اور  
امر القرظی والا بھی، اور امت رکھنے والا بھی۔  
اور مائل ان سب بتوں کا ایک ہی ہے یعنی شخصیت محمدی۔ قرآب کی آیت علامتیں  
توریت و انجیل سے تعریف و تصدیق کے بعد بھی داخل کیوں۔ توریت کے دوا ایک حوالہ آپ  
بھی سن لیں۔ صیغہ استثناء باب ۱۵ کی پندرہویں آیت ہے۔

”خداوند ترا عاثر سے لئے تیرے بھائیوں میں سے تیری اہل ایک نہیں پرانے کا“

تم اس کی طرف کان دھرو۔

”تیری ماں کا اطلاق اگر چہ اسے رسول پر بھی نہ ہو گا تو اس پر ہو گا، اور پھر  
تیرے بھائیوں میں سے بنی اسرائیل اگر بنی اسرائیل کے بھائی تھے تو ان کو کہتے تھے۔

دوسری آیت بھی اسی صیغہ استثناء کے اٹھارویں باب کی اٹھارویں آیت ہے  
”اور نہ تیرے لئے ہے کہ ان لوگوں نے جو کچھ کیا سو اچھا کیا، میں ان کے لئے  
ان کے بھائیوں میں سے تمہارا ایک ہی بھائیوں کا اور اپنا حکم ان کے لئے  
میں ڈالوں گا۔“

پھر وہی بھائیوں کا ذکر، اور اسرائیل کے بھائیوں، اسماعیلیوں میں سے اور وہ بھی وہی  
لفظی کا دعویٰ ہے کہ اور کوئی دوسرا نبی آیا ہے؟

تیسری جگہ پھر اسی صیغہ کے باب ۲۳ کی دوسری آیت ہے:

”خداوند بنا ہے آیا اور میرے ان بچوں اور نکلان کے بعد ان میں  
ہائیں شریعت ان کے لئے تھی۔“

مینا سے اشارہ حضرت موسیٰ کی اور میرے اشارہ حضرت عیسیٰ کی جانب ہونا  
جس طرح ظاہر ہے، اسی طرح کہ کی پہاڑی ناران سے اشارہ حضرت محمد کی جانب ہونا  
بالکل ظاہر ہے۔ ان تین شریعت اسی رسول کی تھی۔ دس ہزار پانچ فیس صحابہ کے ساتھ فتح مکہ  
کے وقت شہر میں فرسٹل بھی ہلے سے ہی رسول کا ہوا تھا۔

چوتھا اور صیغہ پیدائش کے باب ۱۷ کی آیتوں آیت کا ہے:

”اور اسرائیل کے ان میں سے تیری سنی رکھ میں سے جس کو وہ گا، اور  
اسے برسرند کروں گا، اور اسے بہت بڑھاؤں گا، اور اس سے بارہ سرد  
پیدا ہوں گے، اور میں اسے ایک بڑی قوم بناؤں گا۔“

حضرت امیل کی نسل کے عقیم ہیں۔ سارے سے سارے ہمارے رسول بھی کی ذات میں  
پلورے رہتے ہیں۔

صیغہ پیدائش کا ایک اور حوالہ اس کے باب ۱۰۴ میں آیت کا:  
”یومہ سے وراثت کا حصہ نڈاز ہرگا اور ذمہ اس کے پاس ہوں گے اور  
سے جا رہے گا جب تک کہ شہلا اس کے پاس نہ آئے اور تو میں اس کے پاس  
اکٹھی ہوں گی۔“

دنیا کی مختلف قومیں ہمارے رسول بھی کے ظلم کے نیچے جمع ہوئیں اور شہلا کے معنی ہیں بھیجا جانے  
والا ہے۔ بھیجے جانے والے وہی نبی تھے اور انھیں کے بعد سے یومہ کا اقتدار خستہ ایان  
ظہور پر ختم ہوا۔

امی الخ حضرت داؤد کے ایک نذر میں ہے:

”میں ساری پشتوں کو تیرا ہم یاد دلاؤں گا۔ میں سارے لوگ اہل آقا اور

تیری سائل کریں گے (زبور۔ ۳۵۔ ۱۰)

ایک اور حوالہ میں امی عقیقہ کے صیغہ کے ساتھ ہے:

”وہ کو میرا ہوتے ہیں۔ میرا بڑا بدہ جس سے میرا ہی وہ ہوتی ہے“

میں سے ان اس پر رکھی۔ وہ تو سوں کے درمیان عدالت جاری کرانے کا وہ

عدالت جاری کرانے کا وہ ائمہ ہے اور اس کا زوال نہ ہوگا اور وہ جاہل

ہے تاکہ اس کی کو زمین پر قائم نہ کرے گا اور میری مالک ان کی زمین (آیت)

”میرا بندہ“ اس عبارت میں صاف عقیدت و درستی ہے اور میرا بندہ

صاف ”مصطفیٰ“ ہے اور جس کا ”ذوال نہرگا“ وہی تو ”خاتم النبیین“ ہے اور انھیں

کی شہادت میری مالک تک پہنچائی

ہر سارے بیانات محمد مبین کے تھے۔ اب نبیل کی بھی بیٹھنے:

نبیل کے باب ۲۱ کی آیات ۲۳ تا ۲۴ میں ہے۔

”یسوع نے ان سے کہا کہ تم نے کتاب مقدس میں نہیں پڑھا کہ میں پتھر کو

سماں میں لے دوں گا اور وہی کو نے کے سرے کا پتھر ہوگا۔ یہ خداوند کی طرف سے

ہو اور ہمارا نظریہ میں ہے۔ اس سلسلے میں تم سے کہنا ہوں کہ خداوند کی آیت

تم سے لے لی جائے گی اور اس قوم کو جس کے نبیل لائے اسے وہی جانے گی

اور جو اس پتھر پر گرے گا اس کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں گے اور جس پر وہ گرے گا

اسے وہ ہنس ڈالے گا“

جس پتھر کو اسرائیلیوں نے پیشہ رو کیا تھا وہ انہی تھے اور انہیں اس امی انہی نسل کے

فرد کو نبوت ملی اور نبوت بھی اس شان کی کہ یومہ و نفاذ نبی جو بھی اس سے نکلائے چرچہ نہ ہو کہ

روئے گا۔

انہی لوگوں میں حضرت مسیح کا بیان ہے کہ:

”تا وہ کہ میں کا ہر سے باپ نے وعدہ کیا ہے اس کو تم پر نازل کروں گا۔ جس

جب تک عالم ہلا رہے تم کو آت کا لباس نہ لے اس میں تم غور ہو اور یہ

جب تک ہمارے رسول کا زوال ابطال نہ ہو گیا، تقدس شہر پر تو میں ہی کا قائم رہا۔

اور اس کے بعد کہ (واقعہ شہر کے) کی طرف منتقلی ہوا۔

اور انہی لوگوں میں ہے کہ جب حضرت نبی کے ظہور کے بعد پر تو میں سے کا میں اور

آئے ان کے پاس پر چھپنے کے لئے کہ تو کون ہے تو سوال وجواب کے بعد ان

لوگوں نے کہا کہ:

”اگر تو مسیح ہے، اے بیٹا، تو وہی تو پتھر جس کو دیتا ہے۔“ (باب اول، آیت ۱۱)

اس سے صاف صاف ظاہر ہے کہ یومہ کے علاوہ کسی اور نبی کے نبی متعلق تھے جسے وہ اپنی

زبان میں وہ نبی کہتے تھے یعنی قرآن کی زبان میں ”النبی“۔





ساتھ آیا ہے۔

بہر حال وہ صورت جب انسان اپنے ارادہ سے فسق اختیار کرتا ہے تو شیطان اس کے ساتھ مستقل مخالفت قائم کر لیتا ہے، گو یا اس پر سزا ہو جاتا ہے۔

وَلَوْ شِئْنَا لَرَفَعْنَاهُ بِهَا وَلَئِنَّكَ لِآتِلٌ إِلَىٰ الْأَذْيَانِ  
وَأَتَّبَعَهُ حَزَنَةٌ (آیت ۱۵۶)

اور ہم جانتے ہیں کہ تم ان نظاریوں کے ذمہ دار ہو جاؤ گے لیکن وہ تم کو  
کے طرف اپنی ہر گاہ اور اپنی خواہش نفسانی کی پیروی کرے گا۔

” زمین کی طرف اٹل ہو گیا۔ یعنی اپنے تعدد و اختیار سے دنیا کی پستیوں کی طرف جھک  
پڑا اور یہ اس لئے ہوا کہ اس نے عقیدہ و عمل کا میوا سبک دیا وہی اس کے اپنے  
نفس کو قرار دے لیا۔

وَلَوْ شِئْنَا لَرَفَعْنَاهُ بِهَا، یعنی اگر ہماری مشیت حکمرانی ہی ہوتی کہ ہم چاہتے  
بہر حال وہ صورت مجبور کر کے کسی عمل کی توفیق دیتے ہی رہتے تو بندے کے ارادے میں عمل  
لے کر اسے جبر سزا ہی ماہ پر ڈال دیا کرتے لیکن یہ قانون ہم نے اپنا رکھا ہی نہیں ہے۔

————— خیر: (۵۹) —————

سورہ انفال اگرچہ عمومی مشیت سے احکام کی صورت میں احکام مجاہدہ میں نازل  
کی ہے۔ اس میں ایک موقع پر ایمان والوں کا تعارف کرا یا گیا ہے اور ان کی شناخت میں  
سے بیان کر دی گئی ہے۔

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَجِلَّتْ خُلُوبُهُمْ وَ  
إِذَا كُنِيتَ عَلَيْهِمُ الْيُكُوفَةُ ذَادَتْهُمْ إِيمَانًا تَأْوَعَلِي  
دِيَهُمْ يَتَوَكَّلُونَ ۝ (آیت ۲)

ایمان والے تو ہیں وہ جوتے ہیں کجب ان کے سامنے اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے  
قرآن کے دل سم جانتے ہیں اور جب اس کی آیتیں پڑھ کر سنائی جاتی ہیں تو  
ان کا ایمان بڑھا دیتی ہیں اور وہ اپنے رب پر توکل رکھتے ہیں۔

پہلی چیز یہ معلوم ہوتی کہ ان کے دل عظمتِ اسی کے احتضار سے سم جانتے ہیں اور یہی  
ماسبلی ہے قوتوں کا۔

خود خدا و شہادتِ اسی کی تاکید دیکھتے ہیں یہی ہے، چنانچہ پر سیاہ نبی کے  
صیغہ کے پانچویں باب کی دوسری آیت ہے:

” نداء نداء ہے، کیا تم مجھ سے نہیں ڈرتے ہو، کیا تم میرے حضور نہیں  
تحریر کرتے؟“

اور انجیل جو سراسر رحمت و شفقت کی کبھی جاتی ہے، اس کے بھی صیغہ کا شرف  
پندرہویں باب کی چوتھی آیت میں ہے:

” اے نداء نداء کو مجھ سے ڈرنے کا، اور کہ تیرے ہم کی بڑائی نہ کر لیا  
کیونکہ کبرت تیری تھی ہے“

اور آیتیں سن کر ان کا ایمان بڑھنے لگتا ہے، قوتِ ایمان کی نازگی کے لحاظ سے یہ بیان  
ہر امر میں کے صفائے قلب کا۔ — اور وہ ہر حال میں اللہ پر توکل رکھتے ہیں یہ

بیان ہوا ان کی کلی حالت کا

آگے مزید تشریح ارشاد ہوئی ہے:

الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ رِمَعًا وَرَفَعْنَاهُ يُقِيمُونَ ۝  
أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا لَهُمْ دَرَجَاتٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ  
وَمَغْفِرَةٌ ۝ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ ۝ (آیت ۳)

اور یہ لگ نازگی پابندی رکھتے ہیں اور ہم نے جو کچھ انہیں دے رکھا ہے

اس میں سے نزع کرتے رہتے ہیں۔ یہی لوگ آپتھے (اور آپتھے) ہوں ہیں۔

ان کے لئے پردہ و گار کے پاس مستحب ہے اور عزت کا درون ہے۔

یعنی حقوق کا شہری سے نماز اور اتفاق، یعنی حقوق بدنی اور حقوق مالی، دونوں کا ادائیگی کا پرہیز انجام رکھتے ہیں اور محققین نے لکھا ہے کہ اعمالِ باطنی میں نکل اور اعمالِ ظاہری میں نماز و زکوٰۃ کے شہری کو ذکر سے اشارہ ہی ملتا ہے کہ باطنی اور ظاہری زندگی میں یہی اعمال سب سے زیادہ اہم اور قابلِ اہتمام ہیں۔

ہمارے موجودہ دور کے لوگوں کے لئے یہی قابلِ غور ہے کہ قرآن نے بہترین اعمالِ ظاہری و باطنی کو ذکر کیا ہے جن میں پیش کی تھیں اور خود وہ اپنے کن گروہ برے اعمال کو کمالِ مذہبی اور کمالِ اسلام سمجھ رہے ہیں!

لَهُمْ دَرَجَاتٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَمَغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ اور یہی نص ہے اس پر کہ عیساکا دل ان صفات کا اعلان ہے اور یہی ہے جو انہیں انہیں کمال ہی ملے گی۔

— جز ۲، آیت ۱ —

ایک لکھی سی جملک لیکن بڑی پرمزومنی خیر، مشرکین جاہلی کی عبادت کی بھی دیکھتے ہیں:

وَمَا كَانَ صَلَاتُهُمْ عِنْدَ الْبَيْتِ إِلَّا مُكَافَؤُا وَسُؤْبَةً  
فَذُوقُوا الْعَذَابَ بِمَا كُنتُمْ تَكْفُرُونَ (آریست)

اور ان کی نمازیں نمازِ کعبہ کے پاس کیا تھیں یا بجز یہی تھیں جسے اور تالیف  
جہان کے۔ سو مذہب کا مزہ چکھو اپنے کفر کی آداس میں۔

دوسرے اعمالِ جاہلی جیسے تھے وہ تو خیر تھے ہی۔ ان کی نماز اور سب سے بڑی عبادت  
وہی کیا تھی، بجز نماز کو سب کے گرد ایک قسم کے نور و سب کی منہ سے سیٹیاں اور

انہوں سے تالیف!

خوب ٹوک کر کے دیکھو یا جانے کہ آج بھی جو غیر اسلامی اور جاہلی طریقے بازی درآج  
ہیں ان کا جوڑا غلط قسم ہیں یا جاگا جا، تالیف اور سیٹیاں، اور انہیں سے لڑتی سیٹیاں  
کھیل کر لڑتی ہیں یا نہیں؟ قرطبی وغیرہ فقہائے مشرکین نے آیت کے تحت میں لکھا ہے  
کہ اس میں وجہ ہے ان جاہلی صوفیاء کے لئے جو وجد و حال کا کراچھنے کو دتے، تالیف  
بیانے اور ناچتے ہیں، اور اس کو کمالِ روحانی سمجھتے ہوتے ہیں۔

آیت کے آخری کلمے میں مشرکین کو جس مذہب کی وجہ سے وہ تالیف و تالیف اس  
طریقے سے پوری ہوگئی، مخالفِ عادت نہیں، موافقِ عادت تھی، غزوات و جہاد کے ذریعے  
اور مشرکین کا قطعاً فتح شد ہی سال کے اندر ہو کر رہا۔

— جز ۲، آیت ۱ —

اسلام میں قتال اپنے شروع ہو گیا ہے اور ۱۳، ۱۳ سال کے پورے صبر و تحمل اور  
طبع کی عظمت کی تالیف لینے کے بعد، اب امانتِ علی بارل رہی ہے قتال کی۔ بجز طریقہ اور  
مصدق بھی قتال کا بنا یا جا رہا ہے۔ ہم تو خیر خود، خود، ہر جو اسے اس میں سالوں کو  
تالیف نیست بھی وصول ہوا۔ اس وقت اس سال کی تقسیم کے حکام بھی خدا غور سے لکھے:

وَاَعْلَمُوا أَنَّمَا غَنِمْتُمْ مِنْ ثَمَنِ مَا فِي اللَّهِ حُرْمَةٌ وَالْيَسْرُ  
وَالْيَسْرُ وَالْفُرْقَانِ وَالْيَسْرُ وَالْيَسْرُ وَالْيَسْرُ وَالْيَسْرُ  
كُنْتُمْ آمِنًا بِاللَّهِ وَمَا أُنزِلْنَا عَلَى عَبْدِنَا يَوْمَ الْفُرْقَانِ  
يَوْمَ التَّلَاقِ الْيَوْمِ الَّذِي كُنْتُمْ عَلَيْهِ قَدِيمًا (آریست)

اور جانے رہو کہ جو کچھ تمہیں ہوا مالِ غنیمت حاصل ہوا ہے اس کا پورا ہوا  
آشر اور رسول کے لئے ہے۔ اور (رسول کے) قرابت داروں کے لئے اور پورا

کے لئے اور سکینوں کے لئے۔ اور اگر تم اشتراک اور اس چیز پر ایمان رکھتے ہو تو ہم نے تمہارے لئے نازل کیا ہے نئے بندہ (محمد) پر فیصلہ کے دن دو دن جو تمہیں مقابلہ پڑیں اور اگر ہر شے پر وہی قدرت رکھنے والا ہے۔

عقیدت کے لغوی معنی بہت وسیع ہیں یعنی ہر اس چیز کے جو انسان اپنی کوشش سے حاصل کرے۔ لیکن ایک محدود اور مطلق معنی میں اس کا اطلاق صرف اس نال پر ہوتا ہے جو کہ دونوں سے حالت جنگ میں ہو اور وقت مکمل ہو۔ اس کا پورا حصہ نازیوں میں تقسیم ہو گا اور پورا حصہ اشتر کی نذر ہو گا۔ یعنی آج کی برنی میں یہ حصہ ملائی آہستہ کا ہو گا، اور اسلامی سرکاری خزانہ میں داخل ہو گا۔ بعض مضمونی کی کتابوں (چاہے وغیرہ) پر صحیحیت کے ساتھ لکھا ہے کہ تقسیم میں یہ اشتر کا نام ضمنی ضرور برکت کے لئے آیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ اشتر کی ایک ولوک دنیا کا ہر آلہ ہے۔ اس کے بعد رسولی کے حصہ کا جو ذکر ہے تو لکھ دیجئے کہ یہ حصہ کوئی انگ نہیں یعنی اشتراک اور رسول کے دو حصے ایک انگ نہیں، بلکہ ایک ہی حصہ ہے۔ جرسوں کے لئے ایجابات ممان کی خدمت میں پیش ہوتا تھا۔ نائب آئی اور نظیرۃ اشتر کی خدمت میں اس کا پیش ہونا، اشتر ہی کے حضور میں پیش ہونا تھا۔ سرکاری پل کا یہ یا پورا حصہ یعنی گل کا پچھلے حصہ خوب لکھ دیجئے کہ اس کوئی رہا ہے جو ایک ہی وقت میں تمام امر حکومت بھی تھا اور ایمر حکومت بھی اور عاشری رسالت بھی!

وفات شریفیت کے بعد یہ حصہ بھی بعض مضمونی کے مطابق سناٹا ہو گیا اور وہ مطلقاً ہے راشدین کا طرز عمل تھا جسے تحریف ہی کی تائید میں رہا، کہ انھوں نے رسول کا حصہ اپنی طرف منتقل نہیں کیا۔ دوسرا حصہ آقرابانے رسول کا ہوا۔ پہلا حصہ اشتراک اور رسول کا کا کہ تو ایک ہی تھا، یہاں نشانوں کا ذکر ہو گیا تھا جس نے کرے کہ کہ یہ تک ہر آلہ میں ہر حصہ بہت سی ساتھ ساتھ تھا۔ اور فقہانے تحریف سے مراد کرتی ہے کہ یہ حصہ صرف تقسیم کی بنا پر تھا، نہ کہ عزیز واری کی بنا پر۔ چاہے یہ سناٹا ہے، اے اللہ المراد من التبعن قرب النقص

لا اقرب القرابتہ۔ بعد وفات نبوی، حصہ بھی سناٹا ہو گیا۔ اس کے بعد اس کے بیٹوں کی کفالت میں رہی کا حصہ تیسرا حصہ۔ چوتھا حصہ امت کے سکینوں یا ناداروں کا ہوا۔ دابن السبیل میں مسافروں کا حصہ شایاں آج دنیا کی نظروں میں بہت کھلے لیکن اونچے ہوٹوں میں ٹھہرنے والے، اور اونچے درجوں میں سفر کرنے والے، اور اعلیٰ سونوں پر سفر کرنے والے عام مسافروں کی تمام حدود اور محدودیت کا اندازہ بھی نہیں کر سکتے، جنھیں پیدل یا گھوڑے، یا اونٹ کی سواری پر سڑوں گریسوں کی پہلے ہی منسوب ہیں، یا سردیوں کی لڑائی جھڑپوں میں گرا دیا پڑتی ہیں۔ اور جن ملکوں میں جوت چھلکتا دور دورہ ہے، وہاں کے دیہات میں غریب پر دوسروں پر کیا کرتی رہتی ہے وہ اس کا قوامانہ بھی نہیں کر سکتے

اس طرز تقسیم کو آج کی عینک سے بھی خوب غور کر کے دیکھنا چاہئے۔ سرکاری خزانہ کا پورا حصہ ہی نہیں پورے کا پورا حصہ، دنیا کی کسی بڑی سے بڑی غریب نواز مسجد عوام حکومت میں رعایا کے سب زیادہ صحبت زدہ طبقوں (یعنی لاوارث بیٹوں محتاج سکینوں اور بے زاد اور مسافروں پر دوسروں) کے لئے وقف ہے؟ اور آیت میں جو علیہ یوم الفرقان یا فیصلہ کے دن کی ہے، وہ عموماً اور کبھی کیا ہے، جب حق و باطل کے درمیان علی اور سنی فیصلہ کے مشاہدہ میں آ گیا اور کفر و ہلاک کے درمیان اسی پہلی آیت کی نکتہ دنیا کی تاریخ میں ایک کامیاب انقلابی حرکت کی بنیاد قائم کر دی۔ یہ جنگ رمضان ۱۱ھ میں عیسوی میں لڑی گئی اور مسلمان نبی و صحابان توحید اپنی بے سردمانی کے ساتھ کل ۳۱۳ کی تعداد میں تھے، اور سرکین تکراری اور ہتھیار کے ساز و سامان کے ساتھ ۵۰۰ کی تعداد میں.....

آنٹونیا (جو پچھلے دنوں نے انبار) یعنی قوت غیبی۔ اور یہ ایجاز ہر فیصلہ کی گواہ ہے۔ علی عجلہ بنا، اہتمامی شریف و شخصیت کے موقع پر رسول اشتر مسلم کا ذکر اس

عزائم سے کرنا، قرآن کریم کی بلاغت کا ایک خاص جزو ہے۔ آیت کے آخری جزو اللہ  
 عَلَّكَ سَكَنَ لِي شَيْءًا خَيْرًا مِنْهُ میں افزاد است کہ تیرے کہہ کر جو تمہیں مل رہا ہے اسے  
 اپنی قربت بازو کا تیرہ نہ سمجھو، اللہ جو ہر چیز پر قادر ہے، اسے اس کے فضل خاص کا نتیجہ  
 سمجھو

—: جلا ۶۲: —

اس سب وضرب والی سورۃ میں دو نکتے، پہلے پلانے ایسے بیان کر دیے  
 ہیں جو امت کے لئے لازم و زرم کی ہر گمشدگی میں بل وایت کا کام دے سکتے ہیں۔ پہلے  
 نکتہ کا مخاطب براہ راست امت سے ہے، اور دوسرے کا، خود رسول سے پہلے  
 پلانے کا لفظ ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا لَقِيتُمْ فِئْتَهُمْ فَاذْكُرُوا  
 اللَّهَ كَذِكْرِكُمْ آبَاءَكُمْ وَقُلْتُمْ لَهُمْ

اسے ایمان والو! جب تم سے کسی جماعت سے مذہبیز ہو کر رہے، تو تم

سے بات تمہیں یاد کرو، اور اللہ کو یاد سے یاد کیا کرو تاکہ ظلمت باہر ہو۔

وَأُذِّنُوا لِلَّهِ دَرَسًا وَلَا تَتَذَخَّرُوا فَنَفْسُوا وَتَذَهَبَ

رِيحَتِكُمْ وَأَنْصِرُوا إِنَّ اللَّهَ مَعَ الشَّاهِدِينَ۔ (آیت ۴۱)

اور اطاعت کرو اللہ اور اس کے رسول کی، اور آپ میں جھگڑا نہ ہو تاکہ

درد تم کو بہت ہو جاوے، اور تمہاری ہوا اٹھ جائے گی۔ اور صبر کرنے پر

بیک اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔

یہیں مرنے والی آیت ہے۔ دشمن کی فوج سامنے کھڑی ہے، حکم نہیں چڑھا، ہند  
 توڑوں کی طرح کہ اپنی قوم کے فخر و فخرت ہی کے گتے گاؤ، بلکہ یہ کہ اللہ کا ذکر کرو کہ اللہ  
 میں قربت ثبات اس سے ہوگی اور تم بھی اسی سے جتنے رہیں گے۔ اور کوئی نزاع ہرگز

نہ پیدا ہونے دو، افزاد است کے درمیان، ماننے اور شکر یا تامل سے، کہ یہ اللہ کو  
 گن گن، وہ پہلے، (ظلم یا اطاعت) کے حق میں ذہر قائل ہے۔

فَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فَتَمَارِقًا كَلَّا زَمِي تَجِبُ مَسْتَوِيًّا هُوَ۔ اور دشمنوں پر جوڑے تھامی  
 ایک دلی دیکھتے ہیں کی بنا پر تا تم ہر اسے، اور وہ یقیناً جانتا رہے گا۔

وَأَنْصِرُوا عَمِّي جُرَافًا غُلُومًا وَنَا سِرَافًا مَلَاحًا غُرُودًا يَنْبِئُ مِمَّنْ يَبْدَأُ هَوَسًا  
 ان پر ہر حال صبر سے کام لیتے رہو۔ صبر محمود تو ہر حال میں ہے، مرنے والی پر لڑو زیادہ۔  
 إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ۔ جزم اور قطعیت کے ساتھ فرما دیا گیا ہے کہ صبر ہی حق  
 خود را میں نصرت ہے۔

دوسرا اصولی نکتہ اس سے بھی زیادہ اہم و ضروری اور زندگی کے انفرادی و  
 اجتماعی دونوں شعبوں میں کام آنے والا، محض شکر، انگریزی محاورہ کے مطابق ...

By The Way، یاد رہے، یہ ارشاد ہو گیا ہے:

ذَلِكُمْ بِأَنَّ اللَّهَ لَمْ يَكُ مُغَيِّرًا لِعَقْدِكُمْ أَنْتُمْ حَتَّى تَقُولُوا

حَتَّى تَقُولُوا مَا بَدَأْنَا فَنَقِضُوا وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ۔ (آیت ۱۰)

یہ اس سبب سے کہ اللہ کسی نعمت کو جس کا انعام وہ کسی قوم پر کر چکا

ہے، نہیں بدلتا، جب تک وہ لوگ اس کو بدلی نہیں جو ان کے پاس ہے۔

اور دیکھ اللہ خود بخود سننے والا، خوب جاننے والا ہے۔

یہی کوئی نعمت جو کسی قوم کو مل چکی ہوتی ہے، وہ اس سے چھین نہیں لی جاتی جب تک  
 وہ قوم اپنی حالت اس سے مختلف نہ کرے، جو نزولِ نعمت کے وقت تھی۔ اپنے اہل و عیال

ایمان و اطاعت کے کفر و نافرمانی اور جہالت نہ پیدا کر لے، نعمت اور رحمت کا اجتماع

ظلماتِ حکمت الہی ہے۔ اس لئے پہلے بُرأت پیدا ہونے کا، جب یا کہ سب نعمت ہو گی۔

اور نعمت کا منعمو حام ہے، دینی، انجروی، انفرادی و ملی، آدمی و دو عالمی سب ہی محکم

toobaa-elibrary.blogspot.com



يُؤْتِكُمُوهُ • (آرٹسٹ)

یوں کہتے ہیں کہ فرزند خدا کے (زندہ) مجازی ہیں، اور نصرانی کہتے ہیں کہ  
سب خدا کے (زندہ) مجازی ہیں۔ یہاں کا قول ہے معنی تمہارے ایک بیٹے کا  
یہ انہیں لوگوں کی کسی باتیں کرنے کے جہاں سے قبل کا فرہم ہے کہ ہیں اور اشار  
انہیں پاک کر کے اکبر ہیکے ہمارے ہیں۔

سب سے پہلے قرآن، عربی لفظ میں عزت کی شخصیت سے قرابت حاصل کر لیجئے۔  
اسرائیل کے مذہبی دانشمندان میں ان کی شہرت کا لقب قدرت کی حیثیت سے ہے۔ سال و نصف  
غالباً ۱۵۰۰ ق. م۔ مجسمہ نصر سترتی ۱۵۰۰ ق. م، تاجدار ایران و عراق نے  
جب بود بر ملا کر کے انہیں کا لیل طور پر تباہ و برباد کر دیا، تو انہی تخت میں بیٹے کے عالم میں  
خود قدرت کے نشے سمجھا ان کے پاس سے کبھی گئے تفریباً ایک صدی کی طرف کی گزر گئی۔ بلا تفریب  
انہیں عزت پر بنی تہ قدرت کو اپنی یادداشت سے دوبارہ لکھ دیا۔ اور آست بود وہاں  
اسرائیل عظیم کے بعد انہیں شہنشاہی مسمولی اسنے لگی۔ اور بعض نے ظن کر کے انہیں اس مرتبے  
بھی بڑھا دیا

اب دوسری بات یہ غور سے سننے کی ہے کہ قرآن میں لفظ ابن اللہ آیا ہے  
ولد اللہ نہیں۔ اور عربی میں ابن اور ولد الگ الگ معنوم رکھتے ہیں جیسے اردو میں  
لڑکا اور بیٹا، یا انگریزی میں اور بائبل کے تقاضا محاورہ میں ایک Child of God  
دوسرا Son of God۔ ابن اللہ Child of God سے مراد مسیح یا عیسیٰ  
فرزند نہیں ہوتا، بلکہ خدا کا فرزند معنوی، مجازی، بالاد یا چہنا ہوتا ہے۔ قرآن میں  
ایک دوسری جگہ اہل کتاب ہی کی زبان سے فقرہ نقل ہوا ہے۔ - تَحْنُ آيَاتُ اللّٰهِ وَ  
آيَاتُ الْاِنجِيلِ - یہاں انبار کا مطلق آجیٹاؤ کا ہے، اور کھلے ہوئے معنی فرزند مجازی  
بالاد کے چہنپے کے ہیں۔ یہود اس معنی میں حضرت عزیر کو مصلح کل اور محبوب خدا مانتے

اور ابن اللہ یا Child of God سے موسوم کرتے۔

سیمیت کی دو بنیادی گراہیاں الگ الگ ہیں۔ ایک شدید، دوسری آشد  
یا شدید تر۔ ایک حضرت یساکر اللہ کا ولد یا بیٹا Son of God مانتا، اس  
عقیدہ کا ذکر جہاں قرآن میں آیا ہے، بہت ہی سخت امیر کے ساتھ آیا ہے۔ ...  
تَكَادُ السَّمَوَاتُ يَتَّقَطُّونَ (قریب ہے کہ آسمان پھٹ پڑے) وغیرہ۔

دوسری گراہی ہے یساکر ابن اللہ Child of God قرار دینا۔ یہ گراہی  
بھی اگرچہ سخت اور تہک ہے، پھر بھی ولد اقیست کا عقیدہ اس میں اقیست کے ہیں  
است ہے۔ یہود اس شرک ملی تک بے شک نہیں پہنچے۔ لیکن قرآن انہیں اس کا  
مجرم ہی تک قرار دیتا ہے۔ البتہ ان اقیست میں کسی تک وہ سببوں کے ہم سطح ہو گئے  
اس فرق و تمیز کے لئے تک ہمارے بعض مفسرین نے لکھے ہیں۔ چنانچہ بحر المحیط میں یہ قول  
نقل ہوا ہے، اور ابن علیہ کے حوالہ سے تفسیر قرطبی میں لکھی ہے، کہ اس اقبیت سے مراد مسلی و  
نسی فرزند ہی نہیں، بلکہ مصلح لاؤ اور پیار والی فرزند ہی مراد ہے، اور خود یہ عقیدہ بھی کفر ہی  
ہے۔ یہ اقبیت والی گراہی، یہود اور نصرانیوں، دونوں میں مشترک ہے۔ اور دھرت  
انہیں دونوں میں، بلکہ یونان، مصر وغیرہ کی بہت سی تہک و جاہلی قوموں میں۔

ذَالِكْ خَوْفَهُمْ مَا فُجِئَ بِهِمْ: معنی ایک کبراس ہے۔ جو ان لوگوں نے  
بک ڈالی ہے۔ جسے سختیت و ادمیت سے کوئی واسطہ نہیں۔ اور یہ فقرہ کلام کو ٹوک کر لاؤ  
زور دیا جانے کے لئے لایا گیا ہے۔

بَشَاهِدُونَ قَوْلَ الَّذِي نَكَرُوا مِنْ قَبْلُ: معنی اس میں عقیدہ پران کے  
چاس ترک کوئی دلیل ہے نہیں، مطلقاً نہ دینی، نہ تو محض تھلید ہے، ان کا فر قول کی جڑ سے  
پیشتر ہو چکی ہیں، اور خدا کی تجسیم کی قائل ہر کہ عقیدہ مطلق کی اسنے والی ہوتی ہیں۔  
اشارہ خصوصاً مشرکین پر ان کی بائبل ہے کہ انہیں کے فیلسوفوں کی قیام بنیادیوں سے

پہلی صدی مسیحی کے بعد وضرانی دونوں حناٹر بیکم خوب ہو گئے۔ اور انہیں کے مشرقی تعلیمات کو بھرا پراپنے اپنے دین کا مزو بناتے چلے گئے۔ سیرت پر یونانی اور مدنی مذہبوں کی گہرے پچھاپ کی دریافت تو انیسویں صدی کے نصف آخر کے مغربی تھائسٹر کا ملوں کی خصوصی تحقیقات بھی ہوتی ہے۔ قرآن کے اس اعجاز کے قرآن جائے کہ اس صدیوں قبل جب High Criticism (تخنیہ عالیہ) کا کوئی نام بھی نہ جانتا تھا ایک امی کی زبان سے دنیا کو اس حیرت سے آشنا کر دیا۔ آخری کلمے قَاتِلَهُمْ اَللّٰهُ اَنّٰی یُوْثِقُ کُلّٰتٍ۔ چریت نہر اندیکھئے ہے تو من نظرت بشری ہے کہ زبان پر ایسے حق پر سخت ہزار ہی نظرت وخص کے الفاظ بے ساختہ آجاتے ہیں جیسے یہی کھلا غارت کرے۔ قرآن مجید نے ایسا فرو پڑھنے والے کی زبان سے ادا کر کے اس کے بدبیا کی حین ترمانی کا حق گویا ادا کر دیا۔

—: ۶۵:—

اس سے ٹہنی ہوئی ایک اور گرامی کا بیان قرآن مجید ہی کی زبان سے ہی سلسلہ میں سنئے چلئے۔

اِتَّخَذُواْ اٰخَازَهُمْ وَّهَمَّ اَتَقَمُ اَرْبَابًا مِّنْ دُوْنِ اللّٰهِ  
وَالَّذِيْ جَعَلَ اٰبْنَ مَرْيَمَ وَمَا اُوْرَدَاْ اِلَّا لِيَعْبُدُوْا اِلٰهًا  
وَلِيُذَكِّرَ اِلَّا اِلٰهًا وَّسَخَّطَهُ عَمَّا يُشْرِكُوْنَ (آرکاف)  
ان لوگوں نے اشرکے ہوتے ہوئے اپنے علماء اور اپنے مطاح کو بھی اپنا  
برہم و گار بنا رکھا ہے۔ ارسخ ابن مریم کو بھی۔ علا کہ انہیں حکم صرف یہ دیا  
گیا تھا کہ ایک ہی سہو (برحق) کی عبادت کریں۔ کوئی سہو دینس کے  
سوا۔ وہ پاک ہے اس سے جو شرک ہے اس کے ساتھ کرتے ہیں۔

یعنی اہل کتاب نے اپنے علماء و مشائخ کو اسرا مستقل صاحب اختیاران رکھا  
ہے کہ گویا وہ جو چاہیں جائز ٹھہرائیں اور جب چیز کو چاہیں حرام قرار دے دیں۔ سارے  
اختیارات شریعت و قانون سازی کے گواہ انہیں کو حاصل۔ سیمپوں کے ہاں آج بھی پاپا  
(پاپا سے روم) پر حثیت نائب سچ بیدار سے اختیارات علانیہ رکھتا ہے اور پورٹشٹ  
بھی علماء سارے اختیارات حرج (کھلیا) کو بہرہ دئے ہوئے تھے۔ اور تلاموذ کی اب بھی  
جو اہمیت ہے محتاج بیان نہیں

آیت کی تفسیر اور بھی یہی ہے۔ حدیث کی کتابوں میں ہے کہ نوسٹا حدیثیں عام  
نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ ہم اپنے مقتداؤں اور پیرواؤں کو نہادک  
انتے ہیں، تو آپ نے اوشاد فرمایا کہ مطال و حرام کے اختیارات ان میں ان لینا، انہیں  
نہادی ہی اختیارات دے دینا اور انہیں سہو دیت کے رہنبر پر پہنچا دینا ہے۔

آیت میں عوام مسلمانوں کے لئے بڑی حیرت موجود ہے۔ انہوں نے بھی مختلف  
اماروں اور مشائخ کو مستقل مطاع قرار دے کر انہیں خصوصیت لکھنے والی کے رہنبر پہنچا  
دیا ہے۔ قرآن کی روشنی آیات کو اپنے ضمیر کی واضح شہادت کو رکھنے ہوئے مشاہدہ کو  
سب چھوڑ دیں گے، لیکن اپنے شیخ کو کسی حالت میں نہ چھوڑیں گے۔ اہم رازی نے یہاں  
کچھ کہ اپنے استاد کا قول نقل کیا ہے کہ میری نظر سے ایسے لوگ گزرے ہیں کہ جن کے سامنے  
میں نے ان کے مسلک کے خلاف قرآن کی آیتیں منٹائیں، انہوں نے نہ تسلیم نہ کیا، انہیں  
قابل التفات خیال کیا، بلکہ اٹلے مستہر سے بری طرف دیکھتے رہے کہ ان کے اسلاف کے  
مطابق یہ آیات قرآنی کیوں ہو سکتی ہیں۔ اور تلامذہ بھانے ان کے اقوال میں کرنے کے  
خود آیات قرآنی میں کہنا ہے۔ اہم صاحب اس قول کو نقل کر کے لکھتے ہیں کہ خود سے دیکھنے  
قرآن کریم اہل دنیا اس کی باری میں بتلا نظر آئیں گے۔

میت حیرت کی گواہیوں میں علاوہ انہیں آیتیں اور اہمیت انہیں کے ایک بڑی گواہی



اگر سچ کو نطق مطلق سمجھتے۔ اور نطق مطلق بھی بالکل اور براہ راست حق تعالیٰ کے سادہ اور عزم تر ہے اور ان کی مطابقت ہے چونکہ یورپ اور کھلیا کی مطابقت الگ الگ مسئلہ و مستقل تھی، اس لئے قرآن مجید نے اس کا ذکر بھی الگ الگ کر کے کیا۔

وَمَا أَرْسَلْنَا إِلَّا رِجَالًا نَّحْكُمُ مَا فِيهَا وَأَنتَ أَتَىٰ بِهَا لَكُم مَّا تَشَاءُونَ  
 یعنی ان کی ہر صورت سے الگ رہنے کا حکم آج تک درست اور تبدیل میں بنے ٹھانڈے نطق و تحریکات کے باوجود کھلا جلا کر ہے۔ مثلاً قرابت میں کہ ”میرے حضور تیرا دوسرا خدا نہ ہوئے۔“ دیکھئے صحیحہ خزرج، باب ۲۔ آیت ۲۔ نیز صحیحہ اشعرا، باب ۵ تیسرے اور بجلی میں جس کے باب ۱۲۔ آیت ۲۹ میں ہے:

”سب مکوں میں اولیٰ کن سائے یا میرے لئے جواب دہا“ اولیٰ یہ ہے  
 سے مراد میں حق، خداوند ہمارا خدا ایک ہی خداوند ہے۔“

سُبْحٰنَكَ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝ اَشْرٰكٌ كَاتِبٌ وَرَتُوْنَ ۝ ذٰلِكَ جَزَاؤُا  
 مشرکوں کے کھلے ہوئے اور انتہائی مشرک، بلکہ اپنی کتاب کے باریک بینی مختلف قسم کے مشرکوں سے بھی۔

﴿۶۶﴾

سورۃ التوبہ لکھنا چاہئے کہ قرآن مجید کی سب سے زیادہ بھالی سورہ ہے۔ انکا ہا  
 و قتال اور مشرکوں اور اہل کتاب، سب کے لئے رحمتوں سے لبریز۔ لیکن فخر اس کا  
 شان بھالی پر ہوتا ہے۔ اور میں نے خود اپنا نام موت و رسم رکھا ہے اس نے اپنے  
 رسول مسابح ہلال کر بھی ہاں اسی روپ میں پڑھی گئی ہے۔

لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ أَنفُسِكُمْ عَزِيزٌ عَلَيْهِ مَا عَنِتُّمْ  
 حَرِيصٌ عَلَيْكُمْ بِالْمُؤْمِنِينَ رَؤُوفٌ رَّحِيمٌ ۝ (توبہ، آیت ۱۲۹)

بیک تھارے ہاں ایک پیر آئے ہیں تمہاری جنس میں سے۔ انہیں بہت  
 گراں گزرتی ہے، جو ہجر تمہیں عزت پہنچاتی ہے۔ تمہاری بھلائی کے لئے  
 ہیں۔ ایمان والوں کے حق میں بڑے شہین ہیں مہربان ہیں۔

پہلا سوال تو یہی پیدا ہوتا ہے کہ یہاں تو ”س“ کے من مراد ہے اور نہ میرے مخاطب  
 ”م“ دو فوں بگ کس کے لئے ہے؟ ہمیں نے کھائے کہ مراد ”اہل عرب ہیں“ انہیں  
 کے درمیان بھیجے گئے تھے۔ لیکن قول متفق یہ ہے کہ خطاب ساری فرج انسان سے ہے۔  
 اور آپ کی بعثت تنہا عرب کی جانب نہیں سارے عالم کی جانب تھی۔ کبر اور فح اعلیٰ  
 دو فوں میں یہ قول نقل کیا گیا ہے کہ الخطاب للبشر علی الاطلاق۔ اور قرطبی نے یہ  
 قول ایک شعور امامت نہ جانے کی جانب منسوب کیا ہے۔ مشرک قوموں اور مشرک مزاج  
 گروہوں کی سمجھ ہی میں یہ نہیں آتا تھا کہ منصب رسالت پر کوئی بشر کیسے امور چوسکتا ہے۔  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشریت پر بار بار زور دینا امری گراں گزرتی ہے۔

عَزِيزٌ عَلَيْهِ مَا عَنِتُّمْ ۝ اٰیٰتُكَ كَالنَّجْمِ الْمُنِيْطِ ۝ اٰیٰتُكَ كَالنَّجْمِ الْمُنِيْطِ  
 درخشاں انسانیت کو انسان پہنچانے والی ہیں، وہ آپ کو سخت گراں گزرتی تھیں اور آپ کے  
 دل بران کا بار جتنا تھا۔ اور آپ کو انسانی کلام و بیہود کا جیسے تجربہ کار جانتا تھا۔ تو جب  
 آپ کی شفقت ساری خلق اللہ کے لئے تھی، اور آپ کے دل میں دو فوں انسانی کے  
 لئے تھا۔ تو خاص مؤمنین کے ساتھ آپ کے درجہ رافت و کرم، درجہ شفقت و رحمت طلب  
 کن پاکستان ہے؟

بِالْمُؤْمِنِيْنَ رَؤُوفٌ رَّحِيْمٌ ۝ اٰیٰتُكَ كَالنَّجْمِ الْمُنِيْطِ  
 رافت و رحمت تو خدا کی صفات و القاب ہیں۔ رَؤُوفٌ رَّحِيْمٌ کا لقب آپ کے  
 سوا اور دل کس کو رکھتا تھا۔

قَالَ تَوَلَّوْا فَعَلَّ حَسْبَهُ اللهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ عَلَيْهِ

تَوَسَّعَتْ كَفُّهُ وَرَبَّ الْعُزَّ شِي الْعَلِينِ (مذہب است)

ابھی یہ لوگ اگر گردانی کے رہیں تو آپ کو دیکھنے کو میرے لئے تو  
اشرکافی ہے، اس کے سوا کوئی مورد نہیں۔ اسی پر پورا بھروسہ ہے اور  
دیہات میں علم کا مالک ہے۔

جب عرض آئی موجودات عالم میں سب سے عظیم فرسے تو جو اس کا مالک پڑے گا،  
ہے اس کی اتنی اور ملک کا مل میں سارے موجودات عالم کا ہونا باطل نظر ہے۔ تو  
یہ لوگ اگر یہ سب کچھ جاننے پر مجھے کے بعد بھی انکار حق پر قائم رہیں، تو آپ کو دیکھنے  
کو میرا مذاق دامن تو مالک متعین ہے۔ مجھے تمہارے انکار و اعراض سے ضرور کیا ہوا میرا کیا  
آئی ذات عظیم پر ہے نہ کہ اپنے نفس پر یا کسی اور کی ذات پر۔

اور اسی پر اس سلسلہ معروضات کا اختتام ہے۔

خیال ہی تھا، اور یہی وہی تناہی کلام پاک کے جتنے مقامات میں میں صدی ہجری  
کے ایک طالب علم کی نگاہ میں قابلِ سجدہ نظر آئیں، اور جہاں جہاں اس کی نگاہ پڑنے  
اور تلب کچھ پھٹنے، سب ایک ایسی ہی پرورگنا نظر میں بائیں اور سامعین حمد شہین کی  
خدمت میں پیش کر دیے جائیں اور اس کی برکت سے اشکالات کے حل مل جائیں اور  
شک و شبہ کی راہ کے کانٹے نکل جائیں۔ وہی رخ و قطن اور چڑی جیگر ہی شہزادگی  
و حسرت کے ساتھ عرض ہے کہ ملاحظہ فرمادیں قرآن مجید کا کیا معنی، آدھے کا بھی  
نہ ہو سکا۔ اور راجد و اختصار کی کوشش کے باوجود اماط صرت ایک تہائی باطنیت  
قرآن کا ہو سکا۔

مذرت خزاہی آپ ہی کے لطف و کرم سے ہے، اور مجب نہیں کہ ایک  
بندہ و تیر و نادان کی یہ محض طالب علماء کوشش آئندہ کے کسی ناضل و جید مفسر

کے لئے مثنائی ہوئی روشنی کا کام دے جائے۔ اور وہ اسی کی بنیاد پر ایک پراسنارہ کو  
تاکم کر جائے۔

برادرانِ کرامت! اب رخصتی کا سلام قبول فرمائیں۔ اور حشر میں جب ملاقات ہو  
تو ادھر سے معروضات کی کشمکش کا اعتراف ہو، اور ادھر سے آپ کی تدارک رانی کے  
الفاظ صحت اور حوصلہ پیدا کر رہے ہوں، اور رحمتِ آجہی اپنی بارش سے ہم کو آپ کو  
سب کو ڈھانپ لے!

ختم شد

AF-664

طوبی ریسرچ لائبریری  
اسلامی اردو، انگلش کتب،  
تاریخی، سفر نامے، لغات،  
اردو ادب، آپ بیتی، نقد و تجزیہ

[toobaa-elibrary.blogspot.com](http://toobaa-elibrary.blogspot.com)